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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER : Q. No.141, Shri Sanjay Dhotre. 

(Q.141) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ vÉÉäjÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÉä ºÉÉãÉ àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®åp àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ xÉä ABÉE +ÉcàÉ ¤ÉÉiÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉ<Ç ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA c® SÉÉÒWÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ cÉäxÉÉ, 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* =ºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ä ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå 

BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÍxÉMÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEè]äMÉ®É<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä näJÉxÉä àÉå ªÉc +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 8,472 

º]ä¶ÉÆºÉ cé, =xÉàÉå ºÉä 2,376 º]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® JÉÉºÉ BÉE® bÉÒ, <Ç +ÉÉè® A{ÉE BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä º]ä¶ÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉ cé* <xÉ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç iÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ VÉÉA* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c °ô®ãÉ bä´Éã{ÉàÉå] BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ 

+ÉÉè® àÉÉìÉÊxÉÉË]ÅMÉ BÉEàÉä]ÉÒ cè, ºÉÉÆºÉn BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉÉÊ¶É{É BÉEä +ÉÆb® ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® cè?  

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ  : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä {ÉÚUÉ cè, º]ä¶ÉxÉ {É® ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ABÉE 

ºÉiÉiÉÂ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè* VÉ¤É ºÉä ®äãÉ´Éä ¤ÉxÉÉÒ cè, ´Éc ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ 

cè iÉÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä |ÉnÉxÉ BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ cé* º{É] °ô{É ºÉä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ ÉẾ É´É®hÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* =ºÉàÉå ÞbÉÒ Þ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, Þ<Ç Þ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä 59.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ÞA{ÉE Þ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä 14.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

AäºÉä º]ä¶ÉxÉ cé, VÉcÉÆ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEàÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉç àÉå ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ¤ÉVÉ] AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ càÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊnºÉÆ¤É® iÉBÉE VÉÉä 

xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, ´Éä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä <xÉ º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä càÉ |ÉnÉxÉ BÉE®É nåMÉä* ´ÉèºÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ BÉE<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, VÉèºÉä +ÉÉn¶ÉÇ º]ä¶ÉxÉ +ÉÉÉÊn SÉãÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® ´Éä ÉÊãÉA MÉA cé, ÉÊVÉxÉàÉå 

ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É® càÉxÉä BÉEÉàÉ {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè*  

 ABÉE ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉÒ SÉÉcÉÒ cè ÉÊBÉE º´ÉªÉÆºÉä´ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ ªÉÉ ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒWÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉBÉEÇÖãÉ® ÉÊºÉiÉÆ¤É® àÉcÉÒxÉä àÉå cÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉ®ÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn SÉÉcå iÉÉä AàÉ{ÉÉÒãÉèb ºÉä £ÉÉÒ, BÉEÉì{ÉÉæ®ä] ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ªÉÉ º´ÉªÉÆ ºÉä´ÉÉÒ 

ºÉÆºlÉÉAÆ +É{ÉxÉä {ÉèºÉä ºÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ®ÉvÉÉ º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ ¤ªÉÉºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ ®JÉ-®JÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cè, 

AäºÉä cÉÒ ÉÊxÉ®ÆBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉ 50 º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ ®JÉ-®JÉÉ´É BÉE®iÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ näxÉä BÉEÉ |É¶xÉ cè, 

iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÆºÉn àÉå cÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn cÉÒ =ºÉ ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä cèb 

BÉE®åMÉä*   
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ vÉÉäjÉä: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉn¶ÉÇ º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉä càÉ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ºÉÖxÉiÉä 

+ÉÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É =ºÉBÉEä >ó{É® +ÉàÉãÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <xÉ +ÉÉn¶ÉÇ º]ä¶ÉxÉÉå àÉå àÉcÉ®É]Å 

BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä º]ä¶ÉxÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cé +ÉÉè® =ºÉàÉå àÉä®É +ÉBÉEÉäãÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè, BÉDªÉÉ ´Éc º]ä¶ÉxÉ =ºÉàÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ 

cè?   

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉcÉänªÉÉ, |Énä¶É´ÉÉ® º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ càÉ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* ®äãÉ´Éä àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ VÉÉäxÉ 

cé, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉ SÉãÉiÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÉ cè iÉÉä àÉé 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ =xcå BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É àÉå ¤ÉiÉÉ nÚÄMÉÉ* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam Speaker, this question pertains to 

passenger amenities that are being provided in respective railway stations and the 

answer has been, to a great extent, very sketchy. àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÚ®É ÉÊ´É´É®hÉ <ºÉàÉå xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ABÉE |É¶xÉ <ºÉ =kÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE number of stations having shortfall as 

per norms {É® =ºÉàÉå ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉ=] +ÉÉì{ÉE 8,472 àÉå ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 2372 º]ä¶ÉÆºÉ àÉå ªÉc ¶ÉÉì]Ç{ÉEÉìãÉ 

cè* VÉcÉÄ ÉÊVÉºÉ º]ä¶ÉxÉ àÉå VªÉÉnÉ {ÉÖE]{ÉEÉìãÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <x´Éäº]àÉå] =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® cÉä 

®cÉÒ cè* àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® cÉãÉ cÉÒ àÉå VÉèºÉä ºÉÉÒAºÉ]ÉÒ 

º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® MÉA lÉä +ÉÉè® £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® 

º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç cÉä MÉªÉÉ cè* càÉÉ®É £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® º]ä¶ÉxÉ ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç cÖ+ÉÉ, {ÉÖ®ÉÒ º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç cÖ+ÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* <ºÉàÉå |É¶xÉ ªÉc +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ BÉDªÉÉ cè? 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä º]ä¶ÉxÉÉå {É® ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉìÉË{ÉMÉ BÉEÉà{ãÉäBÉDºÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä cé, {ÉEÉì®äxÉ ABÉDºSÉåVÉ 

BÉEÉÒ+ÉÉìBÉDºÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä cé, <Ç]®ÉÒ AÆb ¤ÉÖBÉE º]ÉìãÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä cè +ÉÉè® àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ ¶ÉÉì{É £ÉÉÒ º]ä¶ÉxÉ BÉEä +Éxn® ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cé, 

VÉèºÉä +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉ°ô®iÉàÉÆn {ÉèºÉåVÉ® BÉEÉä n´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉä +ÉÉè® ´Éè®ÉªÉ]ÉÒ º]Éä® £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ®cä cé ªÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É cÉÒ ®äãÉ´Éä <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ 

®cÉ cè?  

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉcÉänªÉÉ, A-´ÉxÉ +ÉÉè® ÞÞAÞ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä VÉÉä càÉÉ®ä º]ä¶ÉÆºÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 407 cè* BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉä <ºÉBÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE A-´ÉxÉ +ÉÉè® ÞAÞ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä VÉÉä º]ä¶ÉÆºÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉä càÉ {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉäb àÉå BÉE®åMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå cè ÉÊBÉE £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉEÉ º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ, 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEä =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä c¤ÉÉÒ¤ÉMÉÆVÉ, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEä 

{ÉÉºÉ VÉÉä º]ä¶ÉxÉ cè, ´ÉcÉÄ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* ºÉÚ®iÉ +ÉÉè® MÉÉÄvÉÉÒ xÉMÉ® àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ |ÉºiÉÉ´É cè* MÉÉäàÉiÉÉÒ 



04.05.2016 11

xÉMÉ®, +ÉÉxÉxn ÉÊ´ÉcÉ®, ºÉ®ÉªÉ ®ÉäÉÊcããÉÉ +ÉÉÉÊn nä¶É BÉEä BÉE<Ç º]ä¶ÉÆºÉ {É® ãÉÉäMÉÉå xÉä °ôÉÊSÉ ÉÊnJÉÉ<Ç cè* ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ càÉ 

¤ÉÉBÉEÉÒ º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® ÉÊ´É´É®hÉ bÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ °ôÉÊSÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c |ÉÉÊiÉ¤Ér cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 407 º]ä¶ÉxÉ, VÉcÉÄ ãÉMÉ£ÉMÉ 70 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ ªÉÉjÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÄ càÉ |ÉlÉàÉ 

SÉ®hÉ àÉå {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*  

KUMARI SUSHMITA DEV: Madam Speaker, just before the Assembly Elections 

in Assam, we got the privilege where the broad gauge line from Silchar to 

Lumding started. This Government gave us three train services, Silchar to 

Guwahati, Silchar to Sealdah and Silchar to Delhi. In this monsoon, the entire train 

service has been suspended because of the landslide in the hill section. I spoke to 

hon. Minister Prabhuji. He said he will look into it. In particular, with regard to 

Silchar Railway Station, I would like to say that there is a long pending demand to 

rename the station as the Bashashaheed Station because there were 13 people who 

gave up their lives to protect Bengali language as the official language of Barak 

Valley. 

 I would request hon. Minister of State to look into one small issue. ºÉ®, 

ÉÊºÉãÉSÉ® ºÉä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ-ÉÊºÉªÉÉãÉnÉ VÉÉä ]ÅäxÉ VÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ªÉÉjÉÉ àÉå iÉÉÒxÉ ºÉä SÉÉ® ÉÊnxÉ BÉEÉ 

]É<àÉ ãÉMÉiÉÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉàÉå +ÉÉ{É ABÉE {Éèx]ÅÉÒ BÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éc ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉSUÉ ®cäMÉÉ*  

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉcÉänªÉÉ, ´ÉèºÉä àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEä |É¶xÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉxn£ÉÇ xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé 

=xcå ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ãÉéb ºãÉÉ<b cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉÖEU ÉÊnxÉ, nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ]ÅäxÉÉå BÉEÉ 

{ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ ¤Éxn lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ i´ÉÉÊ®iÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®BÉEä =ºÉä |ÉÉ®à£É BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*   

 VÉcÉÆ iÉBÉE º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éc ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉäMÉÉÒ iÉÉä càÉ =ºÉä VÉ°ô® MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉäVÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉàÉ ´ÉcÉÓ ºÉä ¤ÉnãÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

VÉ¤É àÉé ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ £ÉÉÒ nÉÒ lÉÉÒ* VÉcÉÆ iÉBÉE ]ÅäxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, xÉÉälÉÇ 

<Çº] <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ àÉå cè +ÉÉè® ¤É®ÉBÉE ´ÉèãÉÉÒ +É¤É ¥ÉÉìb MÉäVÉ {É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè, +ÉxÉäBÉE |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ 

®ÉVÉvÉÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ MÉ<Ç cé, càÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE xÉÉälÉÇ <Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ BÉEÉä iÉäVÉ MÉÉÊiÉ BÉEÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ 

¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖ°ô{É +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉxÉÖ°ô{É càÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆMÉä*  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ºÉÉäxÉ{ÉÖ® 

®äãÉ àÉÆbãÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊ¤Éc{ÉÖ®, xÉèxÉ{ÉÖ®, xÉÉèMÉÉÊUªÉÉ iÉlÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ, VÉÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå cè, ´ÉcÉÆ {É® 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä º]ä¶ÉxÉ iÉÉä +ÉÉn¶ÉÇ º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉÒ®Éä cè, 

<ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ VÉÉä º]ä¶ÉÆºÉ cé, =xÉ {É® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ ºÉàÉZÉåMÉä? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉxÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, àÉé BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® º]ä¶ÉÆºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* ªÉc àÉä®É ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉn¶ÉÇ º]ä¶ÉÆºÉ cé, =xÉàÉå ºÉä 266 BÉÖEU 

¤ÉSÉä cé, ÉÊVÉxcå 2017-18 iÉBÉE càÉ {ÉÚ®É BÉE® ãÉåMÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ 

+É{ÉxÉä =kÉ® àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnºÉà¤É® àÉÉc iÉBÉE ªÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ º]ä¶ÉxÉÉå {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É 

nÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ* 

gÉÉÒ ¶ªÉÉàÉÉ SÉ®hÉ MÉÖ{iÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä BÉEÆVÉä¶ÉxÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊU=ÆBÉEÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ªÉtÉÉÊ{É ´ÉcÉÆ 

ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ +ÉÉ{ÉxÉä nÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉà{ÉBÉEÇ 

àÉÉMÉÉç ºÉä xÉcÉÓ VÉÉä½É MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

{É½iÉÉÒ cè iÉÉä ºÉà{ÉBÉEÇ àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉE¤É iÉBÉE ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ? 

gÉÉÒ àÉxÉÉäVÉ ÉÊºÉxcÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÊ®~ cé* +ÉMÉ® ®äãÉ´Éä ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä ãÉMÉäMÉÉÒ iÉÉä ®äãÉ BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉÒ, ªÉc 

¤É½É BÉEÉÊ~xÉ |É¶xÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖJªÉ àÉÉMÉÇ ºÉä º]ä¶ÉxÉ iÉBÉE ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ VÉÉªÉä, ªÉc càÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉAÆMÉä*  
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 (Q. 142) 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA : Madam, we have seen in the paper that our 

hon. Telecom Minister is having 4.65 lakh followers on Facebook and is getting 

messages about the telecom position throughout the country, but we people are not 

getting good service either in MTNL or in BSNL covered areas. Yesterday, I tried 

to contact with my home-town and the people of Delhi. I could not contact them, 

but it was only at night that I could contact them.  

 A long answer has been given by the Ministry, and it is told that equipment 

manufacturing industry for telecom in the country is in a good position. I would 

like to know from the hon. Minister by what time the telecom system facility will 

be available throughout the country to all persons in the country by BSNL.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam, as far as this particular question is 

concerned, I will surely reply to that also.  

 Since the hon. Member has asked a question about the entire telephony in 

the country, very briefly, I would like to share in regard to that. Today, I sit in 

Sanchar Bhawan and what was important was to set right things also under the 

guidance of the hon. Prime Minister. We made policy of spectrum sharing, 

spectrum trading and a lot of policy initiatives. One of the highest ever auction of 

Rs. 1,09,875 crore was received by this Government in the last auction.  

 I am very happy to share in this House about the result of the policy 

initiatives, which we have taken. Rural telephony has increased by 6.23 per cent; 

urban by 5.23 per cent in 2015-16 (upto Feb. 2016); and in the telecom sector only 

in the last two years of our Government, we have received FDI worth Rs. 26,000 

crore, which is the highest ever in the history of India. It is double of the last 2-3 

years, before we came to power which we have received. What is important is that 

we are doing it.  

 As regards the BSNL part, the hon. Member is a senior Member and he has 

raised an issue. I had also said on an earlier occasion that BSNL was in a profit of 

Rs. 10,183 crore in (2004-05), but when we came back to power, it was in a loss 
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of Rs. 8,234 crore. This is a hard fact, but what is important is that only in one 

year and eight months we have brought BSNL to the operating profit for the first 

time of Rs. 672 crore. One thing more is important to be noted here that last year, 

till June-July, BSNL was adding a customer base of only 6-7 lakh or 8 lakh 

maximum per month. Now, from January, we are adding 10-12 lakh customers per 

month. It is only because of improved scenario.  

I cannot say that every thing is okay. A lot is required to be done. Since you 

come from the North East, I would like to specifically mention that the hon. Prime 

Minister had given instructions to me to reinforce connectivity there. We took 

from Bangladesh a major internet provisioning. Now, that provisioning has been 

made for Tripura, for North-East and other places.  

Specifically for North-East, I would like to very respectfully inform the 

hon. Member that recently the Cabinet has approved the plan for Rs.5336.18 crore 

only for North-East under which we are going to install 6,673 mobile towers and 

by March 2018 we are going to complete this entire project for the unconnected 

areas including Tripura. 

Your specific query has come about your standard mobile phone or the 

connectivity part of it. Had you brought  it to my notice, then I would have surely 

looked into it. 

The last thing that I would like to mention very briefly is that we are also 

improving the infrastructure part of it, that is, Optical Fibre Network in the entire 

country in 2,50,000 Gram Panchayats. NOFN was started by that Government in 

2011. Now, we are putting BharatNet. We have improved the architecture and just 

to give one instance specifically, till June 2014, optical fibre pipe was laid in 2,292 

kms. and optical fibre in 358 kms. in three years. In less than two years, that is, till 

25.04.2016, we have laid optical pipe in 1,38,465 kms. and optical fibre in 

1,10,431 kms. This is the speed with which we are working. I am not satisfied yet 

and we have to work more. All of us have to collectively ensure a proper 

connectivity in the country. 



04.05.2016 15

SHRI SANKAR PRASAD DATTA: Hon. Madam, whether fruits are sweet or not, 

it will be able to keep its taste. So, hon. Telecom Minister is taking initiative and I 

know about it. It is good to know that now the Telecom Department is working in 

a profitable way.  

Last month, in our State Tripura, we got the international gateway through 

Bangladesh, but in the last one month we have seen and some days back even the 

Chief Minister of Tripura, Shri Manik Sarkar, told the Chief Secretary that you 

have to look after the BSNL matter as people of the State are saying that BSNL is 

not in a good position. I think that poor maintenance, shortage of equipment and 

shortage of staff in the State are the main causes for not getting good services from 

BSNL. So, it is my request to the hon. Minister, through you, Madam, that you 

personally look into the matter as to why the services in Tripura and North-East 

are not in a good position. I would like to know as to by what time this will be in a 

good position. 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD : Madam, if the hon. Member had told me 

earlier, then I would have surely personally looked into it, but since you are 

making a comment in the Parliament, I will take note of it. I am going to instruct 

the officers today itself. But for the kind information of the hon. Member, in the 

last nearly two years BSNL has installed about 24,124 BTS tower sites in the 

country and in the coming one year they have proposed to establish 21,000 more. 

Surely, we will do more for Tripura.  

North-East is an important segment of our country’s priority under the 

PM’s leadership. I had just mentioned the programmes that we are doing, but in 

case of Tripura we will surely do it. We are also looking at wi-fi connectivity. 

BSNL has installed about 2,504 wi-fi in about 1,227 places in the country 

including tourist places. They propose to install about 40,000 sites more in the 

coming two years.  

I will surely see to it that they are installed in Tripura also. 
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SHRI KIRTI VARDHAN SINGH: Madam Speaker, I would like to draw the 

attention of the hon. Minister to the Indian Telephone Industries, Mankapur Unit, 

which was set up in 1983 at a cost of Rs. 200 crore. This Unit has a fully 

computerized and modern Workshop and it was used to manufacture Digital 

Switching Systems, like the E-10B and its upgraded version the CSN.  

 Madam Speaker, this Unit employs 1400 persons and many thousands of 

other local people depend on it for their livelihood indirectly. However, Madam, 

in the past few years, this Unit is facing grave problems, which started at the time 

of 2G scam when this Unit was not allowed to enter the Services sector in order to 

favour the multinational companies. 

 The other problem which this Unit is facing is now that it has a very ageing 

and close to retirement management and it is not getting orders in the face of 

competition from multinational companies.  

 Madam, although Rs. 242 crore has been given for the Plan expenditure of 

this Unit, due to lack of orders, this amount is also lying unused as on date.  

 I would like to draw the attention of the hon. Minister to the revival of this 

Unit. Certain suggestions have been given to the Ministry regarding its revival. 

The first suggestion is that the ITI can be given work orders from the Digital 

India’s Fibre Optical Project, which the hon. Minister mentioned just now. It can 

also be diversified towards design and development of products such as medical 

systems, power metres, LED bulbs, solar roof panels and solar cells, and also the 

Smart Card manufacturing for the Aadhaar Project. It has a computerized 

manufacturing lab, as I had mentioned earlier. It can be used by public sector units 

such as HAL, BHEL or even the Railways for the manufacturing of their 

electronic systems. 

 My question is would the hon. Minister consider these proposals and work 

towards forming some concrete plans for the revival of this Unit.  

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç., àÉxÉBÉEÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, 

iÉÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEÉÒ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ cé* cÖ+ÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ]äBÉDxÉÉìãÉÉäVÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉnãÉÉÒ cè +ÉÉè® 
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]äBÉDxÉÉìãÉÉäVÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ <xÉ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É +ÉÉè® ]äBÉDxÉÉìãÉÉäVÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç* àÉxÉBÉEÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉËSÉiÉÉ WÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè, ´Éc 

=ºÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ{ÉEãÉ cè* àÉÖZÉä c® ¤ÉÉ® =xÉBÉEä iÉxÉJ´ÉÉc BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® =xcÉåxÉä <¶ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉä®É ÉÊ´É£ÉÉMÉ =ºÉBÉEÉä 

näJÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE xÉA {ÉÉÊ®´Éä¶É àÉå =xÉBÉEÉ càÉ BÉDªÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä º´ÉªÉÆ =xcå ÉÊxÉnæ¶É 

ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉxÉBÉEÉ{ÉÖ® cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇWÉ. cé VÉèºÉä xÉèxÉÉÒ àÉå, ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ àÉå, BÉEä®ãÉ àÉå, 

¤ÉåMÉÉãÉÖ°ô àÉå cé, iÉÉä <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ +É´É¶ªÉ 

cè ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉnãÉiÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ¤ÉnãÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE 

={ÉµÉEàÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<ÇVÉ. <ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä =nÉc®hÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉ BÉE® 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒàÉiÉÉÒ ´ÉÉÒhÉÉ nä´ÉÉÒ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ* 
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(Q.143) 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ: àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ <xÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉãÉÉÊMÉ®c cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : cÉÆ, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉãÉÉÊMÉ®c cè* àÉéxÉä =xcå ¤ÉvÉÉ<Ç nä nÉÒ* 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ : àÉèbàÉ, vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä 

+ÉlÉBÉE |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉ{ÉÉxÉ, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ, VÉàÉÇxÉÉÒ +ÉÉè® 69 nä¶ÉÉå xÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å ºÉÆPÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÒ] BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 VÉÉä {ÉÉÆSÉ {É®àÉÉxÉå] àÉå¤É® ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å ºÉÆPÉ BÉEä cé, SÉÉ<xÉÉ BÉEä º]éb BÉEÉ iÉÉä càÉå {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cÉÒ ®ciÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä cBÉE àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ´ÉÉÒ]Éä BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ãÉäiÉÉ cè* VÉÉä SÉÉ® +ÉxªÉ ®É]Å 

cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ´ÉÉÒ]Éä {ÉÉì´É® cè, ´Éä £ÉÉÒ ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE °ô{É ºÉä iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É BÉEÉä<Ç 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éä £ÉÉÒ nÉªÉå-¤ÉÉªÉå ¤ÉMÉãÉä ZÉÉÆBÉExÉä ãÉMÉiÉä cé +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä, BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè?   

ºÉÉÆÉÎJªÉBÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (VÉxÉ®ãÉ 

ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ)): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉÖEU ¤ÉèBÉEOÉÉ=Æb VÉÉxÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ ´ÉÉÇ 

1992 ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ BÉEä +ÉÆn® ´Éc ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc 

+ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ºÉàÉ°ô{É cÉä* <ºÉBÉEä +ÉÆn® ´ÉÉÇ 1993 ºÉä 2008 iÉBÉE ABÉE +ÉÉä{ÉxÉ AÆbäb ´ÉÉÍBÉEMÉ OÉÖ{É BÉEä 

xÉÉÒSÉä ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ SÉãÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ´ÉÉÇ 2008 ºÉä ABÉE <Æ]® MÉ´ÉxÉÇàÉå]ãÉ ÉÊxÉMÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEä 

xÉÉÒSÉä <ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ* VÉÉä <Æ]® MÉ´ÉxÉÇàÉå]ãÉ |ÉÉäºÉäºÉ cè, ´Éc ªÉÚAxÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® {ÉEÉä®àÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ÉÊºÉiÉà¤É® BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå ªÉÚAxÉ VÉxÉ®ãÉ +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ BÉEä 69´Éå 

ºÉè¶ÉxÉ àÉå <ºÉ SÉÉÒVÉ {É® ABÉEàÉiÉ ºÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ <Æ]® MÉ´ÉxÉÇàÉå]ãÉ |ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä SÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä <xcÉåxÉä ABÉE ]èBÉDºÉ BÉEÆ{ÉÉ<ãÉ ÉÊBÉEA cé, =ºÉBÉEä >ó{É® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É 

àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉÆSÉ {É®àÉÉxÉå] nä¶ÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä SÉÉ® nä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ* 

càÉºÉä VÉ¤É £ÉÉÒ ´ÉÉiÉÉÇ cÖ<Ç cè, =xcÉåxÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÚAxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉÚAxÉ 

BÉEä +ÉÆn® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´Éä <ºÉàÉå càÉÉ®É ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE SÉÉÒxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, 
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=ºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉ ºÉàÉZÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ªÉÚAxÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉSUÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* +ÉÉVÉ àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉàÉå xÉcÉÓ {ÉÚUiÉä cé* 

gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç : àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ VªÉÉnÉ cÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉcÉÆ £ÉÉÒ VÉÉiÉä cé, ´Éä ]ä®ÉÊ®VàÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉiÉ 

=~ÉiÉä cé* cÉãÉ cÉÒ àÉå ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE cÉ® BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½É* ªÉÚxÉÉ<]äb 

xÉä¶ÉÆºÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉè¶É-A-àÉÉäcààÉn BÉEÉ VÉÉä SÉÉÒ{ÉE àÉºÉÚn +ÉVÉc® cè, =ºÉä ]ä®ÉÊ®º] BÉEÉ nVÉÉÇ 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉºÉÚn +ÉVÉc® BÉEä VÉÉä AºÉä]ÂÂºÉ cé, +ÉMÉ® ´Éc BÉEcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä =ºÉ 

{É® ¤ÉèxÉ ãÉMÉ VÉÉAMÉÉ, AºÉä]ÂºÉ |ÉEÉÒVÉ cÉä VÉÉAÆMÉä* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ xÉä <ºÉ 

ÉÊ¤Éb BÉEÉ +É{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ £ÉÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA 

SÉÉèBÉExxÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É SÉÉ<xÉÉ BÉEä |ÉÉÒÉÊàÉªÉ® cäb +ÉÉì{ÉE º]ä] ºÉÉÒ ÉËVÉxÉÉË{ÉMÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉA lÉä* 

=xcÉåxÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ZÉÚãÉÉ ZÉÚãÉÉ* ´Éä ZÉÚãÉä {É® ¤Éè~ä iÉÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE ÉÊ®ãÉä¶ÉÆºÉ SÉÉ<xÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä cÉä MÉA cé* ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ àÉå càÉxÉä VÉ¤É ªÉÉäMÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ iÉÉä càÉå ãÉMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

VÉÉä ´ÉVÉÚn ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ àÉå cè, =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE VÉè¶É-A-

àÉÉäcààÉn BÉEä VÉÉä SÉÉÒ{ÉE cé àÉºÉÚn +ÉVÉc®, =ºÉBÉEÉä ]ä®ÉÊ®º] BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉ¤É càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä 

ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE +ÉºjÉ cé, ´Éä lÉÉä½ä BÉEàÉ cÉä MÉA cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ, ªÉÚxÉÉ<]äb 

xÉä¶ÉÆºÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä <ºÉ ´ÉÉä] BÉEÉä ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉ àÉå àÉºÉÚn +ÉVÉc® BÉEÉä ABÉE ]ä®ÉÊ®º] BÉEÉ nVÉÉÇ 

näBÉE®, =ºÉBÉEä VÉÉä +ÉºÉä]ÂºÉ cé, PÉÚàÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä =ºÉBÉEÉÒ +É£ÉÉÒ |ÉEÉÒbàÉ cè, =ºÉ {É® càÉ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ ºÉBÉEå?          

VÉxÉ®ãÉ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ)  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉEÉ 

BÉDªÉÉ âóJÉ cè? càÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉ âóJÉ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå =xcÉäxÉä VÉÉä ´ÉÉä] nÉÒ cè, =xcÉåxÉä ]äBÉEÉÊxÉBÉEãÉ cÉäãb 

BÉEä >ó{É® <ºÉ àÉºÉÉènä BÉEÉä ®JÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä ºÉàÉlÉÇBÉE nä¶É cé +ÉÉè® càÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®iÉä cé, 

=xcå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ]ä®ÉÊ®VàÉ BÉEä >ó{É® nÉä iÉ®{ÉEÉ âóJÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ xÉä <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É ´ÉÉÇ 2003 àÉå <ºÉBÉEä >ó{É® 1267 BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉè¶É-A-

àÉÉäcààÉn BÉEÉä <ºÉBÉEä +ÉÆn® bÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉè¶É-A-àÉÉäcààÉn BÉEä ãÉÉÒb® BÉEÉä <ºÉàÉå xÉcÉÓ bÉãÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ 

+ÉxÉÉàÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ xÉä SÉÉÒxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉäãÉäÉÎBÉD]´É +É|ÉÉäSÉ xÉcÉÓ ®JÉ 

ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{É ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ]ä®ÉÊ®VàÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉ®É¤É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ]ä®ÉÊ®VàÉ ºÉä 
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iÉÉããÉÖBÉE ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä UÉä½ nå* <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEä >ó{É® càÉ {ÉÚ®ä VÉÉä® BÉEä ºÉÉlÉ, 

+É{ÉxÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊb{ãÉÉäàÉè]ÂºÉ BÉEä uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ nä¶ÉÉå {É® VÉÉä® bÉãÉ ®cä cé iÉÉÉÊBÉE <ºÉ ]äBÉEÉÊxÉBÉEãÉ 

cÉäãb BÉEÉä c]ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

SHRI KALIKESH N. SINGH DEO: Madam, to seek a reform in the United 

Nations Security Council, a large number of member countries’ support, 

unanimous support, is required because two thirds of the members need to vote for 

the reform and also two thirds of the members of the Security Council have to vote 

for the reform. And it is in the interest of the G5, the five Permanent Members in 

the UNSC, to ensure that no reform happens which is why the reform has been 

delayed for so many years now, two decades.  

 Madam, the only way the reform can actually take place is if a message is 

conveyed to these five members of the UNSC in the current form that it is, that 

they no longer hold moral authority over the rest of the world. Has India 

succeeded in delivering this message along with the other countries which support 

the reform in the United Nations Security Council? Along with that, the Prime 

Minister has been making a lot of visits abroad, has the reform of the UNSC been 

on the agenda in his visits abroad or not? 

GEN. VIJAY KUMAR SINGH (RETD.): Madam, I appreciate the question asked 

by the hon. Member. 

 The process is long. The process entails that the present IGN which is 

carrying on comes to a conclusive text, this text is then voted for adoption by two 

third members of the General Assembly and subsequently ratified by two third 

Member States of the UN which includes the five Permanent Members. And they 

have to do this as per the ratification process in their own Constitutions. It is only 

then that a change in the charter or amendment in the charter of the UN can come 

through. And once that change comes through, we feel that we will have adequate 

support to become members of an expanded, reformed UN Security Council.  

 The question asked was, are we seeking enough support from various 

members. The answer is yes, Madam. We are seeking enough support. All our 
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leaders who visit various countries make it a point that this issue is always brought 

up to seek support of the country to which they are going. Same is true for all 

levels at which our officials meet their counterparts in various countries.  
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(Q.144) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

<xcÉåxÉä |É¶xÉ BÉEÉ VÉÉä =kÉ® ºÉ£ÉÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉÉ cè, =ºÉºÉä àÉé ºÉÆiÉÖ] cÚÆ* nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 102 BÉE®Éä½ 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 11,23,368 ¤ÉäºÉ ]ÅÉÆºÉÉÒ´É® º]ä¶ÉxÉ 

(¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ) {ÉE®´É®ÉÒ, 2016 iÉBÉE ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä lÉä* nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉÊ{ÉiÉÖ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]É´É®Éå ºÉä {ÉènÉ 

ÉÊ´ÉÉÊBÉE®hÉÉå ºÉä àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ, {É¶ÉÖ VÉÉÒ´ÉxÉ A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä JÉiÉ®É cÉäxÉä BÉEÉ b® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå cè*  

 ÉÊ´É¶´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå A´ÉÆ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä JÉiÉ®ä BÉEä 

BÉEÉä<Ç ºÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cè* ´ÉèºÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä =kÉ® àÉå näJÉ ®cä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉä cé +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊxÉBÉEÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè* BÉEàÉVÉÉä® ÉÊ´ÉtÉÖiÉ SÉÖà¤ÉBÉEÉÒªÉ 

FÉäjÉ ABÉDºÉ{ÉÉäWÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ º´ÉÉºlªÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ |É£ÉÉ´É xÉcÉÓ {É½äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ UÉä]ä VÉÉÒ´É-VÉxiÉÖ ]É´É® BÉEä 

+ÉÉºÉ{ÉÉºÉ xÉcÉÓ àÉÆb®ÉiÉä* <ºÉºÉä VÉ°ô® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉÉÊBÉE®hÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä cÉÉÊxÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ÉÊ´ÉÉÊBÉE®hÉ BÉEä |É£ÉÉ´É ºÉä =i{ÉxxÉ JÉiÉ®ä BÉEä b® ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊnàÉÉMÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä BÉEèºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé? cÉãÉÉÆÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÆiÉÖ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé näJÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä nÆb £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉä BÉEèºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ {ÉÉAÆMÉä, ´Éc ¤ÉiÉÉ<A* 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, gÉrÉàÉxÉÉ ºÉnºªÉÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉàÉÉÊªÉBÉE 

cè* càÉå ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cÖA ¤ÉcÖiÉ cÉÇ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉÉè BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ cé, 40 

BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ <Æ]®xÉè] {É® cé ÉÊVÉºÉàÉå 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ¤Éäºb cé  +ÉÉè® ºÉÉè BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ +ÉÉvÉÉ® {É® cé* càÉÉ®ä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É cè ÉÊBÉE ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå MÉ´ÉxÉëºÉ BÉäE ÉÊãÉA c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä cÉlÉ àÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ càÉxÉä {ÉÉÒAàÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É {É® ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 ºÉä c® 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE {ÉèÉÊxÉBÉE ¤É]xÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ´Éä ÉÊbºÉ]ÅèºÉ àÉå cé iÉÉä ¤É]xÉ 

n¤ÉÉiÉä BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ´Éc AäBÉD]ÉÒ´Éä] cÉäMÉÉ +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

 càÉxÉä ABÉE +ÉÉè® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ´É®ÉÒ, 2018 ºÉä c® àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ àÉå VÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ ®cäMÉÉ iÉÉÉÊBÉE +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç àÉÉÊcãÉÉ BÉEcÉÓ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

nÉäxÉÉå BÉEÉàÉ càÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèÉÊxÉBÉE ¤É]xÉ BÉEcÉ iÉÉä ºÉ¤É +ÉÉä® cãÉSÉãÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ àÉä®ä ºxÉäcÉÒ °ôbÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

=xcå {ÉèÉÊxÉBÉE ¤É]xÉ ºÉä BÉEÉä<Ç {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nä¶É àÉå ABÉE +ÉVÉÉÒ¤É |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉÖE|ÉSÉÉ® SÉãÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® ZÉMÉ½É cÉä VÉÉA iÉÉä {ÉixÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉèÉÊxÉBÉE ¤É]xÉ n¤ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn :  +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É BÉEÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè iÉÉä àÉé =xcå £ÉÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ, ´Éä £ÉÉÒ càÉÉ®ä +ÉSUä 

´ÉÉÊ®~ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ABÉE BÉÖE|ÉSÉÉ® SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä BÉEéºÉ® cÉäMÉÉ, BÉÖEU +ÉÉè® cÉäMÉÉ* ªÉc 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤Éä¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤Éä¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn cè* 

VÉèºÉä gÉrÉàÉxÉÉ ®àÉÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, b¤ãªÉÚASÉ+ÉÉä uÉ®É 25 cVÉÉ® ãÉäJÉÉå BÉEÉ 30 ºÉÉãÉ BÉäE nÉè®ÉxÉ =ããÉäJÉ cè* 

b¤ãªÉÚASÉ+ÉÉä BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ºÉÉ{ÉE BÉEcÉ cè - There is no empirical evidence of any danger to 

human life because of all this. ÉÊSÉxiÉÉ nÚºÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå càÉÉ®É àÉÉxÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÉxÉBÉE ºÉä 

10 MÉÖxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE ÉÎº]ÅBÉD] cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ £ÉÉ®iÉ àÉå xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ càÉ SÉÉ<xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®ä 

xÉà¤É® {É® cé* ªÉÚ®Éä{É àÉå ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå ÉẾ ÉÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ, <ÆMãÉéb àÉå ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè* 6-6 cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä {ÉEèºÉãÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉvÉÉ® 

xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉéxÉä <xÉ ÉÊSÉxiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ, ªÉcÉÆ cÉÇ´ÉvÉÇxÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, càÉ nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉÆ¤Ér °ô{É 

ºÉä ABÉE º]bÉÒ BÉE® ®cä cé ÉÊVÉºÉàÉå càÉ V´ÉÉ<Æ]ãÉÉÒ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® +É{ÉEèBÉD] cÉäiÉÉ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ* ´ÉãbÇ+ÉÉä´É® <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç <à{ÉèBÉD] xÉcÉÓ cè* àÉé ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

BÉEÉìãÉ bÅÉì{É BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉMÉ® ]É´É® xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ iÉÉä BÉEÉìãÉ bÅÉì{É cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä 

FÉäjÉÉå àÉå, VÉÉä ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉExÉ{ÉDªÉÚVÉxÉ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊàÉlªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉvÉÉ® 

xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ {ÉÚUxÉä nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä =kÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆiÉÖ] cÚÆ* àÉé <xÉBÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ 

ºÉä £ÉÉÒ ºÉÆiÉÖ]  cÚÆ*  ÉÊ{ÉUãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{É lÉÉ, =ºÉºÉä +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ MÉA cé, PÉÉ]ä BÉEÉä xÉ{ÉEä àÉå 

{ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé <ºÉºÉä £ÉÉÒ ºÉÆiÉÖ] cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]É´É® ªÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 
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ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊxÉ¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É ¤ÉxÉÉA cÖA cé* <xÉ ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEä =ããÉÆPÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 10 ãÉÉJÉ BÉEÉ 

VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉäã{ÉE ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] näxÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ º]ä¶ÉxÉÉå 

{É® ÉÊ´ÉÉÊBÉE®hÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É A´ÉÆ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ cébºÉä] ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* <ºÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ UÉä]ÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ +ÉÉè® UÉä]ä VÉÉxÉ´É® xÉcÉÓ £É]BÉEiÉä cé ´Éä +ÉãÉMÉ ®ciÉä cé* BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ÉÊ´ÉÉÊBÉE®hÉÉå BÉEä |É£ÉÉ´É ºÉä UÉä]ÉÒ {ÉFÉÉÒ, VÉÉxÉ´É® +ÉÉè® ´Éßr VÉxÉÉå BÉEä JÉiÉ®É BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA =ºÉBÉEä 

ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå BÉÖEU ºÉÉäSÉ ®cä cé ªÉÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉBÉEãÉ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ ãÉÖ{iÉ cÉä ®cÉÒ cè =ºÉBÉEÉ 

|ÉVÉxÉxÉ näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ BÉEä VÉÉä àÉÉxÉBÉE cè ´Éä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÉxÉBÉEÉå ºÉä 10 MÉÖxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE 

º]ÅÉÒBÉD] cè* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉEÉ<xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, TERM Cell BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <ºÉBÉEÉÒ càÉä¶ÉÉ VÉÉÆSÉ cÉäiÉä ®ciÉÉÒ cè 

+ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 10 BÉE®Éä½ 80 ãÉÉJÉ BÉEÉ {ÉEÉ<xÉ <à{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå 7 BÉE®Éä½ 35 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊ®BÉE´É® 

£ÉÉÒ ÉÊBÉEA cé* ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé ÉÊ{ÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉvÉÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ BÉEÉä <ºÉºÉä 

{É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå  ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ iÉÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ |ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé =xÉBÉEÉä ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

àÉéxÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ BªÉÉ{ÉBÉE +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä 13 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ABÉE º{Éä¶ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉ<Ç ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä |ÉÉä{ÉEäºÉ® lÉä, bÉìBÉD]® lÉä, ºÉÉ<ÆÉÊ]º] lÉä, =xcÉåxÉä BÉEÉÎà|ÉcäÉÎxºÉ´É °ô{É ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉvÉÉ® xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ABÉE ºÉäÉÊàÉxÉÉ® cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå àÉé º´ÉªÉÆ MÉªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉàÉå +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä |ÉÉä{ÉEäºÉ® +ÉÉA lÉä There is no substantial evidence.  càÉ ABÉDºÉ-®ä BÉE®ÉiÉä cé, 

àÉÉ<µÉEÉä´Éä´É àÉå JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, VÉ¤É càÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉiÉä cé <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉEÉÒ SÉäBÉE cÉäiÉÉ cè, AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® SÉäBÉE cÉäiÉÉ 

cè, c® VÉMÉc ÉÊ´ÉÉÊBÉE®hÉ cè* àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉ®iÉ àÉå BÉèEà{ÉäxÉ cÉäiÉÉÒ cè <ºÉBÉEÉÒ àÉÖZÉä ÉËSÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA 

càÉå <ºÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® 

ÉÊnªÉÉ cè =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉVÉÉä® ®äÉÊbªÉÉä ÉÊ|ÉEBÉD´ÉåºÉÉÒ ºÉä àÉÉxÉ´É º´ÉÉºlÉ {É® <{ÉEäBÉD] xÉcÉÓ {É½iÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉàÉå +ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ|ÉEBÉD´ÉåºÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ 

cè =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉÉÊBÉE®hÉ +ÉMÉ® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cé iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 6.60 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ nÆb ãÉMÉÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ|ÉEBÉD´ÉåºÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ|ÉEBÉD´ÉåºÉÉÒ ªÉÚVÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉä nÆb ÉÊàÉãÉÉ* BÉDªÉÉ =ºÉºÉä àÉÉxÉ´É º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä º´ÉÉºlÉ {É® |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ 

+ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*   
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gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉcÉänªÉÉ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè àÉé =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE =kÉ® BÉEä {ÉäVÉ 3 {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® °ô{É ºÉä b¤ãªÉÚASÉ+ÉÉä BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ÉÊVÉµÉE cè* Fact Sheet 193, 

published in 2011  BÉEä BÉEãBÉDãÉÚÉËbMÉ {ÉÉ]Ç BÉEÉä {ÉfÃiÉÉ cÚÆ large number of studies have been 

performed over the last two decades to assess whether mobile phones pose a 

potential health risk.  To date no adverse health effect has been established as 

being caused by mobile phone use. ” ´ÉãbÇ cäãlÉ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶É <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉìbÉÒ cè =ºÉxÉä 30 ´ÉÉÉç 

BÉEä +ÉvªÉªÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ÉÊxÉBÉEÉÇ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  AäºÉÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä, +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA*   

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ càÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå cé* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉDªÉÉ càÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ BÉEÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ®c ºÉBÉEiÉä 

cé? BÉE<Ç ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE xÉcÉÓ nÉä-nÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ®ciÉä cè*  <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä càÉå BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä £ÉÉÒ 

ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  +ÉÉ{ÉxÉä nÚºÉ®ä VÉxiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ |É¶xÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ lÉÉ +É£ÉÉÒ ®àÉÉ 

VÉÉÒ BÉEä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉvÉÉ® xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉDªÉÉå =~ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉcÉÓ cè? c® VÉMÉc ]Éì´ÉºÉÇ cé, BÉDªÉÉ ºÉÉ=lÉ 

BÉEÉäÉÊ®ªÉÉ àÉå xÉcÉÓ cè, <ÆMÉãÉéb àÉå xÉcÉÓ cè, ªÉÚ®Éä{É àÉå xÉcÉÓ cè, VÉàÉÇxÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É £ÉÉ®iÉ 100 BÉE®Éä½ 

{ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè iÉÉä ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉä¤ÉÉ<ÇãÉ {ÉEÉäxÉ BÉEÉ àÉÉxÉ´É ¶É®ÉÒ® {É® nÖ|É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)... 

HON. SPEAKER: Q. 145.  Nothing is going on record.  It is not fair. 

… (Interruptions)…  

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : àÉèbàÉ, ®ÆVÉÉÒiÉÉ ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, MÉÉ½ÉÒ +ÉÉMÉä VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* 

                

      

 

                                                 
 Not recorded.  



04.05.2016 26

(Q.145) 

DR. KULMANI SAMAL : Madam, I thank you for giving me the opportunity to 

put supplementary questions. 

 In the Phase-1 of Pradhan Mantri Awas Yojana, towns of my parliamentary 

Constituency, namely, Jagatsinghput, Paradip, Kakatpur and Konark have been 

included for implementation of this Scheme.  I would like to know whether any 

norm for prioritizing these towns under the Yojana has been made which aimed at 

completing the houses within one financial year only. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, the proposal comes from the 

State and the Centre approves it.  The construction and progress have to be taken 

care of by the State Government.  If he has got anything specific and if he writes 

to me or meets me, I have no problem in attending to that also.  We had discussed 

this yesterday also. 

DR. KULMANI SAMAL: Madam, as per Annexure – II of the reply given by the 

Ministry, only 710 dwelling units out of 6,10,519 dwellings for EWS category 

have been completed.  That shows very poor implementation and no monitoring 

by the Ministry.  What corrective measures would the Ministry take to see that 

these 6,10,519 units are completed and handed over to the beneficiaries within this 

financial year? 

 Madam, Konark is called the Sun Temple.  People from different parts of 

the country and abroad come every day to this temple.  Now the Entry Fee has 

gone up to Rs.30 which is very high.  The local people have gone on agitation.  

So, I would like to impress upon the concerned Minister that the Entry Fee should 

be cut down so that people from different parts of the country could visit this 

temple. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, there is no Entry Fee imposed by the 

Government of India.  So, I cannot address that question.  He has to take up this 

matter either with the urban local body or the State Government. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : It is imposed by ASI. 
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU: If it is connected with ASI, it is not connected 

with my Ministry.  I will pass on this information to the Minister of Culture. 

 With regard to the number of houses in Odisha, I stated yesterday that 

11,548 houses have been proposed and they have been accepted.  The progress has 

to be monitored at the State level.  We will also be reminding the States from time 

to time. 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉ®ä 

BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä cÉäiÉä cé, càÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä {ÉèºÉä näiÉä cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÉ®ä |É{ÉÉäVÉãºÉ +ÉÉA cé +ÉÉè® 

ªÉc ãÉÉVÉÇ® <¶ªÉÚ cè* ªÉc BÉEä´ÉãÉ A{ÉEÉäbæ¤ÉãÉ +É¤ÉÇxÉ cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE AäºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ càÉå |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cé* SÉÚÆÉÊBÉE {ÉEèb®ãÉ 

º]ÅBÉDSÉ® cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ càÉ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ABÉE VÉMÉc {É® xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® VÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ näxÉÉ cÉäiÉÉ cè?  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉÉÊn +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå, iÉÉä =xÉºÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ 5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AäºÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè* °ô®ãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] àÉå àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè* ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ cè* BÉDªÉÉ +É¤ÉÇxÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] àÉå 

£ÉÉÒ AäºÉÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉäMÉÉÒ? ªÉÉÊn xÉ ¤ÉxÉä, iÉÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc iÉÉä ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE 

ÉÊnxÉÉÆBÉE 4 àÉ<Ç, 2016 iÉBÉE <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ cÉÒ BÉDªÉÉå ÉÊàÉãÉÉÒ cè? 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, I can understand the concern of 

the hon. Member.  It is also a fact that there are Monitoring Committees for the 

rural development.  We may recall that we had a discussion earlier in the House 

and some of the Members from different parties had written to me that the 

Members of Parliament should be involved with regard to selection, identification 

and monitoring of the Pradhan Mantri Awas Yojana.  I am favourably inclined to 

do it and I am actively pursuing it with other Ministries also so that there can be a 

uniform approach about the same.  It is because I have the rural Pradhan Mantri 

Awas Yojana and also urban Pradhan Mantri Awas Yojana. As far as the review is 

concerned, there is a Central Monitoring Committee presided over by the 

Secretary at the national level and the State level monitoring committee is presided 
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over by the Chief Secretary of the State where there is a Central representative 

also. But that alone will not suffice. In a democracy we need people’s 

representative also to be associated. I take the suggestion of the hon. Member in a 

positive note and try to act upon that.  

SHRI ASHOK SHANKARRAO CHAVAN: From the reply given by the hon. 

Minister and going by the statistics provided by the Department, if we look at 

annexure II, as mentioned in the reply given here, the dwelling units which have 

been sanctioned to all the States is roughly 6,10,519, whereas out of the sanctioned 

units only 710 have been completed as has been mentioned in the reply of the 

Minister as given in annexure II. When the Government of India has announced an 

ambitious scheme of `Housing for all’, I would like to understand from the hon. 

Minister, what is the reason for this programme not picking up? Why are there so 

many projects which are yet to see the light of the day? What is the progress of the 

various proposals sent, particularly by the State Government of Maharashtra 

regarding Pune and other parts of the MMR region in the Raigad district where 

they are asking for financial assistance from the Government of India? I had asked 

earlier also and the hon. Minister may be aware that some in case of some of the 

projects land belongs to Government of India, like NTC and other projects where 

in situ development under the earlier scheme was announced but because the 

decision was not taken by the Government of India, in spite of the assurances 

given in this very august House by the hon. Minister, nothing has moved. So, I 

would like to understand, how this target is going to be achieved by the 

Department?  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, with regard to the second part of 

the question raised by the hon. Member, I would like to submit that I have already 

taken up the matter with the concerned Central Government agencies. They are 

not willing part with the land which is there in their possession. They are saying 

that once they accept this, then it will stop no where and people will start 

occupying further land that is available. But still the dialogue is going on. That 
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much only I can tell the hon. Member. There are Ministries involved like Defence, 

Railways and also NTC and other related agencies. We had one round of 

discussion and I am still pursuing it.  

 Madam, with regard to the proposals and number of sanctions of 6,10,519, I 

would like to submit that these have been sanctioned in the recent past. So, it will 

take some time. First of all, they have to identify the land, which they have done. 

Then they have to identify the beneficiaries, that also have been done. Now, they 

have to entrust the job to the agencies. With regard to Maharashtra, only on 28th 

April we have sanctioned 71000 odd houses. I do not have the details of the 

individual towns as of now.  
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(Q.No.146) 

HON. SPEAKER: Q. No. 146.  

 Shri A. Arunmozhithevan  -- Not present.  

 Shri M. Udhayakumar -- Not present.  

 Now, the Hon. Minister.  
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HON. SPEAKER: Now, Q. No. 147.  

 Shri Uday Pratap Singh.  

( Q.147) 

 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ :  àÉèbàÉ, cÉ=ºÉ àÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEcÉÆ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   càÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 147 iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä cÉ=ºÉ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xcå cÉ=ºÉ UÉä½BÉE® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

càÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 147 {É® {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  càÉ =xcå ¤ÉÖãÉÉ ãÉäiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå <iÉxÉÉ ÉÊSÉããÉÉ ®cä cé? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Madam, you must pass a stricture on 

this… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The Railway Minister is not there and this is not fair. The 

Minister should not leave the House when there is a question listed against his 

name.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä cÉ=ºÉ UÉä½BÉE® 

xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

HON. SPEAKER:  He was there. 

… (Interruptions) 
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  Definitely, it is a mistake.  He was very much 

here.  He might have thought that we may not reach upto that Question.  But it is 

not correct.  I am sorry.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉéxÉä ºÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: You may postpone the Question, Madam. … 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +É¤É BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ? BÉDªÉÉ {ÉEÉÆºÉÉÒ näxÉÉ cè? àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ºÉ¤É 

¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉé ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  Nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  On behalf of the Government, I am sorry.… 

(Interruptions) There are two ways to proceed now.  … (Interruptions) How many 

people will argue for you?  There are five to six Members speaking from the same 

Party. … (Interruptions) +ÉÉ{É +É{ÉxÉä {ÉÉÒUä näÉÊJÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : AäºÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ~ÉÒBÉE cè, àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉ{É ºÉnxÉ àÉå {É®ºÉÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ lÉÉÓ* VÉ¤É ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè iÉ¤É BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

cÉ=ºÉ àÉå ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå xÉcÉÓ lÉä, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ SÉÖ{É ¤Éè~ä ®cä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

                                                 
 Not recorded.  
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ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉ nÉä¤ÉÉ®É xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* cÉ=ºÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA  ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä +ÉÉè® 

+ÉÉ{É càÉå càÉä¶ÉÉ BÉEciÉÉÒ cé ÉÊBÉE °ôãºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE SÉÉÊãÉA* +É¤É °ôãºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉä* +ÉÉVÉ 

BÉD´É¶SÉäxÉ cè, iÉÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ º]ä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® =kÉ® 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä, iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉc® BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä? <ºÉBÉEÉ ÉÊ®{ÉBÉEæ¶ÉxÉ, <ºÉBÉEÉ ÉÊ®{ÉDãÉäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® cÉäMÉÉ, 

càÉÉ®ä >ó{É® cÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä >ó{É® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ :  <ºÉºÉä º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉ BÉDªÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉ xÉÉàÉ 

BÉDªÉÉå bÉãÉ ®cä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É {ÉcãÉä +É{ÉxÉä ãÉÉÒb® BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  The Government feels sorry for this. On behalf 

of the Government, I am feeling sorry for this.  … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® àÉÖZÉä bÉªÉ®äBÉD] BÉE®åMÉä?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  I know.  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  I am sorry.  This is not fair.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, iÉÉä àÉÖZÉä <x{ÉEÉàÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

+ÉMÉ® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉ=ºÉ àÉå xÉcÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, iÉÉä the Minister of State 

was there. =xcÉåxÉä {ÉcãÉä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* AäºÉÉ BÉEÉä<Ç 

ÉÊxÉªÉàÉ xÉcÉÓ cè* ´Éc ÉÊxÉªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ =kÉ® nä ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´Éc =~BÉE® 

MÉªÉä, VÉ¤É iÉBÉE {ÉÚ®É |É¶xÉ BÉEÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, AäºÉÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉE£ÉÉÒ ºÉÉvÉÉ®hÉiÉªÉÉ {ÉÉÆSÉ´Éå-U~ä |É¶xÉ iÉBÉE 

xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉä, ªÉc àÉÉxÉBÉE® ´Éc SÉãÉä MÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 
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+ÉÉè® +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ºÉàÉªÉ iÉBÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE |É¶xÉ +ÉÉªÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉäMÉÉ* This is not fair.  It should not happen again. 

… (Interruptions) 

SHRI  M. VENKAIAH NAIDU:  It will not be repeated.  I am sorry for what has 

happened. I want to put it on record.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  He has said ‘sorry’. 

… (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:   What is this? … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   BÉDªÉÉ +ÉÉ{É àÉÖZÉä ÉÊºÉJÉÉªÉåMÉä? +É¤É +ÉÉ{É àÉÖZÉä àÉiÉ ÉÊºÉJÉÉ<ªÉä* àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:   On behalf of the Government, I am sorry.  It 

will not be repeated.  If the Speaker wants, she can postpone the Question also.  I 

have no problem in that.  I will ask the Minister to answer that Question again   

and that has been the practice earlier also.  But, as rightly observed by the Speaker, 

the Minister should be in the House whether the Question comes up or not. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER:  He was here.  But he should not have left.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ  : ªÉc MÉãÉiÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® àÉéxÉä +ÉÉãÉ®äbÉÒ <ºÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉMÉä ºÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, àÉMÉ® <xÉBÉEä ãÉÉÒb® BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÒUä ºÉä cÆMÉÉàÉÉ BÉE®xÉÉ, 

{ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉÉ<VÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* … (Interruptions) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ :   =xÉBÉEÉä FÉàÉÉ àÉÉÆMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ´Éc ~ÉÒBÉE cè* =xcÉåxÉä FÉàÉÉ àÉÉÆMÉ ãÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  I am sorry for everything which has happened. =xcÉåxÉä £ÉÉÒ FÉàÉÉ àÉÉÆMÉ 

ãÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉéxÉä £ÉÉÒ VÉÉä ÉÊcnÉªÉiÉ näxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc nä nÉÒ cè ÉÊBÉE it should not happen again. That is the 

only point.  It is okay now.  
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 (Q.148) 

gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉÖEU ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cÉÒ BÉE®xÉÉ cè, BÉEåp BÉEÉä BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEèºÉä ´ÉÉnÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE 2022 iÉBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä PÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè, ºlÉÉxÉÉÒªÉ <ÇBÉEÉ<Ç BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cè, ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE àÉé cÉÒ 

º]ä] BÉEÉä <MxÉÉä® BÉE®BÉEä BÉE°ôÆ iÉÉä º]ä] +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®äMÉÉ, càÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* càÉ º]ä] BÉEÉä ºÉÉlÉ 

ãÉäBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, º]ä] BÉEÉ ºÉÉlÉ nåMÉä, º]ä] BÉEÉä MÉÉ<Çb BÉE®åMÉä +ÉÉè® |ÉÉäiºÉÉcxÉ nåMÉä* càÉ ªÉcÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ º]ä] BÉEÉä cÉÒ SÉãÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, SÉÉcä +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ãÉÉÒb® ºÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ºÉàÉÉÊZÉA*  
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HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from Prof. Saugata Roy, Sarvashri Jitendra Chaudhury and Ravneet Singh on 

different issues. 

 The matters though important do not warrant interruption of business of the 

day.  

 I have, therefore, disallowed all the notices of Adjournment Motion. 
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12.02 hours 

 

 PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: The House will take up Papers to be laid on the Table.  

ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1997 BÉEÉÒ vÉÉ®É 37 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ bÉ]É ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉẾ É£ÉänBÉEÉ®ÉÒ ]èÉÊ®{ÉEÉå 

BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉävÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 (2016 BÉEÉ 2) VÉÉä 8 {ÉE®´É®ÉÒ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

301-5/2016-A{ÉE Ahb <ÇA àÉå |ÉBÉEÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

®JÉiÉÉ cÚÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 4663/16/16] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): I beg to lay 

on the Table a copy each of the following Statements (Hindi and English versions) 

showing Action Taken by the Government on the assurances, promises and 

undertakings given by the Ministers during various sessions of Thirteenth, 

Fourteenth, Fifteenth and Sixteenth Lok Sabhas:- 

THIRTEENTH LOK SABHA 

1. Statement No. 30 Thirteenth Session, 2003 

[Placed in Library, See No. LT 4664/16/16] 

FOURTEENTH LOK SABHA 

2. Statement No. 33 Fourth Session, 2005 

[Placed in Library, See No. LT 4665/16/16] 

 

3. Statement No. 25 Eighth Session, 2006 

[Placed in Library, See No. LT 4666/16/16] 

4. Statement No. 26 Fourteenth Session, 2008 

[Placed in Library, See No. LT 4667/16/16] 
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5. Statement No. 23 Fifteenth Session, 2009 

[Placed in Library, See No. LT 4668/16/16] 

FIFTEENTH LOK SABHA 

6. Statement No. 26 Second Session, 2009 

[Placed in Library, See No. LT 4669/16/16] 

7. Statement No. 23 Fourth Session, 2010 

[Placed in Library, See No. LT 4670/16/16] 

8. Statement No. 21 Fifth Session, 2010 

[Placed in Library, See No. LT 4671/16/16] 

9. Statement No. 20 Sixth Session, 2010 

[Placed in Library, See No. LT 4672/16/16] 

10. Statement No. 18 Seventh Session, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 4673/16/16] 

11. Statement No. 18 Eighth Session, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 4674/16/16] 

12. Statement No. 17 Ninth Session, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 4675/16/16] 

13. Statement No. 16 Tenth Session, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 4676/16/16] 

 

14. Statement No. 14 Eleventh Session, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 4677/16/16] 

15. Statement No. 13 Twelfth Session, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 4678/16/16] 

16. Statement No. 12 Thirteenth Session, 2013 

[Placed in Library, See No. LT 4679/16/16] 

17. Statement No. 10 Fourteenth Session, 2013 

[Placed in Library, See No. LT 4680/16/16] 

18. Statement No. 8 Fifteenth Session, 2013-2014 
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[Placed in Library, See No. LT 46681/16/16] 

SIXTEENTH LOK SABHA 

19. Statement No. 7 Second Session, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 4682/16/16] 

20. Statement No. 6 Third Session, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 4683/16/16] 

21. Statement No. 5 Fourth Session, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 4684/16/16] 

22. Statement No. 3 Fifth Session, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 4685/16/16] 

23. Statement No. 2 Sixth Session, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 4686/16/16] 

=kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 61 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉBÉE (ºÉÚSÉxÉÉ iÉlÉÉ 

+ÉÉÉÎºiÉªÉÉå +ÉÉè® nÉÉÊªÉi´ÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉÉÌÉBÉE ÉÊ´É´É®hÉÉÒ näxÉÉ iÉlÉÉ ÉÊ´É´É®ÉÊhÉªÉÉÆ {ÉEÉ<ãÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEÉÒ UÚ] 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒàÉÉAÆ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 11 +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 414(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆMÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4687/16/16] 

 

(2)  (ABÉE)  ºÉå]ÅãÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEãSÉ®ãÉ Ahb º{ÉÉä]ÂºÉÇ ¤ÉÉäbÇ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015  BÉEä 

´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

      (nÉä)   ºÉå]ÅãÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEãSÉ®ãÉ Ahb º{ÉÉä]ÂºÉÇ ¤ÉÉäbÇ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(3) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (2) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ àÉå ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ  

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4688/16/16] 
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(4)  (ABÉE) ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015  BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE   

|ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

     (nÉä)  ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(5)  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (4) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ àÉå ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4689/16/16] 

   (6) (ABÉE) ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ], xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015  BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

     (nÉä)  ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ], xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(7) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (6) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ àÉå ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ  

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4690/16/16] 

(8) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 619BÉE BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

(ABÉE) xÉÉlÉÇ-<Çº]xÉÇ cèhbÉÒµÉEÉ{ÉD]ÂºÉ Ahb cèhbãÉÚàºÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉEÉ ´ÉÉÇ 

2014-2015 BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ,  ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE 

BÉEÉÒ  ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ* 

(nÉä)  xÉÉlÉÇ-<Çº]xÉÇ cèhbÉÒµÉEÉ{ÉD]ÂºÉ Ahb cèhbãÉÚàºÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉEÉ ´ÉÉÇ 

2014-2015 BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ,  ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE 

BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 4691/16/16] 

(9) (ABÉE) BÉEäxpÉÒªÉ £ÉÆbÉ®, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ   

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

 (nÉä)   BÉEäxpÉÒªÉ £ÉÆbÉ®, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  
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(10) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (9) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ àÉå ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4692/16/16] 

 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÖJiÉÉ® +É¤¤ÉÉºÉ xÉBÉE´ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 ºÉä VÉÚxÉ, 2015 iÉBÉE BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÉÉªÉÉÒ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE +ÉÉªÉÖBÉDiÉ BÉEä 

52´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆMÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ àÉå ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 4693/16/16] 

 

(3) (ABÉE) nÉn®É A´ÉÆ xÉÉMÉ® cä´ÉãÉÉÒ ´ÉBÉD{ÉE ¤ÉÉäbÇ, ÉÊºÉãÉ´ÉÉºÉÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

   (nÉä)   nÉn®É A´ÉÆ xÉÉMÉ® cä´ÉãÉÉÒ ´ÉBÉD{ÉE ¤ÉÉäbÇ, ÉÊºÉãÉ´ÉÉºÉÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 4694/16/16] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EARTH 

SCIENCES (SHRI Y.S. CHOWDARY): I beg to lay on the Table:- 

 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Aryabhatta Research Institute for Observational Sciences, Nainital, for the year 

2014-2015, alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Aryabhatta Research Institute for Observational Sciences, 

Nainital, for the year 2014-2015. 

 (2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4695/16/16] 

 

 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Bose 

Institute, Kolkata, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Bose Institute, Kolkata, for the year 2014-2015. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4696/16/16] 

 

 (5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Centre for 

Nano and Soft Matter Science, Begaluru, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Nano and Soft Matter Science, 

Begaluru, for the year 2014-2015. 

 (6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4697/16/16] 

 

 (7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Astrophysics, Bengaluru, for the year 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Astrophysics, Bengaluru, for the year 2014-

2015. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4698/16/16] 

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Geomagnetism, Navi Mumbai, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Geomagnetism, Navi Mumbai, for the year 

2014-2015. 

 

(10) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4699/16/16] 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Association for the Cultivation of Science, Kolkata, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Association for the Cultivation of Science, Kolkata, for 

the year 2014-2015. 

(12) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4700/16/16] 
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(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Institute 

of Advanced Study in Science and Technology, Guwahati, for the year 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Institute of Advanced Study in Science and Technology, 

Guwahati, for the year 2014-2015. 

(14) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (13) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4701/16/16] 

 

(15) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Institute 

of Nano Science and Technology, Mohali, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Institute of Nano Science and Technology, Mohali, for the year 

2014-2015. 

(16) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (15) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4702/16/16] 

(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Academy of Sciences, Bengaluru, for the year 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Academy of Sciences, Bengaluru, for the year 2014-

2015. 

 (18) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (17) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4703/16/16] 
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(19) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions of the Indian 

National Science Academy, New Delhi, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian National Science Academy, New Delhi, for the year 

2014-2015. 

(20) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (19) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4704/16/16] 

(21) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Science Congress Association, Kolkata, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Science Congress Association, Kolkata, for the year 

2014-2015. 

(22) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (21) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4705/16/16] 

(23) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jawaharlal Nehru Centre for Advanced Scientific Research, Bengaluru, for the 

year 2014-2015, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Jawaharlal Nehru Centre for Advanced Scientific Research, 

Bengaluru, for the year 2014-2015. 

(24) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (23) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4706/16/16] 
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(25) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Accreditation Board for Testing and Calibration Laboratories, Gurgaon, for the 

year 2014-2015, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Accreditation Board for Testing and Calibration 

Laboratories, Gurgaon, for the year 2014-2015. 

(26) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (25) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4707/16/16] 

(27) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Academy of Sciences, India, Allahabad, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Academy of Sciences, India, Allahabad, for the year 

2014-2015. 

(28) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (27) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4708/16/16] 

(29) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Raman 

Research Institute, Bengaluru, for the year 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Raman Research Institute, Bengaluru, for the year 2014-2015. 

(30) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (29) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4709/16/16] 

 



04.05.2016 47

 (31) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sree 

Chitra Tirunal Institute for Medical Sciences and Technology, 

Thiruvananthapuram, for the year 2014-2015, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Sree Chitra Tirunal Institute for Medical Sciences and 

Technology, Thiruvananthapuram, for the year 2014-2015. 

(32) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (31) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4710/16/16] 

 

(33) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Satyendra Nath Bose National Centre for Basic Sciences, Kolkata, for the year 

2014-2015, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Satyendra Nath Bose National Centre for Basic Sciences, 

Kolkata, for the year 2014-2015. 

(34) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (33) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4711/16/16] 

 

(35) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Technology Information, Forecasting and Assessment Council, New Delhi, for the 

year 2014-2015, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Technology Information, Forecasting and Assessment Council, 

New Delhi, for the year 2014-2015. 

 (36) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (35) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4712/16/16] 



04.05.2016 48

 

(37) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 22 of the Science and Engineering Research Board Act, 2008:- 

(i) The Science and Engineering Research Board Rules, 2010 published in 

Notification No. G.S.R.213(E) in Gazette of India dated 29th March, 2010. 

(ii) The Science and Engineering Research Board (Secretary, Terms and 

Conditions of Service and Recruitment) Regulations, 2014 published in 

Notification No. 001/2014/F.No.SR/S9/Z-08/2011 in Gazette of India dated 25th 

April, 2014. 

(iii) The Science and Engineering Research Board (Recruit-ment, Salaries and 

other Terms and Conditions of Ser-vice of Group ‘A’ and Group ‘B’ Posts 

Administrative and Non-Technical) Regulations, 2014 published in Notification 

No. 002/2014/F.No.SR/S9/Z-08/2011 in Gazette of India dated 25th April, 2014. 

(iv) The Science and Engineering Research Board (Recruit-ment and Terms and 

Conditions of Service of Group ‘A’ Gazetted Posts (Non-Ministerial, Scientific 

and Tech-nical) Regulations, 2014 published in Notification No. 

003/2014/F.No.SR/S9/Z-08/2011 in Gazette of India dated 25th April, 2014. 

(38) Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at item Nos. (i), (iii) and (iv) of (37) above. 

[Placed in Library, See No. LT 4713/16/16] 

 

(39) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Consultancy Development Centre, New Delhi, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Consultancy Development Centre, New Delhi, for the year 

2014-2015. 

[Placed in Library, See No. LT 4714/16/16] 
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BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé gÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÖãÉ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ 

vÉÉ®É 619BÉE BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) 

ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:-  

(ABÉE) cÉ=ÉËºÉMÉ AÆb +É¤ÉÇxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ* 

(nÉä)  cÉ=ÉËºÉMÉ AÆb +É¤ÉÇxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 4715/16/16] 
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12.02 ½  hours 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following 

messages received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) ‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Thursday, the 10th March, 2016 adopted the following Motion 

in regard  to the Committee on Public Undertakings:- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that 

the Rajya Sabha do agree to nominate seven Members from Rajya 

Sabha to associate with the Committee on Public Undertakings for the 

term beginning on the 1st May, 2016, and ending on the 30th April, 

2017, and do proceed to elect, in such manner as the Chairman may 

direct, seven Members from amongst the Members of the House to 

serve on the said Committee.” 

2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

Motion, the following Members of the Rajya Sabha have been duly 

elected to the said Committee:- 

1. Shri Narendra Budania 

2. Shri Ram Narain Dudi 

3. Shri Naresh Gujral 

4. Shri Praful Patel 

5. Shri A.K. Selvaraj 

6. Shri Tapan Kumar Sen 

7. Shri Ramchandra Prasad Singh 

(ii) I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Thursday, the 10th March, 2016 adopted the following Motion 

in regard to the Committee on the Welfare of Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes:- 
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“That this House resolves that the Rajya Sabha do join the Committee of both 

the Houses on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the 

term beginning on the 1st May, 2016 and ending on the 30th April, 2017, and do 

proceed to elect, in accordance with the system of proportional representation 

by means of the single transferable vote, ten Members from amongst the 

Members of the House to serve on the said Committee.” 

2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the 

above Motion, the following Members of the Rajya Sabha have been duly elected 

to the said Committee:- 

1. Shri Ramdas Athawale 

2. Shri Shamsher Singh Dullo 

3. Shri D. Raja 

4. Shri Amar Shankar Sable 

5. Dr. Vijaylaxmi Sadho 

6. Shri Veer Singh 

7. Shri Tiruchi Siva 

8. Shrimati Wansuk Syiem 

9. Shri Dilip Kumar Tirkey 

10. Mahant Shambhuprasadji Tundiya 

(iii) I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Thursday, the 10th March, 2016 adopted the following Motion in regard to 

the Committee on Public Accounts:- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that the 

Rajya Sabha do agree to nominate seven Members from Rajya Sabha to 

associate with the Committee on Public Accounts for the term beginning on 

the 1st May, 2016 and ending on the 30th April, 2017, and do proceed to 

elect, in such manner as the Chairman may direct, seven Members from 

amongst the Members of the House to serve on the said Committee.” 
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2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the 

above Motion, the following Members of the Rajya Sabha have been duly elected 

to the said Committee:- 

1. Shri Naresh Agrawal  

2. Shri Satyavrat Chaturvedi 

3. Shri Vijay Goel 

4. Shri Bhubaneswar Kalita 

5. Shri Shantaram Naik 

6. Shri Sukhendu Sekhar Roy 

7. Shri Ajay Sancheti  

 

 

 

12.03 hours 

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, 
TOURISM AND CULTURE 

233rd and 234th Reports 
 
 

gÉÉÒ ®ÉàÉ SÉÉÊ®jÉ ÉÊxÉÉÉn (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉÉÊ®´ÉcxÉ, {ÉªÉÇ]xÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉÉÎàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

 (1) ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-2017) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 233´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (2) ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-2017) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 234´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.04 hours 
STATEMENTS BY MINISTERS 

(i) Successful organization of Maritime India Summit – 2016 from 14 to 16 
April, 2016 at Mumbai 

 
ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé 

14 ºÉä 16 +É|ÉèãÉ, 2016 iÉBÉE àÉÖÆ¤É<Ç àÉå ºÉÉàÉÖÉÊpBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉÉÊàÉ] 2016 BÉEä ºÉ{ÉEãÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ 

|ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

Madam Speaker, the maiden Maritime India Summit, 2016 was organized 

by the Ministry of Shipping in Mumbai from April 14th to 16th, 2016. The 

objective of the Summit was to create awareness of the untapped potential of the 

Indian maritime sector and showcase investment opportunities. The focus was on 

presenting India as an attractive investment destination. 

 The Summit was inaugurated by the hon. Prime Minister of India on 14th 

April, 2016 to mark the 125th birth anniversary of Dr. B.R. Ambedkar, who is the 

architect and Founding Father of our Constitution and the creator of the water and 

river navigation policy in India. Hon. Prime Minister also released the National 

Perspective Plan of the Sagarmala Programme on the occasion. The release of 

National Perspective Plan firmly places the ports and national waterways at the 

centre stage of national development agenda. 

    Secretary General of International Maritime Organisation, Mr. Kitack 

Lim and Minister of Oceans and Fisheries, Republic of Korea, Mr. Kim-

Young Suk also addressed the gathering during the Inaugural Session. Shri 

Rajnath Singh, hon. Home Minister was the Chief Guest at the Valedictory 

Session.  

       Republic of Korea was the Partner Country for the Summit. A 

delegation from Republic of Korea led by Minister of Oceans and Fisheries 

along with two Deputy Ministers, senior Government officials and 

representatives of over 50 maritime sector companies participated in the 

                                                 
 Placed in Library, See No. LT 4716/16/16. 
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Summit. Maharashtra was the host state for the summit and provided all 

necessary support for successfully hosting the summit in Mumbai.  

          More than 5200 delegates from across the world participated in the 

Summit. Eleven Union Ministers, Chief Ministers/Ministers from four 

Maritime States in India and Union Ministers of State participated in the 

Summit. Other Maritime States had official level participation. Participation of 

Minister led delegation from eight countries lent importance to the summit.  

      The three day exhibition organized during 14-16 April, 2016 drew 

enthusiastic response from 197 exhibitors including 81 international companies, 

80 Indian private sector companies and 36 Government-owned entities.  

      An exclusive CEOs' Forum of select industry leaders was held to 

deliberate on the potential and growth opportunities in the Indian Maritime 

Sector. Thirty Eight CEOs comprising 19 CEOs of multinational companies and 

19 CEOs from the Indian maritime sector companies participated in the forum.  

      Thirteen thematic sessions and three special sessions were organised, on 

Sagarmala, shipbuilding, hinterland connectivity, port modernisation and new port 

development. Sessions on maritime States and Maritime nations were also 

organised. More than 80 eminent speakers from various countries shared their 

vision and experience and interacted with the audience.  

     The Summit also provided a unique platform to forge new partnerships 

with other countries. On the sidelines of this Summit, high level bilateral meetings 

were held with 12 participating countries. Over 300 B-2-B meetings were held 

between interested stakeholders for exploring potential business tie-ups which in 

due course is expected to yield positive outcomes.  

      More than 140 Business Agreements were signed during the Summit. The 

value of investments in these 140 projects is around $ 13 Billion (approximately 

Rs. 83,000 crores). The Ministry of Shipping also showcased around 240 projects 

which present investment opportunities in the sector in India in the next few years. 

The investment potential of these projects is around $ 66 Billion (Rs. 4.34 lakh 
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crores).  

      To follow up on the investment proposals and provide assistance to 

potential investors, an Investment Facilitation Cell has been constituted  

in the Ministry of Shipping to support investors and assist in follow-up of all 

Business Agreements that have been signed during MIS 2016.  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉMÉ® àÉÉãÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉWÉxÉ bÉBÉDªÉÚàÉå] ÉÊVÉºÉä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÆºÉã]å] xÉä iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

=ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 

SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå <xÉ´Éäº]àÉå] cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ®Éäb ºÉèBÉD]® cè VÉÉä {ÉÉä]Ç BÉEÉä BÉExÉäBÉD] 

BÉE®iÉÉ cè* {ÉÉä]Ç ®äãÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cè +ÉÉè® àÉèBÉEäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ AÆb àÉÉbæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE {ÉÉä]Ç cè +ÉÉè® xÉA {ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉ~ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA 27 <Æbº]ÅÉÒªÉãÉ BÉEãÉº]ºÉÇ àÉå <xÉ´Éäº] cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ABÉE BÉE®Éä½ VÉÉì¤É ÉÊµÉEA] cÉåMÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå 40 ãÉÉJÉ VÉÉì¤ºÉ bÉªÉ®äBÉD] cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® 60 ãÉÉJÉ VÉÉì¤ºÉ 

<xÉbÉªÉ®äBÉD] cÉåMÉÉÒ* nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä º]ä]àÉé] {ÉfÃÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ º]ä]àÉå] BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cÉÒ cè* VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉ{É +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé* nä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉSUÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤Éè~ä-¤Éè~ä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.06 hours 
 (ii)Status of implementation of the recommendations contained in the 11th 
Report of the Standing Committee on Information Technology on “Business 
Development and Marketing Strategy in the Department of Posts”, pertaining 
to the Department of Posts, Ministry of Communications and Information 
Technology 
 
THE MINISTER OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION 

TECHNOLOGY (SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): I would like to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 11th Report of the Standing Committee on Information 

Technology on “Business Development and Marketing Strategy in the Department 

of Posts”, pertaining to the Department of Posts, Ministry of Communications and 

Information Technology. 

 

12.08 hours 

(iii) Status of implementation of the recommendations contained in the 7th 
Report of the Standing Committee on Labour on Demands for Grants (2015-
16), pertaining to the Ministry of Labour and Employment** 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI BANDARU DATTATREYA): I would like to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the Seventh Report of the Standing Committee on Labour on 

Demands for Grants (2015-16), pertaining to the Ministry of Labour and 

Employment. 

 

 

 

 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4717/16/16. 
** Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4718/16/16. 
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12.10 hours 

MOTION RE: 30TH REPORT OF  
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 
SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): Madam, I beg to move the 

following:- 

“That this House do agree with the Thirtieth Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on 3rd May, 2016.” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Thirtieth Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on 3rd May, 2016.” 

 

The motion was adopted. 
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gÉÉÒ ºÉnÉÉÊ¶É´É ãÉÉäJÉÆbä (ÉÊ¶ÉbÉÔ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉVÉ BÉEä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEVÉäÇ àÉå ¤ªÉÉVÉ 

àÉÖÉÊkÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

 VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEä ¤ÉSSÉä cé, ´Éä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE jÉ@hÉ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ãÉäiÉä cé* VÉÉä ¤ÉSSÉä xÉè¶ÉxÉãÉÉ<Vb ¤ÉéBÉE ªÉÉ 

BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉE ºÉä BÉEWÉÇ ãÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ¤ªÉÉVÉ n® 12 ºÉä 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cé* ªÉÉÊn ¤ÉSSÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç BÉE®iÉä cé, iÉÉä <ºÉàÉå =xÉBÉEÉä SÉÉ® ´ÉÉÉç BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè* SÉÉ® ´ÉÉÉç àÉå =ºÉ {É® {ÉÉÄSÉ ãÉÉJÉ iÉBÉE BÉEWÉÇ BÉEÉÒ 

®ÉÉÊ¶É cÉäiÉÉÒ cè* {ÉfÃÉ<Ç ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc xÉÉèBÉE®ÉÒ V´ÉÉ<xÉ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä {ÉMÉÉ® 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊBÉE¶iÉ cÉäiÉÉÒ cè 15 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ*  

 VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® cé, =xÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É ¤ÉSSÉÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ªÉÉ bÉìBÉD]® ¤ÉxÉäMÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ-jÉ@hÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ªÉÉVÉ n® cè, ´Éc <xÉ MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ºÉä 

¤ÉÉc® cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉè¶ÉxÉãÉÉ<Vb ¤ÉéBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA jÉ@hÉ näiÉä cé, =xcå <ºÉ jÉ@hÉ BÉEÉä ¤ªÉÉVÉ 

àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÄ- ªÉÉÊn càÉ cÉ>óÉËºÉMÉ ãÉÉäxÉ ãÉäiÉä cé, iÉÉä 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

¤ªÉÉVÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ jÉ@hÉ {É® 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE BÉEÉ ¤ªÉÉVÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉSSÉä cé, ´Éä jÉ@hÉ BÉEÉ ÉÊ®{ÉäàÉäx] BÉE®åMÉä ªÉÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉåMÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEÉÊ~xÉ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE jÉ@hÉ BÉEÉä ¤ªÉÉVÉ àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉéxÉä {ÉÆiÉ |ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉä, gÉÉÒ VÉä]ãÉÉÒ ºÉÉc¤É  iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉjÉ 

ÉÊãÉJÉÉ cè*  

 àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉSSÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEcÉÓ ºÉä BÉEWÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè, ´Éä ÉÊcààÉiÉ BÉE®BÉEä ¤ÉéBÉE ºÉä BÉEWÉÇ ãÉäiÉä cé, =ºÉ BÉEWÉÇ BÉEÉä ¤ªÉÉVÉ àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA VÉÉä BÉEWÉÇ ãÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä ÉÊnãÉÉºÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE cÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* +ÉÉ{É ºÉÉÒvÉä BÉEÉÊcA ÉÊBÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉäxÉ {É® 

<Æ]Åäº] ®ä] BÉEàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ ºÉnÉÉÊ¶É´É ãÉÉäJÉÆbä :  ®ä] BÉEàÉ xÉcÉÓ, ªÉc ¤ªÉÉVÉ àÉÖBÉDiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ãÉÉäMÉ jÉ@hÉ xÉ SÉÖBÉEÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉºÉä £ÉÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE BÉEWÉÇ 

ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ªÉÉVÉ àÉÖBÉDiÉ jÉ@hÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É 

cè*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ºÉ´ÉÇ gÉÉÒ bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, A.]ÉÒ. 

xÉÉxÉÉ {ÉÉÉÊ]ãÉ, £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉnÉÉÊ¶É´É ãÉÉäJÉÆbä uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ uÉ®É nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉä´ÉÉ BÉEä iÉciÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ 

VÉSSÉÉ-¤ÉSSÉÉ º´ÉºlÉ ®cä* ¤ÉÉãÉ àÉßiªÉÖ xÉ cÉä* àÉÉiÉÉ àÉßiªÉÖ xÉ cÉä* ¤ÉSSÉÉ BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® xÉ cÉä* +ÉÉcÉ® +ÉÉè® 

n´ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉcÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉBÉEä A´ÉWÉ àÉå +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ BÉEä °ô{É 

àÉå |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 ªÉÉÊn VÉxàÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ gÉähÉÉÒ BÉEÉÒ cè, ´Éc iÉ£ÉÉÒ <ºÉ |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ cBÉEnÉ® cÉäiÉÉÒ 

cè* VÉxàÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ gÉähÉÉÒ ºÉä xÉ cÉäxÉä {É® +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉÉ 

{É½iÉÉ cè*  

 ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ gÉähÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{É £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉÉÉÊCÉE{ÉE cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ jÉÖÉÊ]ªÉÉÄ cé* <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä àÉå £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ uÉ®É nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ 

ºÉä´ÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA <xcå nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ ®äMÉÖãÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ nFÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE iÉlÉÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ºÉ´ÉÇ gÉÉÒ BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ, bÉì. ÉÊcxÉÉ 

ÉÊ´ÉVÉªÉBÉÖEàÉÉ® MÉÉ´ÉÉÒiÉ, bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ, A. ]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉÉÊ]ãÉ, MÉVÉäxp ÉËºÉc 

¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É +ÉÉè® bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

  bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä ®cÉÒ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ £ÉÉÒ 

´ÉcÉÒ cè*  

bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ) : VÉÉÒ, àÉèbàÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ]ÉìÉÊ{ÉBÉE ºÉäàÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =ºÉàÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉå VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2006 àÉå +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ 

ºÉÆÉÊMÉxÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEä iÉciÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* ÉÊ¶É¶ÉÖ +ÉÉè® àÉÉiÉß àÉßiªÉÖ n® BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉºÉä ¤É½É ãÉÉ£É 
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ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉVÉ ´ÉÉÇ 2016 iÉBÉE ¤ÉÉãÉ, ÉÊ¶É¶ÉÖ +ÉÉè® àÉÉiÉß àÉßiªÉÖ n® BÉEàÉ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ 

ºÉÆÉÊMÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ xÉcÉÓ ºÉÖvÉ®É cè* =xcå |ÉºÉ´É BÉEä {ÉÚ´ÉÇ 300 âó{ÉªÉä +ÉÉè® |ÉºÉ´É BÉEä ={É®ÉÆiÉ 300 âó{ÉªÉä ÉÊnA VÉÉiÉä 

cé* +ÉÉªÉ®xÉ BÉEÉÒ MÉÉäãÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊVÉ] {É® 250 âó{ÉA ÉÊnA VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 250 

âó{ÉªÉä ªÉÉ 600 âó{ÉªÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé* |ÉÉ<´Éä] xÉÉÍºÉMÉ cÉäàºÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ |ÉºÉ´É BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉxÉÉ 

VÉ°ô®iÉ BÉEä ÉÊºÉVÉäÉÊ®ªÉxÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® cVÉÉ®Éå âó{ÉªÉä =xÉºÉä ãÉÚ]ä VÉÉiÉä cé* +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ ºÉÆÉÊMÉxÉÉÒ 24 

PÉh]ä BÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ BÉE®iÉÉÒ cé* <xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* <xÉBÉEä BÉEÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ 600 âó{ÉªÉä +ÉÉè® 250 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE AAxÉAàÉ BÉEÉÒ iÉ®c 

1000 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉMÉc 10,000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉcÉÒxÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ ºÉÆÉÊMÉxÉÉÒ BÉEÉä 

+ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ iÉ®c nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, º´ÉÉºlªÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

BÉE®ÉA +ÉÉè® <xÉBÉEÉä c® iÉ®c ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ A´ÉÆ |ÉÉäiºÉÉcxÉ nä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ ºÉÆÉÊMÉxÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, bÉì. àÉxÉÉäVÉ 

®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É BÉEÉä bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É-

ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, U& àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä <xnÚ ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ 12 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ {É® 11 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2015 BÉEÉä bÉBÉD]® ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® 

ºàÉÉ®BÉE BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉvÉÉ®ÉÊ¶ÉãÉÉ ®JÉÉÒ lÉÉÒ* 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä <ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉ £ÉÉMªÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ]äBÉDºÉ]É<ãÉ 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉè® àÉcÉ®É]Å BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEä ÉÊ´É´ÉÉn BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ºàÉÉ®BÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ +É´ÉÉÊvÉ àÉå {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ 

º´ÉÉÉÊàÉi´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cºiÉÉÆiÉÉÊ®iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEä +É´É® ºÉÉÊSÉ´É xÉä 19 +É|ÉèãÉ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ ºÉÉÊSÉ´É BÉEÉä nÉä {ÉxxÉÉå BÉEä 

ABÉE {ÉjÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉ BÉEä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ àÉÖqÉå BÉEÉä =~ÉªÉÉ* ªÉc àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉÉÊ¶É A{ÉEAºÉ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ ºÉä VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉ BÉEÉä |ÉÉÊiÉÉÊ¤ÉÉÎà¤ÉiÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉnãÉä àÉå 

£ÉÚÉÊàÉ BÉEä =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ]É=xÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ xÉä 

1413.48 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ +ÉÉÆBÉEÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ={ÉºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ 

´ÉèãªÉÚA¶ÉxÉ BÉE<Ç BÉEÉÊàÉªÉÉå ºÉä OÉºiÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉºÉÆÉÊMÉBÉE BÉEÉ®BÉEÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉºjÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® AxÉ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ]ÉÒbÉÒ+ÉÉ® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 
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¶ÉiÉÇ xÉcÉÓ ãÉMÉÉAÆMÉä +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉ cºiÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nåMÉä* <xnÚ ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ {É® ªÉc ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ cÖA 

U& àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé, {É®xiÉÖ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ cºiÉÉÆiÉ®hÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc xªÉÉªÉÉäÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉ¶ÉÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºàÉÉ®BÉE BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ 125´ÉÉÓ VÉªÉxiÉÉÒ {É® 14 +É|ÉèãÉ, 2016 ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉä 

VÉÉAMÉÉ, {É®xiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç =ààÉÉÒn xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

àÉÉàÉãÉä àÉå ABÉEnàÉ ºÉÖºiÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xnÚ ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä cºiÉÉÆiÉ®hÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ bÉBÉD]® ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºàÉÉ®BÉE BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ iÉÖ®ÆiÉ +ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ,  BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ 

+ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä, bÉì. gÉÉÒBÉEÉÆiÉ ABÉExÉÉlÉ ÉË¶Énä A´ÉÆ gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® 

<ÇbÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cäãÉÉÒBÉEÉì{]® PÉÉä]ÉãÉä àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ <x´ÉÉãBb {ÉÉA MÉA cé -... ´Éä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ +ÉxªÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä <x´ÉÉãBb {ÉÉA MÉA cé* ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

BÉE®{] |ÉèÉÎBÉD]ºÉäºÉ {ÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ bÉBÉDªÉÚàÉå] cè, ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉìº{ÉäBÉD]ºÉ cè, ÉÊVÉxÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊºÉiÉà¤É®, 2009 àÉå ªÉä nÉäxÉÉå ãÉÉäMÉ AàÉÉ®-AàÉVÉÉÒA{ÉE àÉå bÉªÉ®äBÉD]® lÉä* AàÉÉ®-AàÉVÉÉÒA{ÉE xÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä BÉE®{] ÉÊBÉEªÉÉ, àÉä®ä ABÉE ºÉcªÉÉäMÉÉÒ VÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxÉ cé, BÉEÉä nÖBÉEÉxÉå ãÉäxÉä +ÉÉè® ¤ÉäSÉxÉä BÉEä 

BÉEÉàÉ-vÉxvÉä àÉå ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* AäºÉÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cè ÉÊBÉE 50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä JÉÖn BÉEä bÉãÉå +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå ºÉÉfÃä 

{ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] BÉEàÉÉAÆ* 

 {ÉcãÉä càÉxÉä ºÉÖxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE … <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå vÉÆvÉÉ BÉE®iÉä lÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É …* 

ºÉÉãÉä ºÉÉc¤É £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ vÉÆvÉÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä {ÉÉºÉ <ºÉBÉEä bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÂºÉ cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ÇbÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä …* ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå <xÉ´ÉÉã´É 

lÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) … * xÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEBÉE¤ÉèBÉDºÉ … *ºÉÉc¤É BÉEÉä ÉÊnªÉÉ. …* BÉEÉ ´Éc ÉÊBÉEBÉE¤ÉèBÉDºÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded as ordered by the Chair.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ, nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ, gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ VÉªÉºÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ 

MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäFÉÉ´ÉiÉ, bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ ®ÉàÉSÉxp ¤ÉÉäc®É, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc 

SÉxnäãÉ, bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ, gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉÉÊ]ãÉ, gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ 

BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É BÉE¶ªÉ{É (¤ÉºiÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉºiÉ® VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ FÉäjÉ cè, 

UkÉÉÒºÉMÉfÃ ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉä® +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ |Énä¶É +ÉÉiÉÉ cè, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉiÉÉ cè* ºÉÖBÉEàÉÉ ABÉE ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEÉå]É 77 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉÒ ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå AãÉb¤ãªÉÚ àÉå º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ 

+ÉÉè® 77 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉxÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå 128 {ÉÖãÉ-{ÉÖÉÊãÉªÉÉÆ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® 1200 àÉÉÒ]® xÉÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ £ÉÉÒ 

cÉäxÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 25 {ÉÖãÉ-{ÉÖÉÊãÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÒ cé +ÉÉè® 45 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

1200 àÉÉÒ]® xÉÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ®ÉºiÉÉ SÉÚÆÉÊBÉE nÉä |Énä¶ÉÉå BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè +ÉÉè® ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå 

àÉå ÉÊàÉ]Â]ÉÒ bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉvÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÚ®ÉÒ ®Éäb MÉbÂfä àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè <ºÉºÉä 

+ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ +É´Éâór cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ <ºÉ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE lÉÉÒ VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* ÉÊVÉºÉxÉä {ÉcãÉä ~äBÉEÉ 

ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ =ºÉxÉä nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ Ab´ÉÉÆºÉ ãÉäBÉE® £ÉÉMÉ MÉªÉÉ* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉ®hÉ ãÉÉMÉiÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉä MÉ<Ç cè <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ~äBÉEänÉ® {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® £ÉÉMÉ MÉªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÆn® BÉEä FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä-30 cè +ÉÉè® ªÉc +ÉÉÊiÉ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ FÉäjÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ cè ªÉÉ ~äBÉEänÉ® xÉä BÉEÉÒ cè, =xcå ÉÊVÉààÉänÉ® ~c®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ®Éäb VÉãn 

ºÉä VÉãn ¤ÉxÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc àÉÉMÉÇ +ÉÉÆwÉ|Énä¶É, =½ÉÒºÉÉ +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É BÉE¶ªÉ{É uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Respected Madam, I 

would like to raise a very serious matter.  This matter is regarding the National 

Disaster Relief Fund.  The year of 2015 was declared as a year of drought in the 

Indian economy.    Farmers are the backbone of India but unfortunately, now, this 

backbone is facing many problems for their livelihood. Many farmers have 
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committed suicide just because of the heavy losses in their agricultural fields.  

Most of time climate is also against them.  Sometimes, they are also suffering due 

to bank loans and sometimes not getting the right MSP for their fields.  

 Madam, to solve these kinds of problems, the Government of India has set 

up NDRF.  The main function of NDRF is to look after the affected areas due to 

climate or nature and to provide necessary compensation for the livelihood of the 

affected farmers of the concerned States.  This fund is used to compensate farmers 

by way of input subsidy for both agriculture and horticulture crops. … 

(Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®ÉÊJÉA* 

gÉÉÒ BÉEÉ®ÉnÉÒ ºÉxÉMÉxxÉÉ +ÉàÉ®{{ÉÉ : àÉèbàÉ, BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÖ+ÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =xÉBÉEÉä 

xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®ÉÊJÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Karadi Sanganna, you please say whatever you want to 

say. What is this? +ÉÉ{ÉºÉ àÉå SÉSÉÉÇ lÉÉä½ä cÉÒ BÉE®xÉÉÒ cè*  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Karadi Sanganna, have you finished?  If you have 

finished, then I will call the next Member. 

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA: Madam, many of the farmers are 

being benefited from NDRF but there is a big difference between the sanctioned 

amount from the Central Government and the disbursed amount by the State 

Government.  Madam, I am from Karnataka State and Koppal is my constituency.  

In Karnataka, Koppal is the main hub of different agrarian fields.  But last year, 

due to severe drought, a lot of farmers committed suicide.  Madam, the Central 
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Government has sanctioned about Rs.1,540 crore for the State of Karnataka, in 

which a sum of Rs.63.75 crore is for the Koppal district.  

  Madam, for Koppal, including its four taluks, the Central Government has 

sanctioned a sum of Rs.64.44 crore, and out of this amount, a sum of Rs.46.18 

crore has only been disbursed by the State Government to the affected farmers. 

 Finally, I would like to know whether there is any way to disburse the 

balance amount of Rs.18.27 crore, which has remained with the State 

Government.  Why is the State Government not disbursing the balance amount or 

trying to find out the remaining farmers when a lot of farmers are waiting for this 

and living in their worst time? 

 Madam, for this, kindly issue strict directions to the Karnataka State 

Government to look into the matter and instruct them immediately to disburse the 

balance amount of Rs.18.27 crore in a justified manner, which can help the needy 

persons.  By doing this, we can save our farmers, who are the real heroes of India 

and giving their best to increase our GDP, which our hon. Finance Minister has 

already stated in his recent Budget speech. 

 Thank you. 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Chandra Prakash Joshi, 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Shri C. Suresh Angadi are permitted to 

associate with the issue raised by Shri Karadi Sanganna Amarappa. 

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN (SAMBALPUR): Thank you, hon. 

Speaker, Madam.  I am drawing the attention of the Government regarding the 

Pump Storage Scheme of the Odisha State to be funded by the National Clean 

Energy Fund.  

 The Centre has been collecting a Central cess on coal towards the National 

Clean Energy Fund (NCEF) to be used for research and development of clean 

energy technology.  It is learnt that in the Union Budget for the financial year 

2016-17, Clean Environment Cess has been increased to Rs.400 per MT of coal 

from the existing Rs.200 per MT of coal which will result in collection of about 
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Rs.6,400 crore from about 160 MT of coal to be produced during the financial 

year 2016-17 in Odisha, without any commensurate benefit to the host State.  Coal 

rich States including Odisha have been contributing to enrichment of NCEF funds. 

The beneficiaries have generally been the western States where NCER corpus has 

been used to facilitate generation of solar energy in a big way. 

 While Odisha welcomes contributing for such a national cause towards 

generation of renewable energy, our greatest worry is that Odisha as well as other 

coal rich States are not being given any assistance from NCEF fund to such States 

that are major contributors.  Odisha has a long list of various projects, which are in 

urgent need of funds, for the promotion of renewable energy.  This requires huge 

funds which the State cannot afford to deal with. 

 OHPC is currently planning to establish 600 MW pump storage hydro 

power plant at Upper Indravati HEP at the project cost of Rs.1,600 crore to 

address the peak power requirement in the State.  WAPCOS has been entrusted to 

prepare the DPR.  Upper Kolab and Balimela major dams are also suitable for the 

Pump Storage Scheme.  

 With financial support from the Centre, Odisha would provide itself as one 

of the promising States for renewable energy as pump storage hydro power will be 

considered as green energy, which will be largely helpful in mitigating the peak 

hour demand. 

 Hence I would request and impress upon the Minister of Power to sanction 

the above required fund for promotion of the renewable energy and to address the 

peak power requirement in the State. I would also request the Minister to give all 

financial support for implementing the storage hydro power plant by OHPC.  

 Thank you.  

HON. SPEAKER:  Shri Bhairon Prasad Mishra and Shri Rabindra Kumar Jena are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Nagendra Kumr Pradhan.  

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå näcÚ ®Éä½, ÉË{É{Éfä ºÉÉènÉMÉ®, ¤ÉÉä{ÉJÉäãÉ, 

nÉ{ÉÉäbÉÒ +ÉÉè® =®hÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ FÉäjÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®FÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ FÉäjÉ cè* ªÉc FÉäjÉ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ ºÉä 
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xÉWÉnÉÒBÉE cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ {É® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉèÉÊxÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ªÉcÉÆ ®c ®cä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ =ºÉ 

®ÉºiÉä ºÉä +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä ®ciÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä bäfÃ ºÉÉãÉ ºÉä BÉÖEU ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊxÉSÉãÉä BÉEÉä]Ç àÉå =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉ½É<Ç 

ãÉ½ÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉä{ÉJÉäãÉ +ÉÉè® ÉÊ{Éà{ÉãÉä ºÉÉènÉMÉ® BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉä{ÉJÉäãÉ ABÉE AäºÉÉ MÉÉÆ´É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉ<Ç cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÉÆ´É 

¤ÉÉBÉEÉÒ cè, MÉÉÆ´É ºÉä ABÉE iÉ®{ÉE xÉnÉÒ cè +ÉÉè® iÉÉÒxÉÉå iÉ®{ÉE ®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä 15 ºÉä 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cÉä BÉE® +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ®Éä¶ÉxÉÉÒ bÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ iÉxÉÉ´É cÉä, 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉÉå uÉ®É PÉÖºÉ{Éè~ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉè® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ]ÅäxÉ ªÉÉ ´ÉÉPÉÉ ¤ÉÉìbÇ® ºÉä ®ÉºiÉÉ JÉÉäãÉä ®JÉiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉxÉÉäc® {ÉÉÌBÉE® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ºÉÉiÉ-

+ÉÉ~ ¤ÉÉ® ¤Éè~BÉE £ÉÉÒ ãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉÉä{ÉJÉäãÉ +ÉÉè® ÉÊ{Éà{ÉãÉä ºÉÉènÉMÉ® àÉå VÉcÉÆ ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ ®ciÉä cé, =xÉBÉEä +ÉÉxÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉºiÉÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

HON. SPEAKER:  Shri P.P. Chaudhary and Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

are permitted to associate with the issue raised by Shri Shrirang Appa Barne.  

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Madam Speaker, I had a very 

typical and unusual problem to face while I was in my Parliamentary Constituency 

during  last Saturday and Sunday.  

 A group of very senior people from eight Panchayats, where about  1.5 lakh 

population live, came with a very, very serious problem. They said: “ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ, 

càÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉnn SÉÉÉÊcA* ” Then, I asked as to what madad they require. They said: 

“Our sons are not able to get married. Nobody is willing to give their daughters to 

our sons in this locality.” àÉéxÉä {ÉÚUÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÆºÉn BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ BÉDªÉÉ cè? 

=xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ : “ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* When we dug the bore well even 

up to 1000 feet, 1200 feet, no water is coming. Hence nobody is willing to give 

their daughters for the marriage of our sons.” 

 Madam Speaker, so, water is such a serious crisis. It is not only affected my 

Parliamentary Constituency of Balasore, not only our State but the whole country.   
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 I would urge upon the Union Government to immediately consider to  bring 

water in the Concurrent List from the State List. While this can continue, I would 

urge upon the Union Government to favour us with three water supply projects, 

which are immediately required. 

 Firstly, provide a water supply projects to all the eight Gram Panchayats, 

from where people came. They are Rusulpur, Inchuri, Jaydev Kasba, Padampur, 

Gudu and others. These water supply projects may be given form the nearby river, 

which  is at a distance of 25 kilometres. 

 Madam, it is a very, very serious problem and it needs to be addressed. 

 Secondly, there is a need for construction of a major irrigation project in 

Badasahi Block in river Gangadhar so that about 1.5 lakh tribal population, who 

live in the area, get benefit for their agriculture and drinking water. 

 Thirdly, there is a need for construction of an irrigation project by drawing 

water from nearby river Subarnarekha by recovering and renovating Raja Bandha 

Tank in Raibania area of   Jaleswar block, which has been a consistent victim for 

the last several years in drought, so that people of that area get the benefits. 

 Thank you. 

HON. SPEAKER:  Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Rabindra Kumar Jena.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ ({ÉãÉÉàÉÚ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉãÉÉàÉÚ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä 

=~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, {ÉãÉÉàÉÚ àÉå àÉèºÉºÉÇ ºÉÉäxÉ ´ÉèãÉÉÒ ºÉÉÒàÉäx] ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ´ÉÉÇ 1920 àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ* ªÉc ´Éä] 

|ÉÉäºÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä |ÉÉSÉÉÒxÉiÉàÉ ºÉÉÒàÉäx] {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå ºÉä ABÉE cè, {É®xiÉÖ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä BÉÖEU ´ÉÉÉç BÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉÇ 1992 àÉå 

ªÉc {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ¤Éxn cÉä MÉ<Ç* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä ãÉÉJÉÉå |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÖxÉ& |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEÉ cè* {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ªÉcÉÄ BÉEä àÉVÉnÚ® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä MÉA, =xÉBÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

+ÉÉVÉ ´Éä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÄSÉ MÉA cé* ªÉcÉÄ iÉBÉE ¤ÉÉiÉå ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä +ÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ´Éä xÉBÉDºÉÉÊãÉªÉÉå BÉEä nºiÉä àÉå 

£ÉÉÒ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉä ®cä cé* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè +ÉÉè® ªÉcÉÄ 
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BÉEä VªÉÉnÉiÉ® àÉVÉnÚ® +É{ÉxÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ-{ÉÉäÉhÉ BÉE®iÉä cé* ´ÉèºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉä JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å* àÉé 

<ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ =~É SÉÖBÉEÉ cÚÄ* àÉé {ÉÖxÉ& ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä {ÉãÉÉàÉÚ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉÒàÉäx] {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉä JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ (ÉËºÉc£ÉÚàÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ÉËºÉc£ÉÚàÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* àÉä®ä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ MÉàcÉÊ®ªÉÉ |ÉJÉÆb {ÉnàÉ{ÉÖ® MÉÉÄ´É BÉEä BÉEÉxbÅÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE {ÉÉ´É® xÉäSÉÖ®ãÉ 

ÉÊ®ºÉÉæºÉäºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE {ÉDãÉÉ< Aä¶É bº] ªÉÖBÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ, VÉÉä ®{ÉSÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ A´ÉÆ ¤ÉÖ°ôbÉÒc 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä ºÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉcxÉä ´ÉÉãÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ZÉ®xÉÉ àÉå ¤ÉxÉä 9 SÉäBÉE bäàÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä £É® MÉªÉÉ cè* {ÉDãÉÉ< 

Aä¶É bº] c´ÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ ´É ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä nÚÉÊÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÖ®ä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé*  

 MÉÉè®iÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ SÉäBÉE bäàÉ ºÉä ¤ÉxÉä ºÉÖxn®{ÉÖ®, àÉÉäcxÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ÉÊ¶É´É{ÉÖ® àÉå BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA BÉEÉÒ 

ãÉÉMÉiÉ ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç (àÉÉ<µÉEÉäÉÊãÉ{ÉD] <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ) £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä SÉ®àÉ®É MÉ<Ç cè* <ºÉ ºÉxn£ÉÇ àÉå ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ MÉàcÉÊ®ªÉÉ 

|ÉJÉÆb BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ¤ÉSÉÉ´É cäiÉÖ <ºÉ {ÉDãÉÉ< Aä¶É bº] ªÉÖBÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉEèãÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ, ZÉ®xÉä BÉEÉÒ 

BªÉÉ{ÉBÉE ºÉ{ÉEÉ<Ç cäiÉÖ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEnxÉ =~ÉxÉÉ ´É ÉËºÉSÉÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä, <ºÉBÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc VÉÉxÉãÉä´ÉÉ bº] =ºÉ FÉäjÉ àÉå º´ÉSU {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE {ÉÉ´É® xÉäSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉæºÉäºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä 

ÉÊ´É°ôr ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ+ÉÉ VÉÉÒ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEä ABÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉẾ ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* nä¶É BÉEä +Éxn® <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå ABÉE BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉÉÊãÉA +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ càÉä¶ÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cè* 
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<ºÉBÉEä iÉciÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ PÉ® +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ àÉå VÉãÉ VÉÉA ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä 

=ºÉBÉEÉ PÉ® xÉ] cÉä VÉÉA iÉÉä <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ =xÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É nä nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ BÉEÉ VÉÉä ºBÉEÉä® cè, SÉÉcä ´Éc {ÉÉÄSÉ cÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉvÉÇxÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ªÉÉ BÉEàÉ ÉÊxÉvÉÇxÉ BÉEÉ 

iÉä®c cÉä, ºBÉEÉä® BÉEÉä VÉà{É BÉE®ÉBÉE® iÉÖ®xiÉ <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä iÉciÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

SÉÉcä PÉ® VÉãÉBÉE® ®ÉJÉ cÉä VÉÉA, SÉÉcä +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä v´ÉºiÉ cÉä VÉÉA, ´ÉèºÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

<ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉ cÉä*  càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É àÉå iÉÉä 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå <iÉxÉÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä~ÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. àÉå cè +ÉÉè® 

ZÉÉå{É½ÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ A.{ÉÉÒ.AãÉ. àÉå ªÉÉ =ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉc® cè* ªÉc ABÉE +ÉãÉMÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cè, 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® =ºÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä, VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉä 

+ÉÉè® ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä*  

 àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ PÉ® +ÉÉMÉãÉMÉÉÒ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ àÉå xÉ] cÉä VÉÉiÉÉ cè, 

VÉãÉ VÉÉiÉÉ cè, ´ÉèºÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä PÉ®Éå 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

iÉciÉ, nÉäxÉÉå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä iÉciÉ àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* MÉÉÆ´É àÉå +ÉMÉ® AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® àÉé ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {É~É®ÉÒ <ãÉÉBÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn +ÉÉè® MÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ iÉÉä +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ 

+ÉÉMÉãÉMÉÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ´É¶É VÉÉiÉä cé iÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉÉÆºÉn ºÉä PÉ® BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ ºÉÉÆºÉn cèã{ÉãÉèºÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç xÉ, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé*  

 gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. 

{É]äãÉ, gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ, gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ 

¤ÉÉäc®É, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ, gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÊºÉ +ÉÉè® gÉÉÒ 

ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉBÉE®, gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

gÉÉÒ n ÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ VªÉÉäÉÊiÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ºÉÉäSÉ ®JÉÉÒ ÉÊBÉE 2018 iÉBÉE 

nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ* 1977 BÉEä +Éxn® VÉ¤É SÉÉèvÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒ ãÉÉãÉ 
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VÉÉÒ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ =xÉBÉEä uÉ®É 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä +Éxn® ABÉE =ºÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ VÉäxÉÉ VÉÉÒ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä fÚÆfiÉä cÖA JÉäiÉÉå àÉå VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉ BÉE®BÉEä ¤Éè~ä cé +ÉÉè® ABÉE 

xÉcÉÓ, ºÉÉè-ºÉÉè ãÉÉäMÉ 50-50 PÉ®Éå BÉEä +Éxn® fÉÉÊhÉªÉÉå àÉå, ABÉE UÉä]ÉÒ ¤ÉºiÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ SÉãÉÉ ®cä cé* àÉéxÉä 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉ¤É {ÉÉ´É® {É® ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ÉÊb¤Éä] lÉÉÒ, iÉ¤É £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ, BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä +Éxn® £ÉÉÒ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, BÉD´É¶SÉxÉ +ÉÉì´É® àÉå £ÉÉÒ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, 

®ÉVÉºlÉÉxÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ, ´Éèº]xÉÇ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä +Éxn® ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É iÉ¤ÉBÉEÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® 

fÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä +Éxn®, cäàÉãÉä]ÂºÉ BÉEä +Éxn® VÉÉBÉE® ®cxÉä ãÉMÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c àÉä®ÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÉÒ] ÉÊcºÉÉ® BÉEä 

+Éxn® 22 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉºÉä MÉÉÆ´É BÉEÉ {ÉEÉÒb® VÉ°ô® +É{ÉOÉäb cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè, àÉMÉ® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä VÉÚZÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè, =xÉ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ 

{ÉÉ ®cÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE iÉÖ®xiÉ |É£ÉÉ´É ºÉä ABÉE xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä 

nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ cäàÉãÉä]ÂºÉ BÉEÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® VÉÉä ºÉÉè ãÉÉäMÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ BÉEä 

fÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä +Éxn® BÉDãÉº]ºÉÇ cé, =xÉBÉEÉä <xBÉDãÉÚb BÉE®BÉEä <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®å* àÉé ªÉcÉÒ =ààÉÉÒn ®JÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ VÉÉÒ 

iÉÖ®xiÉ |É£ÉÉ´É ºÉä <ºÉ {É® BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® 

VÉäxÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ nÖªÉxiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤ÉxvÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

SHRI HEMANT TUKARAM GODSE (NASHIK): Madam, I want to raise the 

issue of setting up of an ultra modern paper mill intended by the Government of 

India at Nashik, Maharashtra. 

 The Government of India intends to set up four new machine lines for ultra 

modern paper mill to cater to the increasing needs of security paper required for 

printing of currency, passport and other security products. Out of four machine 

lines, two are approved for Hoshangabad and the remaining two are supposed to 

be installed by the joint venture company of SPMCIL and BRBNML, RBI, 

namely the Bharat Note Paper Mill. The joint venture company can set up the 
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remaining two machine lines in Nashik which shall save the project cost and 

production cost because of the following points:  

 In Nashik, SPMCIL has two units – Indian Security Press (ISP) and 

Currency Note Press (CNP) and has 350 acres of land. Out of this land, 250 acres 

of land is vacant and unused. It also has 1000 vacant flats. This available land will 

substantially cut down the project cost and save time as no efforts are required for 

acquiring land. 

 The main Intenders of the paper would be these two units ISP and CNP 

itself which are at Nashik. So, the transportation cost will be zero. 

 Water is also available in good measure as rivers Godavari and Darna flow 

nearly at a distance of two to three kilometres from the press premises. 

 At present, there is a railway siding inside the press which help in 

dispatching finished goods. In addition to this, Nashik Road railway station is on a 

walking distance from there. 

 Then, Maharashtra itself is a big producer of cotton, which is an important 

ingredient of such paper.  

 Weather in Nashik is also a favourable aspect as it was considered by the 

Britishers when they set up security press at Nashik. 

 Madam, while setting up any Government project, the project cost and the 

production cost are considered basically. So, considering all the above facts, it will 

be justiciable to set up Ultra Modern Paper Mill at Nashik. 

 Hon. Speaker, Madam, through you, I request the Ministry of Finance to 

direct the SPMCIL and the BRBNML,  the joint venture partners to set up the 

remaining two machine lines for Ultra Modern Paper Mill at Nashik. Thank you, 

Madam. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®É]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉE +ÉxÉÖSUän- 338 BÉEä iÉciÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉä, 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnä¶É BÉEä iÉciÉ VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, =xÉBÉEä +Éx´ÉäÉhÉ A´ÉÆ =xÉBÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ {É® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ®JÉÉÒ 

VÉÉA +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ä A´ÉÆ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 
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ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉãÉÉc ´É ÉÊxÉnæ¶É nä* ãÉäÉÊBÉExÉ, näJÉxÉä àÉå ªÉc +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ´É +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ªÉÉ =xcå 

=xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ªÉä ãÉÉäMÉ ®É]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ 

BÉE®iÉä cé, iÉ¤É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä uÉ®É <xcå {É®ä¶ÉÉxÉ ´É |ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® iÉ®c-iÉ®c BÉEä ZÉÚ~ä àÉÉàÉãÉÉå àÉå <xcå 

{ÉEÆºÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® xÉÉèBÉE®ÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ +ÉxÉäBÉEÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé* 

 +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ®É]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ fÉÆSÉÉ ´É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ®É]ÅÉÒªÉ 

àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ABÉE 

¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ ¤ÉxÉä A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ºÉiÉÉA cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉàÉªÉ¤Ér ºÉÉÒàÉÉ àÉå xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä* 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. SPEAKER: S/Shri Bhairon Prasad Mishra, Vinod Kumar Sonkar, Dr. Kirit 

P. Solanki and Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with 

the issue raised by Shri Virender Kashyap. 

SHRI A.H. KHAN CHOWDHURY (MALDAHA DAKSHIN): I would like to 

bring to your notice the difficult situation caused by flood and erosion caused by 

the river Ganga in my parliamentary constituency, Malda as well as Murshidabad 

district. The Ganga has changed its course and moved inside Malda about 40 

kilometres which is resulting in lakhs of people losing their homes, fertile land and 

livelihood in the densely populated area.  

 The UPA Government had decided to take the responsibility for erosion 

control work till the distance of 80 kilometres downstream and 40 kilometres 

upstream. In the last 10 years, a lot of work has been done by the Central 

Government for erosion control. Last year, enough funds have not been provided 

by the Central Government. Fortunately, the flood was not that severe either. So, 

we were lucky and safe.  

 My request to the Government, through you, Madam, is that the erosion 

control work should be started immediately so that people could be saved from the 

havoc caused by the Ganga. I request you, Madam, to ask the Ministry of Water 

Resources to take immediate steps in this regard.  Thank you.  
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä VÉÉÒ®Éä 

+ÉÉì´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå näc®É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® ºÉå]ÅãÉ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ¤É½ä ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉåÉËbMÉ cè, ÉÊVÉºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® ´ÉÉÇ cÉä MÉA* ´ÉcÉÆ ãÉMÉ£ÉMÉ 900 ABÉE½ 

VÉàÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉEÉ®äº] ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ´ÉÉÉç ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ 

=ºÉ {É® +ÉÉMÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉ ®cÉ cè* ABÉE +ÉãÉMÉ £É´ÉxÉ àÉå SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä BÉDãÉÉºÉäVÉ SÉãÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉºÉä 

UÉjÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn ´ÉcÉÆ {É® 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ xÉä 

näJÉÉ lÉÉ, ´Éc {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ 

ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH): Madam Speaker, I thank you for 

giving me an opportunity to raise an important matter relating to my parliamentary 

constituency, Bargarh. It consists of two districts – Bargarh and Jharsuguda. The 

majority of the population in my constituency is engaged in agriculture. There are 

few fishermen also and I will be speaking for them. 

 There is no weather warning system or device to know the weather 

conditions during rainy season and during other periods of time. As a result, crops 

of farmers are getting lost and the fishermen are dying while they are out in the sea 

or river for fishing. So, I would like to request the hon. Minister for Earth Sciences 

to instal two weather warning devices – one each in Bargarh and Jharsuguda – so 

that the people can know the weather condition in advance. Bargarh is the rice 

bowl of Odisha.    

 Madam, since it is a very small demand, I would impress upon, through 

you, the hon. Minister to install immediately the weather system devices, one each 

in Bagarh and Jharsuguda.  

 Thank you. 
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HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra  is permitted to associate with the 

issue raised by Dr. Prabhas Kumar Singh.  

bÉì. |ÉÉÒiÉàÉ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb): àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä 

àÉcÉ®É]Å àÉå {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉÉÊ{ÉEºÉäVÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè* ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ àÉÖÆ¤É<Ç, {ÉÖhÉä, xÉÉMÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ~ÉhÉä ªÉcÉÓ SÉÉ® 

BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ cé* àÉ®É~´ÉÉ½É £ÉÉMÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè +ÉÉè® <ºÉ <ãÉÉBÉEä 

BÉEÉÒ VÉÉä BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤É½ä ¶Éc®Éå ºÉä cè, ´Éc £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¤É½ä ¶Éc® àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉè ºÉä SÉÉ® ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE®BÉEä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  cÉãÉÉÆÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç 

+ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ A´ÉãÉä¤ÉãÉ cè, {É® ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® {ÉºÉÇxÉãÉ ´Éä®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉÖn VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉ®É~´ÉÉ½É ®ÉÒVÉxÉ àÉå 

ABÉE {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ JÉÖãÉä*   

 àÉèbàÉ, ªÉcÉÆ ºÉä c® ºÉÉãÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ cVÉ ªÉÉjÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ FÉäjÉ 

cè, <ºÉºÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +É´ÉMÉiÉ cé* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ªÉÖ´ÉÉ {ÉÉÒfÃÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉè® xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE, 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® xÉA {É½É´É cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä BÉEèà{ºÉ, àÉäãÉä £ÉÉÒ ãÉMÉÉA VÉÉiÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE ªÉä àÉäãÉä xÉ ãÉMÉÉA VÉÉAÆ, iÉ¤É 

iÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ®Éc näJÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* AäºÉÉ =xÉBÉEÉä xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä +ÉÉè® {É®àÉÉxÉå] °ô{É àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉ®É~´ÉÉ½É ®ÉÒVÉxÉ 

àÉå {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ VÉãn ºÉä VÉãn JÉÖãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉì. |ÉÉÒiÉàÉ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

12.54 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS 

Re : Problem being faced by onion growers of Rajasthan, Maharashtra and 
Madhya Pradesh despite a bumper crop 

 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE 

¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE BÉEãÉ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÖàÉänÉxÉÆn VÉÉÒ, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉÆMÉ =~É<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ, àÉcÉ®É]Å, àÉvªÉ |Énä¶É ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä 
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+ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÆ{É® {ÉènÉ´ÉÉ® cÖ<Ç cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ àÉäcxÉiÉ ºÉä, ãÉMÉxÉ ºÉä {ÉEºÉãÉ 

{ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè* VÉ¤É ´Éc <ºÉä {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÉÒ½É cÉäiÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä BÉEãÉ º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÖàÉänÉxÉÆn VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ 

JÉÉtÉ A´ÉÆ xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉÉè£ÉÉMªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cé* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, =xÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ 

àÉÚãªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉä-iÉÉÒxÉ âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä BÉEä £ÉÉ´É {É® 

<ºÉä ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè*     

 BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ªÉÉVÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉ®ÉÒn, A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉÖEU BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè, ªÉÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® BÉEãÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå BÉÖEU BÉEÉªÉÇ cÖA cé iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉå 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉÖEU BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEA cÉå iÉÉä càÉ ºÉ¤É BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É, gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ +ÉÉè®  gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ 

BÉEÉä bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cè*  

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : BÉEãÉ <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä 

ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* càÉ ºÉä º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉä lÉä, =xÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ {ªÉÉVÉ 

BÉEÉ =i{ÉÉn 189 ãÉÉJÉ ]xÉ lÉÉ, ´Éc <ºÉ ¤ÉÉ® ¤ÉfÃ BÉE® 203 ãÉÉJÉ ]xÉ cÉä MÉªÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ {ªÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ <iÉxÉä 

¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÆJÉ ºÉä +ÉÉÆºÉÚ ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉÆºÉÚ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé*  

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ :  BÉE£ÉÉÒ {ªÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ <iÉxÉä PÉ] VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä +ÉÉÆJÉ ºÉä +ÉÉÆºÉÚ ÉÊxÉBÉEãÉxÉä 

¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉ® {ªÉÉVÉ <iÉxÉÉ ºÉºiÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ªÉÉVÉ nÉä-iÉÉÒxÉ °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ 

xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ JÉ®ÉÒn BÉE®åMÉä* +É£ÉÉÒ càÉxÉä 15,000 ]xÉ 

{ªÉÉVÉ JÉ®ÉÒn BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* ªÉc xÉÉÉÊºÉBÉE àÉå ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉMÉ® ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä cÉä VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÉÊ®¶SÉxp SÉBcÉhÉ (ÉËnbÉä®ÉÒ) : ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ JÉ®ÉÒn cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ :  xÉÉÉÊºÉBÉE àÉå <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè* A{ÉE.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉ VÉÉä º]Éä®äVÉ cè, ´Éc {ªÉÉVÉ-+ÉÉãÉÚ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÖ]ä¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå +ÉãÉMÉ ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ 

|ÉÉ<ºÉ º]è¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ {ÉEÆb cè =ºÉBÉEä iÉciÉ 900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ {ªÉÉVÉ JÉ®ÉÒnä iÉÉä càÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* càÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ]ÉÒàÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ, ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc £ÉäVÉ ÉÊnªÉä 

cé* VÉcÉÆ càÉÉ®É <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® xÉcÉÓ cè, càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç |ÉÉ<´Éä] ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ càÉå 

º]Éä®äVÉ nä nå iÉÉä càÉ =ºÉä {ÉèºÉÉ nåMÉä, =ºÉàÉå BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ´ÉcÉÆ lÉÉä½ÉÒ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå, VÉcÉÆ-VÉcÉÆ ºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå cé, ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ 

cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ªÉÉVÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* 

 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Madam, I want to state 

here regarding the situation prevailing in Assam.  

 Probably, all present here are aware of the fact that Assam is under the 

clutches of the Jihadis. The Jihadi Groups belong to Jamaat Ul Mujahideen. They 

are operating in many Districts in Assam. They are completely unbalancing the 

State like anything. They are spreading their tentacles in many of the bordering 

Districts of Assam. Their presence is even felt very seriously in proper Guwahati.  

  The Jihadi Groups belong to Jamaat Ul Mujahideen who are causing huge 

bomb blasts in West Bengal too. Some of them belong to Assam. The Central 

Government’s investigating agency, namely, NIA has identified huge groups who 

belong to professions like teaching staff, Imam of the masjid and 35 of them have 

already been arrested.  

 According to the Assam DIG nearly 65 Districts of Assam and West 

Bengal are under the clutches of these Jihadi Groups. Moreover, all Districts of 

Assam like Baksa, Kokrajhar, Goalpara, etc. are under these people. These people 

have bought their arms from not only across the border, but from Myanmar and 

Nagaland also. It is because security in those areas is not that strong. Naturally, 

instead of bringing it from Bangladesh, they are bringing their weapons from 

Nagaland and Myanmar. Thus, they are creating a lot of trouble there. 
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My plea is that unless the Central Government directly acts properly and 

takes stringent measures, it will be very difficult and the situation in Assam will 

become worse in no time. Thank you, Madam.  

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Shri Chandra Prakash 

Joshi, Shri P.P. Chaudhary, Shri Bhairon Prasad Mishra, and Shri Nishikant 

Dubey are  permitted to associate with the issue raised by Shrimati Bijoya 

Chakravarty . 

13.00 hours 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ) : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

+ÉMÉ® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ºÉàÉZÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ¤ÉºÉä JÉÖ¶ÉcÉãÉ º]ä] cè* 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =~BÉE® SÉãÉä MÉA cé* +ÉMÉ® ´Éä ®ciÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ, =xcÉåxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå 

cÉä BÉDªÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä VÉxÉ´É®ÉÒ ºÉä àÉÉSÉÇ iÉBÉE 56 JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ cÉä MÉ<Ç* +ÉMÉ® +É|ÉèãÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ABÉE +É|ÉèãÉ ºÉä 26 +É|ÉèãÉ iÉBÉE 39 JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* MÉÉÆ´É àÉå àÉÉèiÉ àÉÆb®É ®cÉÒ cè* 

=ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉ®hÉ iÉÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè* ªÉcÉÆ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ gÉÉÒ ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ ¤Éè~ä cÖA 

cé* SÉÆnÚàÉÉVÉ®É ºÉÉc¤É cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ +ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* ªÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

+ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ näxÉÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉEºÉãÉ cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä AàÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ näxÉÉ cè, BÉEÉä<Ç +ÉÉè® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ {ÉèbÉÒ, ®É<ºÉ, MÉäcÚÆ 

ºÉä {ÉcãÉä, VÉÉä {ÉEºÉãÉ lÉÉÒ, =ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉÉä +ÉBÉD]Ú¤É® àÉå ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA, ´Éc {ÉE®´É®ÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉä* 

110 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ MÉäcÚÆ àÉÆbÉÒ àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* =ºÉBÉEä 21 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉxÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

5,908 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä cé* ªÉc £ÉÉÒ BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä ãÉä] cÉä VÉÉAMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ +ÉÉ½ÉÊiÉªÉÉå xÉä ¤ÉéBÉE ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ 

ÉÊãÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉ cè, SÉãÉ ®cÉ cè* SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä {ÉcãÉä ºÉÉÒVÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, 

+É¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ* =ºÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ näxÉÉÒ cè* =ºÉxÉä VÉÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc näxÉÉ 

cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä BÉDªÉÉ nÖ¶àÉxÉÉÒ cè, ªÉc ¤ÉiÉÉ nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉEÉä<Ç nÖ¶àÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : ÉÊ{ÉE® {ÉèºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* AàÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* ªÉcÉÆ SÉÆVÉÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É VÉ°ô® SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® VÉÉxÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä càÉ nä näiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ VÉÉxÉ àÉiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* {ÉÆVÉÉ¤É ´ÉÉãÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI NINONG ERING (ARUNACHAL EAST): Thank you, Madam, for giving 

me a chance in ‘Zero Hour’. It is regarding a very unfortunate incident in the 

Island of Peace, in the abode of Gods, Tawang. Very unfortunately, on 2nd May, 

some NGOs, some monks and nuns were protesting for the release of one of their 

monks. In that case, a firing incident took place where two people were killed and 

several others injured. This is a very unfortunate incident.  

 I would request the hon. Home Minister that a strong investigation should 

take place and it should be an independent inquiry, which should come from the 

Home Ministry.  

13.01 hours 
SUBMISSIONS BY MEMBERS...Contd. 

 
(ii) Re: Reported assault and murder of a dalit law student at Perumbavoor 
near Cochin, Kerala 
 
PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): Madam Speaker, with your permission, 

may I present to the august House a most grievous and shameful incident which 

took place in Kerala recently. It is yet another dark spot in the psyche of our 

country. It is another slur on the conscience of the country, after the Nirbhaya 

Case. One more Dalit woman, Jisha, a Law student, was sexually abused, no, 

brutally raped in daylight and murdered after torturing the body and the soul of 

this hapless victim. She is a poor Dalit girl living at Perumbavoor, near Cochin, 

Kerala.  

 The victim’s intestines were ripped out, which brings back the sordid and 

gory memories of the 2012 gang-rape that triggered widespread protests all over 

the country – the ill-fated Nirbhaya Case.  

 According to the autopsy report, the victim was beaten up most savagely 

after the rape and her intestines were pulled out using a sharp-edged weapon. At 

least 30 injuries were found on her body.  
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 So far, the Kerala Government have not taken any action and there were no 

arrests so far. It is apparent that the Government of Kerala is neglecting this case. 

The Government is shirking its basic duty – to protect the lives of the citizens.  

 It is shocking to note that atrocities against Dalits are on the increase in 

Kerala. Infant mortality is also the highest among Dalits in Kerala. Deaths due to 

hunger and malnutrition are also on the rise in Kerala among Dalits. No one is able 

to live safely in Kerala. What a sorry state of affairs! 

 I strongly urge upon the Government of India to intervene and look into 

this heinous and barbaric crime that occurred in Kerala, a 100 per cent literate 

State, in daylight. Kerala is described as ‘Gods Own Country’. Does that 

description suit Kerala? I call it a ‘Devil’s Own Country’ now. This frightful and 

gruesome incident has shocked the country, once again, after the horrifying 

Nirbhaya case. This is a laxity on the part of the Government of Kerala. 

HON. SPEAKER: Shri Nishikant Dubey, Shri Rajendra Agrawal, Shri Bhairon 

Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate 

with the issue raised by Prof. Richard Hay. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Madam, I associate myself 

with whatever my friend has already stated. But, I want to bring two, three more 

facts before you. One is the Killoor incident that happened a couple of years ago 

where the then CPM leaders from panchayat to the Member of Parliament, MLA 

and everybody said that a young girl who was an under-aged girl was raped, 

molested and murdered on the pretext of making her a film heroine and all. A VIP 

and his family were involved in that. At that point in time they promised that 

culprits would be brought to books. Till date, nothing has happened in that case.  

 Another incident has happened today. I want to remind, not just the people 

of Kerala but the people of the country that a culprit and a criminal called … was 

the one who raped and murdered… (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded.  
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HON. SPEAKER: Do not take anybody’s name. The name will not go on record. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI : At that point in time, death penalty was 

supposed to be given. These people spoke against death penalty. I am just trying to 

bring back the Nirbhaya case. At that point in time, this House passed a law that a 

death penalty in such cases should be given. I want to remind the country that had 

culprits been given their due of death penalty and brought to book at least the fear 

of God, the fear of law would have gone into their minds and they would not have 

engaged in the kind of crimes which are happening. This case which has happened 

yesterday only goes to depict the bankruptcy of morality which the Administration 

has brought upon the people of Kerala.  

 Kerala is a completely different society. In this incident, where a girl gets 

murdered, a girl’s intestines are ripped apart, in that situation, when people from 

the panchayat to the top are not even responding and not even responsive. There is 

another party. There are incidents after incidents happening where such perverted 

incidents are happening in Kerala. It only speaks about the bankruptcy of morality 

in the Administration. Political answerability does not exist in Kerala. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Arjun Meghwal, Shri Sharad Tripathi, Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel, Shri P.P. Chaudhary, Shri Bhairon Prasad Mishra, Dr. Kirit P. 

Solanki and Shrimati Darshana Jardosh are permitted to associate with the issue 

raised by Shrimati Meenakshi Lekhi.  

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam, it is a 

very serious issue. The entire House is naturally agitated over this incident so 

much so the general society in the State also. One incident happened where a dalit 

girl was raped and murdered. Before that incident was forgotten, another incident 

where a nursing student was gang-raped in an auto rickshaw in the outskirts of 

Thiruvananthapuram. It is a very serious matter. We should not look at it from any 
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political angle, particularly when elections are taking place there. I will be 

conveying to the hon. Home Minister to find out from the Government of Kerala 

the factual situation. I would also urge upon him to advise them to take the 

strongest possible action. Whenever some incidents happen, they try to politicize 

it. My own appeal is that this is not an issue of politics. It has to be condemned 

squarely. People who have shown laxity in taking action, action should also be 

taken against them. I will convey the feelings of the House to the hon. Home 

Minister.  

 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.10 p.m. 

13.09 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Ten Minutes past Fourteen of the Clock. 
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14.13 hours 

Lok Sabha reassembled at Thirteen Minutes past  
Fourteen of the Clock 

 
(Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair) 

MATTERS UNDER RULE 377  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

+ÉÉVÉ ÉÊVÉxÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® VÉÉä =xcå 

ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉxÉä BÉEä <SUÖBÉE cé, ´Éä 20 ÉÊàÉxÉ] BÉEä £ÉÉÒiÉ® àÉÉàÉãÉä BÉEÉ {ÉÉ~ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

£ÉäVÉ nå* BÉEä´ÉãÉ =xcÉÓ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉàÉãÉä BÉEÉ {ÉÉ~ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® |ÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ¶ÉäÉ BÉEÉä BªÉ{ÉMÉiÉ àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ*   

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(i)Need to provide toilet facilities and also grant financial assistance to people 
for construction of toilets in cantonment area in Sagar parliamentary 

constituency, Madhya Pradesh 
 

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (ºÉÉMÉ®):  ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

ºÉÉMÉ® BÉäE BÉèEx]ÉäxÉàÉå] AÉÊ®ªÉÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ºÉÉÒ. A´ÉÆ bÉÒ. ãÉéb BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒ. ãÉéb <ãÉÉBÉäE àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® +É{ÉxÉä |ÉªÉÉäMÉ BÉäE ÉÊãÉA ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä UÉ´ÉxÉÉÒ BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =ºÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

BÉEÉä iÉÉä½ näiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ MÉÆnMÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉSUiÉÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉäE iÉciÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉ ®cÉÒ cè* <xÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉªÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ®É]ÅÉÒªÉ 

º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ àÉå ¤ÉÉvÉÉ JÉ½ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cé* ºÉÉÒ. ãÉéb BÉäE ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ-{ÉÉxÉÉÒ <iªÉÉÉÊn 

BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé iÉÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 12 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉäE °ô{É 

àÉå ÉÊàÉãÉiÉä cé, ªÉc +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉÉÒ ãÉéb BÉäE ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉMÉ® BÉäE BÉèEx]ÉäxÉàÉå] AÉÊ®ªÉÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ºÉÉÒ. 

A´ÉÆ bÉÒ. ãÉéb àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE 

ºÉcÉªÉiÉÉ 12 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä £ÉÉÒ ÉÊnªÉä VÉÉªÉå* 
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(ii) Need to expedite construction of flyovers at Garh Chaupala and Gajraula 
on National Highway No. 24 in Amroha parliamentary constituency, Uttar 

Pradesh 
 

gÉÉÒ BÉÆE´É® ÉÊºÉÆc iÉÆ´É® (+ÉàÉ®ÉäcÉ): àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉàÉ®Éäc àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-24 BÉäE 

cÉ{ÉÖ½-àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn |É£ÉÉMÉ àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

AxÉ.ASÉ.-24 {É® {É½xÉä ´ÉÉãÉä MÉ¸ SÉÉè{ÉãÉÉ BÉäE {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É®, MÉVÉ®ÉèãÉÉ BÉäE {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉ´Éä®Éå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEÉªÉÇ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ¤ÉÆn {É½É cè, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉäE +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè 

iÉlÉÉ +ÉBÉDºÉ® nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉå àÉå VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 

ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ãÉJÉxÉ>ó A´ÉÆ xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè* <ºÉ ®ÉºiÉä 

ºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉäiÉÉ cè* 

+ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE MÉ¸ SÉÉè{ÉãÉÉ A´ÉÆ 

MÉVÉ®ÉèãÉÉ BÉäE +ÉvÉÚ®ä {É½ä {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É®Éå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ VÉãn ºÉä VÉãn BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå {ÉDãÉÉ<Ç 

+ÉÉä´É®Éå {É® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉä ºÉBÉäE +ÉÉè® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉå ´É VÉÉàÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(iii) Need to expedite issuance of notification of alignment for construction of 
Navi Mumbai Rail Project Line  

No. 1 between Belapur and Pendhar in Maharashtra 
 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä^ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 30.04.2014 BÉEÉä 

àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉ´ÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç àÉè]ÅÉä  ®äãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] ãÉÉ<ÇxÉ-1, VÉÉä ¤ÉäãÉÉ{ÉÖ® ºÉä {ÉåvÉ® BÉäE ¤ÉÉÒSÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

cè, BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉBÉE <ºÉ àÉè]ÅÉä ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ xÉÉìÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉäE¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE 

+ÉãÉÉ<xÉàÉå] (ºÉÆ®äJÉxÉÉSÉÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ) VÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É =kÉE àÉè]ÅÉä ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ 

BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ àÉå +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ®cÉ cè* ¤ÉäãÉÉ{ÉÖ® ºÉä {ÉåvÉ® BÉäE ¤ÉÉÒSÉ àÉè]ÅÉä ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä {É® 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå xÉÉMÉÉÊ®BÉE ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä* 

+ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc xÉ´ÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç àÉè]ÅÉä ®äãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] 

ãÉÉ<ÇxÉ 1, VÉÉä ¤ÉäãÉÉ{ÉÖ® ºÉä {ÉåvÉ® BÉäE ¤ÉÉÒSÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ cè, BÉäE ¶ÉÉÒQÉ xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉäE¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE +ÉãÉÉ<ÇxÉàÉå] 

(ºÉÆ®äJÉxÉÉSÉÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ) VÉÉ®ÉÒ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ àÉè]ÅÉä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ®à£É 

cÉä ºÉBÉäE* 
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(iv) Need to expedite construction of the proposed new National Highway 
from Delhi to Jaipur 

 
gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É (VÉªÉ{ÉÖ® ¶Éc®): àÉé ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉªÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉàÉÉxÉÉxiÉ® ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉBÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉä iÉi{É®iÉÉ ºÉä ºÉÖãÉZÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉ ºÉÉàÉÉxÉÉxiÉ® 

®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉä xÉÉ BÉäE´ÉãÉ VÉxÉ ¤ÉÉÎãBÉE àÉÉãÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå iÉäVÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ VÉÉä ÉÊBÉE VÉªÉ{ÉÖ® BÉEÉä 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ°ô{É ¶Éc® (BÉEÉ=x]® àÉèMxÉä] ÉÊºÉ]ÉÒ) ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ºÉcÉªÉBÉE ÉÊºÉr cÉäMÉÉ* ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ {É® 

+ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE £ÉÉ® BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ VÉªÉ{ÉÖ® BÉEÉä |ÉÉÊiÉ°ô{É ¶Éc® BÉäE °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ÉÊVÉºÉºÉä 

{ÉªÉÇ]xÉ, VÉèàÉ º]ÉäxÉ, cèhbÉÒ#ÉEÉ{ÉD], MÉÉ®àÉå] +ÉÉÉÊn =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÉÒµÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® 

BÉEÉ xÉ´ÉºÉßVÉxÉ iÉlÉÉ xÉ´É =tÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* 
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(v) Need to provide advance information to train passengers in the event of 
cancellation of trains 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ ÉÊ´É#ÉEàÉ VÉ®nÉä¶É (ºÉÚ®iÉ): àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉäE 

vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉäE +ÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉE<Ç ºÉÖvÉÉ® cÖA cé +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ºÉÖvÉÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå cÉåMÉä, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉäE xÉÉMÉÉÊ®BÉäÆE BÉEÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ uÉ®É ºÉ´ÉÉäÇkÉàÉ ºÉä´ÉÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉäE, 

AäºÉÉ àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* 

®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® ®äãÉ BÉäE iÉÆjÉ àÉå UÉä]ÉÒ-¤É½ÉÒ àÉ®ààÉiÉ cäiÉÖ ¤ãÉÉìBÉE ªÉÉ àÉäMÉÉ ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉ 

+ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ £ÉÉÒ 

ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé* iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE® ºÉBÉäÆE* 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ ªÉc cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ ®äãÉ àÉå ªÉÉjÉÉ cäiÉÖ ãÉÉäMÉ nÉä-nÉä àÉcxÉä {ÉcãÉä ºÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊ]BÉE] ÉÊ®VÉ´ÉÇ 

BÉE®´ÉÉiÉä cé* ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊ]BÉE] ÉÊ®VÉ´ÉÇ cÉäxÉä BÉäE ¤ÉÉn =xcå AºÉ.AàÉ.AºÉ. ºÉä A´ÉÆ <Ç-àÉäãÉ BÉäE uÉ®É =xÉBÉEÉ ]ÅäxÉ xÉÆ., 

¤ÉÉäMÉÉÒ xÉÆ., ºÉÉÒ] xÉÆ. +ÉÉè® ]ÅäxÉ BÉEÉ ¶ÉäbªÉÚãÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näiÉÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉä PÉ® ºÉä nÚ® ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA ÉÊxÉBÉEãÉ SÉÖBÉEÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ nÉè®ÉxÉ àÉäMÉÉ¤ãÉÉìBÉE cÉäxÉä {É® =ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* 

=nÉc®hÉ º´É°ô{É, BÉEÉä<Ç ´ªÉÉÊkÉE àÉÖÆ¤É<Ç ºÉäx]ÅãÉ ªÉÉ ¤ÉÉÆpÉ ]ÉÊàÉÇxÉºÉ ºÉä ]ÅäxÉ {ÉBÉE½xÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® MÉÉä®äMÉÉÆ´É ªÉÉ nÚ® BÉäE 

BÉEÉä<Ç FÉäjÉ àÉå ~c®É cè ªÉÉ VÉÉäxÉ ¤ÉnãÉBÉE® ºÉ{ÉE® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè iÉ¤É =ºÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE àÉäMÉÉ¤ãÉÉìBÉE BÉäE 

BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉÒ ]ÅäxÉ ®q BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* AäºÉä àÉå =ºÉä cÉä]ãÉ àÉå 

°ôBÉExÉÉ {É½iÉÉ cè ªÉÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉEÉÒ VÉMÉc +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç ]ÅäxÉ àÉå +ÉxÉÉÊ®VÉ´ÉÇ ºÉ{ÉE® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE {ÉÉºÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉèºÉåVÉ®Éå BÉäE xÉà¤É® cé, =xcå BÉEx{ÉEàÉäÇ¶ÉxÉ BÉEÉ AºÉAàÉAºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ]ÅäxÉ BÉäÆEºÉäãÉä¶ÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉèºÉäVÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉäMÉÉ ¤ãÉÉìBÉE BÉEÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ c{ÉDiÉä {ÉcãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, +ÉMÉ® cÉä ºÉBÉäE nÚºÉ®ÉÒ ]ÅäxÉ àÉå ABÉDº]ÅÉ ¤ÉÉäMÉÉÒ 

VÉÉä½BÉE® ®q BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ]ÅäxÉ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ =ºÉ nÚºÉ®ÉÒ ]ÅäxÉ àÉå ´ÉèvÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäxÉä BÉäE ¤ÉÉn =xÉ 

]ÅäxÉÉå BÉEÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉEÉä]É xÉÉä°ôàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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(vi) Need to provide adequate financial assistance for installation and repair 
of hand pumps and other drinking water projects in Jharkhand 

 
gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ): ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤É½É ÉÊ´ÉBÉE] °ô{É vÉÉ®hÉ 

BÉE® ®cÉÒ cé A´ÉÆ nä¶É BÉäE BÉE<Ç ÉÊcººÉÉå àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É  cÖ+ÉÉ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉäªÉVÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ 

®cÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉÆSÉÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉãÉºiÉ® xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ® ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ MÉÉÄ´ÉÉå BÉäE SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ xÉcÉÓ 

SÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ZÉÉ®JÉhb àÉå {ÉEhb xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä xÉªÉä SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé 

A´ÉÆ {ÉÖ®ÉxÉä SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå BÉE<Ç MÉÉÄ´ÉÉå BÉäE ãÉÉäMÉ 

{ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé*  nÚÉÊÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉäE {ÉÉÒxÉä ºÉä +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä MÉÉÆ´É BÉäE ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉä ®cä 

cé*  +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE bÉÒ{É ¤ÉÉäÉÊ®ÆMÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä A´ÉÆ VÉãÉ àÉÉÒxÉÉ® ]ÆBÉEÉÒ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÉÄ´ÉÉå A´ÉÆ 

¶Éc®Éå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉEÉÒ VÉÉªÉä A´ÉÆ JÉ®É¤É SÉÉ{ÉÉBÉEãÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ~ÉÒBÉE BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä*   

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ZÉÉ®JÉhb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉªÉä 

SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ ãÉMÉÉxÉä, {ÉÖ®ÉxÉä JÉ®É¤É {É½ä SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä, bÉÒ{É ¤ÉÉäÉÊ®ÆMÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÉÒxÉÉ®Éå BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ 

BÉäExp ºiÉ® {É® {ÉªÉÉÇ{iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(vii) Need to address the problem of acute shortage of drinking water in 
Mandla, Dindori,  Seoni and Narsinghpur districts of Madhya Pradesh 

 
gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉÊºÉÆc BÉÖEãÉºiÉä (àÉÆbãÉÉ): àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉÆbãÉÉ (àÉ.|É.) àÉå {É½ ®cä PÉÉä® 

{ÉäªÉVÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ àÉÆbãÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤ÉÉcÖãªÉ 

FÉäjÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉẾ É¶ÉäÉBÉE® àÉvªÉ |Énä¶É àÉå àÉÆbãÉÉ, ÉÊbÆbÉä®ÉÒ, ÉÊ¶É´ÉxÉÉÒ iÉlÉÉ xÉ®ÉÊºÉÆc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉäE 

{ÉÉxÉÉÒ BÉäE ÉÊãÉA BÉE<Ç-BÉE<Ç ÉÊBÉE.àÉÉÒ. nÚ® VÉÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* {É¶ÉÖ+ÉÉå 

BÉäE ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 60 MÉÉÆ´É ÉÊbÆbÉ®ÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå iÉlÉÉ BÉE®ÉÒ¤É 26 MÉÉÆ´É àÉÆbãÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉäE iÉlÉÉ 

ÉÊ¶É´ÉxÉÉÒ BÉäE ãÉMÉ£ÉMÉ 100 |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* {ÉäªÉVÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉäE BÉEÉ®hÉ {É¶ÉÖ £ÉÉÒ àÉ® ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ¤ªÉÉVÉ {É® 

{ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® VÉÉä {ÉEºÉãÉ ãÉMÉÉ<Ç lÉÉÒ ´Éc +É¤É xÉ] cÉä MÉ<Ç cè* àÉÆbãÉÉ, ÉÊbÆbÉä®ÉÒ, ÉÊ¶É´ÉxÉÉÒ iÉlÉÉ xÉ®ÉÊºÉÆc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉå BÉäE 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉäE ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ ºÉàÉªÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉäE ={É®ÉäkÉE ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ ºÉÆBÉE] ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA ¶ÉÉÒQÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉäE ÉÊxÉnäÇ¶É näxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 
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(viii) Need to provide special package for development of Palghar 
district of Maharashtra 

 

SHRI CHINTAMAN NAVASHA WANGA (PALGHAR): Palghar is tribal and 

most backward district in Maharashtra. For development of tribal areas of Thane 

district, New Palghar district was established in the year 2014.  The tribes of new 

Palghar district are suffering from malnutrition because they are jobless.   Dadra & 

Nagar Haveli and Daman & Diu Union Territories are neighbouring territories of 

Palghar district.  Dadra & Nagar Haveli is also dominated by tribals but due to 

industrialization, Dadra & Nagar Haveli is rapidly developing and tribals from 

Dadra & Nagar Haveli are employed in these industries.  There is no malnutrition 

in Dadra & Nagar Haveli.  Dadra & Nagar Haveli and Daman & Diu are 

industrially rapidly developing because Central Government has given Special 

Package for industrial development.  I, therefore, request the Government to 

provide special package for the development of industry in tribal area of Palghar 

district of Maharashtra.  
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(ix) Need to provide rail services in Sanchore in Jalore district, Rajasthan 
 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): +ÉÉVÉ ºÉä +ÉÉ~ n¶ÉBÉE {ÉcãÉä ªÉÉÉÊxÉ 15 àÉÉSÉÇ, 1929 BÉEÉä VÉÉãÉÉä® àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

®äãÉ nÉè½ÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ VÉÉãÉÉä® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 20 ãÉÉJÉ ºÉä >ó{É® cÉä MÉ<Ç cè* +É¤É iÉBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå ®äãÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉÆSÉÉè® ÉÊVÉãÉä BÉEÉ ABÉE ={ÉJÉÆb cè iÉlÉÉ ªÉc FÉäjÉ +ÉÆiÉ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ 

PÉÉäÉÊÉiÉ cè +ÉÉè® +ÉiªÉxiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè* ªÉcÉÆ BÉäE VÉxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® nÉä ºÉÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå 

ºÉ´ÉäÇ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* {É®xiÉÖ +É¤É iÉBÉE ®äãÉ ºÉä´ÉÉ ºÉä àÉc°ôàÉ ºÉÉÆSÉÉè®, ¤ÉÉ½àÉä® +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ {´ÉÉ<Æ] cè* ºÉÉÆSÉÉè® àÉå ºÉÚJÉÉ ¤ÉÆn®MÉÉc £ÉÉÒ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉäE +ÉÉxÉä ºÉä ªÉcÉÆ 

®ÉäVÉMÉÉ®, ´ªÉÉ{ÉÉ®, {ÉªÉÇ]xÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉäE +É´ÉºÉ® ¤É¸äMÉä* ÉÊVÉºÉºÉä ªÉcÉÆ {É® =i{ÉÉÉÊniÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉEÉ ÉẾ Énä¶É iÉBÉE +ÉÉªÉÉiÉ 

+ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ cÉä ºÉBÉäEMÉÉ* ªÉc ®äãÉ ãÉÉ<xÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ ´ªÉÉ{ÉÉ® BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉèxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉcÉVÉ ºÉä £ÉÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ªÉc FÉäjÉ iÉäãÉ, MÉèºÉ, ÉÊ´ÉÆb, {ÉÉì´É®, OÉäxÉÉ<] º]ÉäxÉ àÉÉ<ÉÊxÉÆMÉ BÉäE c¤É BÉäE °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ®cÉ cè* 

nä¶É BÉäE +ÉOÉhÉÉÒ +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä ªÉcÉÆ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE® ®JÉÉ cè ´É ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉÉÆSÉÉè® 

®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉäE +ÉÉxÉä ºÉä VÉÉãÉÉä® ÉÊVÉãÉä BÉäE xÉÉMÉÉÊ®ÆBÉEÉä BÉEÉä ºÉºiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ®ÉàÉnÉªÉBÉE ºÉ{ÉE® BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

<ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ºÉä ¤ÉÉìbÇ® BÉäE àÉÖJªÉ MÉÉÆ´É +ÉÉè® BÉEº¤ÉÉå BÉEÉä ®äãÉ ºÉä´ÉÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉäEMÉÉ* 

+ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´ÉÉÉç ºÉä ®äãÉ ºÉä´ÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ºÉÉÆSÉÉè® BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÉä½É 

VÉÉA* 
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(x) Need to ensure payment of arrears of sugarcane to farmers by mills in 
Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): £ÉÉ®iÉ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ xÉBÉEnÉÒ {ÉEºÉãÉ MÉxxÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉäE +ÉÉàÉnxÉÉÒ ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉBÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn nä¶É BÉäE MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {Éä®É<Ç 

ºÉjÉ 2014 ºÉä 2015 BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 21000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå {É® ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ BÉäE MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉäE´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É àÉÆä {Éä®É<Ç ºÉjÉ 2013 ºÉä 2014 àÉå 119 SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå uÉ®É BÉE®ÉÒ¤É 19 cVÉÉ® 

387 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉxÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 12 cVÉÉ® 254 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 7 cVÉÉ® 132 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå {É® ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ àÉÚãªÉ BÉäE ÉÊãÉA SÉÉÒxÉ 

ÉÊàÉãÉÉå A´ÉÆ BÉäExÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉäE BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå àÉå {ÉÉÊ®#ÉEàÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ cÉä ®cÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE Sugar Cane 

Control Act, 1966 àÉå ªÉc º{É] ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè ÉÊBÉE MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉäE 14 ÉÊnxÉ BÉäE 

£ÉÉÒiÉ® cÉä VÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® AäºÉÉ xÉ BÉE®xÉä {É® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ +É´ÉÉÊvÉ BÉäE ÉÊãÉA 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉÉÊÉÇBÉE BÉEÉÒ n® {É® ¤ªÉÉVÉ näªÉ 

cÉäMÉÉ* =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä {Éä®É<Ç ºÉjÉ BÉäE MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå SÉÉÒxÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ 

13 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä PÉ]BÉE® 64.2 ãÉÉJÉ ]xÉ ®c MÉªÉÉ lÉÉ* SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉäE ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉ cÉäxÉä ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ºÉÉàÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäiÉä cÖA 

iÉÖ®xiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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(xi) Need to strengthen the cyber law in the country 
 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): India is the leading global 

e-economy and a Centre of the technological revolution but unfortunately its legal 

regime has often fallen short of catering to and regulating the fast evolving 

technological landscape and the information revolution. 

 Series of major initiatives both by the Government and the judiciary stress 

upon the imperative need for developing a culture for appreciation of the issues 

involved with cyber crimes and the Law in the country. 

 India as a country, is the twelfth nation in the world to legislate for cyber 

law, passing an Information Technology Act and has also brought about certain 

amendments to the India Penal Code.  
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(xii) Need to ease norms for blood donation 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE (ºÉÉÒvÉÉÒ): ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉäE FÉäjÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä |ÉªÉÉºÉÉå {É® vÉxªÉ´ÉÉn 

BÉE®iÉä cÖA (JÉÉºÉ iÉÉè® {É® <xpvÉxÉÖÉ, VÉäxÉäÉÊ®BÉE àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉäExp, AàºÉ àÉå bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉ +ÉÉxÉãÉÉ<xÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ 

<iªÉÉÉÊn ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå) ®kÉE nÉxÉ BÉäE ABÉE |ÉàÉÖJÉ {ÉcãÉÖ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ®kÉE nÉxÉ BÉEÉä VÉÉÒ´ÉxÉnÉxÉ BÉEciÉä 

cé* 

®kÉE näxÉ BÉEÉä nÉxÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå <ºÉÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®kÉE BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉ cÉäxÉä {É® 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* ÉÊBÉExiÉÖ ®kÉE nÉiÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ®kÉE näxÉä +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ®kÉEnÉiÉÉ+ÉÉå BÉäE 

+É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ªÉÉ {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEÉä ®kÉE BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½xÉä {É® =xcå ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ VÉÉÊ]ãÉiÉÉAÆ n¶ÉÉÇBÉE® ®kÉE näxÉä àÉå 

+ÉºÉàÉlÉÇiÉÉ VÉiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉºÉ® ®kÉE nÉiÉÉ+ÉÉå BÉäE àÉxÉÉä¤ÉãÉ {É® £ÉÉÒ {É½iÉÉ cè* 

+ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®kÉE näxÉä ´É ãÉäxÉä nÉäxÉÉå BÉäE ÉÊxÉªÉàÉ ¶ÉiÉÉç BÉEÉä 

ºÉ®ãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊàÉãÉä* 
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(xiii) Need to ensure proper implementation of National Health Insurance 
Scheme in North Bihar 

 
gÉÉÒ BÉEÉÒÉÊiÉÇ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ): ÉÊ{ÉUãÉä n¶ÉBÉE àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå º´ÉÉºlªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉäE JÉSÉÇ àÉå ´ÉÉÉÊÉÇBÉE ´ÉßÉÊr 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®cÉÒ* £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä nä¶É àÉå, VÉcÉÆ 86 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉäE {ÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ 

cè, º´ÉÉºlªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤É¸iÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ABÉE ÉÊSÉÆiÉÉVÉxÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ cè* {É®xiÉÖ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉÉÊFÉiÉ ãÉÉ£ÉÉÉÊlÉÇªÉÉå iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ 

®cÉ cè* 

 =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉäE ØnªÉ àÉå ºlÉiÉ n®£ÉÆMÉÉ àÉå 495660 ãÉÉÊFÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå ºÉä BÉäE´ÉãÉ 18500 {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ 

xÉÉàÉ nVÉÇ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ãÉSÉ® º´ÉÉºlªÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ´É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉäE ¤ÉÉBÉEÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE àÉßiªÉÖ n® BÉäE 

SÉãÉiÉä =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉäE ºÉÆn£ÉÇ àÉå ªÉc ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉäE BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ¤ÉäciÉ® |ÉÉÊiÉ{ÉÉãÉxÉ cäiÉÖ =ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆ* 
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(xiv) Regarding Wild Boar menace faced by farmers of Karnataka 
 

SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): Farmers in various parts of the 

country including Karnataka are suffering huge losses of crop due to attacks of 

Wild Boars. Not only crop loss, there are several reported incidents of attacks on 

human and cattle.  As we are all aware that farmers are already living in pathetic 

condition due to natural calamities like drought in one part of the country, floods 

in another part of the country and so on.   Apart from all these problems, farmers 

also face wild animal menace from Wild Boar, Elephants, etc.   In my 

constituency, this menace is widespread and no compensation is paid to the 

affected farmers.  Only in some cases farmers were paid very little compensation.  

A good number of MPs have raised this issue and expressed their concerns from 

time to time.  Also, there have been suggestions from several quarters that since 

state forest departments do not have the power to issue orders to hunt down wild 

animals, the Centre must make regulations to ensure the safety of human life and 

property.  I request the Hon'ble Minister for Environment, Forests and Climate 

Change to take steps to remove Wild Boars from the Schedule V of the Wildlife 

Act with immediate effect.  Hence, I urge upon the Union Government to make 

necessary changes in the rules and protect the human lives and also the crops and 

other property of the poor farmers. 
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(xv) Need for proper maintenance of Chitradurga Fort in Karnataka 
 

SHRI B.N. CHANDRAPPA (CHIOTRADURGA): I would like to draw the 

attention of the Minister of Culture towards the pathetic condition of the famous 

archaeological monument Chitradurga Fort in my constituency.  

 Chitradurga is known for the famous archaeological monument, the 

Chitradurga Fort.  This fort was build between the 17th and 18th century by the 

dynastic rulers of the region including Rashtrakutas , Chalukyas, Hoysalas as well 

as Nayakas of Citradurga in the Vijayanagara Empire.  The Fort is a unique 

symbol of unity as it houses both a temple and a Masjid inside it.  Although it 

figures in the list of monuments of national importance as per ASI, yet it is not 

being maintained at all.  

 I would urge upon the Minister of Culture to ensure that proper 

maintenance of this monument is done. I would also urge the Hon'ble Minister to 

develop it as one of the tourist destinations in the State of Karnataka. 
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(xvi) Need to extend financial assistance for constituting a Municipal cadre in 
Odisha 

 
DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): I would like to state that 

Ministry of Urban Development in 2013 launched a programme on 'Developing an 

Approach and Options for establishment of Municipal Cadre in India' under 

Capacity Building for Urban Development.  The objectives of better urban 

governance, faster project implementation and delivery of efficient municipal 

service are attributed to a dedicated Municipal Cadre of any State.  In view of this 

point, the JNNURM's administrative and structural reforms strongly profess for 

creation of municipal cadre besides developing cadre management systems like 

recruitment , promotions, transfer, career progression, training and performance 

management, etc.  Accordingly, implementation of the Municipal Cadre has been 

mandatory State level reform under structural reforms of JNNURM-I.  However, 

financial burden for the municipal cadre is very high for my State, Odisha. So, in 

this regard, the Ministry of Urban Development is requested to provide advance 

grants towards transitional cost of my State's initiative to put the municipal cadre.  

I would like to mention here that the constitution of Municipal Cadre in my State 

is in the final stage.  The financial support from the Centre would immensely help 

in improving the urban areas in the country. So in order to have an efficient 

Municipal Cadre, my State, Odisha requires Rs.128 crore additional funds 

annually, which needs to be funded by the Government of India for five years of 

transitional periods. Hence, I urge upon the Government of India to look into the 

matter and grant the financial assistance in order to put the municipal cadre in 

place in my State, Odisha.  
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(xvii) Need to appoint a senior solicitor in the writ petition  no. 202 (1995 & 
1996) pending in Supreme Court 

 
gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉÊºÉÆvÉÖnÖMÉÇ): ÉÊºÉÆvÉÖnÖMÉÇ ÉÊVÉãÉä àÉå £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ ´ÉxÉ FÉäjÉ BÉE<Ç ´ÉÉÉç 

{ÉcãÉä VÉÉÉÊc® cÖ+ÉÉ* BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 40242 cäBÉD]äªÉ® ÉÊxÉVÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉäE >ó{É® 15 ´ÉÉÉç {ÉcãÉä ´ÉxÉ º´ÉnÂxªÉ (|ÉÉ<´Éä] 

{ÉEÉì®äº] ãÉéb) BÉEÉÒ MÉ<Ç, =ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉäE ºlÉÉxÉÉÒªÉ OÉÉàÉ ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉäE ºÉÉàÉxÉä àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉå JÉ½ÉÒ cÖ<Ç* JÉÖn BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ cÉäxÉä BÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ OÉÉàÉ´ÉÉºÉÉÒ xÉ cÉÒ PÉ® BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉè® xÉ cÉÒ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉäE ÉÊãÉA 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå xÉä BÉE<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® àÉcÉ®É]Å BÉäE àÉcºÉÚãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE 

{ÉÉºÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEÉÒ* ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ ÉÊºÉÆvÉÖnÖMÉÇ +ÉÉè® àÉcÉ®É]Å BÉäE àÉcºÉÚãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå 

BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 40366 cäBÉD]äªÉ® ÉÊxÉVÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ´ÉxÉ FÉäjÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉäE 

{ÉÉºÉ BÉEÉÒ* ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉ´ÉÉäÇSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå |ÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ´ÉÉäÇSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉä 

nÉ´ÉÉ (ÉÊ®] ÉÊ{ÉÉÊ]¶ÉxÉ xÉà¤É® 202, 1995 +ÉÉè® 1996) |ÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, =ºÉàÉå BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ´ÉÉÊ®~ 

ºÉÉäÉÊãÉÉÊºÉ]® BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 
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(xviii) Need to give special incentives to attract more investment in Punjab 

 

SHRI PREM SINGH CHANDUMAJRA (ANANDPUR SAHIB): I would request 

the Central Government to sanction special incentives to border states like Punjab.  

It is a well known fact that because of earlier Indo-Pak wars and Pakistan's 

continuous activities across border have led to disturbance of internal peace in the 

State. Our farmers are taking risk of their life for cultivating the last inch of land.  

No industrialist is showing any interest to come to Punjab to make investments.  

Even schools and hospitals and roads have been affected due to these border 

disturbances.  Agriculture is stagnating, youth of the State are very much disturbed 

and frustrated due to unemployment. Smuggling of drugs across the border has 

also affected the economy of Punjab.  

 In view of the above, I would urge upon the Government of India to 

sanction Special Incentives to attract more investment so that unemployed youth 

can get jobs and State economy can grow.  
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14.14 hours  

 FINANCE BILL 2016 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :   +ÉÉªÉ]àÉ xÉÆ. 14. gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ* 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): Sir, on behalf of Shri Arun Jaitley, I beg to move:  

“That the Bill to give effect to the financial proposals of the Central 
Government for the financial year 2016-17 be taken into 
consideration.” 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : Motion Moved : 

 “That the Bill to give effect to the financial proposals of the Central 
Government for the financial year 2016-17 be taken into 
consideration.” 

 

 gÉÉÒ AàÉ. ´ÉÉÒ®{{ÉÉ àÉÉä<ãÉÉÒ* 

                                                 
 Moved with the recommendation of the President.  
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SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Esteemed Chairman, I 

thank you very much for permitting me to initiate the debate on Finance Bill 2016.  

 Sir, I have an observation to make. We have been there in Parliament for 

some time. The Finance Bill is given its own importance in the House. Normally 

the Speaker used to be present in the House without fail, the Finance Minister used 

to be present. … (Interruptions) I do not mind speaking, but there are certain laid 

down conventions which are sanctified. 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé SÉäªÉ® ºÉä ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ 

=£É® BÉE® +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ lÉÉÒ* ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå càÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä 

+ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ, ªÉÉxÉÉÒ 4 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* 

càÉxÉä º{É] °ô{É ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ ®cåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ 

®cåMÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, iÉÉä càÉ <ºÉä ®JÉåMÉä, +ÉxªÉlÉÉ càÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ nåMÉä* ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE 

ºÉcàÉÉÊiÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè, ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ®cå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉMÉä £ÉÉÒ càÉå BÉÖEU ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ºÉÆ{ÉÉÉÊniÉ BÉE®xÉÉ cè* càÉ 

{ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé, càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+É{ÉÉÊ®cÉªÉÇ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä, VÉÉä {ÉcãÉä ºÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ lÉÉ, =xcå ÉÊ´Énä¶É VÉÉxÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä BÉEãÉ =kÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®cåMÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉÖEU 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ lÉÉÓ, VÉÉä càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÓ* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉcàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVªÉ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ 

¤ÉcºÉ àÉå {ÉÚ®ä ÉÊnxÉ ®cåMÉä +ÉÉè® BÉEãÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ =kÉ® nåMÉä, ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè* 

SHRI M. VEERAPPA MOILY : I am not telling you on a formal ground.  I am 

telling you that as a matter of etiquette, he should have been there.  I don’t know 

what has transpired in the Business Advisory Committee.  I don’t know what has 

transpired between you and other Members in the Opposition.  But even the nation 

does not know.  Ultimately, the entire nation is watching for it.  That is why I said 

it. … (Interruptions) I have no argument on that.  I am telling you that it is the 
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etiquette, but it is all right that you would like to carry on the business of the 

House.  We are not here to obstruct it. 

 I would like to mention one more point here but I don’t want to illustrate 

and that is, after the presentation of the Budget, it will be referred to various 

Standing Committees.  They examine various facets of the respective Ministries 

including the Ministry of Finance and then each of the Committee will submit a 

report.  But I think it is becoming a ritual.  This has to be looked into.  There has 

to be at least some gap between the report submitted and the Parliament convened 

so that the entire nation knows what is being debated.  Otherwise, it will be 

between this Committee and the Ministry and not even a single point or a single 

percentage of the suggestions made by the Standing Committee will be reflected in 

the Budget we are passing.  I am sorry to say this but we are blindly passing it 

without looking at any of the contents of any Committee.  This is to bring to the 

notice of the House. 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Was it different in your time? 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: Sometimes it is different, sometimes it is 

reflected.  But if you are capable of reflecting it within one day … (Interruptions) 

whatever it may be, it is not an excuse for me or you or any Ministry.  But it is not 

reflected.  We can only make a post-mortem.  After everything is implemented, 

next year we speak about the Budget.  I am telling you it is improper.  Ultimately, 

what is important is the institutions.  If the institutions fail, any democracy will 

fail.  Compare South Korea and North Korea.  South Korean democracy has 

sustained because the institutions sustained there whereas it is not the case in 

North Korea where institutions failed.  This is how the history of the failed nations 

reflects this.  I am not going to elaborate that or illustrate that but this is what is 

happening. Our esteemed colleague hon. Minister of State for Finance is also 

present here. 

There is an article in today’s Times of India written by the Vice Chairman 

of NITI.  You must have seen it.  The title says, “Miracle growth will return” and 
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then the sub-title is, ‘The Modi Government has been battling a flawed inheritance 

in its first two years’.  If you have taken by only the Title, it conveys some 

meaning but if you go through the last paragraph it conveys the full meaning.  It 

reflects the truth.  I do not want to read every thing but the last sentence which 

says:  

“Keeping this experience in mind, make no mistake about what is to 
come. Much change in policy has taken place since May 2014 and 
the miracle-level annual growth of 8.3% that India saw from 2003-
04 to 2011-12 is poised to return.” 

 

I think, one who can read the simple English, the article reflects the glory of 

the UPA I and II.  It is very clear.  Of course, maybe the Title must have been 

given by the editorial people of the news paper.  I do not think the Title is given by 

the author himself.  Even though in between he makes some references what is to 

be taken is the last paragraph.   

I am not going to elaborate that but I must tell you that this is what is 

reflected even if you go back to the Economic Survey of the first NDA 

Government three years back, it really says that the economy will pick up from 

2014-15 and it is in the up.  What happened then?  Did you remove the ladder?  

You must have done that otherwise, your own economic adviser Shri Subramanian 

himself said in the Economic Survey Report of the first year of the NDA 

Government that economy will pick up.  What has happened?  Have you removed 

the ladder so that it can collapse to the detriment of the UPA I or II?  Or what has 

happened it is for you to explain.  Having read this along with the first Economic 

Survey Report, it really makes a meaning. 

I would say, of course, as a person who knows finance and economics and 

as a person having served 45-46 years in administration both in the State and in 

the Centre, the time has come the nation looks for a full time FM, not a multi-

tasking FM.  He has been given a lot of responsibilities. 

SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): He is capable. 
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SHRI M. VEERAPPA MOILY : I agree that he is capable. You know there is 

some capacity of a person.  How much you can stretch?  Otherwise, ultimately the 

capability will become incapacity. 

SHRI P.P. CHAUDHARY: It depends on the person. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: That you have seen.  I am going to speak on that. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Heat can be tolerated in 

Rajasthan, not in Jammu and Kashsmir. 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: The other demand, we do agree our Prime 

Minister has an animal spirit.  I appreciate it.  I do not think many of us will agree 

but he has the animal spirit.  But what is happening to that animal spirit?  Please 

appoint exclusive Events Manager for each of the event.  Why do you make the 

Prime Minister or degrade the Prime Minister’s position to that of an Event 

Manager?  The hon. Member has said that he has the capacity.  He has the 

capacity to perform the PRO job.  He has the capacity for the Events Manager’s 

job. He has the capacity to perform the functions of all the Ministers.  There is no 

doubt and we agree with you.  Chaudharyji, I agree with you that he has the 

capacity.  He has the animal spirit.  Why do you not exclusively use that animal 

spirit to run the nation’s administration?  Why do you waste it?  I do not want to 

illustrate on that or give any explanation for that but this is what is happening.   

 Let us now see the reflection of the budget of 2016-17.  You are facing the 

strong global headwinds, modest and uneven recovery of the economy and what is 

required?  Under the global scenario and under the national scenario, you need to 

take reform measures to boost growth, raise finances from extra-budgetary 

resources and simultaneously create fiscal space by rationalising subsidies to the 

extent possible.   

 I can give adequate marks with regard to maintaining the fiscal deficit.  I do 

appreciate that but you are doing it with what constraint and at what cost?  Of 

course, a leeway has been provided that you are going to amend the FRB Act.  
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Even after the presentation of the budget, we are yet to see your mind and your 

approach to correct that.   

After making a true analysis of the Union Budget of 2016-17, I can say that 

on all counts, it is a failed budget.  None of the tax measures like GST, MAT 

issues for FIIs, tax code is implemented.  You had appointed a number of 

committees and all the reports have been submitted but none of them has been 

implemented. On the resource side, it is a failed budget.  On the reforms side, it is 

a failed budget.   

Then Make in India is a flagship programme but it is the biggest casualty in 

the present budget.  There was a little talk about setting up a manufacturing unit or 

attracting foreign manufacturers to make leads for both domestic consumption and 

exports which has totally failed.  Where is the result?  Where is the delivery?  I 

come to strategy for tax policy.  What is required from the Government is 

intellectual framework, strategy and work plan.   At least, we should look towards 

the Niti Aayog which is supposed to serve as think tank.  Has it done any work?  

Is there any strategy coming forward?  Is there any framework coming forward?  

Where are the radical reforms?   

Mr. Chairman, today I must tell you that India’s fiscal state remains 

vulnerable to the slightest of shocks.  This budget has nothing to ring fence it.  It is 

unlikely to leave the economy better of.  You need to know that it is a global 

trend.  It is  a national trend also.  The banks are collapsing.  With the NPAs and 

many other things, they are not in a position to lend anybody either agricultural 

sector or any other sector.  It is very vulnerable.  God forbid, if any shock comes 

like 2007-08, our country will be the first country to collapse which includes the 

collapse of one or two banks or many banks.  Have you taken any measures to ring 

fence this kind of a danger?   

A major disappointment of the last budget is the drastic reduction in social 

sector and wrong assumptions.  How the current budget has addressed some of the 

problems.  I will be very short on all points.  I will only say the bullet points 
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without any illustration.  Can it put agricultural growth back on track?  You are 

talking about doubling the farmers’ income.  I do not know what it is.  You say 

that 4 per cent per annum will be sustainable.  You raised the amount from 

Rs.15,809 to Rs. 35,983 for agricultural sector.  It is 127 per cent increase.  When 

the flash came, everybody was happy. 

But ultimately what happened? Much of the increase, namely, Rs. 15000 

crore was due to interest subsidy on short-term credit which was there in the 

Finance Department, you have transferred it to the Agriculture Department. Why 

do you cheat people? Be truthful and honest in presentation of facts. Now, the 

Agricultural schemes are criticised because they are misused by big farmers. What 

have the Government done to prevent that?  

 My next point is about MGNREGA. Our hon. Prime Minister -- of course 

without knowing it; without understanding the ground reality; nothing wrong in 

that because sometimes people who are eager to come to power use rhetoric, I 

agree with that -- said that it is a monumental blunder or some exact word he has 

used. Now, the Government has taken the U turn. He said that it is a disaster. It 

does not matter. But he has realised it now. There is nothing wrong when someone 

realises and regrets and comes back to the same position. We appreciate that. 

There is nothing to criticise our hon. Prime Minister. Now, you say that the 

income of the farmers will double. Agriculture which is presently growing at 

about less than one per cent and you expect that to get catapult to grow by 15 per 

cent every year. Is it possible at all? The Government thus should clearly spell out 

specific road map in concrete and realistic terms as to how the Government is 

going to achieve this. Government’s ambitious targets are premised on unrealistic 

revenue assumption. It is our apprehension that once again development outcomes 

expected may not materialise because of resource allocation mismatch. In fact, 

highest ever allocation in MGNREGA was to the tune of Rs. 38,500 crore 

according to the statement. This is not correct as spending under this head reached 

Rs. 38552 crore in 2013-14 itself. It should have doubled. It was Rs. 38552 crore 
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in 2013-14 during the UPA II and now this Government has provided Rs. 38500 

crore and the Government claims that this is a big hike. The Government should 

be honest on facts. It will help you to move forward. As many as 21 States are still 

waiting for the money which they have spent. It is a demand driven programme. It 

may be Rs. 38000 crore or Rs. 75000 crore. It is a demand driven programme. The 

Government is trying to scuttle this very important demand driven programme like 

MGNREGA. In fact, the hon. Finance Minister has said that it is a big increase 

which is not correct. The man days created under this programme during the UPA 

regime were 230.5 crore, whereas in 2015-16 it is 179 crore man days. There has 

been drastic reduction in that.  

 If you go through the Economic Survey you will find that there is an 

economic crisis world wide. I must also mention that the Government is also doing 

away with the Planning process. I mentioned about the institutions. Planning 

process has become the first casualty of demolition of the institutions which are 

time-tested. What you have done thereafter? I will come to that. I would like to 

give one illustration of India’s dairy sector. It is very easy to double the income of 

the farmers if the Government adopts certain programmes. But what is the 

allotment made? It is one of the biggest sectors in Agriculture. The allocation 

made for this sector is Rs. 850 crore which is only 2.36 per cent of the total 

Agriculture Budget and this includes spending on animal wellness programme and 

provision of animal health cards and advance breeding technology, creation of a e-

market portal for connecting breeders and everything. This is not going to help 

you. In fact, it is extremely difficult since almost 80 per cent of this sector is 

unorganised. What are the challenges and solutions which you have provided for 

that? If you are really serious about it, not serious only on rhetoric and slogans, 

this is achievable according to me.  This is a simple programme.   

 As regards Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana, it is crop insurance 

programme.  I do not think there is a significant progress in that.  It is not 

universal crop insurance.  Let us first understand it.  There is no cap on the 
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insurance premium.  That means you are allowing insurance companies to thrive 

without any cap.  There is also no cap on the insurance premium and so, the 

quantum of subsidy will correspondingly increase and it will jump up. Instead of 

tweaking the old schemes,  you should try to make the universal crop insurance 

mandatory.   

What have you done?  You have provided Rs. 5500 crore only. It is not 

enough even to meet the administrative cost.  It means to say that the coverage 

from the previous scheme was five per cent.  You promised that you will provide 

50 per cent coverage.  This will never happen. With this kind of a provision for 

this kind of a scheme, it can never come out.  

I do not want to speak much on Pradhan Mantri Krishi Sinchayi Yojana.  It 

is only again a name change of the last scheme of the previous Government.  It is 

nowhere different from the earlier scheme.  

As far as black money is concerned, disclosure is about Rs.3770 crore and 

tax gained comes to Rs. 2264 crore.  During UPA regime the disclosure was Rs. 

33000 crore and the tax revenue was Rs. 10,000 crore under the UPA Government 

and you say that all that was a bad legacy and this is a good legacy.   You have 

gone forward and say that we deposit Rs. 15 lakhs in each citizen’s account.   

However, that is not going to happen.  I think the BJP President has clarified this 

statement that it is only during the  election, they make such slogans and nobody is 

serious about it. It is tsunami jumla.  

Now, Panama papers have come and there is no response from the 

Government.  Let there be a debate on garibi hatao and what has happened.  But 

you are not reaching even the beginning of that.  That is the problem.   

Hawala money is rising.  Promissory note is seven year high. It is Rs. 2.2 

lakh crore.  You say that you are stopping it.   In no way, you are stopping it. It is 

increasing.  You must present a while paper on Panama issue and black money.   

During our period, the petroleum subsidy given by the Government and 

other public sector undertakings was Rs. 85,378 crore per annum because  of the 
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measures taken by the previous Government.   You may call it a bad legacy but it 

is a good legacy.  It is reduced to Rs. 26,947 crore.    

In addition to that, crude oil price has come down whether any consumer is 

benefited? Or is any oil company being benefited?   There are companies like 

GAIL. It claims that it has already laid down 35,000 kilometres of pipeline during 

UPA regime but there is no progress in even a single pipeline. The work done 

remains just there.  As far as exploration is concerned, there is zero progress 

except announcing a programme only a few months back.  An MoU was signed 

for TAPI pipeline during UPA-II Government.  I had gone there personally to sign 

a MoU that country.  There is no progress till today except the statements. 

The UPA Government had completed three strategic reserves or caverns 

namely, Mangalore, Padur in Udupi district and also in Visakhapatnam.   Our idea 

was to store it.  This is the most opportune time to optimally use these caverns 

because the crude oil price is so low internationally.  Even after two years, the 

foresight of the UPA has not been acknowledged by you. We built that Paradip 

Refinery in Odisha. 95 per cent of the work was over.  There was some damage 

due to cyclone and we delayed its inauguration. But your Minister and Prime 

Minister go there and say, this is the achievement of the NDA. Maybe this is a bad 

inheritance! That is the best refinery ever we have built in this country. You say 

that this is a bad inheritance. I would have requested the Prime Minister to go and 

inaugurate it. But I said, as there are some repairs  to be done, we will inaugurate it 

after carrying out the repairs. We are not hungry for such things. We are not 

thirsty for such cheap popularity. But you and declare there that, we have done this 

and how can it be an achievement of the NDA Government. You may claim it. But 

the people know that it is the UPA Government’s  achievement.  During UPA I 

and II we have completed ninth round of New Exploration Licensing Policy and 

already announced tenth round in January, 2014. But you failed to cash in on that. 

You just stopped it. The exploration work was stopped. The UPA had taken major 

initiative for the exploration of shale and CBM. … (Interruptions) 



04.05.2016 111

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉåMÉä? 

gÉÉÒ AàÉ.´ÉÉÒ®{{ÉÉ àÉÉä<ãÉÉÒ : ºÉ®, +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉnä¶É, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉVÉÉÔ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉxªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* +ÉÉ{É ´ÉÉÊ®~ ºÉnºªÉ cé* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ |ÉäàÉ £ÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ]É<àÉ iÉÉä ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ* 

SHRI VEERAPPA MOILY: Many of  the explorers from abroad and from our 

own country are withdrawing. They are withdrawing and going away because of 

the negative attitude of the present Government. 

 The UPA Government has included 295 districts for implementation of 

Direct Benefit Scheme through Aadhar in respect of LPG and also tied up with the 

banks. Ninety per cent of the ground work for all these was done by the UPA, 

particularly the one with regard to the LPG. Aadhar is our baby.  We created this 

Aadhar. At that time you criticised it severely. Today, for you Aadhar is the best 

scheme and it has become your flagship programme. All right. … (Interruptions) 

We fight and we do things. But you neither fight nor do things. You do not do 

both. … (Interruptions) I am just telling what is being done. Today, Aadhar is 

your flagship programme. Actually, 80 per cent of the work, including bank 

seeding, was done by us. But now you say that. I do not want to give details about 

it. I am only citing it. I would like to narrate only a few points.  

 Jewelers are still striking. During our period also a similar decision was 

taken. At that time, our Finance Minister, who is the President of India today, 

called them and settled the issue overnight.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

SHRI VEERAPPA MOILY:  Then, with regard to power and energy, maximum 

capacity was created by our Government. I do not have the exact figures. Maybe it 

was around two lakh megawatt or something more than that. Today, I am 

surprised to see that when the power entrepreneurs go and see the Power Minister, 
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he will ask them as to why did they start the power plants. Is that a sin? They have 

created the power plants for the nation. We are not encouraging any power 

production. 

 Even gas is available; pipelines are half-completed, or sometimes three-

fourth is completed. There is absolutely no thinking to utilise the power capacity 

in the country; and to utilise the gas which is available in the country. Our L&G 

terminals have practically become defunct because there are no takers. What is 

that you are building? Can you build in the vacuum? For all this, capacity has been 

created by the UPA-1 and UPA-2 Governments. You are not in a position to 

encash upon these capacities.   

 About the Atal Pension Scheme and other Social Security Schemes, I 

would like to give one example on each sector. Only about 9.5 per cent of the 

targeted two crore under the APY has been achieved as on January, 2015. What is 

that? It is social security. Of course, you have changed all the names of our 

programmes. That does not matter. You have changed the Rajiv Gandhi 

Vidyutikaran Yojana to the Deendayal Programme. When we come back after 

three years, we would rename it. Don’t worry about it. We would rename it. You 

can change everything now. If there are anything remaining, even that you change.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉä<ãÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA +ÉÉvÉÉ PÉh]É cÉä SÉÖBÉEÉ cè, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ 

£ÉÉÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: I have already said that I am at your mercy.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É VÉãnÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

SHRI M. VEERAPPA MOILY: I am just giving an example, and not telling 

everything I wanted. About the National Pension Scheme, you have bungled 

everything. You have not increased it. You speak about cooperative federalism. I 

would like to quote only one example of Karnataka. You say that you have given 

42 per cent under the 14th Finance Commission. It is just one example. This is the 



04.05.2016 113

fate of every State. Please get the details from each of the State. You say that when 

it comes to the 14th Finance Commission, it is just a projection. That is all.  

 As far as Karnataka is concerned, actual devolution is based on actual tax 

collection not your projection. And Karnataka has got minus Rs.7,843 crore. This 

is the case in every State. I do not know why hon. MPs of different parties are 

silent about it.  What is devolution? How can you tolerate this? On the one hand, 

the States have gained in devolution on account of the 14th Finance Commission; 

on the other hand, there is substantial reduction in the Central support to the CSS, 

and on the overall basis, it has had a negative impact on each of the States.  

 Same is the case when it comes to the shares of the States – minus Rs.1,987 

crore in the CSS of Karnataka. Everywhere, it is minus. Though there is an 

increase in the Central share of some of the schemes in the Revised Estimates for 

2015-16, on the overall basis, impact on the State is only Rs.322 crore. I can give 

all the details of ICDS, RMSA, RKVA, NRDP, etc. All these programmes put 

together, as far as Karnataka is concerned, minus Rs.4,747.43 crore. Everywhere it 

is minus. You speak about this but what is the ultimate result?  

 Hon. Chairman, Sir, I will take another ten minutes.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : 10 ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ãÉåMÉä* +ÉÉ{É <iÉxÉÉ ºÉàÉªÉ àÉiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉxªÉ àÉèà¤ÉºÉÇ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* +ÉÉ{É 

VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

SHRI M. VEERAPPA MOILY : I know that.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉiÉä 35 ÉÊàÉxÉ] cÉä SÉÖBÉEä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä VÉÉä +ÉxªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ*  

SHRI M. VEERAPPA MOILY: I will glance through a few more points. As far as 

banks are concerned, already it has come in `The Mint’ today – `Bank NPAs: 

India worst in Asia by far.’ Look at the table. Some of the NPAS are by us; some 

by you. But what have you done? You are sleeping over it; recover it. You have no 

capacity or audacity to recover. The worst position is that you are sleeping. How 

are you appointing the CMDs? A man who is not fit enough to be a General 
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Manager in a bank is immediately posted as CMD of one of  top five banks. Is it 

the way to manage the manpower?You have totally demoralised it. 

 With regard to GDP, I want to make only one point. In fact, our Standing 

Committee on Finance has given a Report. There is not only a debate in the nation, 

but even the RBI Governor did not agree with you. Many economists also do not 

agree. But you are anxious. From 5 ½ per cent, you wanted to immediately raise it 

to 8.9 per cent or 9 per cent. This is not based on facts. It is done on most 

unscientific lines. No economist has agreed. How to measure prosperity, there is a 

big debate in the world. The Standing Committee has already said that this is not 

the correct thing. 

 The tax structure of India with respect to other countries is very poor. What 

about the tax-GDP ratio? Tax-GDP ratio is one of the methods used to assess a 

country’s development and is calculated by dividing the tax revenue collected by 

the Government from the GDP of that country. From the facts, it is clear that India 

is having the lowest tax-GDP ratio amongst all developed and developing 

countries. How do you account for it? You can satisfy me by explaining as to how 

you are going to meet these challenges. It is very bad.  

The total tax rate is the highest in our country. In fact, the total time taken 

for tax compliance in India is again high as compared to developed countries. This 

reflects your inefficiency in tax management. You are not prepared to implement 

any tax reforms suggested by many reports. On tax deduction, simplification and 

rationalisation, there are strong reasons for reviewing the deductions and 

exemptions. You have not taken any step in this regard. 

 With regard to GST, there is no roadmap with you. Your taxation measures 

in the Budget totally contradict the GST formula and it is not going to help you. If 

there is no compliance, it will not help you. I do not know what is that you want to 

achieve by making this nation fail and ultimately you want that. You are not 

serious about GST, but you are only speaking about it. If you think that by 

speaking all these five years you are going to succeed in the next election, I think 
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miserably you are going to fail miserably. Of course, it may be good for us, but it 

is not good for the nation, we do not want that to happen. But at least you realise 

what you are doing. You have already presented three Budgets. Whatever reforms 

or radical measures you wanted to bring, you should have done it by now. In 

another two Budgets, you are not going to do anything. 

 On Lok Pal what has happened? Everybody agitated, the entire country 

agitated. Anna Hazare, Kejriwal, yourself, everybody agitated. We got the Lok Pal 

Bill passed and it is in limbo. You are not taking about it now because you are not 

serious. We introduced all contracts  with integrity pact. We introduced Minerals 

Act which is very transparent. We passed the RTI Act, Right to Education Act, 

Food Security Act and we brought Right to Work. You think that all this is bad 

legacy for you, but it is excellent legacy for the country. Tomorrow some historian 

will definitely write that you have demolished the institutions. Your target is to 

demolish  institutions since you think that you are going to gain by that. But you 

are going to sink if you go on sabotaging and demolishing such programmes. … 

(Interruptions) All right, you can also join in chorus with the Prime Minister in 

saying that the country is in joyous mood, but ultimately this chorus will end in 

mourning for the country. That is what you should remember. 

 With these words, I conclude. Thank you. 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ VÉ¤É {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç iÉÉä càÉÉ®ä +ÉOÉVÉ, ÉÊVÉºÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ àÉå àÉé cÚÆ =ºÉBÉEä +ÉvªÉFÉ, gÉÉÒ ´ÉÉÒ®{{ÉÉ àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É VÉ¤É ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÖA iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ºÉnxÉ 

àÉå {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* =xcÉåxÉä ¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®É £ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¶É¤n xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE <àÉäVÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ =ºÉBÉEä ºÉc£ÉÉMÉÉÒ cÉä VÉÉiÉä cé* <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ãÉäMÉäºÉÉÒ nÉÒ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä AOÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä ãÉäMÉäºÉÉÒ nÉÒ, =xcÉåxÉä ãÉäMÉäºÉÉÒ nÉÒ 2-VÉÉÒ BÉEÉÒ, =xcÉåxÉä ãÉäMÉäºÉÉÒ nÉÒ BÉEÉäãÉMÉä] BÉEÉÒ, =xcÉåxÉä ãÉäMÉäºÉÉÒ nÉÒ 

ºÉÉÒb¤ãªÉÖVÉÉÒ BÉEÉÒ* =xcÉåxÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ãÉäMÉäºÉÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ nÉÒ* =ºÉ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ ãÉäMÉäºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É càÉ 

+ÉÉA, ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä VÉ¤É càÉå SÉÖxÉ BÉE® £ÉäVÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉ¤É ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉ¤É càÉ iÉÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ BªÉ´ÉvÉÉxÉ {ÉènÉ xÉ BÉE®å* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉËxÉnBÉE ÉÊxÉªÉ®ä ®ÉÉÊJÉA, +ÉÉÆMÉxÉ, BÉÖE]ÉÒ U´ÉÉªÉ* ÉÊ¤ÉxÉ 

ºÉÉ¤ÉÖxÉ, {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ, ÉÊxÉàÉÇãÉ BÉE®ä ºÉÖcÉªÉ* <xcÉåxÉä VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEcÉ ´Éc àÉÖZÉä ÉÊ¶É®ÉävÉÉªÉÇ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE 

BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE - ºÉÉ´ÉxÉ BÉEä +ÉÆvÉä BÉEÉä ºÉ¤É BÉÖEU c®É cÉÒ c®É ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè* <ºÉ {ÉÚ®ä ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉÒWÉ 

+ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉ {ÉÚ®ä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉÒWÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ xÉWÉ® +ÉÉ<Ç* ªÉÉÊn <ºÉ 

nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉc® VÉÉ BÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ABÉE <àÉäVÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* +É¤É 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä {ÉÉ]Ç ]É<àÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ÉÊàÉº]® VÉä]ãÉÉÒ BÉEä iÉÉè® {É® xÉWÉ® +ÉÉiÉä cé* 

=xÉBÉEÉä iÉÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊ´É£ÉÉMÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉBÉE®ÉÒ® àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ ®cÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÖZÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä MÉÉÆ´É MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä cé, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÖãÉÉ ÉÊnªÉÉ*   VÉÉä BÉEÉì{ÉÉæ®ä] ´ÉãbÇ cè, VÉÉä +ÉàÉÉÒ® +ÉÉnàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä 

{ÉFÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ ®cÉÒ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ ]èBÉDºÉ ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉiÉÉ ®cÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ABÉE MÉÉÉÊãÉ¤É BÉEÉ ¤É½É +ÉSUÉ 

¶Éä® cè ÉÊBÉE -  

cÉlÉÉå BÉEÉÒ ãÉBÉEÉÒ®Éå {É® àÉiÉ VÉÉ MÉÉÉÊãÉ¤É, 
xÉºÉÉÒ¤É =xÉBÉEä £ÉÉÒ cÉäiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä cÉlÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* 

 



04.05.2016 117

 càÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¤ÉVÉ] ãÉä BÉE® +ÉÉA, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉä BÉE® +ÉÉA, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç àÉÉ<Ç-¤ÉÉ{É xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEÉ 

JÉÖnÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ cè* <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉä<ÇãÉÉÒ ºÉÉc¤É V´ÉèãÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* ´Éä BÉEä´ÉãÉ ®è{ÉE®åºÉ àÉå cÉÒ V´ÉèãÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä ®cå* V´ÉèãÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® V´ÉèãÉ® BÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cÆMÉÉàÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ABÉE ®ÉVªÉ BÉEä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ =ºÉBÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå VÉÉ ®cä cé* BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä xÉäiÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå VÉÉ ®cä cé* BÉDªÉÉå 

VÉÉ ®cä cé, àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè*  

 VÉ¤É ºÉä ªÉc VÉxÉºÉÆPÉ ¤ÉxÉÉ cè, VÉ¤É ºÉä ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉxÉÉÒ cè, iÉ¤É ºÉä ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ ®cÉÒ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä {ÉÉ]ÉÔ cè, ªÉc ¥ÉÉÿàÉhÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cè* V´ÉèãÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä iÉÉä ¤ÉÉÊxÉA 

cÉÒ cÉåMÉä, càÉÉ®ä ´ÉÉä]® cÉåMÉä, BÉEÉ®ÉÒMÉ® £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ä cÖA cé, ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä 

ºÉÉ®ä nÖBÉEÉxÉnÉ®, BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä nÖBÉEÉxÉnÉ® cé, SÉÉcä UÉä]ä nÖBÉEÉxÉnÉ® cé, ªÉÉ ¤É½ä nÖBÉEÉxÉnÉ® cé, SÉÉcä 

¤ÉÉÊxÉªÉÉ cè ªÉÉ ¥ÉÉÿàÉhÉ cè, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ÉËVÉnMÉÉÒ £É® ªÉc cããÉÉ BÉDªÉÉå BÉE®iÉä ®cä ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ 

´ÉÉä] ¤ÉéBÉE cè, ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ´ÉÉä] cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉxÉä =ºÉBÉEä >ó{É® ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ cè, iÉ¤É càÉ xÉ ´ÉÉä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, xÉ xÉÉä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* càÉ BÉEä´ÉãÉ ®É]Å BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé* <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä +ÉSUÉÒ SÉÉÒWÉ cè, càÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊxÉnÉ {ÉEÉWÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¶ÉÉªÉ®ÉÒ cè 

ÉÊBÉE - 

 “àÉÖÆc BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉä c® BÉEÉä<Ç, ÉÊnãÉ BÉEÉ nnÇ xÉ VÉÉxÉä BÉEÉä<Ç*” 
   

15.00 hours 

 ªÉc VÉÉä ÉÊnãÉ BÉEÉ nnÇ cè, +É£ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® V´ÉèãÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc +ÉÉxnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ {ÉÉxÉä àÉå +ÉFÉàÉ cÉä ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® ãÉÉ ®cä cé* ªÉc BÉDªÉÉ cè, càÉxÉä 

]èBÉDºÉ BÉDªÉÉå ãÉMÉÉªÉÉ, <ºÉ nä¶É àÉå 100 ÉÊBÉEãÉÉä ºÉÉäxÉÉ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 100 ÉÊBÉEãÉÉä ºÉÉäxÉä àÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 27 ÉÊBÉEãÉÉä 

ºÉÉäxÉä BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É cè, 73 ÉÊBÉEãÉÉä ºÉÉäxÉÉ BÉEcÉÄ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ÉÊàÉº]® àÉÉä<ãÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, ÉÊVÉºÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè, ÉÊVÉºÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉÉãÉ BÉßEhÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ, ªÉÉÊn =ºÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ àÉå BÉEcÉÓ ãÉÚ{É 

cÉäãºÉ cé iÉÉä =ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É UÉä]ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, càÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ 

cè, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 12 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä BÉEàÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ ]xÉÇ+ÉÉä´É® lÉÉ, 

=xÉBÉEÉä xÉcÉÓ näxÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉ 6 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ºÉÉãÉ ºÉä cÉäMÉÉ, =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ näxÉÉ cè* 12 BÉE®Éä½ 
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°ô{ÉA +ÉÉè® 6 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ]xÉÇ+ÉÉä´É® ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ UÉä]ä ãÉÉäMÉ cé ªÉÉ ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É 

UÉä]ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ, BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 6 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉExÉBÉEä {ÉÉºÉ cè?  

 ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉªÉÉxÉ näiÉä cÖA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <Æº{ÉäBÉD]® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉÒ cè, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É ºÉäã{ÉE Aä]äº]ä¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ, VÉèºÉä cãÉ{ÉExÉÉàÉÉ nÉÉÊJÉãÉ 

BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ªÉÉÊn àÉÉBÉEÇ¶ÉÉÒ] BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, VÉÉÉÊiÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ, 

iÉÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, iÉÖàÉ +É{ÉxÉÉ ¤ÉiÉÉ nÉä, ªÉc |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ càÉ iÉÖàcÉ®É àÉÉxÉ ãÉåMÉä* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉDºÉÉ<VÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É 6 BÉE®Éä½ °ô{ÉA cè iÉÉä +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ 

nÉÒÉÊVÉA, ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 6 BÉE®Éä½ °ô{ÉA xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* ªÉc <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEcÉ, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ABÉDºÉÉ<VÉ BÉEÉ <Æº{ÉäBÉD]® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 

VÉÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉä {ÉEÉä]Éä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® {ÉEÉä]Éä ºÉÉÒvÉÉ càÉBÉEÉä £ÉäÉÊVÉA, càÉ =ºÉBÉEÉä ºÉº{Éåb 

BÉE® nåMÉä, càÉ =ºÉBÉEÉä ÉÊbÉÎºàÉºÉ BÉE® nåMÉä, càÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® {ÉÚ®É £É®ÉäºÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, +ÉÉ{É ªÉc 

¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ºÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå 

MÉÉäãb cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå <ÉÊàÉ]ä¶ÉxÉ V´ÉèãÉ®ÉÒ {É® 6 {É®ºÉå] ]èBÉDºÉ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ cè* ´Éc {ÉcãÉä ºÉä cè* BÉDªÉÉ ´Éc MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ {ÉcxÉiÉä cé? +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉ<A, +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉÇ 2013 àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉE®å] +ÉBÉEÉ=x] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEä xÉÉàÉ {É®, VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÚ®É {Éè]ÅÉäãÉ BÉEÉ 

|ÉÉ<ºÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ lÉÉ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉ{É {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: àÉé =ºÉÉÒ {É® +ÉÉ ®cÉ cÚÄ* <ºÉ {É® VÉÉä càÉxÉä ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ãÉMÉÉªÉÉ cè, 

àÉé ´Éc ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ* ´ÉÉÇ 2013 àÉå BÉE®å] +ÉBÉEÉ=x] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEä xÉÉàÉ {É® <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉDªÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, <xcÉåxÉä 

80:20 BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE® nÉÒ* ªÉc ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÖxÉxÉä ãÉÉªÉBÉE cè, <xcÉåxÉä 80:20 BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ MÉÉäãb {É® ãÉÉMÉÚ 

BÉE® nÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä MÉÉäãb <à{ÉÉä]Ç BÉE®BÉEä ãÉÉAMÉÉ, ´Éc 80 {É®ºÉå] V´ÉèãÉ®ÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉAMÉÉ +ÉÉè® 20 {É®ºÉå] 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®äMÉÉ* +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊBÉE ABÉE {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ SÉäxÉ 

cè, ÉÊBÉEºÉ MÉ®ÉÒ¤É V´ÉèãÉ® BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ 20 {É®ºÉå] V´ÉèãÉ®ÉÒ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® {ÉÉA* BÉEÉèxÉ 

ºÉä MÉÉÄ´É àÉå AäºÉä V´ÉèãÉºÉÇ cé, àÉé nä´ÉPÉ® BÉEÉ AàÉ.{ÉÉÒ. cÚÄ, àÉé MÉÉäbÂbÉ BÉEÉ AàÉ.{ÉÉÒ. cÚÄ, àÉä®ä ªÉcÉÄ ºÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ 

20 {É®ºÉå] V´ÉèãÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É V´ÉèãÉ® BÉEÉä àÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä V´ÉèãÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

80:20 BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ãÉä +ÉÉA* =iÉxÉä {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉÉÎxiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç, VÉ¤É ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ªÉc +ÉÉè® £ÉÉÒ 

ºÉÖxÉxÉä ãÉÉªÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè, 16 àÉ<Ç ºÉä 26 àÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå, +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É ºÉÉäxÉÉ 
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BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® ¤ÉéBÉE ªÉÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® +ÉÆb®]äÉËBÉEMÉ VÉÉä cé, ´ÉcÉÒ ºÉÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* +ÉÉ{ÉxÉä 

16 àÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE® 26 àÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ´ÉÉÇ 2014 àÉå º]É® ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç® BÉEä xÉÉàÉ ºÉä BÉEä´ÉãÉ 6 ªÉÉ 7 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´Éc 

ãÉÉ<ºÉåºÉ nä ÉÊnªÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

15.04 hours                      (Shri Ramen Deka in the Chair) 

 ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÄ ºàÉMÉÉËãÉMÉ xÉVÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè, BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÄ ¤ãÉèBÉE 

àÉÉBÉEæÉË]MÉ xÉVÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÄMÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÄMÉÉ 

ÉÊBÉE <iÉxÉÉ VÉÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {É® +ÉÉè® =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ {É® +ÉÉVÉ 

iÉBÉE A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® xÉcÉÓ BÉEÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ BÉEä +ÉÉ{ÉxÉä 7 ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç® BÉEÉä ªÉc 

ºÉÉäxÉÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä ÉÊnªÉÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ ÉÊµÉEA] BÉE® ®cä 

cé ÉÊBÉE ªÉc cÉäxÉÉ cè* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É lÉÉÒ* 

ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ãÉMÉÉiÉÉ® càÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé*  

 {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ bÉ=xÉ VÉÉ ®cÉÒ cè, <Ç´ÉxÉ SÉÉ<xÉÉ VÉèºÉä BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ ºÉÉiÉ {É®ºÉå] ºÉä 

xÉÉÒSÉä cÉä MÉ<Ç cè* +É£ÉÉÒ xÉªÉÉ {Éä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉä´ÉÆlÉ {Éä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå {ÉèºÉÉ näxÉÉ cè* 

´ÉxÉ ®éBÉE-´ÉxÉ {Éé¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉèÉÊxÉBÉE +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä lÉä, ´ÉxÉ ®éBÉE-´ÉxÉ {Éé¶ÉxÉ ABÉE 

¤É½É ÉÊ´ÉÉªÉÃ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn AxÉ.{ÉÉÒ.A., ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉE àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ãÉÉÒMÉäºÉÉÒ ªÉÉ 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä ´Éc BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ*  

 àÉé {ÉÚ®ä ]èBÉDºÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ =ºÉ ]èBÉDºÉ àÉå +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå 

cé* ªÉc ]èBÉDºÉ ¤ÉèºÉÉÒBÉEãÉÉÒ xÉÉè ÉÊ{ÉãÉºÉÇ {É® ¤Éäºb cè, VÉÉä A{ÉE.AàÉ. ºÉÉc¤É BÉEÉ £ÉÉÉhÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ]èBÉDºÉ càÉxÉä 

ãÉMÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä xÉÉè ÉÊ{ÉãÉºÉÇ cé* Relief to small taxpayers {ÉcãÉÉ =xÉBÉEÉ ªÉc cè ÉÊBÉE Relief to 

small taxpayers. BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ABÉEnàÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉä cé, àÉvªÉàÉ´ÉMÉÉÔªÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ 

BÉE®iÉä cé, AäºÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉä nÉä VÉÚxÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ xÉºÉÉÒ¤É cÉä VÉÉªÉä* nÚºÉ®ÉÒ càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊBÉE Measures to promote growth and employment generation. <ºÉ nä¶É àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ 

ABÉE ¤É½É +ÉBÉEÉãÉ cè* VÉ¤É 2004 àÉå +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ ºÉkÉÉ UÉä½ ®cä lÉä iÉÉä ABÉE BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

càÉ |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ ®ÉäVÉMÉÉ® nä {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå lÉä* nºÉ ºÉÉãÉ àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÉä MÉ<Ç ÉÊBÉE +É¤É càÉ {ÉÉÆSÉ ºÉä nºÉ 

ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® nä {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉäVÉ® ¤ÉÚº] BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 

VÉÉä ÉÊBÉE ]èBÉDºÉ ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ àÉå =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* iÉÉÒºÉ®ä {ÉÉ<Æ] àÉå Incentivizing domestic value addition 

to help ‘Make in India’. àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* SÉÉèlÉÉ cè, Measures for 



04.05.2016 120

moving towards pension society. àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE {Éé¶ÉxÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ 

ªÉÉÊn ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè, ¤ÉÚfÃÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, MÉ®ÉÒ¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ¤Éä]ä-¤Éä]ÉÒ =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ näJÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä ¤É½ä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE AäºÉÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ VÉ°ô® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉÉä +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® ´Éä JÉ½ä cÉä {ÉÉªÉå, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä >ó{É® ´Éä ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ ®cå* =ºÉBÉEä Measures for promoting affordable housing. 2022 

iÉBÉE ªÉÉÊn càÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE +ÉSUä PÉ® àÉå ®cxÉä BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè +ÉÉè® =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ABÉE A{ÉEÉäbæ¤ÉãÉ cÉ=ÉËºÉMÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ªÉÉÊn càÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ* U~É Additional resource mobilization for agriculture, rural economy and clean 

environment. <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä càÉxÉä BÉE<Ç ABÉE ºÉèºÉ ãÉMÉÉªÉä cé, =xcÉåxÉä VÉÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU 

xÉcÉÓ xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉ cè, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* ºÉÉiÉ´ÉÉÆ Reducing 

litigation and providing certainty in taxation. ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ cè, ãÉÉJÉÉå-ãÉÉJÉ BÉEäºÉäWÉ {ÉéÉËbMÉ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç àÉÉ<Ç-¤ÉÉ{É xÉcÉÓ cè, SÉÉcä BÉEÉä]Ç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, SÉÉcä <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, SÉÉcä 

ABÉDºÉÉ<WÉ BÉEº]àºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉèVÉºÉÇ ÉÊBÉEªÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

Simplification and rationalisation of taxation +ÉÉè® xÉÉè´ÉÉÆ cè Use of technology for 

creating accountability. ªÉä ºÉÉ®ä BÉEÉàÉÉå BÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä ªÉc ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè*  

 +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉªÉä ÉÊBÉE Relief to small taxpayers àÉå càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ 

ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 87A cè, =ºÉàÉå càÉxÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉä nÉä cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉãÉ ®cÉ lÉÉ, {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ iÉBÉE BÉEÉÒ <xBÉEàÉ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå nÉä BÉE®Éä½ BÉEä 

+ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ]èBÉDºÉ näiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ iÉBÉE ]èBÉDºÉ cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEÉä càÉxÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE nÉä cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® =ºÉBÉEÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ, àÉiÉãÉ¤É iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉiªÉäBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊnªÉÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä UÉä]ä ãÉÉäMÉ cé* 

 nÚºÉ®É càÉxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä àÉcÉxÉMÉ® àÉå ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä +ÉÉiÉä cé ªÉÉ BÉEcÉÓ UÉä]ÉÒ VÉMÉc {É® 

|ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, BÉEcÉÓ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ VÉMÉc {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ´ÉèºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä ÉÊbbèBÉD¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, <ÆºÉåÉÊ]´É ®é] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEä´ÉãÉ 24 cVÉÉ® lÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉªÉä 

ÉÊBÉE <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé iÉÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É ´Éä 

60 cVÉÉ® âó{ÉªÉä cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä cVÉÉ® àÉå iÉÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ VÉMÉc BÉEcÉÓ àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ®cÉ +ÉÉè® >ó{É® 

ºÉä ªÉÉÊn ´Éc +É{ÉxÉÉÒ {Éä ºÉä cÉÒ =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ nåMÉä, =ºÉBÉEä >ó{É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc ºÉàÉºªÉÉ lÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉä càÉxÉä 

¤ÉfÃÉBÉE® 60 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ* VÉÉä ÉÊ|ÉVÉà{ÉÉÊ]´É ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ lÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊMÉÉÊ®®ÉVÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, VÉÉä 
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23 ãÉÉJÉ UÉä]ä-UÉä]ä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉàÉäxÉ lÉä, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉc cÉä ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊãÉÉÊàÉ] lÉÉÒ, ´Éc ABÉE BÉE®Éä½ 

âó{ÉA lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä <Æbº]ÅÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =ºÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉå =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç SÉÉÒWÉå cé, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉ 

BÉEèÉÊ{É]ãÉ BÉEÉìº] ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä =ºÉ ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEÉä nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉA 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 33 ãÉÉJÉ ºÉä ãÉäBÉE® 50 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* 

|ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 25 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä càÉxÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 50 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

càÉxÉä UÉä]ä-UÉä]ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉÉhÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ]èBÉDºÉ BÉEÉ ®ä] vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 30± ºÉä 

25± BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]ÉxÉä BÉEä {ÉÉÒUä ÉÊ®VÉxÉ ®ä´ÉäxªÉÚ 

{ÉEÉä®MÉÉìxÉ cè* àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉèMÉiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* càÉ ãÉÉäMÉ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

BÉE®iÉä ®ciÉä cé ÉÊBÉE ®ä´ÉäxªÉÚ {ÉEÉä®MÉÉìxÉ ABÉE AäºÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉÉ<ãÉ-+É{É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉEÉÆOÉäºÉ +É{ÉxÉä 

¶ÉÉºÉxÉ àÉå ªÉc BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉä 30± ]èBÉDºÉ ãÉäiÉä cé, 33± ]èBÉDºÉ ãÉäiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉ¤É VÉäxªÉÚ<xÉ 

ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´Éc 22± ºÉä ãÉäBÉE® 24± ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ*  

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : BÉEÉÆOÉäºÉ ´ÉÉãÉä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ªÉc {ÉEÉä®MÉÉìxÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É <ºÉä <ÆºÉåÉÊ]´É ¤ÉiÉÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : càÉ ®ä´ÉäxªÉÚ {ÉEÉä®MÉÉìxÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ®cä cé* ªÉä ãÉÉäMÉ 30± näiÉä lÉä ªÉÉ 33± näiÉä lÉä, iÉÉä 

=ºÉàÉå ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ <iÉxÉÉ BÉE® näiÉä lÉä, ®ä´ÉäxªÉÚ {ÉEÉä®MÉÉìxÉ <iÉxÉÉ BÉE® näiÉä lÉä ÉÊBÉE BÉEÉì®{ÉÉä®ä] BÉEÉä +Éã]ÉÒàÉä] 

]èBÉDºÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ {É½iÉÉ lÉÉ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ ªÉc 

=nÉc®hÉ àÉé nä ®cÉ cÚÆ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ´Éä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnJÉÉiÉä ®ciÉä lÉä* ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, 

ºÉèãÉ®ÉÒb BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÉä 30± ]èBÉDºÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉàÉÉÒ® +ÉÉnàÉÉÒ lÉÉ, =ºÉä BÉEä´ÉãÉ 22± 

]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* VÉÉä ¤ÉÉc® BÉEä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉàÉäxÉ lÉä, VÉèºÉä àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉE<Ç ABÉE WÉMÉc AäºÉä ãÉÉì cé, VÉcÉÆ 

BÉE®{¶ÉxÉ cÉ´ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, iÉÉä ´Éä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä <Æ´Éäº]àÉå] BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É bäº]ÉÒxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ SÉÖxÉiÉä lÉä* =xcå ãÉMÉiÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ABÉE AäºÉÉ nä¶É cè, VÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ]èBÉDºÉ cè* VÉèºÉä +ÉÉ{É ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ®, lÉÉ<ÇãÉéb, <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ, àÉãÉäÉÊ¶ÉªÉÉ 

<iªÉÉÉÊn ºÉÉ®ä AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä ªÉÉÊn càÉå <Æ´Éäº]àÉå] ãÉÉxÉÉ cè, iÉÉä =xÉBÉEÉ VÉÉä ]èBÉDºÉ cè, SÉÉcä ´Éc 

<ÆbÉÒÉÊ´ÉbÖ+ÉãÉ ]èBÉDºÉ cè ªÉÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ]èBÉDºÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä cè* ABÉE iÉÉä càÉå AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç nä¶ÉÉå BÉEä ¤É®É¤É® BÉEà{ÉÉÒ] 

BÉE®xÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ABÉE bäº]ÉÒxÉä¶ÉxÉ cÉä VÉcÉÆ càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ {ÉÉAÆ* 

nÚºÉ®É, ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ®ä´ÉäxªÉÚ {ÉEÉä®MÉÉìxÉ {ÉÉ<ãÉ-+É{É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ càÉxÉä 6 

BÉE®Éä½ 11 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ ®ä´ÉäxªÉÚ {ÉEÉä®MÉÉìxÉ ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ABÉE AäºÉÉ 

]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ®äVÉÉÒàÉ ãÉÉAÆMÉä, VÉcÉÆ ]èBÉDºÉ 30± ºÉä 25± +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® <ºÉºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ <à{ãÉÉìªÉàÉå] VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ 
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cÉäMÉÉ +ÉÉè® <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE OÉÉälÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* càÉxÉä =ºÉàÉå ABÉE ®É<b® bÉãÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ]èBÉDºÉ +ÉÉè® xÉÉìxÉ 

BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ]èBÉDºÉ BÉEÉ VÉÉä |ÉÉìÉÊ{ÉE] ÉËãÉBÉDb, <Æ´Éäº]àÉå] ÉËãÉBÉDb +ÉÉè® AÉÊ®ªÉÉ ¤Éäºb ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ cè, ´Éc {ÉEäVÉ-+ÉÉ=] cÉä 

VÉÉAMÉÉ* nÚºÉ®É, càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE the provisions having a Sunset date will not be modified to 

advance the Sunset date. ºÉxÉºÉä] BÉDãÉÉìWÉ BÉEä >ó{É® àÉé ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ, <ºÉ 

nä¶É àÉå {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD] +ÉÉ MÉA, <ºÉ nä¶É àÉå <Æ´Éäº]àÉå] +ÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉä càÉxÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉxÉºÉä] BÉDãÉÉìVÉ àÉå 

nä ÉÊnªÉÉ* BÉE<Ç ABÉE VÉMÉc AÉÊ®ªÉÉ ¤Éäºb º{ÉäÉÊ¶ÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊnA MÉA* ªÉcÉÆ +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ¤Éè~ä lÉä* 

´Éä SÉãÉä MÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå lÉÉÒ, VÉ¤É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå lÉÉÒ, VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, 

iÉÉä càÉxÉä BÉESU àÉå AÉÊ®ªÉÉ ¤Éäºb AMVÉà{É¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É =kÉ®ÉJÉhb àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ 

iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +É¤É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AÉÊ®ªÉÉ ¤Éäºb AMVÉà{É¶ÉxÉ JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +É¤É càÉxÉä ªÉc ÉÊbºÉÉ<b 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ ¤Éäºb AMVÉà{É¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c ºÉä ABÉE <Æbº]ÅÉÒ nÚºÉ®ä <Æbº]ÅÉÒ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® càÉ =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉEäVÉ-+ÉÉ=] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 10A, A BÉEÉ VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ lÉÉ 

AºÉ<ÇVÉäb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, VÉÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä |ÉÉìÉÊ{ÉE] ÉËãÉBÉDb ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ AºÉ<ÇVÉäb BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉä càÉxÉä 

BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 1 +É|ÉèãÉ, 2002 ºÉä àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ +ÉÉè® |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä càÉxÉä 35 ºÉÉÒ,bÉÒ, 35 A,ºÉÉÒ, ºÉäBÉD¶ÉxÉ 81A, ºÉäBÉD¶ÉxÉ 81A,¤ÉÉÒ, ºÉäBÉD¶ÉxÉ 81¤ÉÉÒ +ÉÉè® 32, 

àÉiÉãÉ¤É ªÉc ABÉE ¤É½É <xÉÉÒÉÊ¶ÉAÉÊ]´É cè +ÉÉè® <ºÉ <xÉÉÒÉÊ¶ÉAÉÊ]´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä AÉÊ¶ÉªÉxÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ cé ªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉ ABÉE ]ÅÉÆºÉ{É®åºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉ {ÉÉAÆMÉä*  

 +ÉÉVÉ ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇ SÉãÉiÉÉÒ cè º]É]Ç +É{É +ÉÉè® º]éb +É{É BÉEÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ àÉè] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä* º]É]Ç BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE with a view 

to providing an impetus to start-up and facilitate their growth in their initial phase 

of their business, it is proposed to provide a deduction of 100 per cent of the 

profits and gains delivered by an eligible start up from a business involving 

innovation, development, deployment or commercialisation of new products 

processes or services driven by technology or intellectual property. +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ nä¶É 

àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

{ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÚMÉãÉ BÉEÉ +ÉÉÉÊ´ÉBÉEÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ, BcÉ]ÂºÉAä{É BÉEÉ +ÉÉÉÊ´ÉBÉEÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ, {ÉEäºÉ ¤ÉÖBÉE BÉEÉ +ÉÉÉÊ´ÉBÉEÉ® 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ, ªÉÉcÚ BÉEÉ +ÉÉÉÊ´ÉBÉEÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ, àÉiÉãÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ xÉ<Ç ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ ªÉÉ xÉA 
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{Éä]å] BÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ 100 {ÉºÉç] =ºÉBÉEÉ ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ nåMÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE the existing provision of section 54(g)(b) requires that the company 

should invest the proceeds with purchase of new asset being a new plant and 

machinery but does not include inter alia computers or computer softwares. àÉiÉãÉ¤É 

ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEº]àÉ àÉå, ABÉDºÉÉ<VÉ àÉå, <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå àÉå càÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ nä ºÉBÉEiÉä lÉä, =iÉxÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

càÉxÉä <ºÉàÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* 

 nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? ABÉE ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉÉä<ãÉÉÒ 

ºÉÉc¤É xÉä ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä ÉÊãÉA =~ÉªÉÉ* ªÉÉÊn +ÉÉ{É {ÉÚ®ä ¤ÉVÉ] BÉEÉä näJÉ ãÉäiÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÓ ÉÊBÉE ‘àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäBÉEäÉÊàÉBÉEãÉ, =ºÉàÉå VÉÉä ABÉEÉÊãÉBÉE cÉ<bÅÉäBÉEÉ¤ÉÇxºÉ BÉEÉ VÉÉä ®ä] 5 {ÉºÉç] lÉÉ, =ºÉä 

2.5 {ÉºÉç] BÉE® ÉÊnªÉÉ* <lÉäxÉÉìãÉ, AãBÉEÉäcãÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É VÉÉä <lÉäxÉÉìãÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD] àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

báÉÚ]ÉÒ VÉÉä 5 {ÉºÉç] lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä càÉxÉä 2.5 {ÉºÉç] BÉE® ÉÊnªÉÉ* {Éä{É®, {Éä{É® ¤ÉÉäbÇ +ÉÉè® xªÉÚVÉ ÉË|É] àÉå VÉÉä 5 {ÉºÉç] 

BÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä càÉxÉä ÉÊxÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ]äBÉDºÉ]É<ãÉ àÉå, AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉäBÉD]® àÉå ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ càÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ 5 {ÉºÉç] lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä 2.5 {ÉºÉç] BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEä 

¤ÉÉn <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉDºÉ +ÉÉè® cÉbÇ´ÉäªÉ® àÉå VÉcÉÆ-VÉcÉÆ 7.5 {ÉºÉç] báÉÚ]ÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊxÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä ºÉÉÒºÉÉÒ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® £ÉÉÒ <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉä]ãÉ, MãÉÉºÉ +ÉÉè® ÉÊºÉ®ÉÉÊàÉBÉDºÉ, VÉÉä càÉ 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé, <ºÉBÉEÉä càÉxÉä 5 {ÉºÉç] ºÉä 2.5 {ÉºÉç] BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉì]ÉäàÉÉäÉÊ¤ÉãºÉ, 

ÉÊVÉºÉàÉå MÉÉäã{ÉE BÉEÉ® cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ VÉÉä SÉÉÒVÉå lÉÉÓ, =ºÉàÉå càÉxÉä 10 {ÉºÉç] ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 60 

{ÉºÉç] BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉé ªÉc BÉEä´ÉãÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉxÉÉ º]É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ* VÉÉä àÉå]ÉÒxÉåºÉ +ÉÉè® AàÉ+ÉÉ®+ÉÉä {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ cè, 

=ºÉ ÉÊnxÉ nÖªÉÆiÉ ÉËºÉc ºÉÉc¤É SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cÖA BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ AäºÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® MÉªÉÉ, =ºÉxÉä AàÉ+ÉÉ®+ÉÉä BÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç* +ÉÉVÉ ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® AàÉ+ÉÉ®+ÉÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉå]® cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå AàÉ+ÉÉ®+ÉÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉåÉÊ]xÉåºÉ ÉÊ®{ÉäªÉ® BÉEcÉÆ cÉäMÉÉ? <iÉxÉä-<iÉxÉä 

AªÉ®µÉEÉ{ÉD] +ÉÉ ®cä cé, <iÉxÉä-<iÉxÉä AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ +ÉÉ ®cä cé, ®ÉÒVÉxÉãÉ BÉExÉäBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, iÉÉä =ºÉ 

AàÉ+ÉÉ®+ÉÉä BÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉÉÒ lÉÉÒ, =xÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ càÉxÉä näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ¶É{É ÉÊ|É{ÉäªÉ®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉìxÉÉàÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊ¶É{É ÉÊ|É{ÉäªÉ® ªÉÉ ÉÊ¶É{É 

ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉEÉ ¤É½É BÉEÉàÉ cè* =ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÆºÉè¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ, VÉÉä ]èBÉDºÉ lÉÉ, =ºÉä càÉxÉä ÉÊxÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 
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BÉEÉàÉ º]É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä {ÉÖE]´ÉäªÉ® lÉÉ, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉcxÉiÉä cé SÉ{{ÉãÉ, +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ, +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉÉ{É 

ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ àÉå 5 {ÉºÉç] ´Éè] cè +ÉÉè® ´Éè] ÉÊBÉEºÉ {É® cè, V´ÉèãÉ®ÉÒ {É® cè* BÉEä®ãÉ àÉå iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É ªÉcÉÆ lÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ]ÚlÉ{Éäº] {É®, ºÉÉ¤ÉÖxÉ {É®, SÉ{{ÉãÉ {É®, àÉiÉãÉ¤É UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ SÉÉÒVÉÉå {É® 

]èBÉDºÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  càÉxÉä {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ]èBÉDºÉ VÉÉä 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, =ºÉä U& |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ MÉßcàÉÆjÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä ZÉÉ®JÉÆb MÉªÉä lÉä iÉÉä =xÉBÉEä +ÉÉJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ +ÉÉ MÉªÉä lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

VÉÉä ¤ÉSSÉä =xcå ÉÊ®ÉÊºÉ´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉä lÉä, =xÉBÉEä {Éè® àÉå SÉ{{ÉãÉ xÉcÉÓ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ÉÊnxÉ MÉàÉÉÔ ¤ÉcÖiÉ lÉÉÒ, =ºÉ 

ÉÊnxÉ 46 ÉÊbOÉÉÒ ªÉÉ 47 ÉÊbOÉÉÒ ]äà{É®äSÉ® lÉÉ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, VÉ¤É ´Éc ZÉÉ®JÉÆb ÉÊ´ÉÉÊVÉ] BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA MÉªÉä lÉÉ, VÉÉä xªÉÚVÉ U{ÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ]èBÉDºÉ BÉEÉä U& 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 càÉxÉä <VÉ +ÉÉì{ÉE bÚ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEä ÉÊãÉA 13 ºÉäºÉ, VÉÉä +Én® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉè® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå ãÉMÉä cÖA lÉä, 

ÉÊVÉºÉºÉä 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ <xÉBÉEàÉ VÉèxÉ®ä] cÉä ®cÉ lÉÉ, =xÉ 13 ºÉäºÉ BÉEÉä càÉxÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉ xÉä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå BÉÖEU ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA cé*  

 +ÉÉ{ÉxÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ABÉE º]Éä®äVÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÓ lÉÉÒ, àÉÉä<ãÉÉÒ 

ºÉÉc¤É +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ iÉÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEèºÉä ¤ÉxÉäMÉÉ, |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® 

=ºÉä ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉ ªÉÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉäBÉD]® =ºÉä ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉ* +ÉMÉ® |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® =ºÉä ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉä BÉDªÉÉ <ÆºÉäÉÎx]´É 

näxÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå càÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  

“…such storage and sale by the foreign companies pursuant to an 

agreement or an arrangement entered into by the Central Government or approved 

by the Central Government. Since the storage of oil is expected to begin in the 

current financial year, this exemption would be available from the previous year 

2015-16 (assessment year 2016-17).”  

 VÉÉä nä¶É àÉå <Æ´Éäº]àÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ ®cä cé, +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ªÉc ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cè, VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉ |ÉÉ<ºÉ ¤ÉcÖiÉ >ó{É® VÉÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉ |ÉÉ<ºÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä 

+ÉÉ MÉªÉÉ* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉ |ÉÉ<ºÉ càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉE® >ó{É® SÉãÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ãÉÉxÉ cè, 

+É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉä 2005 àÉå ºÉÉäSÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉ®ÉnÉÒ{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =xcÉåxÉä 

{ÉÉ®ÉnÉÒ{É £ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ, {ÉÉ®ÉnÉÒ{É £ÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ lÉÉÒ* +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ =ºÉä {ÉÚ®É 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä SÉÉÒVÉå +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉ xÉä º{Éä¶ÉãÉ xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<b VÉÉäxÉ àÉå, {ÉÉ´É® 

ºÉäBÉD]® àÉå, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉå º{Éä¶ÉãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +É{ÉEÉäbæ¤ÉãÉ cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉxÉä cÉ=ÉËºÉMÉ {ÉEÉä® +ÉÉìãÉ BÉEä ÉÊãÉA 

<ÆºÉäÉÎx]´É ÉÊnªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEä PÉ® àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉ ¤Éè~ÉªÉå* ´Éc 

BÉÖEºÉÉÔ {É® ¤Éè~äMÉÉ, ]ä¤ÉãÉ {É® ¤Éè~äMÉÉ, ¤ÉåSÉ {É® ¤Éè~äMÉÉ ªÉÉ JÉÉÊ]ªÉÉ {É® ¤Éè~äMÉÉ*  

''´Éc +ÉÉA càÉÉ®ä PÉ® àÉå, càÉÉ®ä JÉÖnÉ BÉEÉÒ BÉÖEn®iÉ 
BÉE£ÉÉÒ càÉ =xÉBÉEÉä, BÉE£ÉÉÒ PÉ® BÉEÉä näJÉiÉä cé*'' 

 
 +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ´Éc PÉ® BÉEÉä näJÉiÉÉ cÖ+ÉÉ =ºÉBÉEÉä näJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ ªÉc +ÉÉnàÉÉÒ àÉä®ä PÉ® BÉEÉä 

iÉÉä xÉcÉÓ näJÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É|ÉÖ´ÉãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ 

xÉä =ºÉàÉå <MVÉèà{É¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE  

 “The project is on a plot of land measuring not less than 1000 square 

metres where the project is within 25 kilometres from the municipal limits of 

metros, namely, Delhi, Mumbai, Chennai and Kolkata and in any other area, it is 

measuring not less than 2000 square metres….” 

 càÉ xÉä <ºÉBÉEÉä näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ xÉä 80<Ç<Ç àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ xÉä 

50,000 âó{ÉªÉä iÉBÉE =xÉBÉEÉä <MVÉèà{É¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉä >ó{É®, VÉÉä 

ºÉäBÉD¶ÉxÉ 24 cè, =ºÉBÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉÉÇ 2022 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ àÉBÉEÉxÉ ãÉä {ÉÉªÉå, ªÉc càÉÉ®É ãÉFªÉ cè*  

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU SÉÉÒVÉå AäºÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉxcå <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éä ºÉ´ÉÉãÉ ¤É½ä V´ÉãÉÆiÉ cé* 

ABÉE, +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ <Ç{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉªÉÉ, ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉÄÉÊºÉãÉ, ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉ<ºÉéºÉ näiÉÉÒ cè*  

   £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ãÉÉ<ºÉéºÉ xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉÉ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ{É £ÉÚãÉ MÉA ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÉì´É®xÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå cé, =xÉBÉEä >ó{É® ºÉÉÌ́ ÉºÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉxÉÉ 

BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉWÉàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè iÉÉä 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉÉ{ÉxÉä ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ, ABÉDºÉÉ<VÉ àÉå ÉÊãÉÉÊ]MÉä¶ÉxÉ BÉEèºÉä JÉiàÉ cÉä, BÉEÉ{ÉEÉÒ ®è¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉ {ÉÉ<ãÉ-+É{É cè, ¶ÉÉä BÉEÉìVÉ näxÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉàÉªÉ cè, ABÉDºÉÉ<WÉ, BÉEº]àÉ +ÉÉè® 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ àÉå VÉÉä ABÉE ºÉÉãÉ lÉÉ, =ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä nÉä ºÉÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] 

ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ ®äb cÉä MÉ<Ç, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉBÉE½ ÉÊãÉªÉÉ* ªÉÉÊn =ºÉä ¶ÉÉä-BÉEÉìWÉ àÉå 

nÉä ºÉÉãÉ iÉBÉE ãÉ]BÉEÉA ®JÉÉ iÉÉä ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäMÉÉ* ¤ÉÉÒSÉ àÉå ãÉÉäMÉ VÉÉä ãÉäxÉ-näxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 
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=ºÉàÉå ´Éc ]ÅÉÆºÉ{Éä®éºÉÉÒ xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä =xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ VÉÉä BÉEäºÉäWÉ cé, +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ABÉE +É|ÉèãÉ, 2015 +ÉÉè® ABÉE +É|ÉèãÉ, 2016 àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

BÉEº]àÉ, ABÉDºÉÉ<VÉ BÉEÉ BÉEäºÉ 95 cVÉÉ® ºÉä 98 cVÉÉ® cÉä MÉªÉÉ, àÉiÉãÉ¤É ¤ÉfÃ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ¤É½É 

+ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉA ¤ÉéSÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE 11-12 ¤ÉéSÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É ®cÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉéSÉ ¤ÉxÉÉiÉä cÖA 4-5 ºÉÉãÉ ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* 4-5 ºÉÉãÉ ãÉMÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEäºÉ 

{ÉÉ<ãÉ-+É{É cÉäiÉÉ ®cäMÉÉ* nÚºÉ®É, AbVÉÖÉÊbBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉàÉªÉ cè ÉÊBÉE BÉEäºÉ BÉE¤É JÉiàÉ cÉäMÉÉ, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉ{É 

¶ÉÉä-BÉEÉìWÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé iÉÉä ]É<àÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc BÉEèºÉä JÉiàÉ cÉäMÉÉ* AäxÉÉìàÉãÉÉÒ VÉÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA cè, ºÉÉÒ¤ÉÉÒbÉÒ]ÉÒ +ÉÉè® BÉEº]àÉ, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ªÉÉÊn càÉxÉä BÉEº]àÉ, ABÉDºÉÉ<WÉ ªÉÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ 

nä ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ àÉå 6 ºÉä 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ÉÊ®]xÉÇ näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ cè, iÉÉä ´Éc 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEàÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ VªÉÉnÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ cè, +ÉÉ{É =ºÉºÉä 15 |ÉiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ ãÉäiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉä nÉäxÉÉå SÉÉÒVÉå ¤É®É¤É® BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

ªÉÉ càÉå £ÉÉÒ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ®]xÉÇ BÉEÉÒÉÊVÉA ªÉÉ nÚºÉ®ä BÉEÉä 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

+ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 14 BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cè*  <ºÉàÉå <ÉÎBÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* 

 ¶É®É¤É ¤ÉÆnÉÒ, ÉÊºÉMÉ®ä] {É® |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ ]èBÉDºÉ, àÉé ÉÊºÉMÉ®ä] BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÚÆ, ÉÊºÉMÉ®ä] xÉcÉÓ {ÉÉÒxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉÉ{É ÉÊºÉMÉ®ä] {É® ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉiÉä cé, +É£ÉÉÒ ]ä®ÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç* ]ä®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉxÉä ãÉÉªÉBÉE cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AäãBÉEÉìcãÉ {É® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉMÉ®ä], ]Éä¤ÉèBÉEÉä VÉèºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå {É® +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉiÉä cé* ªÉcÉÆ ÉÊºÉMÉ®ä] 

{ÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ cé, àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{É ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉiÉä cé iÉÉä ]ä®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

nä¶É àÉå 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEäBÉE ÉÊºÉMÉ®ä] ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cè, AäºÉÉÒ ÉÊºÉMÉ®ä] ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cè VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* 

=ºÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cé* nÚºÉ®É, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉ®ä |ÉÉäbBÉD] {É® càÉ 10 ºÉä 15 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ªÉc VÉÉxÉxÉä ãÉÉªÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉé]äb VÉnÉÇ {É® ]èBÉDºÉ PÉ]É 

ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä JÉèxÉÉÒ +ÉÉè® SÉÚxÉÉ JÉÉxÉä ´ÉÉãÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä 139 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ 

cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {ãÉÉÉÎº]BÉE {É® ºÉ¤É VÉMÉc 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]èBÉDºÉ cè* =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE VÉMÉc 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nä 

ÉÊnªÉÉ cè* ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <Æº{ÉèBÉD]® ®ÉVÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE |ÉäÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® <xÉàÉå ]ÅÉÆºÉ{Éä®éºÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉåMÉä iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ cè, VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] cè -- 
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>óÆ ºÉc xÉÉ´É´ÉiÉÖ ºÉc xÉÉè £ÉÖxÉBÉDiÉÖ 
     ºÉc ´ÉÉÒªÉÇ BÉE´ÉÉÇ£Écè* 
     iÉäVÉÉÎº´É xÉÉ´ÉvÉÉÒiÉàÉºiÉÖ 
     àÉÉ ÉÊ´ÉÉÊuÉÉ´Écè** 
ªÉÉxÉÉÒ càÉ UÉä]ä ºÉä ãÉäBÉE® ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® {ÉÉAÆ* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, 

ABÉE £ÉÉ®iÉ, gÉä~ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ {ÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ {ÉÚ®É cÉä {ÉÉAMÉÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉªÉ ÉÊcxn, VÉªÉ 

£ÉÉ®iÉ* 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on the Finance Bill, 

2016. I need not speak on the whole budget proposals on the expenditure. Shri 

Moily has covered that aspect, which relieves me.  

 A Finance Bill is mainly relating to taxes – new and old. It speaks of 

additional resource mobilization as also of incentivising certain sectors of 

economy by giving tax relief. So, on the basis of this principle, I shall judge the 

Finance Bill. 

 I had thought that I would mention one or two good points of the Finance 

Bill, but my able friend, Shri Nishikant Dubey has, maybe, defended the tax 

proposals better than the Finance Minister would do. The Finance Minister is 

away in Germany. His deputy, a financial expert from Harvard Business School, is 

listening to us carefully. I do hope that I shall get some reply. 

 Looking at the tax proposals if you ask me whether there is anything in the 

tax proposals that I support unequivocally, I would say of the development Budget 

that this increase in outlay for agriculture is something I support unequivocally. 

There is only one proposal that I support unequivocally.  

There are other good points, some of which have been mentioned by Shri 

Nishikant Dubey, which I will mention. This is with regard to tax on the super-

rich, those earning more than one crore rupees. Income tax on them has been 

increased from 12 per cent to 15 per cent. I wholeheartedly support this proposal, 

though I do not know the direction of the financial proposals. I do not know 

whether it is against the rich, whether it is incentivising certain sections. That 

direction does not appear very clear to me. I notice only one thing that certain 

steps have been taken to improve the ease of doing business, which I will mention 

later on.   

 Sir, Shri Nishikant Dubey was mentioning the points made in the Budget 

Speech. What are the pillars of taxation proposals? If you ask this question to me, 

I will mention that there are three pillars -  windfall; cess pool; and fair and lovely. 
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Why do I say ‘windfall’? This Government has been blessed with a fall in oil 

prices. Secondly, it does not go to its credit. It had the historic opportunity of 

cutting taxes. But what has it done? There has been a windfall of Rs. 1,40,000 

crore due to decline in crude oil prices, but this has not been utilized for additional 

capital expenditure or socially useful programmes. This has been utilized wholly 

in 2016-17 for meeting gap in direct tax receipts - Rs. 46,000 crore; gap in other 

tax receipts - Rs. 44,000 crore; lower borrowing due to nominal GDP - Rs. 20,000 

crore. So, Mr. Jatiley has utilized the whole of the windfall, which has come to 

him like that, not for any productive purpose, not to create jobs, but to balance his 

Budget and to keep the fiscal deficit under control. That is why, I think, it is an 

opportunity of lifetime wasted. 

 Secondly, I call this Budget a cess pool. A cesspool is a pool of dirty water, 

but they have made it a cess pool because this is a Budget of cesses. Let me read 

out what the cesses are. There is a Krishi Kalyan Cess of 0.5 per cent on all 

taxable services. It will yield Rs. 5,000 crore.  

Infrastructure Cess on small cars, diesel cars and higher engine-capacity 

vehicles will bring in Rs. 3,000 crore. Clean Environment Cess from Rs. 200 per 

tonne to Rs. 400 per tonne  of coal lignite, etc. will bring in Rs. 26,148 crore. The 

Swachh Bharat Cess of 0.5 per cent will bring in Rs. 10,000 crore. There is cess on 

petroleum products or crude oil in the name of additional duty, which will bring 

over Rs. 88,000 crore. So, how much total cess and surcharge is there? It will be 

Rs. 1.9 lakh crore in 2016-2017. This is 12 per cent of the total money collected 

from all Central taxes. So, you are depending on cesses to collect taxes.  

Now, why do I call it bad? It is because on the one hand you say that we are 

transferring so much resource to the States, but when you take so much cess, you 

are short charging the States. The cesses do not form part of the divisible pool. So, 

in fact, you are short charging or if I may say a stronger word ‘cheating’ the 

States, thus making the Budget a cess-pool. 
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 The third point / pillar of the Budget is called the fair and lovely. It is not 

my coinage. I owe it to Mr. Rahul Gandhi with whom I do not agree on his 

political predilections, but I like his fair and lovely comparison. … (Interruptions) 

I am original, but even if Shri Nishikant makes a good point I am ready to accept 

it. If Mr. Rahul Gandhi makes a good point, why should not I accept it? Though, 

we have opposed on the streets of West Bengal all of Mr. Rahul Gandhi’s politics. 

… (Interruptions)  

Now, what did he say? This Government says that there is an income 

declaration scheme, that is, from June 1 to September 30, 2016 you give 30 per 

cent; 7.5 per cent surcharge; and 7.5 per cent penalty – total 45 per cent and no 

questions asked as to where the money came from. This is, as Mr. Parthasarathi 

Shome, one very famous tax expert and you may know of him, says that : ‘Every 

amnesty scheme transfer resources from the honest rich to the dishonest rich.”. 

This is the fair and lovely scheme to transfer resources from the honest rich to the 

dishonest rich. This is the pillar on which your whole Budget is standing. 

 Now, let me be a little more theoretical. What should be the basis in 

taxation policy? The first basis is that the tax to GDP ratio should be high. In our 

country, it is very low compared to many other countries. Our Central Tax revenue 

to GDP ratio is projected to be at 10.8 per cent. This is 26.9 per cent in UK; 22 per 

cent in France; 26.5 per cent in South Africa; and in Russia, it is 15.1 per cent. No 

serious effort has been made to improve the tax to Gross Domestic Product ratio, 

which could have been done. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  +É®ä nÉnÉ, ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cé, ªÉc £ÉÉÒ iÉÉä ¤ÉiÉÉ<A? 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ (nàÉnàÉ) : ´Éc ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ àÉé ¤ÉiÉÉ=ÆMÉÉ* =ºÉÉÒ ]èBÉDºÉ ¤ÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® àÉé +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* ´ÉcÉÒ iÉÉä 

ÉÊlÉªÉÉä®ÉÒÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ<Æ] xÉÆ. 2 cÉäMÉÉ*   

 Sir, the other thing to be remembered is that ultimately you have to increase 

Direct Taxes and reduce Indirect Taxes because Indirect Taxes are regressive and 

inflationary. They pose a burden on the poor. But what have we done? We have 
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said that the Direct Tax loss is Rs. 1,060 crore; the Indirect Tax gain is Rs. 20,670 

crore; and there is a net gain of Rs. 9,610 crore. So, the tax proposals are basically 

regressive. Then again, the revenues are not rising sufficiently. In 2016-17, there is 

11.7 per cent growth in gross Central Tax revenue as compared to 2015-16 when it 

was 15.8 per cent. Actually, the growth of Central revenue is coming down.  

 Again, the ratio of Direct Taxes to Indirect Taxes is also coming down. In 

2014-15, the ratio of Direct to Indirect Taxes was 56 to 44. In 2016-17, it is 52 to 

48. So, our Direct Tax to Indirect Tax ratio has come down in the last one year. 

This is again not good for the economy.  

 In India, the second point about taxes is that our tax base is narrow and the 

rates are very high. There are only four crore Direct Tax payers in a country of 

120 crores. It is true that Direct Tax has increased over the years. The Direct Tax 

has increased in the last 20 years by 700 per cent, but the number of taxpayers has 

increased by only 35 per cent. Then, in the tax preferences or the exemptions, they 

have distorted the after tax rate of return on various types of investment and has 

eroded the tax base. Then, what have we done? We have given concessions to the 

corporate. The general revenue foregone from corporate sector is projected to be 

Rs. 62,398 crore in 2014-15.  

 What is the other weakness of our tax structure? We have not simplified 

our tax structures and we have not improved our tax administration sufficiently. 

That is why tax arrears alone amounted to Rs. 6,74,916 crore in 2013-14. 

Ultimately, we have to find out a way to enlarge the tax base if we have to 

improve our tax-GDP ratio. Here, I want to mention that the Third Tax 

Administration Reform Commission gave a report. They said that a large number 

of rich farmers who earn more than salaried employees in the cities get away with 

paying no tax at all due to Government’s lack of will to consider agricultural IT. 

Now, this is a Government with a majority. They could have taken a bold decision 

to enlarge the tax base.  
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 Who are getting the benefits of your tax exemption to agriculture? The 

biggest seed giant is known as Kaveri Seeds. They have claimed Rs. 186.63 crore 

exemption; next is Monsanto India, an Indian subsidiary of a multinational 

company, have claimed Rs. 94.404 crore exemption. What did I say? We have not 

been able to enlarge our tax base and hence we have not been able to improve the 

tax-GDP ratio sufficiently.  

 What are the other things that I would like to mention? I want to mention 

that this Government has been very ziddi about this one matter, and is very relaxed 

with regard to another matter. This policy flip-flop is not good for the economy. 

What is it? 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : You mentioned ‘ziddi’! 

PROF. SAUGATA ROY : I am mentioning that the Government is acting very 

‘ziddi’. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : It means ‘obstinate’. 

PROF. SAUGATA ROY : Yes, it means ‘obstinate’. There is a famous film 

starring ‘Asha Parekh’, which was named ‘Ziddi’. So, I brought the word.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : It was in the 1960s. 

PROF. SAUGATA ROY: It was in the 1960s, when we were young. 

 Now, with regard to gold, they have said that there will be one per cent 

excise without input credit and 12.5 per cent excise with input credit. Only 

manufacturers will be charged. There was a strike for two months by goldsmiths. 

They are again thinking of going on strike. Shri Nishikantji very ably tried to 

defend this decision. Consider the price of gold. It is about Rs.30,000 per tola. So, 

Rs.12 crore is not a very large amount as far as gold is concerned because it is a 

high value item. Secondly, I have been beseeched by Bengali artisans who are 

working in Mumbai, Kerala, Surat and everywhere. They are saying that their 

business has been closed for two months. They have nothing to eat. There are so 

many Bengali artisans in Delhi. They have not got any salaries for two months.  I 

went to Shri Jaitley and personally talked to him. I asked him why he does not 
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look into it. He said, “Dada, you are supporting the big capitalists, black money 

owners.” I said, “Then I withdraw. You do what you want to because you are ziddi 

about this gold taxation. You could have avoided it.”  

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Is it correct? 

PROF. SAUGATA ROY: He said that I was supporting the capitalists because I 

approached him to reduce this one per cent. That is his general point. That is what 

Shri Nishikantji said.  

 With regard to provident fund, they proposed a duty. They said that they 

want a pension society. How did he want to do it? He wanted to impose a tax on 

60% of  provident fund withdrawal. I will tell you. This book has not been thrown 

away.  In the case of goldsmith, they did not listen. But when there was a 

hullabaloo regarding PF and organized workers resisted, then within eight days, 

they changed it. Why are they so rigid? Can they run a country with rigidity? I do 

not think so.  

 As far as GST is concerned, our Party has always said that we are for GST. 

You manage the Congress. That is political management. That is not my job. If 

you cannot manage Congress, what can we do? … (Interruptions) I am winding up 

slowly. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): You have 

slowly distanced from Congress. Now, you are slowly winding up also.  

PROF. SAUGATA ROY: We would not go to that extent. We would stand 

somewhere in the middle with Shri Mahtab.  

 I have said more or less what I wanted to. I would say that the middle 

classes were expecting more from this Budget. But this has not happened. We are 

getting only an additional tax relief of Rs.3000 for income up to Rs.5 lakhs. We 

had expected that the limit would be raised. That did not happen. Now, there are 

some good points. For self-employed individuals who cannot claim HRA, a limit 
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of deduction under Section 80gg has been increased to Rs.60,000 from Rs.24,000 

if they do not own a house. I support this. If the amount of loan does not exceed 

Rs.35 lakhs and if the cost of house does not exceed Rs.50 lakhs, additional tax 

deduction of Rs.50,000 annually is allowed on account of the interest paid on 

housing loans. This is apart from Rs.2 lakh deduction that is already available. I 

support it.  

I even support the excise on cigarettes, whatever it costs me. But why are 

beedies not taxed? In the interest of health you are taxing cigarettes. Okay, you do 

resource mobilisation, you look after our health. But why are beedies not taxed? 

… (Interruptions) Okay, you do not have to take care of the health of beedi 

smoker? 

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. 

PROF. SAUGATA ROY: I was telling the Aviation Minister the other day that a 

lot of middle class people are using aeroplanes. Aviation Turbine Fuel will now 

have a duty of 14 per cent from 8 per cent. This I do not understand. What will be 

more costly now? Telephone, air ticket, insurance premium, buying property, 

branded garments, locally made mobile phones, cigarettes, luxury watches and 

aerated water. I do not object to that because Government has to tax some, and 

resource mobilization will have to be done. But again, these are not items which 

are used by the rich or the super rich. These are items used by the middle class. So, 

in the name of additional resource mobilization you are actually taxing the middle 

class.  

 I will again mention some good points. Then 10 per cent tax rebate rate on 

income from specified patent exploitation is to go and this is the indicator of 

supporting research. Three year tax holiday for start ups is a good thing for start 

ups. Fiscal deficit target of 3.9 per cent, though it is managed by other ways is 

good step for fiscal consolidation. Discouraging tax litigation through a much 

improved dispute resolution scheme is good for ease of doing business. Proposal 

to exempt SPV projects held by REITs or in VITs from dividend distribution tax is 
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a singularly positive move for real estate and infrastructure investment trust. That 

is a good step.  

 I think that for development, the Finance Minister, instead of making all 

these complicated things, could have reduced corporate tax by half per cent across 

the board. Nishikantji said that he said he will reduce it to 25 per cent. He has not 

given a roadmap as to when he will reduce it to 25 per cent. How do you expect 

development? The corporate tax has been lowered to 25 per cent plus surcharge 

plus cess for new manufacturing companies incorporated from March this year if 

they do not claim tax break, is a good for Make in India.  A lower 29 per cent 

corporate tax rate for SMEs with turnover below Rs.5 crore is gives respite. Three-

year tax holiday for startups will make exit easier.  

 There is some more complicated thing.  Some protective steps have been 

taken to protect our industry.  Customs duty has been increased from 7.5 to 10 per 

cent in aluminium, from 10 to 60 per cent on golf carts used by the rich on golf 

courses and also used in airport, from zero to 7.5 per cent on e-readers and 

increase in levies on printers, circuit boards, batteries and chargers.  The Budget 

withdraws basic customs duty and countervailing duty on import of chargers, 

adapters, batteries, headsets and speakers used in mobile phones.   

In real estate, projects approved under Pradhan Mantri Awas Yojana 

between June 2016 and March 2019 will receive full tax deduction in profits; 

MAT would apply.  Service tax exemption for affordable houses upto 60 square 

metres will boost demand.   

 These are some of the good steps.  But what was needed was a positive 

direction that this is our aim towards reducing poverty; this is what we are doing 

to get jobs.  You must have seen ‘The Big Picture’ in the India Today last week. 

Whatever growth we are having is a jobless growth and that is dangerous.  The 

human development indices are going down.  We are sitting on a volcano with all 

these jobless people.  Instead of tinkering with Budget and tax proposals, the 

Finance Minister could have given a vision.  Still, with all that, I have told what is 
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good; about the bad and what is bad- the cesspool, the windfall and fair and 

lovely.  Thank you. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, before I 

deliberate on the Finance Bill 2016-17, I am reminded of a sentence which my 

Economics professor used to tell me in my graduate level.  An intelligent leader is 

he- leader means the Minister- who successfully convinces the poor that he is 

there to protect his interest and also in equal measure convinces the rich that he is 

going to protect them to the fullest extent.  I would add in the context of this 

Finance Bill – and successfully collects tax from all for his pleasure.   

 I stand here today to present my party’s view on the present Government’s 

tax proposals.  Before I delve into that, I would refer to the concluding part of his 

speech in the Finance Bill.  Part B of the Budget starts from Para 116 to Para 190 

and that deals with the taxation proposal and how he foresees the development to 

take place in the economic affairs.  Before I come to the last paragraph, I would 

just mention here that relief to small taxpayers about which Shri Nishikant Dubey 

mentioned is all right but the greatest problem that our country is facing today is 

the measure to boost growth and employment generation and he has narrated what 

are the steps that he is expecting will bring benefit.  

 Incentivising domestic value addition is another thing. Measures for 

moving forward a pensioned society is a greater issue which needs to be tackled 

because the number of our senior citizens is growing and in another 15 to 20 years, 

it will be at a higher side.  Actually the problem is that we have large unemployed 

people in the country and at the same time we are having a bigger population who 

are getting old and that also brings in a number of other problems which this 

country had never faced earlier.   

16.00 hours 

But towards the middle, reducing litigation and providing in certainty has 

formed a part of the Finance Bill.  I would not go into that detail.  If possible, I 

may mention certain figures.  Some figures have already been mentioned how 

litigation is mounting day-after-day in CBEC and CBDT and in different other 

courts.   
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A number of reports on simplification and rationalisation of taxation have 

already been before the Government but very little or very slow progress is being 

made in that regard.  Technology for creating accountability is one of the major 

issues which also has been addressed. 

In the conclusion, Sir, the vision is mentioned.  It is mentioned that there 

are several challenges.  This Budget is being presented amidst global and domestic 

headwinds.  He has not mentioned which are the headwinds but he has mentioned 

headwinds. 

16.01 hours   (Shri Anandrao Adsul in the Chair)  

 This Government sees them as opportunity.  Who are going to be benefited 

by this Finance Bill, by this Budget?  It is the farmers, the poor and the vulnerable 

and the vision is to transform India.  The Budget he says, as I have said, is being 

presented amidst global and domestic headwinds.  On a cursory look one can say 

that the contribution of different taxes to the total tax kitty has seen changes.  

Income tax revenue is budgeted to have grown significantly over the decade faster 

than GDP, multiplying 4.3 times.  Since GDP has grown only 3.4 times, people 

are paying a greater share of their income tax.  Companies have not been as 

generous.  Do not blame the companies.  The stress in the corporate sector has 

caused the share of profits in GDP to drop to a low point.  If companies start doing 

better I hope the corporation tax revenue will see a boost. 

 Amongst the indirect tax, the star performer is service tax whose revenue is 

budgeted to be a massive six times greater than a decade earlier.  This is not 

because of service tax rates have been raised but also because the coverage of the 

tax has been expanded.  However, the other indirect taxes have disappointed.  

Customs Duty for instance is to grow to just 2.8 times, the level a decade earlier.  

This indicates that duty rates have been dropped making the economy more open 

than before or there has been a change in the import mix towards items that attract 

lower duty.  Alternatively, more imports are duty free because they feed imports.  

Whatever may be the reason, the collection rate for Customs Duty has dropped to 
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barely 8 per cent of total imports in last full year compared to about 9 per cent of 

imports a decade earlier.  And, this one per cent is a great measure. 

 There is another under-performer, the excise duty.  Revenue from this is 

budgeted to grow to just 2.7 per cent, seven times the level a decade earlier 

making it the lowest or the slowest growing tax item.  The primary reason for the 

slippage, I think the Minister may explain while replying to this issue, is probably 

that excise duties were lowered in the wake of financial crisis of 2008 and are yet 

to be taken back up to the level that prevailed earlier to 2008. 

What conclusions one draw from this?  First, the faster growth of revenue 

from direct taxes is to be welcomed as it makes tax system more progressive.  

Gross central tax revenue to GDP in 2016-17 budget estimate is projected to be 

10.8 per cent.  Direct tax proposal in the Union Budget would lead to a revenue 

loss of Rs.1060 crore.  However, the indirect tax proposals are expected to raise 

additional revenue of Rs.20,670 crore.  The over all impact of the tax proposal 

thus would be a net gain of Rs.19,610 crore as compared to 2015-16 RE.   

It is good that the Union Government is less ambitious about setting a 

higher target of revenue generation from taxes in 2016-17.  India has the lowest 

tax-GDP ratio among the BRICS countries.  There has been no significant 

improvement in the country’s tax-GDP rate over the last few years.  I am saying 

this with all responsibility because of the previous UPA Government and the 

present NDA Government of last two years.   

In the total tax revenue in the country, indirect tax account for more than 60 

per cent.  States’ own taxes are based largely on indirect taxes.  Most of the direct 

taxes fall in the central tax system.  The Union Government’s dependence on 

indirect taxes, however, seems to be increasing, although indirect taxes are 

considered to be regressive in nature.  In 2016-17 BE, the proportion of direct 

taxes and indirect taxes in gross central taxes is estimated at 52:48 compared to the 

ratio of 56:44 in 2014-15.   
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Therefore, one is tempted to say that another opportunity has been by-

passed when the Government had windfall gains from lower global crude oil 

prices.  Former Finance Minister is puzzled about the fiscal mathematics.  At least, 

that is what he writes in his column in a newspaper which needs to be answered 

but is yet to be answered.   He has stated that this Government has reaped a 

windfall of about Rs.1,40,000 crore due to the decline in crude oil prices.  His 

complaint is that no part of this windfall has been used for additional capital 

expenditure or socially useful programmes.   

In fact, the total capital expenditure has fallen from Rs.2,41,430 crore in the 

BE to Rs.2,37,718 crore in RE.  This is nothing but missed opportunity.  These are 

his words.  This is simple arithmetic.  We do not need rocket science to understand 

this.  If the Government had collected its budgeted direct taxes and had achieved 

its disinvestment targets, it could have used a substantial sum for additional capital 

expenditure.   

While reviewing the country’s fiscal programme, it is improper to ignore 

the role of the States which are responsible for more than one half of public 

expenditure in India.  But it should be recognised that in fiscal matters, it is the 

Central Government that controls the levers of the economy’s taxable capacity.  It 

is the Centre that provides a lead in the pattern of public expenditure in India.  If 

the Centre prefers more of indirect taxes and less of direct taxes, the States cannot 

improve such regressive methods of resource mobilisation.  

The combined tax receipts as percentage of GDP have stagnated at a little 

over 16 per cent. Within total taxation, the share of Direct Taxation has remained 

much less than that of Indirect Tax just about a little less than 40 per cent in the 

total. Should we believe, this is a question I hope the Government will answer, 

that the Centre refuses to exploit the taxable capacity in its control of particularly 

in the sphere of Direct Taxes? The common man is concerned about his income 

tax deductions, rising prices of essential commodities and annual savings. A 

bigger disappointment is the tax slabs that have not been revised. They were last 
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revised in 2012 when the highest 30 per cent tax slab was raised to over Rs. 10 

lakh. Last year the Service Tax has been increased to 15 per cent. That means, 

prices of each and every item including eating at restaurants is bound to go up. 

During discussion on the General Budget I perhaps narrated the list as to what 

would be the bill for taking a family to the restaurant.  

 The hon. Finance Minister has proposed an one per cent Excise Duty on 

gold and studded jewellery besides introducing two per cent Excise Duty on 

readymade garments with retail price of Rs. 1000 and above. That means, 

consumers will now have to pay more to buy gold, jewellery and readymade 

garments. The Finance Minister has said that the society has to accept that when 

items and commodities which are used by average persons are all being subjected 

to tax, a luxury item like gold cannot remain untaxed. He said this here.  

 Sir, I have another suggestion to make. The hon. Finance Minister has 

proposed an Income Declaration Scheme to provide to persons who have not paid 

full taxes in the past to declare their undisclosed income. This is a voluntary 

disclosure initiative and has resulted in declaration of Rs. 4147 crore by 

September, 2015. This year this scheme will yield little. Why is the Government 

focussing on bringing back black money only? The focus should be on curbing the 

generation of illicit flow or black money by first and foremost checking trade mis-

invoicing. This can be done by greater coordination between the trade and 

Customs Authority of different countries. The Country by Country Reporting 

(CBCR) initiative requires only companies with consolidated revenue over 750 

million Euros or Rs. 5395 crore to report on a country by country basis thus 

leaving companies below that threshold out of the net. The current announcement 

on CBCR does not make the report public. This should be made public to 

strengthen efforts to monitor corrupt practices, corporate governance and 

responsibility, tax payment and world trade flows. I would also remind this 

Government that as India has already signed the Multilateral Competent Authority 

Agreement and has committed to first exchange information from 2017, it should 
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legislate the global norm of automatic exchange of tax information. Yet the 

Government has to come back to this House to implement this law.  It is necessary 

that only then, other things will follow. 

 As regards the centralised public registries of beneficial ownership, 

recently, the Ministry of Corporate Affairs has come out with a number of 

amendments and that is under the consideration of the Standing Committee on 

Finance.  But here is another issue and I think the Ministry of Finance is the 

appropriate Ministry to look into this matter. 

 Centralised public registries of beneficial ownership which recognises the 

true human owner of each company or entity should also be established and 

legislated upon.  This will help check anonymous companies  and can deal with 

issues such as illicit financial  flows, embezzlement, etc. which often take place 

through anonymously held companies.   

We are told that the Government is trying to reduce litigation by giving 

additional freedom to income tax assessees and reducing penalties.  On the other 

hand, assessing officers have been given unlimited powers in certain situations and 

this is flowing from this Bill itself.  

 A sore point that has emerged from this Finance Bill, 2016 is the creation 

of two new categories which were not there in the Income Tax Act earlier.  They 

are under reporting and misreporting. The penalties have been pegged at either 50 

per cent or 200 per cent of the evaded tax for the two categories.  Assessing 

Officers cannot levy a rate in between at their discretion. 

 A more critical clause is warring. The recourse to appeal has been more 

difficult for the assessee. The proposed laws say if the case is classified as one of 

under-reporting, the penalty can be waived off only if the assessee accepts the 

order and pays the relevant tax with interest within the stated period, usually 30 

days. More importantly, in case the officer classifies the case as one of 

misreporting, there is no recourse to filing an appeal. The assessee will need to file 

a writ petition in a high court to challenge the order. 
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 According to the regulations, an assessee can go to income-tax tribunal 

only against the orders of the commissioner. But, if the order is passed by the AO, 

then the court is the only recourse as one cannot approach tribunals against the 

orders passed by the Assessing Officer.  This is a very harsh provision and it needs 

necessary changes and I would request the Government to make those changes in 

this Finance Bill as this goes against the principle of natural justice. 

In the earlier regime, the AO could levy a penalty on the tax payer for 

concealment of income or for furnishing inaccurate particulars. The penalty 

ranged from 100 per cent to 300 per cent of the evaded tax. However, when the 

AO issued an order under Section 143(2), the assessee could offer an explanation. 

If the AO was satisfied with the explanation, the assessee had to pay only the tax. 

The AO had the power to waive penalty and interest.  But now with this provision, 

it is very harsh and I think the Government should reconsider.  It will not stand the 

court of law. 

Sir, I need some more time and I have three to four points more to make; I 

am talking on the Bill and I am the only speaker from my Party. The Finance 

Minister has been saying that the Government will walk the extra mile to see that 

jewellers are not harassed.  He has also said that luxury items such as gold cannot 

be left out of taxation.   

 I do not want to join issue on this count. Others have spoken about this. But 

I would humbly remind the Government about what Comptroller and Auditor 

General has asked this Government regarding export incentives that are provided 

to gems and jewellery sector and to take steps to safeguard revenues and prevent 

round tripping. It is not only for the interest of diamond traders of Surat or of 

Mumbai.  Has not the C&AG asked this Government to rationalise the duty 

structure so that foreign exchange earnings could at least be at par with the duty 

foregone under foreign trade policy? … (Interruptions) 

 The Finance Minister has proposed three cesses in this Bill. One is the 

Krishi Kalyan Cess of 0.5 per cent on all taxable services. Already Prof. Saugata 
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Roy has mentioned about it. Others are Infrastructure Cess of one per cent on 

small petrol, LPG and CNG gas; 2.5 per cent cess on other high engine capacity 

and SUVs and clean energy cess on coal, lignite, etc.   

 The imposition of Krishi Kalyan Cess is expected to yield around Rs. 5,000 

crore. Infrastructure Cess on cars alone is estimated to yield around Rs. 3,000 

crore. In 2016-17, such levies are estimated to add up to over Rs. 1.9 lakh crore. 

Apart from being an additional burden on tax payers, cesses skew the actual share 

of Central taxes that States get as cesses do not form part of the divisible pool. 

Thus, the increasing share of cesses in Central tax revenue means, States getting 

effectively short changed on their share. Cesses and surcharges are estimated to 

add up to Rs. 1.9 lakh crore in 2016-17, as I have stated earlier and that is about 12 

per cent of the total money collected from all Central taxes and nearly one-fifth of 

the Centre’s own share in these taxes.  Just two years back, in 2014-15, cesses and 

surcharges account for just over eight per cent. It was eight per cent of the total 

Central taxes during the UPA’s regime and a little more over 11 per cent of the 

Centre’s share.  

 When the Fourteenth Finance Commission last year recommended a ten per 

cent increase in the States’ share in Central taxes while the Union Government 

shifted several Central schemes to them to fund, this increase in cesses, I would 

say, negates this higher share of the States. Cesses and surcharges should be 

avoided except in extraordinary situations.  

 If the Government imposes cesses to fund things like roads, education, 

infrastructure and for cleaning up the environment, then what are normal taxes 

for? Are not these routine functions of the State should be funded from the normal 

taxes? In a federal set-up this is not a desirable state of affairs. Shun the temptation 

to impose taxes at the drop of a hat and focus on efficient utilisation of normal tax 

collection. 
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HON. CHAIRPERSON : Please conclude. You have spoken for more than 27 

minutes instead of 18 minutes. You were supposed to speak only for 18 minutes, 

but you have spoken for 27 minutes.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Just give me three minutes more. This is my 

last point. 

 Before I conclude, I come to the crucial part and that is about the tax 

exemption provided to farmers. Some information has been shared by Prof. 

Saugata Roy. That is my predicament. I always speak after him and he takes away 

all of my points.   

 It is reasonably well known that income from agriculture attracts no taxes 

in our country. It is a legacy that we have inherited because most of our freedom 

fighters were fighting for the farmers against the harsher taxes that were imposed 

on the farmers during that time. 

 Invariably after 1947, most of the Governments said, no tax on agriculture. 

What is quite known is that there are more than 400,000 taxpayers claiming 

exemption from agriculture income in the assessment year 2014-15. The biggest 

were seed giants like Kaveri Seeds - which claimed Rs.186.63  crore exemption 

and made profit of Rs.215 crore before tax – and  Multinational Monsanto India,  

which claimed Rs.94 crore as exemption from agriculture income and earned 

Rs.138 crore profit before tax. 

 I am not going into the full detail. The information which we have, we can 

deliberate on this aspect later on at a later stage. There is always a scope to 

deliberate in this House but does it make any sense giving or providing support to 

the farmers, not taxing the agriculture produce of the farmers is one thing but not 

taxing the companies who are earning thousands of crores of rupees? Individual 

farmers or companies farming more than 50 acres, they are given agriculture 

income exemption. It makes no sense. This is something which we expect this 

Government to respond.  
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 He has said that the 2016 Economic Survey recommended widening the tax 

base; plantation in Kerala is taxed; Tamil Nadu does not impose tax; tea 

cultivation income is taxed in Assam up to 45 per cent. `Agriculture’ though is a 

State subject, the Union Government can initiate a proposal to tax big farmers and 

companies who show agriculture income in crores of rupees. Why should  they not 

be taxed? A case is pending in Patna High Court.  I need not go into those details. 

It is expected that the Government is going to provide that information but I would 

expect that this Government would look into this issue. When you are widening 

the tax base, here is the case that those who are making handsome profits, and 

those farmers who are going beyond 50 acres and claiming agriculture tax income 

exemption should be taxed.   
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SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH):  At the outset, let me applaud 

the hon. Minister of State in the Ministry of Finance, Shri Sinha ji for giving 

priority to agriculture and creating a new image of our Government. It was known 

as a corporate Government, a Government which supports only corporates, has 

taken care of the agriculture and farmers.  

 Shi Nishikant has mentioned nine points relating to provisions, which I do 

not want to reiterate. I would mention two or three points relating to the 

provisions.  One is related to the penalty for concealment of income or furnishing 

inaccurate particulars; the laws related thereto; and the decisions of various High 

Courts and Supreme Court. There is no  necessity to change new Section 270A 

which would increase disputes regarding interpretation of the Section. Kindly take 

care of it.  

About the charitable trusts, registration can be cancelled by the Director of 

Income-Tax and the trust has to pay tax in 14 days even without giving 

opportunity to the trust to approach the Appellate Forum. This is a draconian 

provision ignoring the principle of natural justice. Any activity carried out by 

charitable institution which yields income is construed as a commercial activity. I 

don’t think it is correct.  

Substantial litigation is pending in the High Courts and the Supreme Court. 

We need to take practical approach. These institutions also need funds to carry out 

their activities. Regarding the presumptive tax, in case of persons carrying 

business where turnover is less than Rs.2 crore, they pay tax at eight per cent of 

gross turnover; limit has been increased from Rs.1 crore; corresponding change in 

limit for tax audit under Section 44B should be made. That is what I think is very 

essential now.  

I would like to mention about some of the provisions to increase the limit of 

deduction in respect of rent paid under Section 88GG from Rs.34,000 per annum 

to Rs.60,000 per annum. We should provide relief to those who live in the rented 



04.05.2016 148

houses.  This is a wonderful provision. There are a number of provisions. I do not 

want to go into details because everybody has spoken about them. 

 I have certain views on the Finance Bill which I want to express now. 

Though many people talked about the excise duty imposed on jewellery, still I 

would like to mention about it. I do not understand the logic behind the imposition 

of this excise duty. When we are going to bring GST, the moment GST is 

implemented, the excise duty on jewellery is bound to get abolished. I do not 

understand why the Government is pressing it when there is so much of hue and 

cry is raised in the country. It was brought earlier also in 2005 and 2012 and at that 

time, we all opposed it including the present Prime Minister and the then 

Government had rolled it back. Why are we pressing it again now? This is creating 

a commotion among the jewellery business community. Forget about jewellery 

shops, but think about the concerns of the artisans. They are illiterate artisans, but 

they are very skilled artisans. They went on strike for 40 days and they went on 

strike for another four days. I think the Government should introspect on this. It is 

better to roll back at the right time. There is no egoistic issue. What we have done 

in the case of EPF, we should do the same thing here also. There is nothing wrong 

in that. 

 I would like to make a point about the metal industry. On this, I approached 

the Commerce Minister Shrimati Nirmala Sitharaman also twice and I wrote a 

letter also to her. On the metal industry, the duty is charged on the raw material 

whereas the finished products, which are coming from China or Malaysia, are 

being allowed to come into the country without any duty. On the one side, we talk 

about Make in India, but on the other side, when our own people want to 

manufacture, they are being charged. So, this also needs immediate attention of 

the Government. We have to protect our MSMEs, particular the metal industry and 

the copper industry which are facing serious problems. 

 Regarding Service Tax, Shri Mahtab and others have also spoke about it. I 

would also like to speak about Service Tax, particularly on insurance. The Life 
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Insurance Corporation of India has a share of nearly 75 per cent in the insurance 

market. Now, 30 crore people have opted for life insurance and it is concerning the 

security of life of the people. But we are charging Service Tax on insurance. I 

spoke to some of the LIC officers. The present trend is showing a decline of the 

people opting for insurance cover in LIC. When our people want to go for life 

insurance, we are not safeguarding the insurance companies. So, the Service Tax 

imposed on insurance cover has to be reconsidered. 

 Sir, let us look at the position of banks. What has happened to the banks? 

Who has increased the NPAs? Is it the employees? We are taking a decision about 

the merger or amalgamation of some of the banks. I would like to say that all the 

nationalised banks suffered a lot for the last so many years, maybe during the 

tenure of the previous Government. The previous Government has not done 

anything wrong on this issue. But due to whatever has been done in the past, they 

are suffering now. Ultimately who suffers? The sufferers are the employees. When 

we go for amalgamation or merger, the axe falls on the employees. The banks 

implement either VRS or Compulsory Retirement Scheme. Then, when we talk 

about measures to boost growth and employment generation, are we boosting 

employment generation? Those who are having employment right now, their 

employment is at stake and, therefore, I feel that this needs immediate attention. 

We have to seriously look into the issue of NPAs of our banks. We know what 

happened with ... has run away with a loan of Rs. 9,000 crore pending against him 

and the NPA of the bank has increased. Kingfisher Airlines company is also 

closed. Who is suffering now? It is the employees who are suffering. The 

employees of the banks are also suffering. 

Sir, when the Motion of Thanks on the President’s Address was discussed 

in the House, I requested the Government at that time to please take care of our 

public sector undertakings. We say that the Government is to govern, not to run 

                                                 
 Expunged as ordered by the Chair. 
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business. Kindly revisit the principle. What exactly do we mean by that? When we 

want to generate employment, we are closing the Hindustan Antibiotics Limited.  

My colleague, Mr. Shrirang Barne and I myself pursued the issue.  The proposal 

has been given by the Fertilizers Ministry without any financial assistance, for just 

administrative approval, to the Finance Department.  Till date, it has not been 

approved.  For the last 18 months, the employees did not get their salaries.  What 

exactly are we doing?  Therefore, I request you that the Government should not 

say that this is not our business.  Public sectors have served this country for a long 

time.  Why has nationalization taken place?  Why insurance and banks were 

nationalized?  They were nationalized to provide not only security to the 

employees or security to their jobs but security to the consumers and security to 

the investors.  People deposit their money in the public sector banks and not in 

private banks.  Why?  They have faith in you; they have trust in you; they have 

trust in the Government.  How the Jan Dhan Yojana was successful?  It is because 

of these public sector banks.  Please take care of the public sector banks.  

Therefore, I would request while going in for amalgamation, please take of the 

employees as well as the consumers also.   

 I will go further to another public sector undertaking, with which I am 

associated, MTNL and BSNL.  We know, everyone in this country knows the 

history of 2G and 3G scams.  Are the employees responsible for this?  It is policy 

paralysis, the corrupt policies.  Who is responsible for this?  Today, all private 

entrepreneurs are providing 4G service.  Are the Government-owned companies – 

BSNL is owned hundred per cent by the Government – in a position to provide 4G 

service?  It is because, they cannot pay the licence fee.  Who should pay it?  Why 

is the Government not paying it?  Millions of rupees have been deposited in the 

treasury of the Government in terms of income tax, dividend for so long, for so 

many years.  In 1851, the first landline was installed in Kolkata.  Today, 160 years 

have passed.  For so long, they have served.  It is the prime duty of the 

Government to see to it that these institutions should not be killed, should not be 
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strangulated.  There is no provision.  Today 4G business will be taken away by all 

the private entrepreneurs.  After two years we will ask them, okay, now you also 

go for 4G.  From where will they get the customers?  With folded hands, I would 

request you to make a provision in the budget that the licence fee for 4G services 

be given for BSNL so that these companies will survive.  They will not only 

survive, they will strengthen further.   

 Then, how to develop the resources?  You are well aware of the Indian 

telecom industry.  We had factories over there.  They used to manufacture the 

instruments.  One is there in Raibareilly.  Sonia Gandhi ji took personal interest in 

it because it is in her constituency.  She has revived that.  This is an asset with 

you.  Huge land bank is there.  Ready infrastructure is there.  You can recruit; you 

can go for generation of employment.  Go for PPP; I do not mind.  Let it not be 

purely Government.  But use it for manufacturing of indigenous equipments, 

indigenous mobiles, indigenous sim cards and indigenous PBX/PABX boards.  

You have ample assets with you.  Please utilize them; otherwise encroachment 

will take place.  Therefore, I would request you to look into this matter also and 

see to it that how the IT business can go ahead.   

 We talk about creation of jobs.  BPOs have been closed down.  Where have 

the BPOs gone?  BPOs have gone to Philippines, Chilly, China and Malaysia.  

How many jobs have been lost?  When we say generation of employment, do we 

know how many jobs have been lost?  SEZ is a serious subject.  SEZ is such an 

area where the labour laws are not applicable. 

What has happened with NOKIA in Chennai?  On a single fine day NOKIA 

was closed and about 5,000 employees came on the road.  Do we have any 

provision if the age is barred? Once the people attain the age of 35 or 40 and if the 

company is closed, what will be their fate?  I would like to know whether the 

Government has ever thought of it or whether there is any protection given in the 

labour laws or whether the Government is going to give them jobs.  Mafatlal has 

closed long back.  Now, they are going to sell the land.  If the Government has 
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granted them permission, people will get their arrears.  Therefore, we request our 

hon. Minister to look into it.  When we talk about Make-in-India, we should use 

our IT sector and the private manufacturing sector.   

 While making any decision, the Government should not ignore its social 

scenario and social impact.  In the recent past, Government has rolled back tax on 

EPF.  Why has it happened?  It has happened because there was a huge cry 

amongst the employees.  These are organised people.  Do we ever think about 

unorganised people or those who are mathadi kamgar or maid servants? The 

Government is also ignoring the outcry of the jewellers.  But they looked at the 

employees of the organised sector and rolled back tax on EPF.  Only five to seven 

per cent employees are in the organised sector.  What about the unorganised 

sector?  I have spoken about NOKIA also.  Do we expect those people who lost 

their jobs to work in MGNREGA?   We welcomed FDI for mathadi, maid servants 

and others who are in the unorganised sector. But for God’s sake, it should not be 

welcomed at the cost of labour. Labour is to be protected.  Ultimately, the country 

means what?  It is the people of the country. Having the strength of 100 crore 

people should be treated as assets of the country and it should not be treated as a 

liability.  People should be treated as assets of the country.   

 This year we are celebrating 125th anniversary of Dr. Babasaheb Ambedkar, 

the man who gave labour laws to this country; the man who gave the people eight 

hours duty; and the man who gave the females the right of maternity leave. These 

are the provisions he made to protect the labours.  Therefore, we should see that 

the rights of the labours are protected.  

 In the private sector, even for the women, eight hours duty is there.  In IT 

sector or in BPOs, you would not believe as to what type of questions they ask to a 

woman.  They ask: “Are you married?”  Then, she said ‘no’.  Then, they ask: 

“When are you going to get married?”  Is it related to her job?  It is all just 

because they want that they should not go for maternity leave.   They sack them if 

they are going to get married.  Therefore, there are people who hide such things.  
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If they are married, they asked: “Are you going to have a child? What is your plan 

for having a child?”  What is this going on in the private sector?  Therefore, I 

request you to look into these matters.    

 Our exports are reducing and our imports are increasing.  Indigenous 

manufacturing have gone down.  A number of MoUs signed but not a single unit 

has been established till date. No employment growth is seen. 

 Sir, the climate change is a serious subject.  Every one is experiencing the 

problem of Uttarakhand now.  I feel, Maharashtra has suffered a lot during the past 

three or four years due to unseasonal rains, heavy rains, flood and drought.  

Therefore, river connectivity should be there.  I do not see any proposal in the 

entire Budget for river connectivity.     

 Sir, I am concluding my speech now.  So, I am just pointing out the points. 

 A number of farmers are waiting to commit suicide.  There are irrigation 

projects which are pending at the State level also.  I would request the Union 

Government to look into this matter.  In respect of those projects which have 

completed 75 per cent, I would request the Government to give the financial aid 

that they need and also see that they are completed within the next two, three or 

four years so that the water crisis can be met out.  

 Sir, I now come to the pensioners’ society. It is a very good provision.  

What the people are saying is that if the money which is being deducted from their 

salary over the years is being accumulated and if it is kept as Fixed Deposit in the 

bank, they will be getting much more pension than what they are getting.  

Therefore, kindly look into that point so that substantial pension can be given to 

these retired people.  The Government has to rethink about this issue. 

 Then, I come to affordable housing.  I think, yesterday it was discussed.  I 

will just say that Mumbai is a city, particularly in my area or even in the area of 

our Member, Shri Rahul Shewale, where you will see a full of hutment dwellers – 

one hundred years’ old buildings.  The other day I wanted to make one issue in 

‘Zero Hour’ – Gulmohar building in Kamathipura, where eight people died.  It 



04.05.2016 154

was a hundred year old building.  So, special attention is required on this issue.  It 

is no doubt that the State Government is taking measures in this regard.  The Slum 

Rehabilitation Authority has been formed.  They are doing it but still it is not 

catching the speed that we desire.  The hon. Prime Minister desires to see that by 

2022 everybody will have his own affordable house.  Kindly look into this issue, if 

it is possible. … (Interruptions) 

SHRI JAYANT SINHA: Hon. Member, may I make a quick clarification?  You 

have just said that by putting money in Fixed Deposit, actually you are going to do 

much better than putting it into Provident Fund. I just want to correct your 

arithmetic on that.  When you put money into Provident Fund, you put it without 

paying any taxes.  It goes into Provident Fund, where you make 8.8 per cent, 

which is the PF interest now.  You do not pay any taxes on that 8.8 per cent and 

then after compounding it for 20, 30 years or however long you want to keep it 

there, when you withdraw it, that withdrawal is also tax free.  So, it is ‘Exempt, 

Exempt, Exempt’.  If you were to put it in Fixed Deposit, first you would have to 

pay tax on your income, then you would put it in Fixed Deposit.  As you know, 

there is a 10 per cent TDS on that income.  You pay taxes on that income, and 

then, of course, you can use it because you have already paid taxes on it. So, many 

financial experts have done this calculation.  It is much more advantageous for 

you, because of deferred tax, exemption given to  Provident Fund, to put money in 

Provident Fund, and which is why, it is as popular as it is.  So, I just want to 

correct that mathematics.  

SHRI ARVIND SAWANT: Thank you very much.  The layman does not know 

about the law.  He feels that he accumulated Rs.10 lakh and he would have got 

Rs.1 lakh per annum as 10 per cent interest.  That comes to around Rs.9,000 per 

month.  But he says that he is getting only Rs.2,500.  That sort of thinking is there.  

That needs to be clarified and convinced.  

 Now, my last and important point is about education.  We are spending 3.7 

per cent of the Budget Estimate on education.  Please see what we are facing right 
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now.  Why do they need examination?  There is a panic among the students 

because there is no equality in the education system.  Some of them appear for 

CBSE, ICSE and SSC.  The students of SSC Board remain behind the other 

students who appear for CBSE and ICSE.  Therefore, kindly see as to what the 

fault of a child who is staying in a village, who goes to Zila Parishad school or 

Gram Panchayat school is.  Why should he not be given quality education?  Why 

should he be discriminated? Why should he be deprived of quality education? 

Why is this disparity?  That disparity has to be removed by making more provision 

for education.   

 Finally, I will say one thing about GST. For the kind information of the 

hon. Minister, the Air India headquarters has been shifted to Mumbai.   The 

Directorate of the Service Taxes is being shifted to Delhi, and it will be renamed 

as the ‘Director-General of Goods and Services Tax’. Why do we need to shift 

every office to Delhi? I do not understand as to what is the logic behind it.  Why is 

it required to shift these offices? Technology has changed, now. 

Videoconferencing can be done; data can be transferred easily. So, why every 

office is required to be shifted to Delhi, I do not understand.  Please stop it, Sir, so 

that the people who are employed there  do not lose their job. 

 Another important point is this. We said +ÉSUä ÉÊnxÉ +ÉÉAÆMÉä ãÉÉäMÉ càÉºÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÉåMÉä* 

But the people, the electorate, who have elected us,  ´Éä ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ JÉÖ¶É cÉåMÉä =ºÉ ÉÊnxÉ càÉÉ®ÉÒ 

JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ <ÆÉÊ]ÉÊãÉVÉå] cé, càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä cé, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä <Æ]äÉÊãÉVÉåºÉ BÉEÉä ºÉãÉÉàÉ BÉE®iÉä cé* 

VÉ¤É càÉ +ÉiªÉÉänªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, what does it mean? It means that the last man should 

get the happiness out of it.  The day he gets the happiness, I would feel, the Budget 

or the Finance Bill has got the success. I wish that success to you, Sir.  

 With these words, I conclude.  Thank you very much. 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Thank you, Sir, for giving me this 

opportunity to speak on the Finance Bill, 2016. 

 Sir, we have reached the third and final state of this year’s Budget.  With 

passing of the Finance Bill, the doors will be closed as far as allocations to various 

Ministries, Departments and States are concerned  and can only be opened again at 

the RE stage. 

16.52 hours    (Shri K.H. Muniyappa in the Chair) 

 Sir, I wish I had the luxury of addressing the General Budget issues. But the 

Dire Straits that my State Andhra Pradesh finds itself in, a new State with an old 

name and the financial crisis, which we are going through, constrains me to utilize 

all of my time to discuss   our situation.   

 Sir, I had spoken in detail, on various contours of the Budget when the 

House undertook the general discussion on the Budget.  Now, I specifically wish 

to concentrate on all allocations, releases, promises made for allocations to Andhra 

Pradesh and assurances given to Andhra Pradesh. 

 Sir, you may think some of them are repetitive but for the five crore people 

of Andhra Pradesh, they represent our future; these are appeals, requests and pleas 

of the people of Andhra Pradesh. They may be monotonous because I understand 

that the Government of India is looking into technicalities in helping the residuary 

State of Andhra Pradesh.  So, all I would submit with folded hands, is to bail out 

Andhra Pradesh at the assured and required levels as our financial crisis is going 

from bad to worse, due to no fault of ours but due to decisions taken by this very 

Parliament, which now has a moral responsibility to ensure that justice is done, 

while remembering the phrase ‘Justice delayed is justice denied’. 

 Sir, I would like to bring the attention of the House to a few statements 

made by various people. The first, the then Prime Minister, Dr. Manmohan Singh 

on 20th February, 2014 in the Rajay Sabha said, and I quote: 
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“I would like to make a few further announcements in this regard.  
 
First, for purposes of Central assistance, Special Category Status will 
be extended to the successor  State of Andhra Pradesh comprising 13 
Districts, including the four districts of Rayalaseema and the three 
districts of north coastal Andhra for a period of five years. This will 
put the State’s finances on a firmer footing. ” 

 

 Sir, the second thing I would like to draw attention to, is the manifesto of 

the BJP in Andhra Pradesh, which is the AP-BJP manifesto, during General 

Elections, 2014, which mentions that ‘the special category status would be 

extended to Andhra Pradesh for 10 years if BJP comes to power and NDA comes 

to power.’ 

Sir, I would also like to draw the attention of the House to a rally in 

Tirupati on 30th April, 2014, and this is reported in media also, where our Prime 

Minister Shri Narendra Modiji said, and I quote: 

“The NDA would leave no stone unturned to develop Seemandhra 
and make its new Capital unmatched. I will make Seemandhra the 
gateway of prosperity. I am not just making promises, I am assuring 
you.” 
 

It was regarding the Capital formation, the new Capital for Andhra Pradesh.  

 Sir, the very next day in Nellore -- again reported by the Press -- Modi Ji 

praised the efforts of Shir M. Venkaiah Naidu.  I quote: 

“If residual Andhra Pradesh has got special status, it is because of 
the efforts of Venakaiah Ji.” 

 

 These are all assurances given by the topmost leaders of both the Congress 

Party and the BJP, the leading Opposition Party and the Ruling Party.  These are 

the assurances that the people of Andhra Pradesh have been listening to and have 

their hopes and have their aspirations linked to these assurances.  Now, suddenly, 

if the people are talking about rules and going against the assurances, it is a very 

sad state of affairs.   
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 Sir, I would like to draw the attention of the House to the reply given by the 

Minister of State for Finance Shri Jayant Sinha on 25th April, 2016 to a ‘Zero 

Hour’ submission made by my colleague Shri Avanthi Srinivasa Rao on 21st 

December, 2015 on conferring Special Category Status on Andhra Pradesh. The 

reply really pained me as it has pained the entire State of AP.  In the last para, the 

hon. Minister has said and I quote: 

“In the backdrop of recommendations of the Fourteenth Finance 
Commission, the Union Government has no proposal to modify the 
criteria for grant of Special Category Status to States.” 

 

With all humility at my command, I wish to ask one question.  Which 

Finance Commission has recommended for granting Special Category Status to 

Uttarakhand, Himachal Pradesh and to any of the North Eastern States?  Were 

those recommended by any Finance Commission?  It was granted because their 

finances were in pathetic condition.  The Union Cabinet on the assurance of Shri 

Vajpayee Ji in NDA-I has conferred the status on them.   

 These expectations were created by both UPA-II and NDA-II before 

bifurcation, after bifurcation and during the election campaign of 2014. Now, they 

say that this was not included in the AP Re-organisation Act.  The people of 

Andhra Pradesh are feeling betrayed yet again by these statements.  

 The hon. Minister also said in the letter that the promise made by the then 

Prime Minister Shri Manmohan Singh Ji on the floor of the House was a remark 

during an intervention and there is no provision in the AP Re-organisation Act.  It 

is not a mere remark. When the Prime Minister of a country makes a statement on 

the floor of the House of Parliament, can we dismiss it as a mere remark?  Is there 

no sanctity? It was an assurance given by none other than the then Prime Minister 

in Parliament more particularly, after it was insisted on by Shri Venkaiah Naidu 

Garu on the floor of the House.  

 During the 2014 General Election, as I said earlier, if residual Andhra 

Pradesh has got special status, Shri Venkaiah Naidu Ji is responsible for it as it 
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was a statement of Shri Modi Ji at an election rally.  So, the assurance given by 

none other than the then Prime Minister should be considered nothing less than a 

provision in the Andhra Pradesh Reorganisation Act since it was given on the 

floor of the House.  If it was not an assurance, why did it go to the Assurance 

Committee in the Rajya Sabha and why did the Assurance Committee refer the 

issue to NITI Aayog and the Government to fulfill that assurance? 

 This assurance is equally, if not, more important than what was written in 

black and white.  In spite of all these justifications, if the Government wants to 

manoeuvre through various means to deny Special Category Status, the people of 

Andhra Pradesh may be helpless now but we are not powerless.  We were 

powerless when the UPA bifurcated the State in the most unscientific and in the 

most undemocratic manner.  We showed our power by ensuring that the Congress 

Party who is responsible for the state of affairs did not even win a single seat out 

of 175 MLAs and 25 MPs in the 2014 elections.  

 Now, the feeling in Andhra Pradesh among the public is that we are not 

getting the justice and if this is not corrected, the Central Government again will 

be seen as villains by the people of Andhra Pradesh.  It is not just the people of 

Andhra Pradesh but the whole country is watching as we make our case.  Will the 

Government live up to the promises made to Andhra Pradesh?  Can we trust the 

Government and the Prime Minister if they give us an assurance? Not only this 

Government and this Prime Minister but also any Government and any Prime 

Minister give an assurance on the floor of the House, what does that mean?  Can 

we take it as an assurance?  Can we take it as a promise or do we insist on legal 

vetting? Does passing Acts in Parliament that matters?  Do the words made by the 

people on the floor of the House not matter?  
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17.00 hours 

 I do not think so. The BJP is also for smaller States. It carved out 

Uttarakhand, Jharkhand and Chhattisgarh in a very scientific and democratic 

manner during the NDA-I period. This was a good experience and that gave even 

us in AP some hope about our future. But now after seeing our experience, what 

will future candidates to become smaller States think? They will remember unkept 

promises and financial difficulties that we are facing but not anything positive. 

And, if we have to bring more States into the Union and create more new States, 

this is not the experience that will help us to do that in future.  

 In the same way, Mr. Jayant Sinha, the Minister has mentioned in the 

second paragraph of his letter and I quote: 

“Further, there is no specific provision in the Reorganisation Act 
whereby the Union Government is mandated to provide revenue 
deficit grants to the successor States as the grants required to meet 
the resource gap for the States are recommended by the respective 
Finance Commission in case the State is found to be revenue deficit 
after devolution of the State’s share in divisible pool of Central taxes 
over its award period.” 

 

 The hon. Minister is very well aware that AP is the only major State which 

will remain as revenue deficit State at the end of the Fourteenth Finance 

Commission’s award period after devolution of State’s share in divisible pool of 

Central taxes. This substantiates that we are a revenue-deficit State, and, as 

assured, the Union Government has to help us out. 

 The members of the Government have been saying that we have given so 

many thousands of crores to Andhra Pradesh. Let me give a few details of the 

money given under different Heads. In 2014-15, the share of AP in Central taxes 

was Rs.16,839 crore but we were given only Rs.15,299 crore. In 2015-16, the 

share was Rs.22,638 crore but till March 2016 we have received only Rs.21,894 

crore and for 2016-17, we are expected to get Rs.24,637 crore but so far we have 

received only Rs.1,760 crore.  
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 Secondly, we have received grants as per the Thirteenth and Fourteenth 

Finance Commissions’ recommendations under article 275(1). You have given 

CST compensation of Rs.1,800 crore out of a total amount of Rs.3,500 crore due 

to us from 2014-15 to 2016-17. The Government has given money for the 

Centrally-assisted State Plans to the tune of Rs.23,000 crore till date. And, the 

Government of India has given revenue deficit grant of Rs.2,803 crore in 2014-15 

and Rs.500 crore in 2015-16. But as per the calculation of the Accountant-

General, the deficit between June 2014 and March, 2015 was Rs.16,079 crore. But 

the Government of India has given just Rs.2,803 crore. The remaining Rs.14,276 

crore has to be given to Andhra Pradesh. And, we would like to know when that is 

going to happen. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI JAYADEV GALLA: Sir, this is a very important subject about Andhra 

Pradesh. I am sure even my colleagues, rest of the MPs from other parts in Andhra 

Pradesh, want to hear this. So, please give me some time. 

 The point I am trying to drive at is all the above assistance is given to other 

States as well, except for revenue grant deficit and the capital city grant which are 

far less than what we require. It is not that the Government of India has given this 

money only to AP. It is AP’s rightful share like any other State. So, merely saying 

that thousands of crores are given to AP is a little misleading. 

 It was assured again on the floor of the House that backward districts grant 

will be given on the lines of Bundelkhand and KBK districts. But the Government 

of India is just giving only Rs.50 crore per district per year, which is not sufficient. 

So, the package given to KBK and Bundelkhand should be extended to backward 

districts of Andhra Pradesh on a per capita basis. We are getting much less on a 

per capita basis than what was received in Bundelkhand. 

 Section 94(1) of the AP Reorganisation Act says that the Central 

Government shall take appropriate fiscal measures, including offer of tax 

incentives to the successor States, to promote industrialization and economic 
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growth. But here also, the Government of India has given just 15 per cent 

additional accelerated depreciation and another 15 per cent additional investment 

allowance. But this is not on the lines of 100 per cent CENVAT, income tax and 

service tax exemptions given to Uttarakhand and HP, which was promised to us. 

So, AP should also be given such incentives which will help AP to attract 

investments. 

  Sir, even for Polavaram, the Finance Minister has so far given just Rs.735 

crore. At this pace, it will take 57 years to complete this project. The Government 

of India promised that it would complete Polavaram by 2018. So, I ask the Finance 

Minister: How can you complete the project by 2018 with meagre allocations? The 

Government of Andhra Pradesh has allocated Rs.3500 crore for Polavaram against 

the Government of India’s Rs.100 crore this year even though it is a national 

project. The Government of Andhra Pradesh has already spent nearly Rs.2000 

crore and has been requesting the Government of India to reimburse the same. It 

has also not been approved. 

 These are some of the issues which I thought I touch upon and request the 

hon. Finance Minister to ponder over and do justice to Andhra Pradesh.  

 Before concluding, I would reiterate what I had said earlier that Andhra 

Pradesh is not a non-performing State, unlike other States which are deficit States. 

We are a performing State. But by the acts of this very Parliament, we are put into 

this financial crisis. So, it is for this very Parliament to rectify the situation. The 

people of Andhra Pradesh have been waiting patiently, but this patience is 

evaporating to put it mildly. The real response is much more vociferous than I am 

able to state in this House today. We are asking you to view this as an investment, 

rather than an expenditure. If we continue to be in financial crisis, it would be at 

the cost of the nation. You will have to continue supporting us. If you invest in us, 

we will quickly turnaround and become a growth engine of the country which we 

are very capable of becoming and become a part of the growth trajectory of the 

country.   
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 Sir, we have heard many assurances from the Prime Minister, the Finance 

Minister and others many times inside and outside this House, right from the time 

of bifurcation to the campaign during the 2014 elections and many times since the 

formation of the NDA-II Government two years ago. Now is the time for action, 

not words or assurance. We need clarity and specific answers to the specific 

questions with regard to special category status, revenue deficit funding, 

Polavaram funding, capital city funding, industrial incentives in line with 

Himachal Pradesh and Uttarakhand, Special Development Package for seven 

backward districts in line with Bundelkhand and new railway zone.  

 We also need to know in a comprehensive manner, not piecemeal, which 

will allow us to plan our finances. We need to know for each of these: What will 

we get? How much will we get? When will we get and how will we get? Please 

answer these four questions in your reply. This is what is leading us all these 

years. Please answer this.  Vague assurances are creating more uncertainty and are 

no longer acceptable to us. Thank you.   



04.05.2016 164

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Thank you very much, 

Sir. The hon. Member from Andhra Pradesh, which is our neighbouring State, has 

had very big wishes. I also say that the same should be given to the Telangana 

State. The last four questions which he asked, my questions are also the same: 

What will we get? How much will we get? When will we get and how will we 

get? I do not want to take much time of the House. So, I say ditto for the same.    

 Sir, I thank you for giving me the opportunity to speak. I stand to 

participate in the discussion on the Finance Bill, 2016. First and foremost, I would 

like to express my sincere gratitude to the Government for listening to our 

repeated requests and finally relaxing the FRBM norms for the State of Telangana 

from 3% to 3.5% of the State GDP. But, as I understand, in this calculation there is 

some arithmetic mistake. The Chief Minister of my State has written a 

clarification letter to the Ministry because as we calculate we are getting around 

Rs.600 crore less. If you do clarify that letter once it comes to you, that will be 

better.     

 This comes as a huge relief as it will enable the State Government to source 

an additional Rs.3000 crore funds each year to support our development agenda 

and focus on our flagship programmes, like irrigation and drinking water supply 

project.   

  However, Sir, the Backward Region Grant Fund (BRGF) of Rs. 50 crore 

each for nine districts in the State of Telangana, amounting to Rs. 450 crore in 

total, is still pending with the Government.  

Furthermore, Telangana Government had submitted a memorandum to the 

Government, declaring drought in 231 mandals and requesting Rs. 3,064 crore 

from the NDRF to implement relief measures and for drought mitigation. 

However, the Central Government has only allocated an amount of Rs. 791 crore 

for drought relief. When will the remaining amount be allocated? We need more 

Central assistance to address the situation created by drought, heat wave, drinking 

water shortage and the lowering ground water levels in the State. We will discuss 
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that also during a discussion on drought and drinking water situation under Rule 

193, which is coming. 

Sir, we have been waiting long for the pending compensation for phasing 

out CST. I humbly request the Central Government to consider allocating these 

pending funds and compensation to ease the burden of the State Government.  

As far as the FRBM Act is concerned, I am glad that the Finance Minister, 

in his Budget Speech, mentioned a proposal to constitute a Committee to review 

the implementation of the FRBM Act. I feel the time is right to review the 

performance of the Act. We should take steps to evolve a Statutory Fiscal Council 

reporting to Parliament through the Ministry of Finance. It will certainly bolster 

the Ministry's efforts for fiscal prudence as well as the quality of parliamentary 

oversight and transparency.  

With regard to Central Excise Duty on articles of jewellery, the Budget 

announced an imposition  of one  per cent without   input   credit with a six crore 

limit, or 12.5 per cent excise with input credit. Sir, the industry has reiterated that 

it is unable to comply with due diligence and requirements as proposed under the 

Excise Act. A lot of people had come and given representations. There have also 

been a lot of demonstrations. As you know, Sir, even Hyderabad’s Charminar 

area, the old city, is a place where a lot of jewellers and craftsmen are there. 

Nearly for a month-and-a-half, they had closed their shops. 

Sir, we have no objection with a tax on bullion, but we are strongly 

opposed and concerned about any harassment and hardships that the craftsmen 

across the country will face with this new proposal. I strongly urge the 

Government to consider rolling back this new change in the excise duty imposed 

for the sake of craftsmen across the country as they feel they will be unduly 

harassed by excise officers.  

Basically, this issue had been taken up with the Finance Minister. We had 

also come to you, Sir. We do not mind if you impose duty on the gold and 

jewellery also. When the material goes into their shops, when it is kept with them 
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or when it is sold, if you can tax it at that particular time, it is okay, but if the 

officers go into the houses of the craftsmen and go on taxing, that will be 

harassment. This has to be looked into. I have seen that Shri Jaitley has clarified in 

the Rajya Sabha that he is taxing the capitalists. If you tax the capitalists, there is 

no objection, but the poor people, the craftsmen who get only a part of it – it is a 

wage type of thing – should not be harassed and taxes should not be put on them. 

Regarding tax reforms, "reducing litigation and providing certainty in 

taxation" was one of the key tax proposals for this year. With this in mind,  Sir,  I  

would like  to  highlight  a  serious  issue  that Has gone unnoticed, which needs 

immediate attention. The UPA Government had brought a new Land Acquisition 

Act in 2013. Its various provisions were for the benefit of farmers.  

One of these benefits was provided in the form of Section 96 of the Act - 

Exemption from Income Tax, stamp duty and other fees on compensation paid.  

But, presently, there is no specific exemption clause in Section 10 of the Income 

Tax Act for compensation received for land acquisition under the 2013 Act. It was 

expected that consequential amendments would be made in the Income Tax Act to 

give effect to this exemption. However, it was not done by the UPA. Even the 

NDA Government, after coming to power, has not done this till date. There are no 

corresponding amendments in the Income Tax Act, State stamp duty laws and 

other statutes.  

Sir, Para 175 of the Speech also emphasized the importance of rationalizing 

TDS provision for the Income Tax Act as part of the simplification and 

rationalization in taxation aspect of the proposals for this year. Even today, 

Income Tax and stamp duty is payable on these transactions and TDS is being 

deducted under Section 194LA of the Income Tax Act. Ultimately, farmers are 

made to pay the tax when the compensation is already exempted.  

Recently, a single Bench of the Kerala High Court in the case of Kochi 

Metro Rail Ltd. vs. Union of India, Writ Petition No. 21478/2015 order dated 09-

09-2015 had held that the provisions of Section 96 of the 2013 Act would not 
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exempt the Kochi Metro Rail Ltd. from the requirement of deducting tax at source 

from compensation or consideration amounts paid to land losers as per the Act of 

2013. As a result, the Kochi Metro Rail Ltd. was held to be liable for deduction of 

tax from compensation paid to land owners. This defeats the very purpose of the 

benefit of Section 96 in the 2013 Act. It was not the intention of the legislature 

while passing the Act.  

If we look at acquisitions for highways, dams and other infrastructure 

projects in the last one year or so, at some of the places the local land acquisition 

officers have insisted on deduction of TDS at the rate of 10 per cent in absence of 

specific exemption provisions and pressure from local Income Tax Officers. The 

matter of fact is that in the absence of such corresponding amendments in the 

Income Tax act, the Income Tax Department insists on deducting TDS from such 

compensation as per Section 194LA and 194A of the Income Tax Act, which 

causes undue harassment for the farmers. Also, at the time of assessment, this 

compensation will get taxed in absence of specific exemption in the Income Tax 

Act. Therefore, Section 10 needs to be amended to add this specific exemption.  

Moreover, a farmer, who is otherwise never required to visit The Income 

Tax Department, is expected to travel to the District; pay fees to a CA; get a PAN 

card; and face hurdles in dealing with the Income Tax Department. I am sure that 

this is not the intention of the Government, namely, to put poor farmers through 

this type of hardships. Furthermore, it is not desirable that two Central Acts give 

two contrary positions. This loophole needs to be addressed.  

Therefore, I have suggested certain amendments to ensure that the benefit 

given under the Land Acquisition Law of the day is actually delivered to farmers 

affected by acquisitions. There is a need to have retrospective effect because the 

right of farmers to get tax-exemption compensation arises from the Act of 2013. If 

these amendments are not given retrospective effect, it would lead to huge 

litigation in already burdened courts. 
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I would just like to mention about one last point. I do not understand the 

idea behind the proposed Income Declaration Scheme, 2016, which would be 

effective from 1 June 2016.  As per the scheme, an individual will have to pay 45 

per cent or his or her undisclosed income in the form of tax, cess and penalty. I 

have serious doubts about the success of this scheme. Those individuals evaded 

tax as they were unwilling to pay 30 per cent tax. Now, the Government proposes 

45 per cent tax on undisclosed income. How would such a proposal encourage 

individuals to disclose income for which they never paid tax? I feel the 

Government should reconsider imposing such a hefty tax and penalty and instead 

propose such amount of tax that would encourage people to come forward and 

declare their income. It should be less than 30 per cent; 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉMÉÉ nå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ 

+ÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 With these words, I conclude my speech. Thank you. 



04.05.2016 169

SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Mr. Chairman, Sir, I am 

not a student of Economics. Therefore, while looking through the eyes of the 

common man, I will present before you how the common man looks at the Budget 

and the Finance Bill. 

 I believe that had the Budget been pro-poor, then the common people 

would have been happy and they might not have had anything to say about this 

Finance Bill.  

 When the hon. Finance Minister was presenting the Budget for 2016-17, I 

do remember that he started his Budget Speech by saying that he was presenting 

the Budget when the global economy was in crisis. In the backdrop of this global 

situation, what should have been our preparation or what measures should have 

been taken to increase the domestic demand? Instead of choosing an alternative 

path, the Government has chosen to continue with the same regressive policies. It 

is not only contradicting, but also it will aggravate the situation in terms of our 

economy, employment generation and exports. Definitely, it would lead to 

increased distress in our agriculture and poverty in the countryside, which we are 

witnessing today in our country, in addition to the collapse of industrial 

production, slow down in construction activities and many other services.  

 I am a Member of the Standing Committee on Commerce and the Report of 

the Standing Committee on Commerce has already been submitted to the House 

which is why I can now refer to it here. While we were discussing the Demands-

for-Grants of the Commerce Ministry, we interacted with all the business houses 

like ASSOCHAM, CII, and all other big players, including the representatives of 

the Federation of Exporters. I was surprised when each and every organization 

expressed its utter dismay over the fact that exports from India have drastically 

been reduced during the last 23 months. Two years ago, it was worth US $ 300 

million; this year, they are expecting only US $ 250 million. If you add inflation to 

it, definitely, it will be further less. This is the situation, which will impact our 

revenue collection and also it will adversely impact the share of the States.  
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 Our Government is claiming about the impressive growth performance in 

the economy. But it is belied by the amount of the revenue realisation in 2015-16. 

It has been elaborately explained here. This has impacted the recommendations of 

the 14th Finance Commission. Most of the MPs from different States, cutting 

across party lines have mentioned here that the Government is claiming that the 

allocation has been enhanced from 32 per cent to 42 per cent in the 14th Finance 

Commission.  But, it is at what cost? It is by scrapping about 23 Centrally 

Sponsored Schemes and so many other things. Besides BRGF, ASIDE, SDA and 

many other centrally sponsored schemes which the State is supposed to get in 

addition to the Budget, everything has been merged because of the 

recommendations of the 14th Finance Commission. My State Tripura is a small 

State. We got about Rs.2,000 crore less in comparison to the previous year 

because of the recommendations of the 14th Finance Commission. In a State like 

Tripura where the revenue is reduced by Rs.2000 crore, then how could the State 

run? It is not just by reducing the share of the State.  

Now the Central Government is going to implement the recommendations 

of the Seventh Pay Commission. Automatically, the demand would arise in the 

State also. That will become unmanageable for the States. It is not just Tripura but 

in the case of other States also, the Central Government is not going to 

compensate the States for this additional burden. During 2015-16, the gap of the 

revenue realisation has impacted the States measurably.  What we have seen is that 

the Government has been trying to meet this out of the excise duties. That is a 

different aspect. We are saying that the reduction in the oil prices is not helping 

the consumers because it is being realised by the excise duty. The common people 

and the States are not getting any benefit out of that. 

 Now again, the Government is proposing to have additional revenue 

generation through the indirect tax proposals. This is supposed to yield Rs.20,670 

crore. It will again be a burden to the consumers.  
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 So many speakers have mentioned that through the education cess and so 

on, lots of crores of rupees are being realised. That is also an indirect tax which 

will be a burden to the common people. This way, the Government is creating 

more trouble to the people. Of course, the tax proposals are there to meet the 

budgetary provisions.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY : I have just started. The Government is saying 

that it is a pro-kisan Budget. But it is only transferring the burden to the banks and 

insurance companies.  No direct benefit will go to the farmers. There is no 

reflection of enhancement for this sector in Agriculture Budget. If we see it against 

the GDP, while it was 1.8 per cent last year this year it will be reduced to 1.6 per 

cent. It has been proposed in this budget to reduce food subsidy to Rs.5,000 crore 

and fertiliser subsidy to the tune of Rs.2,000 crore. So, how can this be called a 

pro agriculture budget?  

 This Government is claiming ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ, bäÉÊ{ÉEÉÊxÉ]ãÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ºÉÉlÉ näxÉÉ cè, VÉÉä BÉEàÉVÉÉä® cÉä* The marginalised people of our 

country should be helped. In our country there is the provision of ST sub plan for 

almost two and a half decades. The provision for ST sub plan this year is supposed 

to be about Rs.48,000 crore, 8.6 per cent of the total plan allocation. However, the 

allocation made is less by Rs.23,295 crore. Similarly in SC sub plan also the 

shortfall is Rs.52,470 crore. This is the situation.  

 The Government is making tall claims of giving higher allocation for 

MGNREGA. If you compare this year’s provision to that of 2010-11, it is similar. 

Even after five to six years and after factoring in an increase in job cards, the 

allocation remains the same. So, it is not a higher allocation. With this allocation, 

how can the crisis of drought, etc., be met? 

 It has been proposed to realise an amount of Rs.56,500 crore out of the 

disinvestment policy. That will do a great harm to the common people in the 

country, to our economy, to our industry and scope of employment. 
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 I will now come to the North-East. This Government is saying that there 

has been a special focus given to the North-East. The UPA Government’s policy 

was Look East, now this Government changed it and says Act East. There is no 

harm if it really does that. But NEIIPP has been suspended from 1st December, 

2014. North-Eastern region, being the special category region, is supposed to get 

all the schemes at 90:10. Now the Smart Cities scheme has been declared and the 

cap is kept at par with the States in the other region. When the Demands for 

Grants relating to DoNER were discussed, we asked the hon. DoNER Minister 

about the NLCPR. Then the hon. Minister replied that the Finance Minister would 

be the right person to answer that. If this has not happened, how can things benefit 

the people? 

 That is why I would like to conclude with the words that in the Budget or 

this Finance Bill whatsoever, there is no vision of inclusive growth, no vision for 

improving the livelihood of the common people.  Rather, it is a sceptical and pro-

super rich Finance Bill.  I am sorry to say that I can’t support it and I disagree with 

the proposal. 
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SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Hon. Chairperson, before I start on 

the Finance Bill, I would like to state that the people of our State are greatly 

disappointed and dejected by the statement of hon. Minister Shri Haribhai 

Chaudhary that Andhra Pradesh will not be getting special status; instead, they 

will be given sops like financial incentives or something.  I would like to recall 

that when the bifurcation of the State took place, both the BJP and the Congress on 

the floor of the House promised a lot of things.  BJP on the floor of the House 

demanded a special status for Andhra Pradesh for ten years and hon. Prime 

Minister Narendra Modiji in a public meeting in Tirupati said that Andhra Pradesh 

will be getting special status if BJP came to power.  It was the first point in the 

TDP-BJP manifesto that Andhra Pradesh will get special status if they were 

elected to power.  I think it is time now that BJP and the NDA keep up their word 

and give special status to Andhra Pradesh.  We demand special status for Andhra 

Pradesh. 

 Coming to the Finance Bill, it provides plethora of amendments for both 

direct and indirect taxes.  We appreciate and welcome some initiatives like raising 

the ceiling of tax rebates under section 87A from Rs 2000 to Rs 5000 to lessen tax 

burden on individuals with income upto Rs 500000,  increasing the limit of 

deduction of rent paid under section 80GG from Rs 24000 per annum to Rs 60000 

per annum to provide relief to those who live in rented house, increasing the 

turnover limit under presumptive taxation scheme under section 44AD of the 

Income Tax Act to Rs 2,00,00,000 to help the MSME category.   

 We request the Government to consider reducing the taxes on petrol and 

diesel as consumers are not getting a fair deal.  We need to have petrol and diesel 

prices compatible to global prices.  If we want Make In India to be a success, the 

prices of diesel should be at a reasonable level compared to global prices.  I would 

like to say that the index of industrial production with reference to manufacturing 

was just 2.3 per cent from eleven months from April 2015 to February 2016.  We 

need to cut down the prices of diesel to give fillip to our Make In India campaign.   
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17.38 hours  (Shri Anandrao Adsul in the Chair) 

 We welcome the proposals by the Government to bring about a 

comprehensive code on resolution of financial firms to be introduced, allocation of 

Rs 25,000 crore towards recapitalization of pubic sector banks, 100 per cent 

deduction of profits for three out of five years for startups set up during April 2016 

to March 2019, target of amount sanctioned under Pradhan Mantri Mudra Yojana 

increased to Rs 1,80,000 crore and providing a statutory basis for the monetary 

policy framework and monetary policy committee through the Finance Bill 2016.   

 I would like to submit that the clean energy cess on coal of Rs 400 has to be 

withdrawn.  Already all the thermal power projects in India are running below 55 

per cent PLS.  There is a huge shortage of coal.  This is attributed to the fact there 

is a huge capacity addition of thermal power in our country from 2009 to 2015.  In 

2009, the capacity of our country was 78,000 megawatts and it has increased to 

1,75,000 megawatts by 2015.  There is not enough coal for these plants to be 

running at full capacity.  Whatever cess is being laid on coal will push them to the 

brink of bankruptcy.  Already, our country is grappling with a lot of NPAs.  We do 

not want more NPAs and we do not need more money to be infused into the 

banks.  We sincerely hope that the implementation of General Anti-avoidance 

Rules of Taxation which have been deferred upto 2017 facilitating that off-shore 

investors don’t have to pay Minimum Alternate Tax will be implemented.  

 Sir, the Union Budget proposes many additional taxes, cesses and 

surcharges in the name of funding agriculture and rural development like we can 

say Krishi Kalyan Cess or tax of one per cent on purchase of luxury cars, 

surcharges on persons earning more than Rs.1 crore.  But I would like to say that 

this is the highest taxing regime so far in the recent past and this can be attributed 

to the fact that the gross tax revenues for 2015-16 grew by more than 21 per cent.  

In spite of all these taxes being levied, not much has been done for the farmers on 

the ground level.   
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The farmers need to be supported every bit.  There have been a lot of 

incentives and schemes for the farmers but nothing concrete has been done on the 

ground level.  The farmers need an increase in MSP.  The farmers need their crops 

to be procured in time by FCI and CCI.  There are 120 million farmers in our 

country at present and out of this 80 per cent are small and marginal farmers with 

very small holdings of land.  Out of the small and marginal farmers, 60 per cent do 

not have access to institutional credit.  We should support these farmers to get 

institutional credit.   

The Government should come forward, the Finance Minister should focus 

on the banks so that they are more friendly to the farmers and the farmers can get 

loans in time.  Otherwise, all these farmers will end up taking loans from private 

people at huge interest cost and they will end up in huge debt trap.  This is the 

time the Government should focus on the farmers.  Unless the farmers are happy 

the Government’s ambition of higher GDP growth rate will not be possible. 

 We are traditionally a farming country.  We have to concentrate and help 

the farmers.  I would request the Government to consider and fix an MSP of 

Rs.1,700 per quintal for paddy, Rs. 4,500 for cotton for 2015-16 and ensure that 

75 per cent of the crop is being procured by FCI and CCI.  Sir, the Government 

should continue the present fertiliser subsidy policy.  Any attempt to migrate to 

cash transfer system, as recommended by Santa Kumar Report, will be a death 

knell to the sector because all these farmers are having huge debt.  Any money 

going into the bank will only be adjusted to the interest and they will not be able to 

buy any fertilisers. 

 Sir, Polavaram is a very important project for our State of Andhra Pradesh.  

We would request and plead with the Central Government to take over Polavaram 

Project and finish it in time.  We do not want any more delay on Polavaram 

Project.  Instead of giving meagre amount, which is not sufficient even for the 
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escalation cost of this project, we want the Government to act and show that 

Polavaram is a national project. 

 Thank you, Sir, for letting me talk on this subject. 
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DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Sir, I rise to participate in 

the discussion of the Finance Bill 2016.  I shall start by quoting para 187 of the 

Hon. Finance Minister’s budget speech on 29th February, 2016.   I quote, “Madam 

Speaker, my direct tax proposal would result in revenue loss of Rs.1,060 crore and 

my indirect tax proposals are expected to yield Rs.20,670 crore.  Thus the net 

impact of all tax proposals would be revenue gain of Rs.19,610 crore”.  

 Sir, this is a huge hope.  Revenue loss in direct tax is certain and yield from 

the indirect tax is only expected.  Hence, revenue gain would remain imaginary.  

This is not a good budget arithmetic.  I shall now discuss direct and indirect tax 

collections.  There is no clarity on how the Government actually plans to collect 

the expected revenue.  The shortfall in direct tax collection is expected to be met 

by indirect tax collections – this shows there is no perceptible improvement in the 

profitability of private companies, and as a result there is no growth story which is 

really driving the Indian economy.  

 Sir, Hon. Finance Minister’s Budget 2016 has nine pillars namely – 

agriculture, rural sector, social sector, education and job creation, infrastructure 

investment, financial sector reforms, governance and ease of doing business, fiscal 

discipline and tax reforms.  These pillars are cracking and crumbling. 

 The Finance Bill is born out of the last pillar – tax reforms. Hon. Finance 

Minister proposed to lower corporate IT rate for next financial year on relatively 

small enterprises and companies with turn-over not  exceeding Rs.5 crore.  

Corporate tax has seen no major reform.  There were supposed to be a big impetus 

as the corporate tax was reduced from 30% to 25%. 

 Sir, given the fall in export, the private companies are sitting idle on cash 

without investing it; and there is very little driving force in the economy. Further 

there is little to show other than more committees and more red-tape in relation to 

rationalization of taxes.  

                                                 
 English translation of the Speech originally delivered in Manipuri.  
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 These days it is hard to distinguish between a Money Bill and a Normal Bill 

or Finance Bill.  Sometimes a Normal Bill becomes a Money Bill because it 

becomes convenient for the Government to do so.  Aadhaar Bill was treated as a 

Money Bill.  The reason was quite obvious.  If you take the same yardstick 

Normal Bills can be converted into Money Bills or Finance Bills.  Because a bit of 

levy or a little expenditure from the Consolidated Fund can be incorporated in 

every Bill. 

 Sir, our RBI Governor says “Aandhon Nagari Kanha Raja” (One-eyed is 

the King in the land of blinds).   I don’t know what he is talking about.  But I do 

believe Hon. Finance Minister has no eye problem.  To me it seems, his remark 

has something to do with the country’s financial and monitory system.  It is an 

indication that everything is not well in our system.  RBI Governor is skeptical 

about the system. 

 There is a general impression that the present NDA Government is not 

employees friendly, particularly with the bureaucrats.  It is a good thing for us.  

Please continue to do so.  The more you tighten them they become more friendly 

to us and the opposition.  I don’t know how far it is true, but people say that many 

IAS officers ran away from Delhi, might be because of CM sab or PM sab. 

 Sir, it seems that the whole economy is run by a few tax payers. 4% tax 

payers are making the economy alive and kicking.  I am told that tax collection 

last year was much below the target.  It is a matter of concern.  Finance Minister 

sab – Why people are not ready to pay taxes? 

 Provident fund interest rate is changing every day.  People in the streets are 

talking – What is the latest PF interest rate today?  It is now just like the foreign 

exchange rate.  Please do not tinker with the provident fund.  Only  

common man and middle-class people are having PF.  Please be firm and 

consistent.    

 This Government says that rupee is appreciated in real terms in 2015-16.  It 

is appreciated by 3%.  I am not an economist but I am a student of Mathematics.  I 
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only see that almost everyday rupee is weakening against the dollar.  I do not 

appreciate it and I believe many of us sitting here may not appreciate it.   Then 

how can Hon. Finance Minister says that rupee is appreciated? 

 Sir, Hon. Finance Minister says our economic growth will accelerate to as 

much as 8.5% if the monsoon does well.  Whereas Economic Survey projected 

growth at 7 to 7.75% for 2016-17.  Ok., let us be optimistic.  But Jaitley ji, if the 

monsoon fails, will you also fail? Please be careful, one Swami has arrived in the 

Upper House and reshuffling is on the card in Nagpur.  

 Chairman Sir, expanding the tax net is a wonderful idea.  But taxing the 

agriculture sector is bit touchy.  Jailtley ji have you consulted the farmers of this 

country? Have you spoken to Prakash Singh Badal ji, Devegowadji, Sharad Pawar 

ji, Shanta Kumar ji, etc.. if they say ‘yes’ we do not mind.  

 Rupees 1.14 lakh crore of bad debt (NPA) has been written off between 

2013 & 2015.  You will blame UPA for the waiver in 2013.  But the waiver in 

2014-15 is much higher. Let us not blame one another.  This is a very serious 

matter.  We are playing in the hands of few crooks.  I know you need money and 

we also need money to run the party and to fight elections.  But is it the way?  We 

need to think seriously about it.  In a way we have failed the people of this 

country. 

 Sir, central assistance to special category states has been done away with.  

Poor states are now in doldrums.  For instance the NE states including my state 

Manipur are facing huge financial problem because of the withdrawal of these 

assistance.   Now they are compelled to get money from the centre – loan 

component is now 70% and aid component is 30%.  Earlier it was 90% aid and 

10% loan.  In the long run the poor states will collapse; in Marxian jargon the 

states will wither away. 

 Sir, as a matter of fact the economy is not on the right track.  Hon. Finance 

Minister presented the Union Budget 2016-17, citing that the CPI inflation has 
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come down from 9% to 5.4%.  He said, it is a huge relief.  For us it is a huge 

disappointment. 

 These are some of my observation and suggestions on the Finance Bill 

2016.  Thank you very much Sir.   

 

 

 

 

 

 

 

 



04.05.2016 181

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ bÉ]É ÉÊ®ãÉÉÒWÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ 

VÉ¤É {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cé, iÉÉä càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ.-]èBÉDºÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉ 

®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉä, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ bÉ]É BÉEä >ó{É®, VÉÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 125 BÉE®Éä½ àÉå ºÉä {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ]èBÉDºÉ £É® ®cä cé* ´Éä VÉÉä £É®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =ºÉàÉå VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

OÉÖ{É cè, =ºÉàÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉÉÌÉBÉE +ÉÉªÉ 6,94,000 âó{ÉA cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉÉä <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉå 

nÚºÉ®É +ÉÉÆBÉE½É cè, =ºÉBÉEä >ó{É® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ 100 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä >ó{É® cè, AäºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEiÉxÉä cé? ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä ºÉàÉÉ{ÉxÉ £ÉÉÉhÉ àÉå 

¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE 100 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä >ó{É® ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ +ÉÉªÉ ÉÊnJÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ AäºÉä nVÉÇxÉ £É® ãÉÉäMÉ 

cé? ªÉä xÉcÉÓ cé* <ºÉàÉå ÉÊnªÉÉ cè - Six people declared an average income of Rs. 68.72 crore 

in 2012-13.  

 ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè, {ÉrÉÊiÉ cè, =ºÉàÉå +ÉxÉäBÉE ´ÉÉÉç ºÉä 

jÉÖÉÊ] SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ JÉÖn BÉEÉ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ cè, WÉ®É =ºÉBÉEÉ bÉ]É £ÉÉÒ 

BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®JÉå* It is a couple of 100 companies and in a way that plane is used 

by the owner of that company as his personal plane. ãÉäÉÊBÉExÉ, ´Éä <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ £É®iÉä 

cé? +ÉÉVÉ ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ cé, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ=]-+ÉÉì{ÉE-n-¤ÉÉìBÉDºÉ ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® càÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ* 

 +ÉÉ{É ºÉåºÉäBÉDºÉ BÉEÉä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* VÉÉä ¤ÉÉìà¤Éä º]ÉìBÉE ABÉDºÉSÉåVÉ cè, AxÉ.AºÉ.<Ç. cè, =ºÉBÉEÉÒ ]Éì{É 500 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, =xÉ 500 BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä 1000 |ÉÉäàÉÉä]ºÉÇ BÉEÉä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ´Éä |ÉÉäàÉÉä]ºÉÇ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

<xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ £É®iÉä cé, =ºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, 

=ºÉàÉå VÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤É½É cÉäiÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =iÉxÉÉ ¤É½É |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ´Éc bä´ÉãÉ{É BÉE®iÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´Éc =ºÉä ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä bä´ÉãÉ{É BÉE®iÉÉ cè? ABÉE, <Æ]xÉÇãÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É, ABÉDºÉ]xÉÇãÉ* àÉé nÉäxÉÉå BÉEä =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉ* 

 +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ABÉE ºÉÉÆºÉn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ UÉä½BÉE® ¤ÉÉc® SÉãÉä MÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É =xcÉåxÉä 

9,400 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉ ÉÊnA* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ PÉÉä½ä £ÉÉÒ cé, ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ 

£ÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä näÉÊJÉA* ªÉä àÉÖºBÉÖE®É ®cä cé* ªÉä BÉÖEU <¶ÉÉ®É BÉE® ®cä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: ºÉcÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ cè* PÉÉä½ä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ´Éc £ÉÉÒ cè* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä 35 nä¶ÉÉå àÉå =xÉBÉEä ¤ÉÆMÉãÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, ´Éä àÉcÉ¶ÉªÉ 

<xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ £É®iÉä cé? BÉDªÉÉ <ºÉ ÉÊ´ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ càÉ näJÉåMÉä xÉcÉÓ, ºÉàÉZÉåMÉä xÉcÉÓ? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ ÉÊ´ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉnxÉ uÉ®É nÖãÉÇFªÉ BÉE®xÉÉ càÉå VÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉxªÉÉªÉ BÉE®xÉä VÉèºÉÉ 

cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ]Éì{É-10 vÉxÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå àÉå VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉiÉä cé, ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉÉ <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ £É®iÉä cé? ´Éä 

<ºÉ ÉÊãÉº] àÉå xÉcÉÓ cè* ]Éì{ÉàÉÉäº] ]èBÉDºÉ{ÉäªÉ® BÉEä xÉÉàÉ àÉå ªÉÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ÉÊµÉEBÉEä]® cÉäiÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ{ÉEãàÉ º]É® 

cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ®ciÉä cé, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå <Æbº]ÅÉÒ ãÉMÉÉiÉä cé, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå =xÉBÉEÉ PÉ® cÉäiÉÉ cè, ´Éc 500 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEä cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÆMÉãÉä 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä cÉäiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä AMVÉäà{É¶ÉÆºÉ cé, =xcå c]É näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE cÉä MÉªÉÉ <Æ]®xÉãÉ, <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É VÉÉä 

cè, ´Éc cè ABÉDºÉ]xÉÇãÉ* ABÉDºÉ]xÉÇãÉ ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä àÉä®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ 

ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉå¤É® xÉä BÉEcÉ {ÉxÉÉàÉÉ {Éä{ÉºÉÇ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ iÉÉä ºÉnxÉ lÉÉä½É >ó{É® =~ä* ªÉc ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ, BÉEÉÆOÉäºÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE£ÉÉÒ iÉÉä càÉ >ó{É® =~å* What is OECD? What is tax haven?  What are 

Panama papers? Panama paper is nothing but a system evolved by these capitalist 

people to save them from the regulatory network and protect them from paying a 

single rupee as tax in their own country.  {ÉxÉÉàÉÉ {Éä{ÉºÉÇ ªÉÉxÉÉÒ {ÉcãÉä =ºÉBÉEÉä àÉÉ®ÉÒ¶ÉºÉ °ô] BÉEciÉä 

lÉä* SÉÉcä àÉÉ®ÉÒ¶ÉºÉ °ô] cÉä ªÉÉ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ´ÉÉÌVÉxÉ +ÉÉ<ãÉéb cÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® {ÉxÉÉàÉÉ cÉä, ´ÉcÉÆ {É® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ cäbBÉD´ÉÉ]Ç® 

ÉÊ¶É{ÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® ABÉE {ÉºÉç] ]èBÉDºÉ ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ {É® 20, 30 {ÉºÉç]* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE 

àÉé 25 {ÉºÉç] BÉEÉä®{ÉÉä®ä] ]èBÉDºÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =iÉxÉä àÉå {ÉÉÆSÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ´ÉcÉÆ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉE®´ÉÉ ãÉåMÉÉÒ* <ºÉ ºÉnxÉ 

BÉEÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉÉä +ÉÉä<ÇºÉÉÒbÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ¤ÉÉiÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉiÉÉÒ*  

 nÚºÉ®ÉÒ ABÉE SÉÉÒVÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉÖEU <Æ]äÉÊãÉVÉå] {ÉÉÒ{ÉÖãÉ cé, <Æ]äÉÊãÉVÉå] <ÆÉÊbªÉxÉ, càÉÉ®ä ÉÊxÉ¶ÉÉÒBÉEÉxiÉ VÉÉÒ 

näJÉ ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä cÉlÉ BÉEä xÉÉÒSÉä àÉé nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ <Æ]äÉÊãÉVÉå] <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ bä]É àÉä®ä {ÉÉºÉ 

+ÉÉªÉÉ* àÉcÉ¶ÉªÉ xÉä vÉÆvÉÉ ªÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEªÉÉ* vÉÆvÉÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ®¶´ÉiÉ ãÉäxÉä BÉEÉ* ÉÊ®¶´ÉiÉ ªÉcÉÆ ãÉÉÒ MÉ<Ç* ´Éc {ÉèºÉÉ 

¤ÉÉc® £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉÉc® ªÉc ºÉ¤É ]èBÉDºÉ cè´ÉäxÉ àÉå bVÉäxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ JÉÉäãÉÉÒ MÉ<ÇÆ, ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ¶ÉäªÉ® ªÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ 
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BÉEä xÉÉàÉ {É® ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE® ÉÊnA MÉA* ´Éä ¶ÉäªÉ® ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE®BÉEä ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉÉÒ cÉÒ {ÉÉäiÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊ´ÉãÉ BÉE®´ÉÉ<Ç 

MÉ<Ç* ABÉE, nÉä, iÉÉÒxÉ xÉcÉÓ, SÉÉ® ÉÊ´ÉãÉ*  

 ªÉc VÉÉä nÚºÉ®É |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ãÉÉÒBÉEäVÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEBÉE ¤ÉèBÉE ãÉäxÉÉ, ABÉE càÉÉ®ä àÉcÉ®É]Å àÉå VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn 

cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* +É{ÉxÉä ¤Éä]ä +ÉÉè® £ÉiÉÉÒVÉä BÉEä xÉÉàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ]èBÉDºÉ cè´ÉäxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ABÉE +ÉÉè® {ÉrÉÊiÉ cè, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ {Éè]xÉÇ ÉÊVÉºÉä càÉ BÉEciÉä cé* BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ {Éè]xÉÇ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ iÉÉä càÉ ¤ÉÆn 

BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ* BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ {Éè]xÉÇ ªÉÉxÉÉÒ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ÉÊVÉºÉä SÉÉcä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* 5 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉå BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ¶ÉäªÉ®, 10 âó{ÉA BÉEÉ ¶ÉäªÉ® 10 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEä nÉàÉ ºÉä ãÉäiÉÉÒ cè* 

+ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä BÉEè¶É àÉå 10 cVÉÉ® âó{ÉA nä nÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ãÉÉJÉ ¶ÉäªÉ® ãÉä ÉÊãÉA iÉÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEè¶É 

àÉå ãÉä ãÉÉä* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä àÉcÉ®É]Å BÉEä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉäãÉ àÉå cé, ´Éä AÆ¤ÉÖãÉåºÉ àÉå BÉEè¶É ´ÉcÉÆ {É® ãÉäBÉE® MÉA* 

BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä BÉEè¶É ÉÊnªÉÉ* =ºÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ] àÉå BÉEè¶É £É® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ´Éc SÉäBÉE ãÉÉBÉE® 

ªÉcÉÆ <ºÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå VÉàÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* nºÉ âó{ÉA BÉEä ¶ÉäªÉ® BÉEÉ nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA* àÉé ªÉc SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ xÉ 

BÉE£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* VÉÉä àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÉÔªÉ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ]èBÉDºÉ {ÉäªÉºÉÇ cé, VÉÉä 

ºÉèãÉ®ÉÒb {ÉºÉÇxÉ cé, ´Éä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä àÉäcxÉiÉ BÉE®å, ]èBÉDºÉ £É®å* àÉéxÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉA, <ºÉàÉå 99 per 

cent are either self-employed or salaried people. VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä AMVÉÆ{¶ÉÆºÉ cé* àÉé ªÉc SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ, ¤ÉÉäMÉºÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ, ]èBÉDºÉ cè´ÉäxÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ, VÉÉä càÉ ]èBÉEÉËãÉMÉ ÉÊn ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ®ÉºiÉä BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉ®BÉEÉ®, àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉMÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, 

]Éä]ãÉ ]ÅÉÆºÉ{É®åºÉÉÒ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, iÉÉä àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉ{É <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä >ó{É® SÉÉcä iÉÉä +ÉÉìãÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ<A ªÉÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉä VÉÉä ãÉÉÒBÉEäVÉäVÉ cé, VÉÉä jÉÖÉÊ]ªÉÉÆ cé, 

<xÉBÉEÉä ®JÉå* càÉå ÉÊcààÉiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, càÉå +ÉÉMÉä VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉãÉ BÉEä uÉ®É VÉÉä ]èBÉDºÉ cè´ÉäxÉ ºÉä 

SÉÉä®ÉÒ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*       

18.00 hours 

 {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ®, <ºÉ nä¶É ºÉä BÉEÉä<Ç ªÉcÉÆ £ÉÉMÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

9400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉàÉÉ BÉE®Éä, xÉcÉÓ iÉÉä VÉäãÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® ®cÉä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ, +ÉÉ{É VÉÉä SÉÉcåMÉä, ´Éc {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäMÉÉ*  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, now it is 6 o’clock. If you wish, we can 

extend the time by one hour. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 
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HON. CHAIRPERSON: Thank you. 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ, àÉé nÚºÉ®ä ÉÊ´ÉÉªÉ, AxÉÉÒ{ÉÉÒA, ¤Éèb bä] AÆb ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉä<ãÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ +ÉÉè® càÉ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉnºªÉ cé* {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè* càÉxÉä ÉÊ®BÉEàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã]ºÉÇ cé, =xÉBÉEÉ {ÉEÉì®åÉËºÉBÉE +ÉÉìÉÊb] BÉE®´ÉÉ<A* 

ªÉÚ¤ÉÉÒAºÉ BÉEä {ÉEÉì®åÉÊºÉBÉE +ÉÉìÉÊb] àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÆ BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ MÉªÉÉ* ¶ÉäªÉºÉÇ ªÉcÉÆ ¤ÉäSÉä +ÉÉè® {ÉèºÉÉ 

+ÉÉì{ÉE¶ªÉÉä® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå MÉªÉÉ* We have already recommended that. It is a Committee 

consisting of Members from all the parties. It is the Finance Committee of the 

Parliament. It has unanimously recommended that.  +ÉÉ{É =ºÉ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÊ®A 

+ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉä BÉEÉä BÉEÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã]ºÉÇ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ {ÉEÉì®åÉÊºÉBÉE +ÉÉìÉÊb] cÉäxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* 

{ÉEÉì®åÉÊºÉBÉE +ÉÉìÉÊb] BÉEä uÉ®É càÉå ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÆ MÉªÉÉ, ´Éc àÉÉìÉÊ®¶ÉºÉ àÉå 

MÉªÉÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊVÉà¤ÉÉ¤´Éä àÉå MÉªÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ]äBÉExÉÉäãÉÉìVÉÉÒ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÖÆn® àÉèºÉäVÉ +ÉÉªÉÉ, ´Éc ºÉ¤ÉBÉEä ´ÉÉ]ÂºÉA{É 

{É® PÉÚàÉ ®cÉ cÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ´Éc {ÉfÃ BÉE® ãÉMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉnãÉ ®cÉÒ cè, ºÉÉÒvÉä àÉèºÉäVÉ* In 1998 Kodak, the camera manufacturing company 

had 1,70,000 employees and sold 85 per cent  of all photo papers worldwide. 

Within just a few years, their business model disappeared and they got bankrupt. 

  càÉ 10 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEèàÉ®É ãÉäiÉä lÉä, +ÉÉVÉ BÉEèàÉ®É +ÉÉÎºiÉi´É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉ£ÉÉÒ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ 

ºÉä {ÉEÉä]Éä JÉÉÓSÉiÉä cé* BÉEÉäbBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉéBÉE®Â{] cÉä MÉ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  {Éä{É® £ÉÉÒ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ*  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ:  +É¤É {Éä{É® BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä +ÉÉMÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE welcome to 

exponential age. Software will disrupt most traditional industries in the next five 

to ten years.  VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉZÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®É ÉÊºÉº]àÉ 50 {ãÉºÉ AVÉ ´ÉÉãÉÉ cè* =xcÉåxÉä +ÉÉMÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÖÆn® ÉÊãÉJÉÉ cè, Software will 

disrupt most traditional industries in the next five to ten years. Uber is just a 

software tool that does not own any car and is now the biggest taxi company in the 

world.  VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ]èBÉDºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ JÉÖn BÉEÉÒ ]èBÉDºÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉEÉ® cÉÒ xÉcÉÓ cè*  
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It is just a software, a platform they made available.  =xcÉåxÉä +ÉÉMÉä ABÉE +ÉÉè® =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ 

cè* Airbnb is now the biggest hotel company in the world although they do not own 

any properties.   

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÉ YÉÉxÉ nä ®cÉ cè, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ <Æ]®xÉãÉ +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè, càÉÉ®ä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

={ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè, <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉä ®cÉ cè? VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉä]ÉÒ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ 

lÉÉÒ, VÉ¤É <Æ]®èBÉD¶ÉxÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É càÉå VÉÉxÉBÉE® nÖ&JÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ´ÉãbÇ BÉEÉ ¥ÉäxÉ cè, ´ÉcÉÒ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ, {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ]äBÉExÉÉäãÉÉìVÉÉÒ |ÉäàÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cé* 

=ºÉ ºÉàÉªÉ {É®, ABÉE +ÉÉä® càÉÉ®É OÉÉälÉ {É® OÉÉälÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ¤Éèb bä] {É® ¤Éèb bä] ¤ÉfÃ ®cÉ cè*   

 àÉé +ÉÆiÉ àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ àÉci´É BÉEä àÉÖqÉå {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ABÉE ¤ÉcÖiÉ UÉä]É ÉÊ¤ÉxnÖ 

cè* BÉEcÉÓ ÉÊ|ÉVÉà{ÉÉÊ]´É ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ 44 (A)(bÉÒ) àÉå mÉè¶ÉcÉäãb ÉÊãÉÉÊàÉ] àÉå ABÉE BÉE®Éä½, nÉä BÉE®Éä½* nÚºÉ®É, 

ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ AºÉ<ÇVÉèb BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä Uä½É lÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ]èBÉDºÉ ]è®ÉÊ®WàÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ iÉÉÒºÉ®ÉÒ +ÉÉÆJÉ >ó{É® BÉEÉÒ iÉÉä +ÉÉVÉ +ÉMÉ® càÉå AºÉ<ÇVÉèb BÉEÉ ]èBÉDºÉ 

ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä  we will have to see that it not from retrospective effect. àÉä®ä àÉiÉnÉ® 

ºÉÆPÉ BÉEä ¤ÉÉbÇ® {É® àÉéxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEÉÒ* iÉÉÒxÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ AºÉ<ÇVÉèb BÉEä ABÉE bè´ÉãÉ{É® BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ +ÉÉ ®cÉÒ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉä +ÉÉìãÉ®äbÉÒ {ÉEÆBÉD¶ÉÉËxÉMÉ cé, iÉÉÒºÉ®ä BÉEÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ SÉÉãÉÚ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ªÉcÉÆ càÉÉ®ä 

ÉÊºÉº]àÉ xÉä 31.3.2017 Sunset clause for developer ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* ABÉE AºÉ<ÇVÉèb BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ |ÉÉ{iÉ 

BÉE®xÉÉ, {ãÉÉxÉ {ÉÉºÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ, =ºÉBÉEÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ, ªÉc ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ* àÉéxÉä 

+ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ®, +ÉÉ<Ç+ÉÉ®AºÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä àÉiÉnÉ® FÉäjÉ àÉÖãÉÖÆb BÉEä BÉEÉxÉÇ® {É® àÉä®ä ºÉÉlÉ 

SÉÉÊãÉA VÉÉä 55 cVÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +ÉÉVÉ 55 cVÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ®]ÅÉìºÉ{ÉèÉÎBÉD]´É 

<{ÉEèBÉD] bÉãÉBÉE® AºÉ<ÇVÉèb ¤ÉÆn cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä àÉä®ä FÉäjÉ àÉå 55 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, 

=ºÉ {É® +ÉºÉ® cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä AºÉ<ÇVÉèb BÉEÉ AMVÉäà{¶ÉxÉ ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ cè BÉEÉÒÉÊVÉA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ näÉÊJÉA ÉÊBÉE bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉãÉ ãÉMÉiÉä cé* càÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® BÉEèãÉBÉÖEãÉä] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* 

ºÉxÉºÉè] BÉDãÉÉìVÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÒVÉxÉãÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb näxÉÉ SÉÉÉÊcA +Én®´ÉÉ<VÉ 22 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉè] £É® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ABÉE +ÉÉè® UÉä]ä {´ÉÉ<Æ] {É® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ* àÉä®É nÚºÉ®É ÉÊ´ÉÉªÉ {ÉÉìxVÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ, ¤ÉÉäMÉºÉ ÉÊSÉ] {ÉEÆb BÉEà{ÉxÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊ¤ÉãÉ 

<Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä 
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ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE =ºÉàÉå cÖ+ÉÉ cè* ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® bÉãÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉªÉxiÉ ÉËºÉxcÉ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉÖEU ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ cé* ºÉä¤ÉÉÒ xÉä 

1,489 BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè VÉÉä bÚÉÊ¤ÉªÉºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉD¶ÉxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ fÉÒãÉÉ{ÉxÉ cè* càÉ 

VÉ¤É ªÉc xÉªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆ, =ºÉBÉEÉÒ bèÉÊ{ÉExÉä¶ÉxÉ <ºÉ iÉ®c ÉÊ´ÉºiÉßiÉ cÉä ÉÊBÉE ºÉ¤É |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉäMÉºÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ =ºÉàÉå 

BÉE´É® cÉä VÉÉAÆ* 

 àÉé +ÉÆiÉ àÉå <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉ {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] cè, |ÉÉäOÉèÉÊºÉ´É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

]èBÉDºÉ xÉè] ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä càÉ lÉÉä½ä BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉAÆ* VÉÉä cÉªÉ® +É{ºÉ <xÉÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ]èBÉDºÉ {ÉäàÉé] BÉEä 

ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉä cé, +ÉÉ{É BÉEÉì®{ÉÉä®ä] BÉEÉ AäMVÉèà¶ÉxÉ ¤ÉÆn BÉE® ®cä cé* =ºÉ |ÉBÉEÉ® you think 

something about it BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊ®ABÉD¶ÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè* àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÉÔªÉ {ÉMÉÉ®nÉ® ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé <iÉxÉÉ 

]èBÉDºÉ £É®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 500 BÉE®Éä½ BÉEä ¤ÉÆMÉãÉä ´ÉÉãÉÉ, 1000 BÉE®Éä½ BÉEä àÉBÉEÉxÉ ´ÉÉãÉÉ, JÉÖn BÉEä SÉÉ® {ãÉäxÉ ´ÉÉãÉÉ 

àÉä®ä ÉÊVÉiÉxÉÉ ]èBÉDºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ £É®iÉÉ* <ºÉ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉ BÉEÉä càÉ nÚ® BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ÉÊJÉãÉÉ{ÉE àÉå <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ãÉMÉÉiÉÉ® 

nÉä ºÉÉãÉ ºÉä <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ªÉä ¤ÉÉiÉå näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ 50 ºÉÉãÉ, 60 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 60 ºÉÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ àÉèxÉbä] ÉÊnªÉÉ cè* 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ cè* àÉé nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® xÉÉÒªÉiÉ ºÉcÉÒ cÉä ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU BÉE®äMÉÉÒ*  

 àÉé º{É] °ô{É ºÉä nÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ®  BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® xÉÉÒªÉiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ º{É] xÉcÉÓ 

cè, BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* SÉÉcä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å* VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉä ®cÉ lÉÉ, nä¶É BÉEä 

+ÉxªÉ VÉMÉcÉå {É® =xÉBÉEä £ÉÉÉhÉ BÉEÉä MÉÉè® ºÉä näJÉå, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä £ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® cÉ>óºÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè =ºÉàÉå BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç àÉäãÉ-VÉÉäãÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, cÉ>óºÉ àÉå BÉEcÉÒ MÉ<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉE +É¤É 

"ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ +ÉÉä®" càÉ ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé* ¤É½ä £ÉÉ<Ç ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ MÉÉè® ºÉä càÉÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE näJÉ ®cä cé, +ÉÉ{É £ÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä £ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ àÉé =ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ MÉÉè® ºÉä ºÉÖxÉ ®cÉ 

lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä £ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ BÉDªÉÉ =ºÉä MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé, º]éb 

+É{É, º]É]Ç +É{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé =ºÉä MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ ®cä cé* ÉÊVÉºÉ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* MÉÉÆ´É àÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉä ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉBÉEÉä <x¶ªÉÚ®åºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É cÚÆ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉ VÉÖiÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè =ºÉ ºÉàÉªÉ bÉÒVÉãÉ àÉcÆMÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, VÉ¤É 

JÉÉn JÉ®ÉÒnxÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc àÉcÆMÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ¤ÉÉÒVÉ àÉcÆMÉÉ cÉäiÉÉ cè, ªÉc +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉè® càÉºÉä ÉÊU{ÉÉÒ cÖ<Ç xÉcÉÓ 

cè* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä cé iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä*  

 àÉé º{É] °ô{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ {ÉEºÉãÉ iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉä ¤ÉÉVÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ àÉÉBÉEæÉË]MÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉä 

¤ÉäSÉBÉE® ÉÊVÉºÉ àÉcÉVÉxÉ ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉäiÉÉ cè =ºÉä {ÉèºÉÉ nä näiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 

bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ÉÊMÉ®É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ãÉMÉÉiÉÉ® bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé* JÉÉn BÉEÉ nÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ =ºÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ 
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+ÉxªÉ ¤ÉÉiÉå cÉå, =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nåMÉä, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEcÉÆ ÉÊnªÉÉ, BÉEÉãÉä vÉxÉ 

BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉAÆMÉä, BÉEcÉÆ BÉEÉãÉÉvÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® SÉÖxÉÉ´É àÉå MÉA lÉä iÉÉä BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉ½BÉE cè, +ÉÉè® VÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®ciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉA cÖA nÉä ºÉÉãÉ cÉä MÉA +ÉÉè® <xÉ nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå 

ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® £ÉÉÒ ºÉ½BÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè, xÉ cÉÒ ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÖ<Ç cè xÉ cÉÒ =ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ °ôbÉÒ ºÉÉc¤É càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® SÉÖxÉÉ´É àÉå VÉÉAÆMÉä iÉÉä VÉxÉiÉÉ {ÉÚUäMÉÉÒ, ÉÊcºÉÉ¤É 

ãÉäMÉÉÒ* àÉé º{É] ¶É¤nÉå àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*     

   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé º{É] ¶É¤nÉå àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä |Énä¶É BÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉMÉ® =xxÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ°ô{É ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ªÉä +ÉÉ´ÉÉVÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉé º{É] °ô{É ºÉä ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É¶ÉäÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ nä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ cé +ÉÉè® càÉÉ®ä ¤É½ä 

£ÉÉ<Ç gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ cé* =xcå £ÉÉÒ àÉä®ÉÒ <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É càÉÉ®É ®ÉVªÉ 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®É nä¶É £ÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ, nÉäxÉÉå ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ®ciÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +É¤É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ABÉE cÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå ABÉE iÉ®{ÉE ºÉÚJÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉÉÒ 

ºÉàÉªÉ nÚºÉ®ä FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ºÉÚJÉä +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

|ÉÉì´ÉÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ (£ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ´ÉÉÇ 2016 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn <ºÉÉÊãÉA BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä 10-12 ºÉÉãÉÉå àÉå VÉÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cÉÒ +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäiÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ VÉÉä ®ÉVÉº´É PÉÉ]É 

cÉäiÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊnºÉà¤É® àÉcÉÒxÉä àÉå cÉÒ 105 ºÉä 110 {É®ºÉå] iÉBÉE cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä 10-12 ºÉÉãÉÉå àÉå 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ®, ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå ÉÊnºÉà¤É® àÉå ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ ®ÉVÉº´É PÉÉ]É, VÉÉä ¤ÉVÉ]äb lÉÉ, ´Éc 83 {É®ºÉå] cÉÒ cÖ+ÉÉ* 

=ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä c® ´ÉÉÇ ªÉc cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 1 VÉxÉ´É®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® 31 àÉÉSÉÇ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® £ÉãÉä cÉÒ ´Éc báÉÚ]ÉÒ bÅÉì¤ÉèBÉE cÉä, £ÉãÉä cÉÒ <Æ]®äº] ºÉ¤àÉÉÒ¶ÉxÉ cÉä ªÉÉ 

<xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ ÉÊ®{ÉEÆb cÉä, ´Éc ºÉ¤É ¤Éxn cÉä VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ® |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

lÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE PÉÉ]É {ÉcãÉä cÉÒ ÉÊnºÉà¤É® àÉcÉÒxÉä àÉå 110 {É®ºÉå] iÉBÉE cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* <ºÉ ´ÉÉÇ 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ¤Éxn xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ JÉSÉæ {É® ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉÉÒ* 

<ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉxvÉxÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ´É®ÉÒ ºÉä àÉÉSÉÇ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉE xÉcÉÓ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ]èBÉDºÉ {ÉäªÉ® BÉEÉä +ÉxÉxÉèºÉäºÉ®ÉÒ VªÉÉnÉ Ab´ÉÉÆºÉ ]èBÉDºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉVÉ] ºÉä {ÉcãÉä {ãÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É {ÉEÉªÉxÉå¶ªÉãÉ BÉEÆºÉã]äÉÊ]´É BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ SÉãÉ 

®cÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå BÉÖEU ºÉVÉè¶SÉxÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnA MÉA lÉä* +É¤É càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå 

+ÉÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ]èBÉDºÉ {ÉäªÉ® BÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉä ABÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉºÉèºÉÉÒ BÉEä ]èBÉDºÉ BÉEÉ +ÉºÉèºÉàÉå] cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ +ÉºÉäÉËºÉMÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ xÉä =ºÉBÉEä 

<xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå AbÉÒ¶ÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {É® ªÉÉÊn +ÉºÉèºÉÉÒ BÉEÉä<Ç º]ä ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

£ÉÉÒ =ºÉÉÒ +ÉºÉèÉËºÉMÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä lÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä AbÉÒ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éc +ÉºÉèÉËºÉMÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉºÉèºÉÉÒ BÉEÉä º]ä iÉ¤É 

näiÉÉÒ lÉÉÒ, VÉ¤É ´Éc +É{ÉxÉÉÒ àÉxÉàÉVÉÉÔ ºÉä ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉ BÉÖEU {É®ºÉå]äVÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® näiÉÉ lÉÉ, BÉE£ÉÉÒ 25 {É®ºÉå] BÉE£ÉÉÒ 

50 {É®ºÉå] ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊbàÉÉÆb cè =ºÉBÉEÉ <iÉxÉÉ VÉàÉÉ BÉE®Éä, iÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä º]ä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, £ÉãÉä cÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉÉÒãÉ àÉå 

VÉÉ+ÉÉä* <ºÉ ¤ÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÉ +ÉÉè® +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÉÔ +É{ÉÉÒãÉ àÉå MÉ<Ç cè, iÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉ 15 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä 15 {É®ºÉå] BÉEä >ó{É® º]ä näxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ]èBÉDºÉ {ÉäªÉ® BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE 

näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ]èBÉDºÉ {ÉäªÉ® VÉÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ]èBÉDºÉ +ÉnÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ VÉÉä cä®äºÉàÉå] 

cÉäiÉÉ lÉÉ, =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ]èBÉDºÉ {ÉäªÉ® +É{ÉÉÒãÉ àÉå VÉÉÒiÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, iÉÉä 

+ÉºÉèÉËºÉMÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä =ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉ VÉÉä <{ÉEèBÉD] näxÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ´Éc <{ÉEèBÉD] =ºÉä ´ÉÉÉç iÉBÉE xÉcÉÓ näiÉÉ lÉÉ* 

´Éc 5, 7 +ÉÉè® 10 ºÉÉãÉ iÉBÉE =ºÉä <{ÉEèBÉD] xÉcÉÓ näiÉÉ lÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

90 ÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ =ºÉxÉä <{ÉEèBÉD] xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä ]èBÉDºÉ {ÉäªÉ® BÉEÉä 6 {É®ºÉå] BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ 9 {É®ºÉå] <Æ]®äº] 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =ºÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä <{ÉEèBÉD] näxÉÉ lÉÉ* AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ AäºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå |É{ÉÉäVÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ <à{ãÉÉªÉàÉé] BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉ¤É VÉMÉc 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè* {ÉcãÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒ +ÉMÉ® +É{ÉxÉä ÉÊ|ÉÉÊ´ÉªÉºÉ <ÇªÉ® BÉEä ãÉÉº] ÉÊnxÉ 

ºÉä 10 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä ®JÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xcå ´ÉäVÉäVÉ ´ÉMÉè®c näiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉä 30 {É®ºÉå] ABÉDºÉ]ÅÉ 

AãÉÉ=ÆºÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ {ÉcãÉä ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <à{ãÉÉªÉàÉé] 

VÉxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA =ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* =xÉBÉEÉ ªÉc BÉEnàÉ º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ¤ÉVÉ] ºÉä VÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé, =ºÉä àÉé ªÉcÉÆ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ|ÉWÉÉÎà{]´É ]èBÉDºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉE®Éä½ ºÉä nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] ¤ÉfÃÉ nÉÒ +ÉÉè® 

|ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA 25 ãÉÉJÉ ºÉä 50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉ nÉÒ* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEàÉÇ ªÉÉ <ÆbÉÒÉẾ ÉVÉÖ+ÉãÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ 

BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ BÉÖEãÉ nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ OÉÉìºÉ ÉÊ®ºÉÉÒ] cè, iÉÉä ´Éc +ÉÉ~ {É®ºÉå] BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 16 ãÉÉJÉ 

{É® +É{ÉxÉÉÒ <xÉBÉEàÉ àÉÉxÉBÉE® ]èBÉDºÉ nä nä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEiÉÉ¤É ´ÉMÉè®c ®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* {ÉcãÉä 

<ºÉàÉå ABÉE |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É {ÉEàÉÇ +É{ÉxÉä {ÉÉ]ÇxÉ® BÉEÉä ºÉèãÉ®ÉÒ näiÉÉÒ cè, iÉÉä ABÉE BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä àÉå ºÉèãÉ®ÉÒ +ÉÉè® <Æ]®äº] ÉÊbbÉÎBÉD]¤ÉãÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ <xcÉåxÉä ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ºÉèãÉ®ÉÒ 

+ÉÉè® <Æ]®äº] ÉÊbbÉÎBÉD]¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® =ºÉ {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É {ÉEàÉÇ BÉEÉä, VÉÉä nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ cè, =ºÉä 16 ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä {É® ºÉÉÒvÉÉ 30 {É®ºÉå] ]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉÖEU xÉ BÉÖEU BÉE®èBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® {ÉcãÉä VÉÉä ÉÊºÉº]àÉ lÉÉ, =ºÉä ´ÉèºÉÉ cÉÒ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEÉÒ cè, iÉÉä ´Éc ¤ÉcÖiÉ 

¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉEnàÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä VÉÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ lÉÉ, =ºÉä £ÉÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ ®JÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä <vÉ® nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] ¤ÉfÃÉ nÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD] BÉEä 44A¤ÉÉÒ àÉå ªÉc 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè ÉÊBÉE ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä >ó{É® +ÉÉìÉÊb] BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå <ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ 

<{ÉEèBÉD] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉàÉå £ÉÉÒ nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå ABÉE xÉªÉÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ SÉäÉÊ®]äÉÊ¤ÉãÉ ]Åº] BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä SÉäÉÊ®]äÉÊ¤ÉãÉ ]Åº] AäºÉä cé VÉÉä 50-60 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉä cé* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEä 
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ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç VÉMÉc cÉäMÉÉÒ* ´Éä vÉàÉÇ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å, ºÉä´ÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç xÉ 

BÉEÉä<Ç VÉMÉc cÉäMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä =xÉBÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå ÉÊ®VÉèBÉD] cÉä VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉ 

cè, iÉÉä =xÉBÉEä >ó{É® ]èBÉDºÉ BÉEÉ xÉªÉÉ ÉÊºÉº]àÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉ VÉMÉc BÉEÉÒ àÉÉBÉEæ] ´ÉèãªÉÚ BÉE®BÉEä =ºÉàÉå ºÉä +É{ÉxÉÉÒ 

ãÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ãÉèºÉ BÉE®BÉEä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉiÉÉ cè, =ºÉ {É® ]èBÉDºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +É¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 50 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 

10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉå VÉMÉc ãÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉMÉ® nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ´Éc 

SÉäÉÊ®]äÉÊ¤ÉãÉ ]Åº] 10 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉªÉäMÉÉ? <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉ +ÉÉ{É VÉ°ô® ºÉÆYÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®äbÉÒàÉäb MÉÉ®àÉå] +ÉMÉ® <xÉ{ÉÖ] µÉEäÉÊb] xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ {É® nÉä {É®ºÉå] BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ {ÉDãÉè] ®ä] ºÉä ãÉMÉÉÒ cè* BÉßEÉÊÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <à{ãÉÉªÉàÉé] näxÉä ´ÉÉãÉÉ  

]äBÉDºÉ]É<ãÉ ºÉèBÉD]® cè* +É¤É ®äbÉÒàÉäb MÉÉ®àÉä] àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ]ÉäàÉÉ<VÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ä +ÉÉnàÉÉÒ cÉÒ ´ÉBÉEÇ BÉE®iÉä 

cé* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <à{ãÉÉªÉàÉé] näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉc ºÉèBÉD]® BÉE®iÉÉ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ {É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè iÉÉä VÉÉä 

UÉä]ä-UÉä]ä ªÉÚÉÊxÉ] ´ÉÉãÉä cé, =xcå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉxÉä BÉEä SÉÉÆºÉäVÉ cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ Ab´ÉÉÆºÉ ]èBÉDºÉ ãÉäxÉä BÉEÉ xÉªÉÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] àÉå Ab´ÉÉÆºÉ 

]èBÉDºÉ 15 VÉÚxÉ, 15 ÉÊºÉiÉà¤É®, 15 ÉÊnºÉà¤É® +ÉÉè® 15 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ãÉäiÉä lÉä +ÉÉè® xÉÉìxÉ BÉEÉ®{ÉÉä]Ç ºÉèBÉD]®, VÉÉä UÉä]ä cÉäiÉä 

lÉä, =ºÉàÉå 15 ÉÊºÉiÉà¤É®, 15 ÉÊnºÉà¤É® +ÉÉè® 15 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ãÉäiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ® VÉÉä +ÉàÉåbàÉé] ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå =xcå £ÉÉÒ 15 VÉÚxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE ÉÊBÉEºiÉ näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* nÚºÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºiÉ 15 ÉÊºÉiÉà¤É® BÉEÉä näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* 

iÉÉÒºÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºiÉ 15 ÉÊnºÉà¤É®  +ÉÉè® SÉÉèlÉÉÒ ÉÊBÉEºiÉ 15 àÉÉSÉÇ BÉEÉä näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ VÉÉä {ÉcãÉÉ 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É ®JÉå, iÉÉä =xcå VªÉÉnÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä º]É]Ç +É{É àÉå AMVÉà{É¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ º]É]Ç +É{É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, +ÉMÉ® 

´Éc <xÉBÉEÉ®{ÉÉä®ä] ABÉE +É|ÉèãÉ, 2016 BÉEä ¤ÉÉn cÖ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉä 

]èBÉDºÉ |ÉEÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEä´ÉãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEÉä<Ç Ax]®ÉÊ|ÉªÉÉäxÉ®, JÉÖn BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ 

{ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É ªÉÉ |ÉÉä{É®É<]®ÉÊ¶É{É àÉå BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cé, º]É]Ç+É{É BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] xÉcÉÓ nä ®cä cé* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä ]èBÉDºÉ àÉå UÚ] nÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉè] àÉå UÚ] xÉcÉÓ nÉÒ cè* 

àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉè] àÉå UÚ] nÉÒ VÉÉA* 

        àÉcÉänªÉ, 14´ÉÉÆ ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ cÖ<Ç cè, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä {ÉcãÉä bÉÒÉÊ´ÉVÉä¤ÉãÉ {ÉÚãÉ ]èBÉDºÉ àÉå 

5.945 {É®ºÉå] ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ¤ÉÉn ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ {É®ºÉå]äVÉ PÉ]BÉE® 5.647 cÉä MÉ<Ç* 

<ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 0.298 {É®ºÉå] BÉEÉÒ bÉÒÉÊ´ÉVÉä¤ÉãÉ {ÉÚãÉ ºÉä VÉÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEàÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉBÉEÉ <à{ÉèBÉD] cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 
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2015-16 àÉå BÉE®ÉÒ¤É 1550 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ 2016-17 àÉå ¤ÉVÉ] àÉå 1700 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEàÉ ÉÊàÉãÉä* àÉä®É +ÉÉOÉc 

cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä BÉEà{ÉäºÉä] VÉ°ô® BÉE®å*  

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRI SIRAJUDDIN AJMAL (BARPETA): Hon. Chairperson, Sir, thank you for 

giving me this opportunity to speak on the Finance Bill. 

 I come from Assam, which is one of the most backward States in India.  I 

would request and seek the hon. Minister’s special attention for the development 

of our State.  

 As my colleagues have been saying ‘parivartan, parivartan’, càÉ £ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

SÉÉciÉä cé* MÉ®ÉÒ¤É º]ä]ÂºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, =xÉBÉEÉ VªÉÉnÉ JªÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É £ÉÉÒ ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÉä, =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÉä* àÉé ªÉc JÉÉºÉ ÉÊ®BÉD´Éäº] ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä BÉE®iÉÉ cÚÆ* Flood and erosion are 

the perennial problems in Assam.  Every year, the entire Assam is totally 

inundated by flood and erosion takes place, which completely destroys Assam.  

On various occasions, we have been saying that flood and erosion should be 

declared as national calamities, and at least a sum of Rs.20,000 crore should be 

sanctioned to Assam for tacking these problems.  This is our special request to the 

hon. Minister, which has not been taken into consideration so far.   

 Now, I come to the issue regarding early construction of Dhubri-Phulbari 

bridge over Brahmaputra.  The survey for this project has been done. Since it 

requires a lot of money, it is neither being completed nor any attention has been 

given to it.  This Dhubri-Phulbari bridge will connect Assam and Meghalaya with 

the rest of the nation, and it will be one of the best gifts from the hon. Minister to 

the entire North East.  

 Hon. Chairperson, the previous Government had launched the North East 

Industrial Policy in 2007 but unfortunately it was suspended by the new 

Government.  I would request the hon. Minister to restore the North East Industrial 

Policy for attracting investors in the North East.  This will not only help for the 

development of the North East but this will also prevent terrorism which is 

rampant in that part of India. 

 I would also request the hon. Minister through you, Sir, that the Rupsi 

Airport in Dhubri should be constructed at the earliest as it will bring Dhubri into 

the mainstream and also in the civil aviation map of India.   



04.05.2016 194

18.29 hours   (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair)  

Now, I would come to the issue regarding reopening and modernization of 

the Dhurbi International River Port.  If this is done, this will help to develop the 

entire area.  So, I would request the hon. Minister to sanction some amount for 

this.   

 Since the hon. Minister is here, I would like to point out that road 

connectivity in Assam – especially in my constituency, Barpeta, Chenga, Bhagpur 

and Jaunia, which are few to be named – is vital. They are totally cut off even after 

67 years of Independence.  So, I would request the hon. Minister to do something 

in this regard on emergency basis. Sixty-seven years is a very long time, and 

Assam deserves development. So, road connectivity should be a special agenda as 

far as the Finance Ministry is concerned. 

 Sir, through you good offices, I would like to draw the attention of the hon. 

Minister to a long pending demand of having Unani Medical College in  Barpeta, 

Karimganj, Noagaon and Dhubri of Assam, which should be fulfilled. 

 Coming to power, there is a scarcity of power in Assam, which is not 

allowing any development work to be done there.  So, may I request the hon. 

Minister to considering sanctioning of a large amount of money for improving the 

power scenario in Assam?    

 I would now come to a point regarding giving aid to farmers.  Assam, as it 

has been every year, is being destroyed by floods and erosion. So, the farmers may 

be helped in getting loans,  and waiver of loans whenever foods and erosion spoil 

the corps of farmers of Assam. 

 Sir, I would also seek from the hon. Minister to fulfil the demand of the 

people of Assam regarding establishment of Aligarh Muslim University Campus 

in Dhubri District of Assam to bring down the educational backwardness of 

Assam and entire North-East region. 
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 Sir, I would also request the hon. Minister to set up bank branches and 

ATMs in the rural areas of Assam. This will help people to do the financial 

transactions. 

All these steps will help development of the State of Assam.   

With these words, I conclude. Thank you. 
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SHRI R.K. SINGH (ARRAH): I am thankful to you, Mr. Chairman, Sir, for giving 

me this opportunity to speak. 

 Sir, today, we are discussing the Finance Bill, which has to do with the 

economy, economic development, etc. 

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

<BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉä cÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ-ºÉä 

ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ÉÊµÉEÉÊ]ÉÊºÉVàÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ABÉE cÉÒ =kÉ® cè +ÉÉè® ´Éc 

¤ÉcÖiÉ ÉÊºÉà{ÉãÉ =kÉ® cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ OÉÉälÉ ®ä], càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 7.6 {É®ºÉå] cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉä ¤É½ä <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒWÉ cé =xÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉEÉº]äº] OÉÉälÉ càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉ cè* ABÉE ãÉÉ<xÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +É{ÉxÉä 

àÉå º{É] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉ¤É OÉÉälÉ 

®ä] ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ lÉÉ* ´ÉÉÇ 2012-13 àÉå OÉÉälÉ ®ä] 5.6 {É®ºÉå] lÉÉ +ÉÉè® nÉä ´ÉÉÉç àÉå càÉxÉä OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤É½ä <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒWÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉEÉº]äº] OÉÉä<ÆMÉ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ*  

 Sir, here, I would like to  invite your attention. Today, our growth rate is 

much faster than the growth rate of China. It is one more per cent more.  That is 

something, which needs to be taken note of.  Along with this, inflation is under 

control. 

 Today, the Wholesale Price Index (WPI) is in the negative; it is -0.85 per 

cent.  The Consumer Price Index (CPI) is about five per cent whereas, I think, the 

inflation went up to 9.5 per cent at one point of time during the UPA regime. 

<Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå cè* càÉÉ®É OÉÉälÉ ®ä] nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè* ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä càÉxÉä 3.5 {ÉºÉç] 

iÉBÉE ®JÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ ºÉÉìÉÊãÉb {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ {É® cè* ªÉc càÉÉ®É +ÉSÉÉÒ´ÉàÉå] cè* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

+ÉSÉÉÒ´ÉàÉå] cè, iÉÉä ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉSÉÉÒ´ÉàÉå] cè, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ +ÉSÉÉÒ´ÉàÉå] cè* bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä 3.5 {ÉºÉç] 

{É® ºÉÉÒÉÊàÉiÉ BÉE®iÉä cÖA, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 14´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ¶ÉäªÉÉË®MÉ +ÉÉì{ÉE ]èBÉDºÉäVÉ AÆb báÉÚ]ÉÒVÉ BÉEÉ {ÉEÉ®àÉÚãÉÉ 

¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ* ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä ]èBÉDºÉäVÉ BÉEÉ ¶ÉäªÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉä 32 {ÉºÉç] ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 42 {ÉºÉç] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ ®JÉåMÉä* Despite these 

two constraints, despite the change in the sharing of taxes and duties, despite 

keeping money to the FRBM, we still find money of about Rs. 2.21 lakh crore  to 

invest on infrastructure. ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉSÉ MÉªÉÉÒ ªÉÉ <iÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉSÉÉxÉä àÉå càÉ ºÉ{ÉEãÉ cÖA ÉÊBÉE 
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càÉ +É{ÉxÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® 2.21 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé* AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå 35 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEÉä® ºÉäBÉD]ºÉÇ àÉå 6.5 {ÉºÉç] OÉÉälÉ cÖ+ÉÉ cè SÉÉcä ºÉÉÒàÉå] cÉä, º]ÉÒãÉ cÉä, 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉºÉÇ cÉå* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* OÉÉälÉ ®ä] +ÉÉè® {ÉEÉº]® cÉäiÉÉ* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

BÉÖEU <à{ÉäÉÊbàÉå]ÂºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä iÉÉä càÉÉ®É OÉÉälÉ ®ä] 9.5 {ÉºÉç] ªÉÉ 10 {ÉºÉç] BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE +ÉÉè® ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE India will remain one of the fastest growing 

economies in the world. ªÉc +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE +ÉÉè® ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉ AºÉäºÉàÉå] cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉÖEU 

<à{ÉäÉÊbàÉå]ÂºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä iÉÉä càÉ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ 9.5 {ÉºÉç] BÉEÉ OÉÉälÉ ®ä] ]SÉ BÉE® ÉÊãÉªÉä cÉäiÉä* ´Éä <à{ÉäÉÊbàÉå]ÂºÉ BÉDªÉÉ cé? 

BÉÖEU <à{ÉäÉÊbàÉå]ÂºÉ iÉÉä càÉå ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå ÉÊàÉãÉä cé* ãÉÉäMÉ +ÉÉì¤VÉäBÉD] BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU àÉäVÉ® <à{ÉäÉÊbàÉå]ÂºÉ cé* ´Éä 

AäºÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉä <à{ÉäÉÊbàÉå]ÂºÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉä cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ =xÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

+É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <à{ÉäÉÊbàÉå] {ÉènÉ BÉE® ®cä cé* ãÉéb AÉÎBÉD´ÉVÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉÉì BÉEÉä 

<xcÉåxÉä ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ, ªÉc ABÉE ¤É½É <à{ÉäÉÊbàÉå] cè* +É¤É AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉéb 

AÉÎBÉD´ÉVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉE®xÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ nÚ£É® cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉéb 

ABÉD´ÉÉªÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{É <Æbº]ÅÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉéb ABÉD´ÉÉªÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, iÉÉä +ÉÉ{É 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEcÉÄ ºÉä ®ÉäWÉMÉÉ® nåMÉä* BÉßEÉÊÉ àÉå iÉÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉßEÉÊÉ àÉå iÉÉä ®ÉäWÉMÉÉ® PÉ] ®cÉ cè* 

b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉÉ<VÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ®ÉäWÉMÉÉ® {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEä* If any country 

inimical to our country wanted to impede our progress, they could not have done 

better than what this has done. OÉÉälÉ {É® <ºÉºÉä ¤É½É <à{ÉäÉÊbàÉå] +ÉÉè® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ bÉãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* 

=ºÉ ãÉéb AÉÎBÉD´ÉVÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉÉì BÉEÉä càÉå SÉåVÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ <à{ÉäÉÊbàÉå] cè*  

 +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉEÉäBÉEºÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® cè* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ c® àÉÉàÉãÉä àÉå, c® àÉÉä½ {É® AäºÉÉÒ-AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå =~ÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉEÉäBÉEºÉ 

ÉÊb-®äãÉ cÉä* BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉÚ´ÉÇ BÉEcÉ VÉÉxÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ <Æ]ÉìãÉ®å] cé* +ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ* càÉÉ®É 

ºÉàÉÉVÉ, <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ]ÉìãÉ®å] cè, =iÉxÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ ]ÉìãÉ®å] xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn 

càÉÉ®ä MÉÉìb AÆb MÉÉìbäºÉäVÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉWÉÉBÉE =½ÉiÉä cé, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ <Æ]ÉìãÉ®å] cé* cÉÄ, càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå <Æ]ÉìãÉ®å] cé ÉÊBÉE VÉ¤É càÉå 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶ÉÉÊciÉ BÉEä ÉÊ´Éâór BÉÖEU cÉä ®cÉ cè iÉ£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ <Æ]ÉìãÉ®å] cé* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉä´ÉºÉÉÔVÉ {ÉènÉ 

BÉE®BÉEä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉWÉxÉ cè, VÉÉä ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ, OÉÉälÉ BÉEÉ, ÉÊVÉºÉ {É® càÉ 

ãÉÉäMÉ ãÉMÉä cÖA cè, ÉÊVÉºÉ {É® ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä ®ciÉä cé, =ºÉºÉä ÉÊb-®äãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ 
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ãÉÉäMÉ ÉÊb®äãÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä àÉBÉEºÉn cè, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä, <xÉ <à{ÉäÉÊbàÉå]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉE®åMÉä* ABÉE +ÉxªÉ àÉäVÉ® <à{ÉäÉÊbàÉå] ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉVÉc ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä {ÉåÉËbMÉ 

®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä càÉÉ®ÉÒ OÉÉälÉ ®ä] àÉå ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ´ÉßÉÊr cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =ºÉ {É® ¥ÉäBÉE ãÉMÉÉ ®JÉÉ cè* BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE ]èBÉDºÉäºÉ BÉEä 

ÉÊb´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä VÉÉä ºÉå]ÅãÉ OÉÉÆ]ÂºÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, =xÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE® nÉÒ 

cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä ®ÉÉÊ¶É VÉÉ ®cÉÒ cè, ´ÉºiÉÖiÉ& =ºÉàÉå BÉEàÉÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉÉä ºÉå]ÅãÉÉÒ º{ÉÉÆºÉbÇ 

ºBÉEÉÒàºÉ lÉÉÓ, =xÉàÉå ®ä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ´Éc ®ä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¶ÉäªÉ® +ÉÉì{ÉE 

]èBÉDºÉäºÉ AÆb báÉÚ]ÉÒVÉ VªÉÉnÉ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ®ä¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn º]ä]ÂºÉ BÉEÉä VÉÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEºÉÇ cÖA cé, 

=xÉàÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ cé, +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEcåMÉä iÉÉä àÉé {Éf ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : xÉcÉÓ, ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè*  

SHRI R.K. SINGH: Yes, but if anybody wants to see it, Sir, I will show it to you. I 

have the figures that despite the rationalisation of transfers under the Centrally-

sponsored schemes, etc., the overall transfers to the States have increased after the 

devolution. ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉäºÉäVÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* We have abolished 13 

cesses. We have imposed new cesses. BÉßEÉÊÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉäºÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE lÉÉ, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA, 

<xÉ´Éäº]àÉå] BÉEä ÉÊãÉA ºÉäºÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE lÉÉ* ªÉä SÉÉÒVÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE lÉÉÓ, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä <xÉBÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉ<Ç 

AÆb ãÉÉVÉÇ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉäºÉäVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ®ä¶ÉxÉãÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

Overall, I think the Budget and the Finance Bill need to be commended 

without reservation. As I said, we have much to be happy about. We are the fastest 

growing major economy in the world, and the growth will only pick up if only we 

get some more co-operations from our friends from across the aisle. Thank you.  
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bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå àÉé ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉä ABÉE 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ ®Éc {É® ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ* +É¤É <ºÉàÉå BÉE<Ç SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ, JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå-ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå ABÉE xÉªÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ tÉÉäiÉBÉE cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ OÉÉälÉ ®ä] +ÉÉVÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè, nä¶É 

BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÖ<Ç cè* <ºÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ºÉÉlÉ, VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE OÉÉälÉ ®ä] ¤ÉfÃÉÒ cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE JÉäiÉ-

JÉÉÊãÉcÉxÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ-àÉVÉnÚ®, VÉÉä ãÉà¤Éä ÉÊnxÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® lÉä, ABÉE ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® 

VÉÉä ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ-àÉVÉnÚ® àÉÖJªÉ BÉEäxp BÉEä ÉÊ¤ÉxnÖ xÉcÉÓ lÉä* 

 <ºÉÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä +ÉÉVÉ SÉÉcä VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä ªÉÉ àÉÖpÉ ¤ÉéBÉE cÉä ªÉÉ AäºÉä ºÉ´ÉÉãÉÉå cÉå VÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå VÉèºÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉÆBÉEã{É lÉÉ, =ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ* 

+ÉÉVÉ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, =ºÉàÉå càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE VÉcÉÆ ºÉÆBÉEã{É cè ÉÊBÉE càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÎºBÉEãÉ BÉE®å, àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®å, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´É cè, 

=ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè +ÉÉè® ABÉE ¤É½É {ÉEèºÉãÉÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE£ÉÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉc°ôàÉ cÉÒ ®cåMÉä, =ºÉBÉEä xÉVÉnÉÒBÉE +ÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ AäºÉä PÉ®Éå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

{ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ´ÉèºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ MÉèºÉ ÉÊºÉãÉåb® BÉEÉ º´É{xÉ xÉcÉÓ näJÉiÉä lÉä, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE 

µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® BÉßEiÉºÉÆBÉEÉÎã{ÉiÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ¶ÉèãÉä¶É VÉÉÒ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEä ºÉÉÆºÉn ºÉnxÉ ºÉä SÉãÉä MÉA cé, ´Éä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉVÉMÉ xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xcå BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE VÉcÉÆ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉiÉxÉ¶ÉÉÒãÉ cè nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ªÉc <ÉÊiÉcÉºÉ 

àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® PÉ]xÉÉ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ®JÉä cÖA cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä JÉ®ÉÒn BÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè =ºÉàÉå ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä <xÉ´ÉÉìã´É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä ºÉÉÒvÉÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ JÉÉn àÉå VÉÉä PÉÉä]ÉãÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, xÉÉÒàÉ BÉEÉä]äb JÉÉn näxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä -

ÉbáÉÆjÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉ lÉä, =xÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE VÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® §É]ÉSÉÉ® {É® ãÉMÉÉàÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 
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BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ µÉEÉÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉä cé* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, through the discussion on 

the Finance Bill, I want to know from the hon. Minister why amendment to the 

Foreign Contribution (Regulation) Act (FCRA) is being brought. This is a very 

clever device of this Government to overcome the Delhi High Court judgement 

which came against the BJP and the Congress Parties as they have taken donations 

from foreign companies. The BJP and the Congress have appealed to the Supreme 

Court but it has not issued any stay or interim order. The Delhi High Court has 

asked the Home Ministry and the Election Commission to enquire into it and take 

action.  

 Sir, this is nothing but a case of backdoor legislation. It is a classic case of 

preempting the judiciary to a retrospective change in law. It is also a classic case 

of conflict of interests and natural justice. You being in power are bringing in a 

legislation which will have retrospective effect from 26th September, 2010. You 

are legitimizing the violation of FCRA, which is against the natural justice. How 

will the Ruling Party take action against the BJP? Sir, I also want to know the 

stand of Congress Party on it because when it suits to both the parties, it is a matter 

of convenience and when it does not suit, it become Augusta.  

 Sir, this is a very important Bill. Tomorrow lakhs of companies in China, 

US, UK will give money to political parties and, unfortunately, it will be the 

bigger parties. What about smaller parties? We will be penalized. So, I want to 

know the opinion of the Congress Party on it. I want to know whether they are 

supporting it. … (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Sir, if it is a rule, then, 

I think, all the parties should be allowed to take it. 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : Sir, this is very wrong. Retrospective legislation 

is completely wrong. You are against NGOs, but you are for corporates and 

political parties. You are legalising an illegal act of your party and Congress party. 
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I want to know the jugalbandi between you and the Congress party. We want to 

know +ÉÉ{É +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå ªÉc VÉÖMÉãÉ¤ÉÆnÉÒ BÉDªÉÉ cè, càÉå ªÉc ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE VÉ¤É {ÉèºÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè 

iÉÉä +ÉÉ{É nÉäxÉÉå ABÉE cÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É <¶ªÉÖ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ àÉÖJÉÉãÉ{ÉEiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{É 

nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä iÉàÉÉ¶ÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® càÉå àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  

 Sir, my second point is on the budget of the Ministry of Minority Affairs. I 

want to tell the hon. Minister … (Interruptions) +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE ºÉä +ÉÉiÉÉ cÉäMÉÉ, àÉä®ä 

{ÉÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊnããÉÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉàÉèx] {ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  

 Sir, with regard to the budget for Ministry of Minority Affairs, my earnest 

request to the hon. Minister is to make the scholarships demand-driven for 

Muslims, dalits and OBCs. There is empirical data which shows that the drop out 

rate of Muslims and dalits starts at the age of 11. If you look at Kundu Committee 

Report, it clearly says that literacy rate of Muslims is 70 per cent while national 

average is 74 per cent. For Hindus, it is 74 per cent. The attendance rate of 

Muslims is also the lowest. Children in the age 6-14 attending educational institute 

is the lowest. Drop out rate at the age of 5-14 is the lowest. Educational attainment 

at the primary level, at middle level and at secondary level is lower. That is why, it 

is very important for the Government to make all these scholarships demand-

driven for dalits, Muslims and OBCs.  

 My third point is about scheme for providing education in madarasas. You 

have decreased it from Rs. 336 crore to Rs. 120 crore. Why have you done it? 

Your Government wants madarasas to reform and you have decreased the amount 

because you stand for  ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ* 

  For development of wakf properties, you have given peanuts of Rs. 1.5 

crore. There are thousands of wakf properties and if they are developed, they will 

be self-sustaining. It will ensure that the Muslim minority can become 

empowered, but you have not given money for it. 

 Sir, lastly, I want to raise a point of order with regard to Rule 219. Rule 

219(1) says:  
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 “In this rule “Finance Bill” means the Bill ordinarily introduced in 
each year to give effect to the financial proposals of the Government 
of India for the next following financial year and includes a Bill to 
give effect to supplementary financial proposals for any period.” 

 

 Now, if you read Article 110(1) of the Constitution, there are sub-clauses 

(a) to (g). In this Finance Bill, the Government is amending FCRA and the RBI 

Act. That is not possible. If you want to amend the FCRA and the RBI Act, you 

bring another legislation. You are violating Article 110 of the Constitution. It is 

not there. I want the Chair to give a ruling as to whether in a Money Bill, they can 

bring clauses to amend RBI Act and FCRA. 

HON. CHAIRPERSON: In the middle of your speech, you are raising another 

issue. 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Yes, Sir. I am raising a point of order. You have 

allowed me.  

I have raised a point of order. I want the Chair to give a ruling.  

HON. CHAIRPERSON: Under what rule are you raising a point of order? 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, I am raising it under Rule 219 which deals 

with Finance Bill and Article 110 of the Constitution of India. Please see it. They 

are violating sub-clauses (a) to (g) of Article 110(1). Article 110(1) does not talk 

about amending RBI Act and amending FCRA. They are violating it.  

Let the Chair give a ruling. Is the Chair certifying it? This is a violation. 

How can the House allow this violation? 

SHRI JAYANT SINHA: Sir, hon. Finance Minister will be here to give a reply 

tomorrow and he will answer to this issue. … (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, the Chair has to give a ruling.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA):  Sir, he has raised a point of 

order. The Speaker should give the clarification because the Minister will give the 

reply. But, Sir, you have to give a ruling as to whether according to the rule Shri 

Owaisi has raised, it is correct or not. This ruling is to be given by you. 
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SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, we are discussing the Finance Bill, which 

includes amendment to RBI and FCRA. … (Interruptions) How is it possible? … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You are in the middle of your speech and you are raising 

a Point of Order. 

… (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Yes, Sir. If the Rules are violated, then I have all 

the right to raise it. … (Interruptions) I have all the right to raise the violation of 

the Rules of this House. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉì<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® ®äWÉ iÉÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ º{ÉÉÒBÉE® 

°ôÉËãÉMÉ nåMÉä, lÉÉä½É ´Éä] iÉÉä BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ : BÉE¤É nåMÉä? +ÉÉ{É ÉÊb¤Éä] BÉE®´ÉÉiÉä VÉÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ: +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ nä® àÉå nä nåMÉä*  

SHRI ASADUDDIN OWAISI : Mr. Mahtab, you are not coming to my support. 

… (Interruptions) 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: Mr. Owaisi, you will have to wait for some 

time. … (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, it is a violation of Article 110 (1). How can 

you bring an amendment to RBI or FCRA in a Finance Bill? How can you do it? 

Let the Chair give a Ruling on this issue. 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Owaisi, your Point of Order is well taken. It will be 

answered tomorrow. 

… (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, will the discussion continue? 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, in the Finance Bill, Income Tax Act also 

gets changed and amendments are also moved relating to Income Tax, Central 

Excise and Service Tax. It is not that in the Finance Bill these things are not done. 

In any finance thing these things are changed. Of course, the Chair will give a 
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Ruling. I would say that it is not for the first time that RBI Rules and Act also gets 

changed, but relating to FCRA I have my own doubts. 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, let the Chair give a Ruling and we have no 

issues. The Chair has not given a Ruling. Mr. Mahtab is right, but there the Chair 

has certified. Now, here we have a classic case wherein the Chair has not certified. 

Let the Chair give a Ruling. I have raised a Point of Order, which has to be 

answered. It is because in a Finance Bill what has happened has happened with the 

permission and concurrence of the Speaker. 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: Mr. Owaisi, the Chair will definitely give the 

Ruling. You kindly hear the Chair. 

HON. CHAIRPERSON: He has already stated here that tomorrow the hon. 

Finance Minister will reply to the debate.  

… (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, I have raised a Point of Order towards the 

Chair. It is the Chair who has to give a Ruling and not the Finance Minister. 

HON. CHAIRPERSON: You can continue with your speech. 

… (Interruptions) 

SHRI JAYANT SINHA: Sir, as the hon. Member, Shri Mahtab, has said that it is 

customary practice to change some of these laws like the RBI Act was amended 

last year itself. As regards this particular question of the FCRA, we will let the 

Minister give his full reply tomorrow on this issue as well. Thereafter, the Chair 

can issue the Ruling. You do not have to have a re-look at this point. … 

(Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, the Ruling has to be given by the Chair. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, the question is that you have to give the 

Ruling. He will give the reply for the entire debate and not for the Ruling. You 

have to give a Ruling on the Point of Order that Shri Owaisi has raised. Otherwise, 

if you go on discussing the issue, then there is no meaning of raising the Point of 

Order. 
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HON. CHAIRPERSON: Mr. Kharge, I have already stated here -- after hearing 

the reply from the MoS Finance -- that tomorrow the hon. Finance Minister will 

give the reply. 

… (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: The FCRA is with the Home Minister. How can it 

be in the Finance Bill? … (Interruptions) The Home Minister has to bring a Bill to 

amend the FCRA. An ordinary Bill has to be brought for it. … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, the Chair has to give the Ruling. It is 

because he has raised the Point of Order.  

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: The Ruling will be given tomorrow. … 

(Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, then you stop the discussion. We will take it 

tomorrow after the Ruling. … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Yes, this can be done. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kharge, as has been stated here, it is usual that 

during the discussion on the Finance Bill many things come up. Similarly, Shri 

Owaisi has also brought forward one question here.   

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: As regards the Point of Order issue, I have got the reply 

that tomorrow it will be replied to. 

… (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, then the discussion cannot take place. Let the 

Chair give a Ruling. Let the Chair certify it.  

HON. CHAIRPERSON: It has already been certified by the hon. Speaker. 

… (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, my contention is this. How can the Finance 

Bill amend an RBI Act or Clause or the FCRA? How can that happen? What is 

this practice? This is a wrong practice. If it is done constitutionally, then it has to 

go to the Upper House. … (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: The Chair can give the Ruling only after hearing the 

reply of the Minister on the issues raised by Shri Owaisi. Hence, the Ruling is 

being reserved. 

… (Interruptions) 

19.00 hours 

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ : vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ®*   

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I have asked Shri Santosh Kumar to speak. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, you have extended the time of the House 

up to seven o’clock. Now, it is seven o’clock.  

HON. CHAIRPERSON: The time of the House was extended by one hour.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, you can continue the discussion 

tomorrow. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: If the House agrees, the House can continue for another 

one hour. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, ABÉE PÉÆ]ä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉ nÉÒÉÊVÉA* ¤ÉcÖiÉ ºÉä º{ÉÉÒBÉE® ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : àÉcÉänªÉ, cÉ=ºÉ àÉå ºÉÉÆºÉn xÉcÉÓ cé, àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ªÉc BÉDªÉÉ cè?  

HON. CHAIRPERSON: Shri Kharge, it is up to you to raise certain issues in the 

House. You may or may not raise it as it is up to you to do so. I cannot compel you 

in that respect.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : That is why we will continue the discussion 

tomorrow. … (Interruptions) 
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gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® ({ÉÚÉÌhÉªÉÉ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2016 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE nä¶É BÉEÉä ÉÊxÉ®É¶ÉÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ |ÉºiÉÉ´É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ºÉnxÉ AäºÉä SÉãÉä iÉÉä BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Are you raising the issue of quorum? Please sit down. If 

you are raising the question of quorum, then it is a different issue because then no 

other discussion will continue.  

… (Interruptions) 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): Sir, there is no quorum 

at all.  

HON. CHAIRPERSON: Please count before you ask for the quorum. 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA: Sir, I have counted and that is why I am 

raising this issue. There is no quorum in the House. 

HON. CHAIRPERSON: The bell is being rung— 

 When the quorum bell is going on, nothing will go on record. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now there is quorum. The hon. Member, Shri Santosh 

Kumar may continue.  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ: ºÉ®, ªÉc ¤É½É ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cé, ABÉE ºÉcàÉÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* ~ÉÒBÉE cè, ªÉc ºÉnºªÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE BÉEÉä®àÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ =~É 

ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ºÉnxÉ ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcä, 

iÉÉÉÊBÉE BÉEÉä®àÉ xÉ ¤ÉxÉä* ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉiÉ®xÉÉBÉE ºÉÆBÉEäiÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä àÉé ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä®àÉ àÉå ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉä <¶ÉÉ®É BÉE®BÉEä ºÉnxÉ ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ* ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: It is against the parliamentary procedure when the 

Party is not present.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  
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gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ®  : ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE nä¶É BÉEÉä ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ |ÉºiÉÉ´É 

cè* <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä +ÉSUä ÉÊnxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉxiÉ®ÉÇ  

]ÅÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉé àÉÉèVÉÚn àÉxnÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ¤ÉVÉ] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ =iºÉÉcVÉxÉBÉE cÉäxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, ´Éc xÉWÉ® xÉcÉÓ 

+ÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, the hon. Minister cannot cast such 

aspersions against my party. I am sitting here, I cooperated. He himself would not 

attend many times. In spite of that we cooperate. And he is casting such aspersions 

against our party and me! I do not tolerate all these things.  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ®  :  àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉxiÉ®®É]ÅÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå àÉÉèVÉÚn 

àÉÆnÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ¤ÉVÉ] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ =iºÉÉcVÉxÉBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* {É®, ´Éc xÉWÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉèBÉEäÉËVÉMÉ cÖ<Ç cè* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉfÃ-SÉfÃ BÉE® ¤ÉJÉÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ 

¤ÉÉiÉÉå ºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä ÉÊnxÉ BÉE¤É +ÉÉAÆMÉä? ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE BÉE®Éä½ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ xÉÉèBÉE®ÉÒ 

näxÉä BÉEÉ ´ÉÉnÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? MÉ®ÉÒ¤É A´ÉÆ ÉÊxÉàxÉ +ÉÉªÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä {ÉBÉDBÉEä àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? 

BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉDªÉÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç? VÉxÉiÉÉ BÉEä JÉÉiÉä àÉå 15 ºÉä 20 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉE¤É +ÉÉAÆMÉä? 

àÉcÆMÉÉ<Ç bÉªÉxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉE¤É SÉÉ¤ÉÖBÉE SÉãÉÉAMÉÉÒ? +ÉÉVÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ ºÉä nÉãÉ £ÉÉÒ MÉÉªÉ¤É cè* BÉDªÉÉ àÉWÉnÚ®Éå 

BÉEÉä ¤ÉÉäxÉºÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ? ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ¤ÉiÉÉA* BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ {É® 50± BÉEÉ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É ÉÊàÉãÉ 

®cÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ¤ÉiÉÉA* BÉDªÉÉ nä¶É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ ¤Éc ®cÉÒ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É 

ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉnÉå {É® ÉÊ´É{ÉEãÉ ®cä cé* nä¶É àÉå àÉÉjÉ =xàÉÉn +ÉÉè® +ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEä àÉÖqÉå BÉEÉä =UÉãÉ BÉE® vªÉÉxÉ ¤ÉÉÆ]xÉä 

BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ nä¶É àÉå SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉä 

BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEA cé, {É® ABÉE £ÉÉÒ ´ÉÉnÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nWÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä xÉäiÉÉ 

xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® nºiÉBÉE nä SÉÖBÉEä cé, ÉÊBÉExiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ nÉÒÉÊVÉA*  

 +ÉÉ{ÉxÉä UÉä]ä BÉE®nÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä =xÉBÉEä cÉãÉ {É® UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä cé* {É®, +ÉÉ{É ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* JÉè®, 
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MÉxÉÉÒàÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä àÉÖqä {É® +É{ÉxÉä cÉlÉ ´ÉÉ{ÉºÉ JÉÉÓSÉ ÉÊãÉA* àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ =tÉÉäMÉ, ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉE® 

ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ A´ÉÆ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÉç BÉEä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

=ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEciÉä cé - ‘ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ +ÉÉä®*’ {É®, ´ÉcÉÓ OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä £ÉÚJÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ºÉÖvÉ BÉEcÉÆ ãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè? nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ 85± MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ 

BÉE®iÉÉ cè* BÉDªÉÉ ¤ÉVÉ] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ =xÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® àÉÉxÉ BÉE® ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 

+É{ÉxÉÉ JÉVÉÉxÉÉ £É®xÉä BÉEÉ <ÆiÉWÉÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 BÉESSÉÉ iÉäãÉ {Éxpc ´ÉÉÉç BÉEä xªÉÚxÉiÉàÉ ºiÉ® {É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊBÉExiÉÖ, PÉ]ä cÖA n® {É® {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒWÉãÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊnxÉÉåÉÊnxÉ +É{ÉxÉÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉ BÉE® JÉVÉÉxÉÉ £É® ®cÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ {É® 

xÉA-xÉA BÉE® ãÉMÉÉA VÉÉ ®cä cé* VÉxÉiÉÉ ÉÊ{ÉºÉiÉÉÒ ®cä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉºÉä BÉEÉä<Ç ãÉäxÉÉ-näxÉÉ xÉcÉÓ cè* 

 +ÉÉ{É VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. {É® àÉÉèxÉ vÉÉ®hÉ ÉÊBÉEA cÖA cé* <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ´É{ÉFÉ {É® <ºÉBÉEÉ 

~ÉÒBÉE®É {ÉEÉä½É VÉÉ ®cÉ cè* ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ AxÉ.{ÉÉÒ.A. SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ªÉc +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè 

ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉÉå àÉå ªÉc +ÉÉ~ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉéBÉE ÉÊn´ÉÉÉÊãÉªÉÉ cÉä ®cä cé* ÉÊBÉExiÉÖ, 

¤É½ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç {É® àÉÉèVÉ BÉE® ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEVÉÇ ´ÉºÉÚãÉÉÒ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ {É® àÉÉ{ÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉ<Ç cè? ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc 

nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè? {ÉxÉÉàÉÉ àÉÉàÉãÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ¶´ÉäiÉ-{ÉjÉ ãÉÉA, ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* 

 nä¶É BÉEÉä MÉÉÊiÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ãÉÉªÉÉ VÉÉA* ºÉÉäxÉä {É® ãÉMÉÉ 

+ÉÉÊvÉ£ÉÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEä PÉ]ä cÖA nÉàÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É {Éä]ÅÉäãÉ-bÉÒWÉãÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nWÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ SÉÉciÉÉÒ cè iÉÉä <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® =ºÉä +ÉàÉãÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®ä ÉÊ¤ÉxÉÉ ‘+ÉSUä 

ÉÊnxÉ’ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉåMÉä* 

 ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉ, ‘+ÉlÉÇàÉÂ +ÉxÉlÉÇàÉÂ ªÉÉ ªÉÉÊn ´ÉÉSÉãÉàÉÂÂ’, +ÉlÉÇ càÉä¶ÉÉ +ÉxÉlÉÇ BÉEÉä VÉxàÉ näiÉÉ cè, 

ªÉÉÊn ´Éc bÉÒºÉå]ÅãÉÉ<VÉ xÉ cÉä iÉÉä* ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå {É® ºÉÉÒÉËãÉMÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ¶Éc®ÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ, 

´ÉäãlÉ {É® BÉEÉä<Ç ºÉÉÒÉËãÉMÉ xÉcÉÓ* ABÉE iÉ®{ÉE +ÉlÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEäxpÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉlÉÇ BÉEÉ BÉEäxpÉÒBÉE®hÉ*   

 àÉè +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEcÉÆ cè? +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* àÉÉxÉ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉÖEãÉ 187 nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 130´ÉÉÓ cè* {É®-BÉEèÉÊ{É]É VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉÖEãÉ 

183 nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 138´ÉÉÓ cè* MãÉÉä¤ÉãÉ BÉEÆÉÊ{É]ÉÒÉÊ]´É ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 66 nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ xÉÉÒSÉä 

BÉEä {ÉÉªÉnÉxÉ {É® nÚºÉ®ä xÉÆ¤É® {É® cè* ´ÉÉãÉ º]ÅÉÒ] VÉxÉ®ãÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <BÉEÉìxÉÉÉÊàÉBÉE |ÉEÉÒbàÉ BÉEä ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEä 179 nä¶ÉÉå àÉå 124´Éå ºlÉÉxÉ {É® cè* ´ÉãbÇ |ÉÉäº{ÉäÉÊ®]ÉÒ ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE àÉå £ÉÉÒ càÉ 78´Éå ºlÉÉxÉ {É® lÉä VÉÉä +É¤É PÉ] BÉE® 

88´Éå {ÉÉªÉnÉxÉ {É® cé* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 89´ÉÉÄ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå 

MÉ´ÉxÉçºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 41´ÉÉÓ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå cäãlÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 95´ÉÉÓ 

cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå ºÉä{ÉD]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 78´ÉÉÓ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå 

BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 74´ÉÉÓ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå <Æ]®ÉÊ|ÉxªÉÉä®ÉÊ¶É{É +ÉÉè® 

+ÉÉì{ÉSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 93´ÉÉÓ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉèºÉiÉxÉ 4.4 ´ÉÉÇ ºBÉÚEãÉ VÉÉiÉÉ cè, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉ +ÉÉèºÉiÉ 7.4 ´ÉÉÇ cè* ÉÊVÉà¤ÉÉ¤É´Éä, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, <ÉÊlÉªÉÉäÉÊ{ÉªÉÉ +ÉÉè® xÉÉ<VÉÉÒÉÊ®ªÉÉ ºÉä £ÉÉÒ ªÉc 

nä¶É {ÉÉÒUä cè* 74 {ÉEÉÒºÉnÉÒ nÉÊãÉiÉ ãÉ½BÉEä +ÉÉè® 71 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ BÉEFÉÉ {ÉcãÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® nºÉ´ÉÉÓ iÉBÉE VÉÉiÉä-

VÉÉiÉä ºBÉÚEãÉ UÉä½ näiÉÉÒ cé*   

 ´ÉÉÇ 2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ àÉå VÉcÉÆ 23 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® lÉä, ´ÉÉÇ 2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ àÉå 

¤ÉfÃBÉE® 28 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cÉä MÉA* +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ, 2017 iÉBÉE £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå ºãÉàÉ bÂ´ÉèãÉºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ nºÉ BÉE®Éä½ {ÉÉ® 

BÉE® VÉÉAMÉÉÒ* ºÉxÉÂ 1981 àÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉÉjÉ fÉ<Ç BÉE®Éä½ lÉÉÒ* 

 xªÉÚxÉiÉàÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ, µÉEªÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉxÉÉ, =kÉàÉ +ÉlÉÇxÉèÉÊiÉBÉE ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEÉä SÉÉÊ®iÉÉlÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEåpÉÒBÉßEiÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ cÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç MÉ´ÉxÉÇ® ®PÉÖ®ÉàÉ ®ÉVÉxÉ xÉä ABÉE 

º]ä]àÉå] àÉå ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå 1 ãÉÉJÉ 61 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ãÉÉäxÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉä 

àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ®BÉEàÉ ¤Éèb bä¤] +ÉÉè® xÉÉìxÉ {É®{ÉEÉÉÍàÉMÉ AºÉä] ªÉÉxÉÉÒ AxÉ{ÉÉÒA ºÉä +ÉãÉMÉ cè* ªÉä ABÉE ãÉÉJÉ 

ABÉEºÉ~ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ jÉ@hÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉ BÉEÉä, ªÉc càÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé* 

<iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉßEÉÊÉ, AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ FÉäjÉ àÉå ãÉMÉÉ ÉÊnA cÉäiÉä, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU cÉä VÉÉiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 cÖVÉÚ® +É£ÉÉÒ ABÉE ÉÊàÉxÉ] cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ BÉEä 26 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé* ÉÊVÉºÉàÉå 20 

ºÉä 21 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ¤É]É<ÇnÉ® cé, +ÉºÉãÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉÉÉÊãÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä cé <ºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå? BÉßEÉÊÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 65 ºÉä 
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70 BÉE®Éä½ cé* 26 BÉE®Éä½ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ 40 ºÉä 45 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® cé* JÉäÉÊiÉc® àÉVÉÚn® BÉEÉä 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉBÉEä £É®ÉäºÉä UÉä½ SÉÖBÉEä cé? càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ <xÉ 40-50 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEciÉÉÒ cè?  

 +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] PÉ]É ÉÊnªÉÉ* 2015-

16 ÉÊ´ÉkÉ ´ÉÉÇ àÉå 635 BÉE®Éä½ ®{ÉA BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç* +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ, {ÉÉäÉhÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, +ÉÉ<ÇºÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 9,859 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç* 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® ÉÊn <BÉEÉxÉÉÉÊàÉBÉE ]É<àºÉ xÉä ªÉc JÉ¤É® ÉÊãÉJÉÉÒ*      

  ®É]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉäªÉ VÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 8390 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä PÉ]É ÉÊnA, ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 

£ÉÉ®ÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç, 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA MÉA, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 9193.75 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] 

lÉÉ* ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå +ÉÉ{ÉxÉä 20 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 31640 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä 

{É.VÉ.c. àÉå 6000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE 

+ÉÉ{É BÉßEÉÊÉ BÉEÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ xÉcÉÓ nåMÉä, +ÉÉ{É AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉè® cäãlÉ BÉEÉä BÉEà{ÉºÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ |ÉEÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ,  =xÉBÉEä cäãlÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEéºÉ®, ]ÉÒ.´ÉÉÒ. ]áÉÚàÉ® +ÉÉè® ÉÊBÉEbxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] àÉå =ºÉä |ÉEÉÒ BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä 

àÉVÉnÚ® +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé =xÉBÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cäãlÉ +ÉÉè® ¤ÉVÉ] BÉEÉ BÉEåpÉÒªÉBÉE®hÉ 

cÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* {É®SÉäÉËVÉMÉ {ÉÉ´É® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ cÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉVÉnÚ® {É® VÉÉä ºÉÆBÉE] cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

=xÉ {É® BÉßE{ÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®BÉEä àÉVÉnÚ®Éå {É® BÉßE{ÉÉ 

BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  :  gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* 
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gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) :   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚ* ´ÉÉÇ 2014 àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ* àÉÖZÉºÉä {ÉcãÉä +ÉxÉäBÉE ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè 

ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå lÉÉÒ* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® 

¤ÉxÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´É MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ lÉÉ* +ÉxÉäBÉE ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ 

ÉÊBÉE VÉ¤É nä¶É àÉå àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ nä¶ÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEÉ nÉè® SÉãÉ ®cÉ lÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ´ÉÉÇ 2015 àÉå VÉ¤É {ÉcãÉÉ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉ¤É VÉÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, VÉÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ àÉÉxÉ +ÉÉè® àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉiÉä cÖA, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ, +ÉvÉÉäMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, xÉÉÒSÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, {ÉiÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä 

´ÉÉ{ÉºÉ =vÉÇMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ 

BÉEnàÉ =~ÉA +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ 

àÉÉcÉèãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´É¶´É £É® àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ, ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä =ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä 

|É£ÉÉ´É ºÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉè® nä¶É àÉå ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉÉ, ´Éc <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ lÉÉÒ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ VÉ¤É BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉÒ cÉä, VÉ¤É ºÉÆBÉE] BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉÒ cÉä 

iÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå 

{ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®ä, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉªÉÉàÉÉå BÉEÉä JÉ½É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉàÉå +É{ÉxÉä vÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊvÉBÉE 

ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®ä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cÖA +ÉiªÉÆiÉ |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉÉÇ 2015 BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉÇ 2016 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉfÃÉÒ, 

xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´ÉäVÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 18 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ n® {É® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ®äãÉ BÉEä {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉä {ÉÖxÉVÉÉÔ´ÉxÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ 
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ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ABÉE ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉÉ* nä¶É àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ =i{ÉÉÊiÉ 

cÖ<Ç* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEÉ àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ®ºÉÉiÉãÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊxÉMÉäÉÊ]´É OÉÉälÉ ®ä] BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä =~É BÉE® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉä 

]èBÉDºÉ àÉå <ÆºÉäÉÎx]´ÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ]èBÉDºÉ àÉå ÉÊ®¤Éä] nÉÒ MÉ<Ç* =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 

àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® ´ÉÉ{ÉºÉ JÉ½É cÉäxÉä ãÉMÉÉ cè* àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® JÉ½É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉäVÉMÉÉ® àÉå ´ÉßÉÊr 

cÖ<Ç* àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉä JÉ½É 

BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉä àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ BÉEÉ c¤É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ* nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ´ÉMÉÇ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ´ÉMÉÇ cè* 

ÉÊ´É¶´É £É® àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc nä¶É ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ nä¶É cè, càÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 30 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ =©É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè* ªÉc VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè, <ºÉä 

àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä º]ÅèxnèxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É àÉå ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä cÖxÉ®àÉÆn ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊ®-£ÉÚÉÊ® |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉxÉä 

BÉEÉÒ {É®à{É®É <ºÉ nä¶É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉä +É¤É iÉÉä½xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä½xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊciÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉE BÉE® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä <ºÉ 

nä¶É BÉEÉä ABÉE ºÉàÉOÉ °ô{É àÉå, ABÉE ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä °ô{É àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉÌvÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ =ºÉ ABÉE 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä ãÉÉxÉä ºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ ºÉä nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊciÉÉå +ÉÉè® 

|ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÉvÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nä¶É BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä ÉËxÉnxÉÉÒªÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊxÉxnÉ BÉEÉÒ VÉÉA =iÉxÉÉÒ BÉEàÉ cè* 

 AäºÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊ¤ÉxÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ JÉäiÉÉÒ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEA ÉÊ¤ÉxÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

càÉä¶ÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, 70 ºÉÉãÉ iÉBÉE càÉä¶ÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ´Éc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 



04.05.2016 215

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xcÉåxÉä 2 ãÉÉJÉ 67 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉ´Éä¶É <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, =xÉBÉEä JÉäiÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉcÖÆSÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c xÉÉÒàÉ BÉEÉä]äb ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉE BÉE® =xcÉåxÉä 

ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ A´ÉäãÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä <Æ¶ªÉÉä® ÉÊBÉEªÉÉ cè, nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉ<Ç 

+Éà¥ÉèãÉÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ nä¶É 

BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉAMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉAMÉÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉÉÇ BÉEÉ ¤ÉVÉ] MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè* ªÉc ¤ÉVÉ] º´ÉhÉÉÇFÉ®Éå àÉå ÉÊãÉJÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, àÉé 

=ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ]èBÉDºÉ ÉÊºÉàÉ{ãÉÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ àÉå 

ºàÉÉìãÉ ]èBÉDºÉ{ÉäªÉºÉÇ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ MÉ<Ç cé, A{ÉEÉäbæ¤ÉãÉ cÉ=ºÉäVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ºàÉÉìãÉ 

]èBÉDºÉ{ÉäªÉºÉÇ BÉEÉä ]èBÉDºÉ àÉå VÉÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä +ÉSUÉ àÉèºÉäVÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉè® BÉßEÉÊÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* ¶ÉÉªÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® AäºÉÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ 

MÉªÉÉ, MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç* 

 àÉé BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* SÉSÉÉÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <à{ãÉÉìªÉàÉé] VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ 

cè, VÉ°ô®iÉ £ÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VªÉÉnÉiÉ® ºÉÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =tÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ ºÉä cÉÒ <à{ãÉÉìªÉàÉé] àÉå ¤ÉfÃÉ´ÉÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <à{ãÉÉìªÉàÉé] BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE càÉ {É®à{É®ÉMÉiÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ xÉcÉÓ 

nåMÉä, ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® BÉßEÉÊÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä, ÉÊVÉiÉxÉä àÉVÉÉÔ =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉ ãÉå, +ÉxÉ<à{ãÉÉìªÉàÉé] nÚ® xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉAMÉÉÒ*  

 70± ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉßEÉÊÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé VÉ¤É iÉBÉE =xcå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE àÉÚãÉ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? BÉßEÉÊÉ BÉEÉä |ÉÉäÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉèºÉä {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉ<Ç cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ àÉå ãÉÉMÉiÉ BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉä ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉä àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå 

ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉËºÉSÉÉ<Ç {É® VªÉÉnÉ VÉÉä® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEèºÉä ºÉºiÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä* ¤ÉVÉ] àÉå 5 ãÉÉJÉ iÉÉãÉÉ¤É 

JÉÖnÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ iÉÉè® {É® ªÉc BÉEèºÉä cÉäMÉÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè* 

ºÉ¤ÉºÉä £ÉãÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä {ÉÉxÉÉÒ 70± ´Éäº]äVÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® vÉ®iÉÉÒ ºÉä 80± {ÉÉxÉÉÒ xÉÉÒSÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® {ÉEºÉãÉ ={ÉVÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉÉ VÉÉA, àÉÖZÉä nÖJÉ cÉäiÉÉ cè VÉ¤É càÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå 

àÉå {ÉfiÉä cé ÉÊBÉE BÉÖEãÉ  VÉãÉ £ÉÆbÉ® àÉå BÉEä´ÉãÉ 22± {ÉÉxÉÉÒ cè* ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä 5 ãÉÉJÉ iÉÉãÉÉ¤É JÉÖnÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® {ÉèºÉä näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* UÉä]ä bèàÉ +ÉÉè® 

SÉèBÉE bäàÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä cé =ºÉºÉä {ÉÉxÉÉÒ ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE nÚºÉ®ä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] VÉèºÉä 

{ÉEÉì®äº] cè, ´Éc JÉÖnÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE®xÉä näiÉä +ÉÉè® àÉÉ<ÉËxÉMÉ ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ JÉÖnÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE®xÉä näiÉä, ÉÊbºÉxÉåÉË]MÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä näiÉä, 

ÉÊbºÉäÉÏx]MÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ {ÉEÆb ®JÉxÉä cÉåMÉä* ºBÉEÉÒàÉå iÉÉä ¤ÉxÉ 

MÉ<Ç cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉàÉå |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ |ÉÉä¤ÉãàÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè, <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉ{É]Ç BÉEàÉä]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉßEÉÊÉ 

BÉEÉä |ÉÉäÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É àÉé iÉÉä BÉEÉä®àÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉ® 

ºÉä £ÉÉMÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ*  
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 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉ®, BÉßEÉÊÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä ={ÉÉªÉ BÉE® ÉÊãÉA VÉÉAÆ, VÉ¤É iÉBÉE càÉ ´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉè]äãÉàÉå] BÉE®BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, bäb ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä  ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉVÉÉÔ <ãÉÉVÉ BÉE® ãÉå, =ºÉBÉEÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, 

+ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ºãÉÉäMÉxÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEÉìº] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ 

AxÉA{ÉEAãÉ BÉEÉ VÉÖ] xÉÉÆMÉãÉ àÉå cè*  

 àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 1100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ SÉÉÉÊcA iÉ¤É 

6000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ VÉÚ] cÉäMÉÉ* {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ÉÊcàÉÉSÉãÉ, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉ cè <ºÉºÉä 

´ÉcÉÆ |ÉÉäbBÉD] VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <à{ÉãÉÉªÉàÉå] £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 1100 BÉE®Éä½ àÉå ºÉä 250 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉéBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ näxÉä 

ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉºÉä SÉÉ® |Énä¶ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉßEÉÊÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉºiÉä ®ä] {É® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ {ÉcãÉä ªÉc <Æbº]ÅÉÒ àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉEä ®ÉºiÉä {É® VÉÉ ®cÉ cè* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ãÉèBÉE àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

{ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® àÉå MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ lÉÉÒ, ºÉÖ¤Éc <xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ MÉäcÚÆ 

BÉEÉ ºBÉEébãÉ cÉä MÉªÉÉ, BÉEÉä<Ç ºBÉEébãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ ºÉä 12000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉä ºÉÉäã´É BÉE® ÉÊnªÉÉ* AäºÉÉÒ MÉãÉiÉ +É{ÉE´ÉÉc {ÉEèãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä BÉEÉÆOÉäºÉ ´ÉÉãÉä ¤ÉcÖiÉ lÉä, +É¤É 

ABÉE +ÉÉè® +ÉÉ MÉA cé =xcÉåxÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ* AäºÉÉÒ MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé* nä¶É BÉEä +ÉxÉÉVÉ £ÉÆbÉ® àÉå {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊcººÉÉ BÉEÉ cè {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®iÉä +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ JÉÉiÉä 

cé*   
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SHRI ABHIJIT MUKHERJEE (JANGIPUR):  Respected Chairman Sir, I convey 

my sincere thanks for giving me this chance to speak on the Finance Bill, 2016. 

   It is a well known fact that the global economy is passing through a very 

critical phase with a growth of only 3.1 per cent in 2015.  Certainly, this will have 

an impact on export sector. The balance of trade is widening. The macro economic 

framework statement of the Government estimates that there will be a decline in 

both exports and imports by 6.3 per cent due to subdued global demand.  Despite 

this warning signal, the Government has not made enough provisions for the 

protection of the export sector.   

The previous Government had conceptualised MGNREGA programme in 

such a manner that every Indian was assured of at least 100 days of work.  This 

really took care of employment needs of masses which are less skilled or 

unskilled.  

In the last two Budgets, this Government had primarily focussed on 

benefiting corporates and large industries in all manners through industry 

incentives, taxation benefits, etc. without caring for the masses so much so that the 

outstanding successful programme, MGNREGA, of the previous Government was 

criticised left, right and centre.   In this Budget, the Government has made some 

provisions for this scheme, MNREGA realising that there is no option but to 

provide employment to the masses, thanks to the change of heart.   

There is negligible growth in the mass employment sector but this 

Government is not making any appropriate interventions for the masses at this 

juncture.    Employment prospects of low skilled and unskilled persons are very 

poor.   Training centres have already been started and the Government has started 

some programmes for skilled people.  

The God-send opportunity which this Government got due to the steep 

decline in the international crude oil prices has not been made full use of for the 

common people.  The savings in this ideally should have been passed on to the 
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consumers but it was not done.  Instead, it was used to subsidize big corprorates 

by giving them concessions in the corporate tax.  

It is strange that this Government benefits corporates by giving them tax 

exemptions or taxes at lesser rates while squeezing subsidies for the poor by 

terming it as inappropriate concessions given to the beneficiaries, that is, the 

masses. 

Since time available is short, I will just focus on a few points relating to my 

constituency.  Sir, you may be aware that almost 55,000 people are working in 

gem and jewellery sector in my constituency alone. They are practically being laid 

off because of this strike.  The root cause of this strike is the levy of ten per cent of 

central excise duty. Although many things have been told about it,  I clearly 

remember that in 2012, when the then Finance Minister levied this tax, the same 

BJP Members who are now Ministers opposed it and it was rolled back. At least, 

for this particular case, I would request the Minister to roll back this tax.  It will 

save a lot of artisans who are entrepreneurs in their respective fields. 

Another relevant factor though not directly related to this Finance Bill is 

affecting more than 5.5 lakhs beedi workers in my constituency, Jangipur.  The 

women folk who are mainly working there are from downtrodden families.  They 

are both from Hindu and Muslim communities.  They do not have any other skill 

than rolling beedis.  Now because there is 85 per cent pictorial warning, they are 

unable to sell it.  This being a small cottage industry, there is no huge industrial set 

up and manufacturing is being done at the village level and small units, to give 

them benefits, I would request the hon. Finance Minister that the Minister 

concerned may be briefed to make it 50 per cent like in advanced countries of UK 

and USA.  They do not have this sort of pictorial warnings. Smoking beedi or 

cigarette is an option to be exercised by an individual as it is known that smoking 

is injurious to health. So, let this option be left to them. 

 Another most important issue is this. Ganges passes through my 

constituency, Jangipur. As National Water Highway No. 1 has been declared, a lot 
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of barges and small steamers are also going through that carrying coal and other 

materials. In that process, both the banks are being bridged. Some financial 

assistance has to be provided for that so that the embankments can be protected. 

So, through you, I put this up as my request to the hon. Finance Minister.  Kindly 

look into this. Thank you very much. 
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gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 2016-17 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå, àÉé cè®ÉxÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉBÉEÉãÉÉÒ nãÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn xÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä BÉßEÉÊÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉcÉÆ 

bä]É +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 35,984 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® +ÉÉè® ´Éäã{ÉEäªÉ® +ÉÉì{ÉE {ÉEÉàÉÇºÉÇ àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, SÉÉèvÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒ ãÉÉãÉ VÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE --ãÉÉäBÉE ®ÉVÉ ãÉÉäBÉE ãÉÉVÉ ºÉä 

SÉãÉiÉÉ cè* àÉMÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä ´ÉÉBÉDªÉ càÉå ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ãÉÉäBÉE ®ÉVÉ +ÉÉVÉBÉEãÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ®ÉVÉ ºÉä VªÉÉnÉ SÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ ¤É½ä-¤É½ä 

{ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ AxÉ{ÉÉÒA {É½É cè* +ÉÉVÉ =xcå ÉÊ®º]ÅBÉDSÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉEÉä]Éä cÉÒ xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉMÉ VÉÉiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉäxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ xÉ BÉE®å, iÉÉä càÉÉ®ä ¤ÉéBÉDºÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉEÉä]Éä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå 

UÉ{É näiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉcÉ®É]Å +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉ ABÉE ´ÉÉBÉEªÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ ]ÅèBÉD]® BÉEÉ 

ãÉÉäxÉ xÉ {ÉèàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä ºÉÚºÉÉ<b BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <iÉxÉÉ ºÉÉäSÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉÉ <ºÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEVÉæ àÉÉ{ÉEÉÒ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® BÉEVÉÉç BÉEÉä ÉÊ®º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éc BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉxÉä VÉÉ 

®cÉÒ cè? 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 28.5 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä <®ÉÒMÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* càÉ c® 

ºÉÉãÉ xÉÉ¤ÉÉbÇ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä c® ºÉÉãÉ {ÉèºÉÉ näiÉä cé, àÉMÉ® VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É <Æ]® 

ÉËãÉBÉEäVÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ®´É® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®åMÉä? àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE ÉÊVÉãÉÉ ÉÊcºÉÉ® {É½iÉÉ cè* càÉxÉä =ºÉBÉEÉ Aäº]ÉÒàÉä] ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® c® JÉäiÉ 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉèºÉä ãÉMÉåMÉä? àÉÖZÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE 630 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ABÉE ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA* 

+ÉMÉ® càÉ |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉ{É |ÉiªÉäBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? àÉé =ààÉÉÒn ®JÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç àÉå <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä ªÉcÉÆ AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* àÉä®É ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé º{ÉÉÒSÉ nä ®cÉ cÚÆ iÉÉä iÉä®c-iÉä®c àÉÆjÉÉÒ +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå 

àÉÉèVÉÚn cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä 55 ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ nä ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå ABÉE ãÉäBÉÖExÉÉ UÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éc ãÉäBÉÖExÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {Éèº] ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 
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+ÉÉè® <xºÉäBÉD] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉMÉ® {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ àÉcÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ =ºÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ãÉÉìºÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ* àÉé =ààÉÉÒn ®JÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉàÉå +ÉàÉåbàÉé] BÉE®åMÉä 

ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {Éèº] BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä cÉäMÉÉÒ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, °ô®ãÉ ºÉèBÉD]® BÉEä +ÉÆn® 87,765 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |ÉªÉÉºÉ  ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ SÉãÉ ®cÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® àÉèVÉÉäÉÊ®]ÉÒ, àÉä®ä VÉèºÉä |Énä¶É àÉå VÉcÉÆ |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É iÉBÉE ºÉ½BÉE 

VÉÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ U& µÉEàÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉä ¤ÉÉ®c µÉEàÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ªÉÉxÉÉÒ =ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

àÉMÉ® àÉé =ààÉÉÒn ®JÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE<Ç AäºÉÉÒ àÉÆÉÊbªÉÉÆ cé, VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉExÉèÉÎBÉD]b xÉcÉÓ cé* 

+ÉÉ{É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå =ºÉä £ÉÉÒ BÉExÉèBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä cèãlÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

+ÉÉèÉÉÊvÉ BÉEåp JÉÖãÉåMÉä* àÉéxÉä º´ÉªÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® |Énä¶É BÉEä cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉÉÒ cé* 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É àÉå ABÉE £ÉÉÒ BÉEåp ¶ÉÖâó xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É lÉÉä½ÉÒ bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nåMÉä iÉÉÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

 àÉé ªÉÖ´ÉÉ cÚÆ <ºÉÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA º]É]Ç 

+É{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |ÉªÉÉºÉ cè* 62 xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉä 

VÉÉAÆMÉä* ªÉcÉÆ ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä cé, àÉé <xÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ cè, xÉ´ÉÉänªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ 

{ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ¤ÉVÉ] <ºÉ iÉ®{ÉE {ÉEÉäBÉEºÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå  BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉ {ÉÉAÆ +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉèºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´Énä¶É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ xÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ä* càÉ BÉE¤É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉä <iÉxÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE® 

{ÉÉAÆMÉä? àÉé ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

    àÉé +ÉÆiÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä lÉä - ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ*  cè´ÉÉÒ 

<Æbº]ÅÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå ºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉEÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ lÉÉÒ, <ºÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ¶ÉÉªÉn AxÉ¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEä* ASÉAàÉ]ÉÒ ÉË{ÉVÉÉè® àÉå ]ÅèBÉD]® ¤ÉxÉiÉä lÉä* <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ºÉºiÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

]ÅèBÉD]® ¤ÉxÉiÉä lÉä, =ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ 

iÉ®{ÉE ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå <Æbº]ÅãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Thank you, Hon. Chairman, Sir, for allowing 

me to speak on this Finance Bill. I support the Bill. Today we are really talking 

about some of the issues which are facing our country.  

 We are actually in a situation where we definitely have economic 

headwinds; our exports are falling. We have huge systemic issues and failures of 

the past – NPAs with the banks have reached alarming proportions. We have the 

headwinds of what is happening in the markets abroad. All in all, the economic 

scenario is not very good around the world. In spite of that, I think, our nation is 

doing well in terms of getting some amount of growth, around 7.5 per cent. If that 

can raise the taxes then we should be able to finance all the projects that we are 

talking about. But what is disturbing is, even today the NPAs that are there with 

the banks are the largest in India when we compare among all Asian economies. 

This is the report  which we saw in one of the newspapers. These NPAs are 

actually eating into the very innards of our system. We need to fix it quickly. 

Many colleagues have alluded to it– as to how we can fix it, as to who are 

responsible, and as to what kind of accountability measures we can take.   

 Sir, what I would really like to talk about is that the Government has, in its 

wisdom, come up with Krishi Kalyan Cess, Infrastructure Cess, and Swachh 

Bharat Cess. But is this the right way of collecting money? This collection of Rs. 

3,000 crore or Rs. 5,000 crore, perhaps, adds to the administrative load rather than 

giving us that much of money to fund some of the wonderful public policy 

initiatives that this Government has taken. So, I would request that in future we 

should not resort to imposition of cess, but rather we should have a re-look at the 

entire system of tax collection in our country. That would be better because 

already a lot of people have alluded that direct tax is a smaller component as 

compared to indirect taxes. The indirect taxes, which almost amount to 60 per 

cent, are really hurting many industries and they are hurting specially those 

industries in the service sector. 
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 It is also interesting to state here that from the North Eastern Region, 

Sikkim is actually contributing one of the largest amounts in this respect, apart 

from Assam. I think the Finance Minister, who is present here, would understand 

Sikkim’s contribution. This fact has come out from the tax data which is made 

public. But I would just like to mention that even though States like Sikkim are 

doing well, we get penalised. We get penalised for no fault of ours because we are 

a performing State. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

SHRI PREM DAS RAI: Sir, please give me just one minute. I will finish. 

 Sir, in Sikkim, at the present moment, we are undergoing a certain crisis of 

funding. Since we are a performing State, the NLCPR allocation is actually down 

to about six per cent. So, I would request the Finance Minister, through you, that 

this anomaly may be corrected so that we can get our due share in the future. 

 Finally, for the North East, we talk a lot about Act East. But as long as we 

do not increase the allocation to the Ministry of DoNER and to the North East 

Council, the perception that the Government is doing nothing about Act East will 

continue. 

 With these words, I thank you for allowing me to make my points. 
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BÉÖEÄ´É® cÉÊ®´ÉÆ¶É ÉËºÉc (|ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ) : àÉcÉänªÉ, <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® ¤ÉcÖiÉ VÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè* 

ªÉÚ{ÉÉÒA-2 àÉå 3 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cÉ<Ç´Éä ®ÉäWÉ ¤ÉxÉ ®cä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 18 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cÉ<Ç´Éä ®ÉäWÉ ¤ÉxÉ ®cä cé 

+ÉÉè® Uc àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn 30 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®ÉäWÉ cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ]ÉMÉæ] ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÉ´É® BÉEä FÉäjÉ àÉå 

nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä c® MÉÉÆ´É BÉEÉä, c® PÉ® BÉEÉä ´ÉÉÇ 2018 iÉBÉE BÉEÉ 

ºÉÆBÉEã{É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®äãÉ´Éä BÉEä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ <à|ÉÚ´ÉàÉå] cÖ+ÉÉ cè* BÉEÉäãÉ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉ cè* ÉÊ´É¶´É 

+ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cè* {ÉcãÉä ºÉéºÉäBÉDºÉ 18000-19000 

cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 25000 ºÉä 30000 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cè* A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ{ÉEÉÒ <ÆµÉEÉÒVÉ cÖ<Ç cè* ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEä 

FÉäjÉ àÉå ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ 

cè* {ÉÉxÉÉÒ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b VªÉÉnÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® {É½ ®cä cé* {ÉÉxÉÉÒ àÉå +ÉÉªÉ®xÉ BÉEÉ BÉEÆ]å] 

cè +ÉÉè® +ÉÉºÉÇÉÊxÉBÉE cè* +ÉÉVÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ xÉä ºÉäàÉÉÒxÉÉ® ®JÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉ<Ç cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå º´ÉSU {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA 

VÉÉAÆ* nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 50 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºãÉàÉ àÉå ®ciÉä cé* =xcå |ÉEÉÒ cÉ=ºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ àÉå +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉãbºÉÇ 

BÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä <xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä |ÉEÉÒ +ÉÉ{ÉE BÉEÉº] àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉàÉå ABÉE 

âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* ªÉc ºBÉEÉÒàÉ àÉcÉ®É]Å àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É nÉä ãÉÉJÉ àÉBÉEÉxÉ |ÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉE BÉEÉº] MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® nÉä ãÉÉJÉ àÉBÉEÉxÉ +ÉÉè® +ÉÆb® BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ cé* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉMÉ® <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉÒºÉ, {ÉSSÉÉÒºÉ ªÉÉ 

{ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ =xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊb{ÉÉÉÊVÉ] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ªÉÉVÉ ºÉä =xÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ £É®É VÉÉiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ 

cÚÆ* <ºÉ nä¶É àÉå 50 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºãÉàÉ àÉå ®ciÉä cé* =xÉBÉEÉä |ÉEÉÒ cÉ>óÉËºÉMÉ |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 80 +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ 

BÉEä iÉciÉ ÉÊ¤ÉãbºÉÇ +ÉÉè® bä´ÉãÉ{ÉºÉÇ BÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä |ÉEÉÒ +ÉÉì{ÉE BÉEÉìº] àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ* ªÉc ºBÉEÉÒàÉ àÉcÉ®É]Å àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä BÉE®ÉÒ¤É nÉä ãÉÉJÉ àÉBÉEÉxÉ 

|ÉEÉÒ +ÉÉì{ÉE BÉEÉìº] ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ <iÉxÉä cÉÒ àÉBÉEÉxÉ +ÉÆb® BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ cé* +ÉMÉ® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ àÉå àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 20-25 ªÉÉ 50 cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉBÉEÉxÉ 
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+ÉÉ´ÉÆ]ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ªÉÉVÉ ºÉä =xÉBÉEä àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ´ÉMÉè®c 

£É®É VÉÉiÉÉ cè*  

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn*  
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bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <iÉxÉÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé 

+ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉ VÉÉBÉE® BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEäxp àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉÉÓ* c® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ ABÉE ®ÉÒVÉxÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé nÉä ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉÉ cÚÄ* ´ÉÉÇ 1971 BÉEä 

{ÉcãÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä ÉÊ|É´ÉÉÒ {ÉºÉÇ ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉéBÉEÉä BÉEÉ xÉè¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]É+ÉÉäÆ BÉEÉ xÉÉ®É 

ãÉMÉÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ {ÉÉì{ÉÖãÉèÉÊ®]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉªÉÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ? VÉèºÉä ¤ÉÉfÃ 

®ÉciÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä cäãÉÉÒBÉEÉì{]® ºÉä JÉÉxÉÉ {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEä´ÉãÉ ]ÖBÉE½ä {ÉEåBÉEä MÉªÉä* <ºÉ 

¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉªÉÉÓ* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊµÉEªÉÉ-|ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ, ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ +ÉÉÉÊn BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉä, àÉé =xÉ ¤ÉÉiÉÉå àÉå 

xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn nä¶É àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉMÉÖ´ÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ lÉä +ÉÉè® <xÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ* VÉ¤É ªÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä <xcÉåxÉä ´ÉcÉÄ xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ lÉÉ- 

ÞºÉÉèxÉÉä ºÉÉlÉ, ºÉÉèxÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ Þ +ÉlÉÉÇiÉ  ÞºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ Þ * =xcÉåxÉä 12-13 ´ÉÉÉç àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä nä¶É 

+ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ +ÉOÉhÉÉÒ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊnJÉÉ ÉÊnªÉÉ* ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä £É®ÉäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÒ xÉäiÉÉ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉ xÉäiÉÉ xÉä VÉ¤É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉMÉbÉä® ºÉà£ÉÉãÉÉÒ, iÉÉä <ºÉÉÒ ºÉÆºÉn BÉEä 

+ÉÆn® àÉÉlÉÉ ]äBÉEBÉE® ºÉäx]ÅãÉ cÉìãÉ àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEcÉ* +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ xÉäiÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå º]ÅäxlÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEèºÉä nÚ® cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä <à|ÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ, àÉÖpÉ jÉ@hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÉÊn ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ]ÖBÉE½ä {ÉEåBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ½Éå {É® càÉãÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè 

iÉÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® cÉä*  

 càÉÉ®ä SÉÉè]ÉãÉÉ ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉÖEãÉ 38,594 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉßEÉÊÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 35,984 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉÉä BÉEä´ÉãÉ BÉßEÉÊÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc 

£ÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ºÉä cÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* U& cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä £ÉÚ-VÉãÉ ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉVÉ ABÉE 

ºÉÆBÉE] BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 19 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, ´Éc £ÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* 15 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä jÉ@hÉ +ÉnÉªÉMÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉä 

MÉªÉä cé, ´Éc £ÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* 87 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, ´Éc £ÉÉÒ BÉßEÉÊÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ 

cè* 850 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä SÉÉ® bäªÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ, {É¶ÉÖvÉxÉ ®É]ÅÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, ªÉä ºÉ¤É BÉßEÉÊÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé* ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ BÉßEÉÊÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä 70 {ÉºÉç] +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉßEÉÊÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè, 
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=xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉºiÉ® BÉEèºÉä ºÉÖvÉ®ä, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÄ cé* ªÉc ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉVÉ] cè* 

àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ, BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå BÉDªÉÉ cé, àÉé =xÉBÉEÉä 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ®ÉÉÊ¶É £ÉäVÉ ®cä cé* ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cé, 

´ÉcÉÄ SÉàÉiBÉEÉ® cÉä ®cÉ cè* BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉÖJÉn {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* càÉÉ®ä ®ÉVªÉ =kÉ® 

|Énä¶É àÉå BÉEäxp ºÉä º´ÉÉºlªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ®ÉÉÊ¶É £ÉäVÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ®ÉÉÊ¶É ºÉä Aà¤ÉÖãÉåºÉ JÉ®ÉÒnBÉE® =ºÉä 

ÞºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ Aà¤ÉÖãÉåºÉÞ BÉEä xÉÉàÉ {É® SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉEäxp BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* nÉÒxÉnªÉÉãÉ 

OÉÉàÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ªÉÉäMÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* càÉå <xÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå ºÉä {ÉÉ® 

{ÉÉxÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É ºÉnxÉ ºÉä SÉãÉä MÉªÉä cé, àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

20.00 hours 

 àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä näJÉ ®cÉ cÚÆ, {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉc BÉEciÉä cÖA àÉ® MÉªÉÉ ÉÊBÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ® 

BÉEÉ càÉÉ®É JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉÉ JÉÖãÉä* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉ<Ç +ÉÉè® MÉªÉÉÓ, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ àÉ®-JÉ{É MÉA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÉn BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ JÉÖãÉÉ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ 6000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä VÉÉ 

®cÉÒ cè* 13 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ´ÉcÉÆ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉä <xcÉåxÉä ¤Éxn ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® JÉÉäãÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä, =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ ºÉÉc¤É SÉãÉä MÉA, ´Éc BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE iÉàÉÉ¶ÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* VÉÉä JÉÖn +É{ÉxÉÉ iÉàÉÉ¶ÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä, ´Éc ºÉnxÉ àÉå SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ ®JÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <ºÉ ¤ÉVÉ] 

BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå cÚÆ* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉxÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÆiÉ àÉå àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, Þ´ÉxÉ ®éBÉE-´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉÞ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, <iÉxÉä 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ¤ÉÉäZÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ àÉÆnÉÒ àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉßÉÊr BÉEÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA, +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä +ÉÉvÉÉ ÉÊàÉxÉ] nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  vÉxªÉ´ÉÉn* 
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HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet again tomorrow, the 

5th May, 2016 at 11 a.m. 

20.01 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 

on Thursday, May 5, 2016/Vaisakha 15, 1938 (Saka) 
 

 


